
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO
Verbale della discussione del Consiglio Comunale

n. 34 del 22/05/2018

Seduta  di  convocazione.  Il  giorno  ventidue  maggio  duemiladiciotto  ore  21:00,  nella  Residenza  Comunale,  previo
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali  e dallo Statuto Comunale,  si è riunito il
Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente 14 Ghidotti Roberto Presente
2 Reguzzoni Maria Paola Presente 15 Efrem Paulos Dawit Presente
3 Albani Alessandro Presente 16 Castiglioni Gianluca Angelo Mario Assente
4 Pinciroli Livio Presente 17 Provisione Michela Assente
5 Guarneri Matteo Presente 18 Castiglioni Andrea Assente
6 Licini Paolo Igino Presente 19 Brugnone Massimo Presente
7 Azzimonti Ivo Presente 20 Verga Valentina Assente
8 Gorrasi Carmine Presente 21 Berutti Lucia Cinzia Presente
9 Fraschini Donatella Presente 22 Mariani Valerio Giovanni Presente
10 Buttiglieri Maria Angela Presente 23 Genoni Luigi Presente
11 Tallarida Francesca Presente 24 Cerini Claudia Presente
12 Genoni Paolo Assente 25 Tallarida Orazio Presente
13 Cornacchia Diego Presente

Risultano pertanto presenti n. 20 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano presenti senza diritto di voto, inoltre, i seguenti Assessori: 

Farioli Gianluigi, Maffioli Manuela, Arabini Miriam, Tovaglieri Isabella, Magugliani Paola, Rogora Massimo

Assiste il Vice Segretario Generale Comunale , Avv. Maria Antonietta Carra. 

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la
seduta per la trattazione del seguente o.d.g. avente per 

O G G E T T O

APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 MARZO 2018.
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VERBALE DI  SEDUTA  DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 .03 .2018

Punto  n .  1

Comunicaz ion i  del  Pr es idente  de l  Cons ig l io .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Se  c i  accomodiamo  gius t i f i ch i amo  l ’an t i c ipo  de l l a  convocaz ione ,  s e  no  non  ha  nes sun  senso

averv i  ch i amato  e  s ac r i f i ca to  una  mezz ora  de l  vos t ro  t empo  in  p iù .   Graz i e .  

Bene ,  s e  i  co l l egh i  s i  accomodano  cominc i amo  l a  d i scuss ione  e  l ’ a s semblea  de l  26  marz o .

Come  sape t e  s t a se ra  i l  t ema  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno  p iù  impor t an t e  è  i l  b i l anc io  p reven t ivo

t r i enna l e  2018-2020 .  In  Uf f i c io  d i  P res idenz a  abb iamo  coord ina to  i  l avor i .  V i  do

comunicaz ione  de l l e  dec i s ion i  de l l ’Uf f i c io  d i  P res idenz a :  pe r  quan to  r i guarda  l a  d i scuss ione

de l  b i l anc io ,  c i  s a rà  una  p resen t az ione  da  pa r t e  de l  S indaco  d i  t u t t i  i  pun t i  r e l a t i v i  a l

b i l anc io ,  qu indi  de l l e  de l ibe re ,  che  vanno  da l  pun to  5  a l  punto  11 ,  e  dopo  l a  p resen t az ione

de l  S indaco ,  che  t e rminerà  ovviamen te  con  l a  p resen t az ione  de l l a  sua  pa r t e  de l  Documento

Unico  d i  P rogr ammaz ione ,  c i  s a ranno  anche  l e  r e l az ion i  degl i  Asses so r i  pe r  l a  l o ro  pa r t e  su l

DUP,  e  una  vol t a  t e rmina t a  l a  p resen t az ione  s i  ap r i rà  una  p r ima  pa r t e  d i  d i scuss ione .  Vo i

sape t e  ben i s s imo  che  da  Rego lamen to  pe r  l e  de l ibe re  c i  s a rebbero  i  due  i n t e rven t i  da  c inque

minu t i  p iù  l ’  i n t e rven to  d i  comunicaz ione  pe r  quan to  r i guarda  i l  vo to ,  qu ind i

a r i tme t i camen te  sa rebbe  s t a to  uno  sv i luppo  d i  t empi  t roppo  grande .  Abb iamo  concorda to  d i

da re  l a  poss ib i l i t à  a  t u t t i  i  Cons ig l i e r i  d i  ave re  due  in t e rven t i  da  c inque  minu t i ,  ma  che

possono  anche ,  s e  ovv iamen te  l ’ a r gomen to  che  v i ene  d i scusso  è  ogge t to  de l l a  d i scuss ione

de l  b i l anc io ,  possono  es se re  l eggermen t e  ampl i a t i .  Qu indi  c i  s a rà  una  p r ima  fasc i a  d i

i n t e rven t i  da  c inque  minu t i  ed  o l t r e  da  pa r t e  de i  Cons ig l i e r i  pe r  f a re  r i ch i es t e  d i  ch i a r imen t i

e  domande ,  una  p r ima  pa r t e ,  da  pa r t e  de l l a  Giunta ,  d i  r i spos t e ,  un  secondo  g i ro  even tua l e  d i

r i ch i es t e  e  d i  u l t e r io r i  ch i a r imen t i  magar i  pe r  i ncomprens ion i  da  pa r t e  de i  Cons ig l i e r i  su l l e

re l az ion i  de l  S indaco  e  degl i  Asses so r i ,  e  poi  ne l l a  t e rz a  pa r t e  l e  d i ch i a raz ion i  d i  vo to  da

par t e  de i  Cap igruppo .  

Vo i  s ape t e  che  pe r  come  c i  s i amo  ab i tua t i  ne i  l avor i  d i  ques t a  cons ig l i a tu ra ,  i o

t endenz i a lmen te  se  l e  pe r sone  s t anno  a rgomen tando  t emi  che  sono  ine ren t i  a l l ’ogge t to  non

in t e r rompo ,  v i  ch i edo  ovv iamen te  l a  co r t es i a ,  s apendo  che  l a  d i scuss ione ,  i  pun t i  sono  t an t i ,

e  ovviamen te  anche  l a  vos t ra  d i scuss ione ,  l e  vos t re  r i ch i es t e  s i  s a ranno  sv i luppa t e  i n  una

re l az ione ,  v i  ch i edo  ovviamen te  se  è  poss ib i l e  s t a re  ne i  t empi ,  s e  ovv iamen te  ampl i a t e  i

t empi  d i  non  abusa re  t roppo .  Ques to  non  vuo l  d i re ,  r i pe to ,  che  sono  i  r i g id i  c inque  minu t i ,

ma  possono  es se re  anche  8 -10  minu t i  d i  in t e rven to ,  r i pe to ,  i ne ren t i  a l  t ema  che  and iamo  a

d i scu t e re .  

Pe r  quan to  r i guard a  l e  d i scuss ion i ,  v i  comunico  che ,  ovviamen te  su  r i ch i es t a  de l  P res iden te

d i  Commiss ione ,  e  acc e t t a t a  da l  Gruppo  Cons i l i a re  PD,  v i ene  r i nv i a to  i l  ques t i on  t ime

de l l ’ i n t e r ro gaz ione  a  cu ra  de l  PD  su l l a  ques t i one  e t e rn i t  de l  Bor r i ,  e  qu ind i  i n  una  p ross ima

Commiss ione  ve r rà…  anz i  ne l l a  p ross ima  Commiss ione  che  ve r rà  convoca t a  ve r rà  d i scussa .  

Qu ind i  pe r  quan to  r i guard a  l ’o rd ine  de i  l avor i ,  d i re i  che ,  s e  non  c i  sono  domande ,  abb iamo

te rmina to .  

Ne l  f r a t t empo ,  vo i  s ape t e  che  l ’u l t imo  Cons ig l io  o rmai  è  da t a to  genna io ,  abb iamo

ovv iamen te  s l i t t a to ,  pe r  mot iv i  anche  d i  impegn i  d i  mol t i  e l e t t o ra l i ,   que l lo  d i  f ebbra io ,

qu ind i  s i amo  a l  Cons ig l io  d i  marz o  p ra t i camen te  dopo  due  mes i  d i  i na t t i v i t à ,  s e  cos ì  s i  può
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d i re ,  anche  se  ovv iamen te  l ’Ammin i s t raz ione ,  a t t r averso  i  suo i  Cons ig l i e r i  e  l a  Giun ta  è

anda t a  avan t i  ne l  suo  l avoro  quot id i ano ,  e  r i spe t to  a  ques to  c i  sono  s t a t i  de i  f a t t i  impor t an t i ,

de l l e  comunicaz ioni  impor t an t i  ne l l a  r i o rgan iz z az ione  de l  Cons ig l io  e  de i  Grupp i  Cons i l i a r i .

I l  5  f ebbra io  l a  Cons ig l i e ra  Mar i a  Ange la  Bu t t i g l i e r i  ha  comunica to ,  a t t r averso  l a  sua

assoc i az ione  cu l tu ra l e ,  i l  pas saggio  da l  Gruppo  Forz a  I t a l i a  a l  Gruppo  Mis to ,  e  i l  13

febbra io  i l  Cons ig l i e r e  Liv io  P inc i ro l i  ha  comunica to  i l  suo  passagg io  da l  Gruppo  Lega  Nord

a l  Gruppo  Forz a  I t a l i a .  Ques to  ovviamen te  ne l l ’o rgan iz z az ione  de l l e  Commiss ion i  ha

gen era to  e  s t a  gene rando  una  se r i e  d i  r i o rgan iz z az ioni  che  a  b reve ,  graz i e  anche  a l l a

co l l aboraz ione  de i  Cap igruppo ,  v i  da remo  comunicaz ion i  pe r  i l  r i a s se t t o  de i  Commissa r i  e ,

success ivamen te ,  ne l l e  p r ime  Commiss ion i  u t i l i  c i  s a ranno  l e  nomine  pe r  l a  Commiss ione  2

Ambien te  e  Ter r i t o r io ,  e  pe r  l a  Commiss ione  3  Lavor i  Pubb l i c i ,  che  dovranno  r inominare  i l

P res iden te .  

Pe r  quan to  r i guard a ,  v i s to  che  ques t a  e ra  l ’u l t ima  da t a  p rogrammata  de i  Cons ig l i ,  v i  do

invece  comunicaz ione  de l l e  p ross ime  da t e  p rogrammate  pe r  i  p ros s imi  Cons ig l i  da  qu i  a l l a

pausa  es t i va .  Pe r  adesso  fa remo,  come  sempre ,  come  p ras s i ,  un  Cons ig l io  a l  mese ,  anche

perché  abb iamo  v i s to  pe r  adesso  l ’Ord ine  de l  Gio rno ,  v i s to  anche  i l  l avoro  p ro f i cuo  che  è

s t a to  fa t t o  da l  Cons ig l io ,  non  ha  mol t i  pun t i ,  qu ind i  pe r  adesso  man ten i amo  ques t a  cadenz a .

Ch ia ramen te  se  s i  accumulas se ro  p iù  punt i  maga r i  i n  mez z o  a  ques t i  Cons ig l i  c i  s a rà  un

Cons ig l io  ad  hoc  pe r  d i scu t e re  in t e r ro gaz ion i  e  moz ion i .  

Pe r  quan to  r i guard a  l e  da t e  de i  p ross imi  Cons ig l i ,  l e  da t e  sono :  i l  l uned ì  23  ap r i l e ,  mar t ed ì

22  maggio ,  l uned ì  18  g iugno  e  l uned ì  16  lugl io .  Le  r i pe to :  l uned ì  23  ap r i l e ,  mar t ed ì  22

maggio ,  l uned ì  18  g iugno  e  l uned ì  16  lugl io .  

Mi  s t a  d i cendo  i l  S indaco ,  con  de l ega  a l  b i l anc io ,  che  que l lo  de l  23  è  sub  iud i ce  r i spe t to  a

de l l e  va lu t az ioni ,  a  de l l e  ve r i f i che  che  s t a  f ac endo  l ’Uf f i c io  F inanz i a r io ,  qu indi

p robab i lmen te  po t rebbe  es se rc i  uno  s l i t t amen to  a  dopo  i l  1 °  maggio ,  e  ovv iamen te  v i  da remo

comunicaz ione ,  pe rché  sape t e  che  que l  Cons ig l io  è  anche  i l  Cons ig l io  dove  s i  d i scu t e  i l

consun t ivo ,  quind i  ovviamen te  tu t t e  l e  ca r t e  devono  es se re  a  pos to .  Vi  ve r rà  da t a

comunicaz ione ,  g ius to  anche  pe r  ch i  guard a  a i  t e rmini  t ecn i c i  t empora l i ,  ve r rà  f a t t a

comunque  una  convocaz ione  p r ima  de l l a  f i ne ,  p r ima  de l  30  ap r i l e ,  ovv iamen te .  

Adesso  v i  ch i edere i ,  anche  se  i l  t empo  che  è  pas sa to ,  ma  ah imè ,  v i  d i cevo ,  i  Cons ig l i  che

abb iamo  fa t t o ,  l ’u l t imo  è  s t a to  a  f i ne  genna io ,  i l  12  febbra io  è  manca to  i l  P res iden te  de l l a

Fede raz ione  I t a l i ana  Volon ta r i  de l l a  Libe r t à ,  i  cos idde t t i  “Faz z o le t t i  az z ur r i ” ,  Pa r t i g i an i ,

Gu ido  De  Car l i .  Io  v i  ch i eder e i  un  minu to  d i  s i l enz io  e  po i  con  due  pa ro l e  v i  r accon te re i

ques t a  s to r i a ,  anche   p resen t andov i  un  po’  ch i  e ra ,  pe r  cap i re  ques to  minuto  d i  s i l enz io  pe r

ch i  è  f a t t o .  Graz i e .  

(S egue  minu to  d i  s i l enz io )

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie .  Gu ido  De  Car l i  nasce  a  Cornaredo  ne l  1923  e  t r a s fe r i t o s i  p res to  a  Cuggiono  è  uno

de i  r agaz z i  d i  Don  Alben i ,  sp l end ida  f i gu ra  sace rdo te ,  educa to re  a l l a  l i be r t à ,  coad iu to re

de l l ’o ra to r io ,  che  ha  i ndi r i zz a to  e  a l l eva to  una  sch i e ra  d i  r e s i s t en t i :  P ine t t a  Spez i a ,  Bruno

Boss i ,  G ianange lo  Maur i ,  G iovann i  Marcora .  Dopo  l ’ a rmi s t iz io  de l l ’8  se t t embre  ’43  s i

cos t i t u i scono  t r a  Cuggiono  e  Inv eruno ,  e  zona ,  i  p r imi  grupp i  pa r t i g i an i ,  t r a  ques t i  e sponen t i

anche  Guido ,  che  sa rà  un ’ impor t an t e  f i gu r a  a l l ’ i n t e rno  de l l e  neona t e  fo rmaz ion i ,  che  appena

organ iz z a t e  d iven te ranno  l a  “Gaspa ro t to”  e  l a  “T ic ino” ,  pe r  s t a re  so lo  i n  zona ,  fo rmaz ion i  a l
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p iano  d i  suppor to  logi s t i co  e  o rgan iz z a t ivo  a l l a  Res i s t enz a .  Sa lgono  i  g iovan i  a  P i ancava l lo ,

pe r  ind i caz ione  d i  Nino  Ch iov in i ,  r e s iden te  a  Cuggiono  e  po i  in  Va l  d ’Osso la  e  i n  Va l  Toce ,

f requen t i  e  con t inui  s cambi  anche  con  Bus to  Ars iz io ,  dove  Luc i ano  Vigna t i  t i ene  l e  r ed in i  e

i l  co l l egamen to  d i  tu t t a  l a  Res i s t enz a .  E  Guido  funge  da  s t a f fe t t a ,  coord ina to re ,  i n  quan to

essendo  minu to  e  un  po’  cagionevo l e  v i ene  r i covera to  ne l l a  casa  d i  cu ra  a  “Miazz ina” ,  ma

deve  e f fe t t ua r e  ana l i s i  e  ve r i f i che  a l l ’Ospeda l e  d i  Bus to  Ars iz io ,  o t t i ene  cos ì  i l

l a sc i apassa r e  d i  po t e r s i  muovere  l i be ramen te  da l l a  Va l  Grande  a  Bus to ,  e  i l  suo  soprannome

par t i g i ano  è  “Ran in” ,  “Rane t t a” ,  r agaz z o  es i l e .  L’ impr imatu r  de l l a  Res i s t enz a  lo  po r t e rà  ad

impegnars i  pe r  t u t t a  l a  v i t a  a  f avore  degl i  i dea l i  e  de i  va lo r i  d i  l i be r t à  e  d i  pace .  Ne l

se t t embre  ’63  Alber t i no  Marcora ,  po i  Min i s t ro ,  e  Luc i ano  Vigna t i  fondano  i l

Raggrupp amen to  Divi s ione  Pa t r i o t i  “Al f redo  Di  Dio” ,  pe r  da re  segu i to  a l l ’ e sper i enz a  na t a

come  movimen to  mi l i t a re  ne l  d i cembre  ‘44 ,  e  qua l che  anno  dopo  l a  mod i f i ca  de l lo  S t a tu to

de l  1987  Guido  succede  a  Cesa re  Be t t i n i  a l l a  p res idenz a  de l  r aggrupp amen to ,  p res idenz a  che

t e r rà  in in t e r ro t t amen te  f i no  a l  f ebbra io  2017 .  La  sede  s i  s t ab i l i s ce  in  v i a  Espinasse  a  Bus to ,

dove  s i  r acco l gono  v i a  v i a  l e  t e s t imonianz e ,  i  l i b r i ,  i  c ime l i  e  l a  documentaz ione  de l l a

gue r ra  pa r t i g i ana ,  ma  i l  suo  impegno  è  anche  c iv i l e  e  po l i t i co .  È  Assesso re  a  Cuggiono ,  poi

membro  de l l a  Di rez ione  P rovinc i a l e  de l l a  DC,  economo  de l l ’Ospeda l e  d i  Cuggiono  e  negl i

ann i  Sessan t a  è  Asses so re  a  Turb igo ,  e  ne l  ‘67  è  Segr e t a r io  Genera l e  de l l ’Ospeda l e  d i

Bo l l a t e ,  ne l  ‘92  è  Segre t a r io  de l l a  P res idenz a  a l l a  Regione  d i  Giuseppe  Guz z e t t i .  

A l l a  mor t e  de l  Mini s t ro  Marcor a ,  suo  grand e  amico ,  ne l  1983  sa ranno  i  Pa r t i g i an i  de l l a

“Gaspa ro t to”  a  po r t a re  i l  f e re t ro .  Gu ido  è  in  p r ima  f i l a  e  s a rà  i n  p r ima  f i l a  pe r  decenn i  come

tes t imone  a t t i vo  a  tu t t e  l e  man i fes t az ion i  o rgan iz z a t e  da l  Comune  d i  Inv eruno  e  da l  Cen t ro

S tudi  Marcora ,  ma  i l  suo  impegno  e ra  sopra t t u t t o  r i vol to  a i  g iovan i ,  che  i ncon t rava  ne i

r i co r ren t i  appun tamen t i ,  s i a  a l l e  s cuo le  medie  super io r i  de l l ’Al to  Mi l anese ,  pe r  r i co rdare  e

so t to l i nea re  l ’ impor t anz a  de l  r i spe t to  e  de l l a  t r a smis s ione  de i  va lo r i  de l l a  r e s i s t enz a  a l l e

nuove  gener az ion i .  

Mol t i  g iovan i  de l l e  s cuo le  med ie  super io r i  d i  Bus to  r i co rdano  g l i  i ncon t r i  ne l  s a lone  de l l a

vecch ia  sede  de l l a  F IV L  d i  v i a  Esp inasse ,  e ra  p resen t e  a  t u t t e  l e  commemoraz ion i  i n  r i co rdo

de i  Pa r t i g i an i  cadu t i  e  pun tua l e  pa r t ec ipav a  a l l e  commemoraz ion i  de i  decedu t i  ne l l ’ anno .  

I l  r appor to  con  i  S indac i  e  l e  grand i  comuni t à  l oca l i ,  o l t r e  a  que l l a  d i  Bus to  de l l ’Al to

Mi lanese  e  de l l a  va l l e  Olona ,  cos ì  come  que l l i  de l l a  Va l  Grande ,  de l l a  Va l  d ’Osso la ,  de l l a

Val  Toce ,  de l l a  Va l l e  Cannobina ,  e ra  una  sua  cos t an t e  p reoccupaz ione  pe r  ev i t a re  d i

d imen t i ca re  e  d i  non  p resenz i a re  a l l e  va r i e  ce l eb raz ion i .  

In  occas ione  de l  70°  de l l a  Lib e raz ione ,  ne l  novembre  2015 ,  aveva  o rgan iz z a to  i n

co l l aboraz ione  con  i l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io  una  grande  ce r imon ia  in  Comune  a  Bus to  pe r

l ’as se gnaz ione  de l l e  medagl i e  a i  pa r t i g i an i  e  degl i  a t t e s t a t i  a  c i a scun  S indaco  de i  Comuni

de l l ’Al to  Mi l anese  e  Va l l e  Olona  pe r  i l  con t r ibu to  da to  a l l a  l o t t a  de l l a  Res i s t enz a ,  pe r  l a

l i be r t à  e  l a  democraz i a  d i  ques to  t e r r i t o r io .  In  que l l a  occas ione  s i a  i l  P re fe t t o  Zanz i  che

l ’a l l o ra  S indaco  Far io l i  avevano  consegn a to  medagl i e  e  a t t e s t a t i ,  ma  p r ima  ancora

ne l l ’ ap r i l e  de l lo  s t e s so  anno  egl i  s t e s so  aveva  r i cevu to  a  sua  vo l t a  a  Roma  da l  Min i s t ro

P inot t i  una  Meda gl i a  a l  Va lo re  come  Par t i g i ano  e  come  P res iden te  de l l a  FIV L  Naz iona l e .  

Lo  r i co rda  cos ì  i l  P res iden te  che  g i  è  succedu to :  “Mi  ha  co lp i to  l a  sua  pas s ione ,  l a  sua

gen eros i t à  un i t a  ad  una  cos t anz a  e  ad  un  impegno  ina r res t ab i l e ,  g l i  s t e s s i  t r a t t i  che

accumunav ano  i  p ro t agon i s t i  de l l a  Res i s t enz a ,  t u t t i  in t rans igen t i  ve r so  se  s t e s s i  p r ima  che

verso  g l i  a l t r i ,  l impid i  i  d i r i t t i ,  l i be r i  e  i n t ens i ,  come  rec i t a  l a  P regh ie r a  de l  R ibe l l e” .
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Da  P res iden te  de l  r aggr uppamen to  aveva  o rgan iz z a to  con  un  impegno  con t inuo ,  graz i e  anche

a l l ’ a iu to  de l  Sena to re  Ross i  e  de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  de l  S indaco  Far io l i ,  i l

t r a s fe r imen to  de l l a  s ede  da  v i a  Espinasse  in  Vi l l a  Tovagl i e r i ,  qua l e  p r ima  occas ione  de l l a

cos t i t uenda  Casa  de l  Novecen to ,  ma  sopra t t u t t o  a l l a  donaz ione  a l  Comune  d i  Bus to  d i  un

pa t r imon io  d ig i t a l i z z a to  de l  Museo  Par t i g i ano  d i  Bus to ,  o ra  d i spon ib i l e  su  In t e rne t ,  e  a l

qua l e  aveva  pa r t ec ipa to  come  anche  in iz io  i l  neo  S indaco  Antone l l i .  

Negl i  u l t im i  t empi  ovv iamen te  r i co rdav a  sempre  Bus to .  A  g iu gno  2017  l a  FIV L,  con  una  sua

rappres en t anz a ,  g l i  aveva  por t a to  un  a t t e s t a to .  Io  devo  d i re  che  anche  s t a se ra  sono

abbas t anz a  commosso ,  pe rché  comunque  sono  anche ,  non  l ’ho  de t to  p r ima  ma  lo  d i co  adesso ,

Vicepres iden t e  d i  ques t a  Assoc i az ione ,  e  quind i  mi  f reg io  de l  f a t t o  che  va lo r i  come  l a

Res i s t enz a  vadano  a l  d i  l à  de l  s empl i ce  da to  anagr a f i co .  

I l  r i conosc imen to  por t ava  ques to :  “ I l  r i conosc imen to  de l  con t r ibu to  o f fe r to  a l l a  l o t t a

pa r t i g i an a  d i  cu i  ha  cond iv i so  i  r i s ch i  e  g l i  impegn i  d iven tando  esempio  d i  au t en t i ca

educaz ione  a l l a  l i be r t à  e  a l l a  democraz i a ,  e  pe r  l a  sua  l unga  e  appass iona t a  competen t e

t es t imonianz a  de i  va lo r i  de l l a  Res i s t enz a  a l l a  gu ida  pe r  t an t i  e  f econd i  Raggruppamen to

Div i s ione  Pa t r i o t i  A l f redo  Di  Dio  e  de l l a  F IV L,  Federaz ione  I t a l i an a  Volon ta r i  pe r  l a

Liber t à .  Con  lu i  s e  ne  va  un  pez z o  d i  s t o r i a  de l l a  nos t ra  s to r i a  comune .     

Io  ovv iamen te  v i  r i ng  graz io  de l l ’ a sco l to  e  r i ngr az io  sopra t t u t t o  l ’Ammini s t raz ione ,  che

spero  con t inu i  in  que l l ’ impegno  che  t an to  ha  da to  come t es t imon ianz a .  

Pass i amo  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno .  Se  ovv iamen te  i l  S indaco  ha  de l l e  a l t r e  comunicaz ioni

sue…  Non  ha  comunicaz ion i .  

Punto  n .  3

Approvaz ione  de l  verba le  de l la  seduta  de l  Cons ig l io  Comunale  del  19  d i cembr e  2017 .

Verba le  n .  15

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pass i amo  a l l o ra  a l  pun to  3 ,  a l l a :  “Approvaz ione  de l  ve rba l e  de l l a  s edu ta  de l  Cons ig l io

Comuna le  de l  19  d i cembre  2017” .  

Vo t i amo  per  a l z a t a  d i  mano .  I  f avorevo l i ?  I  con t ra r i ?  Gl i  a s t enu t i ?  Al l ’unan imi t à .  

Punto  n .  4

Approvaz ione  de l  verba le  de l la  seduta  de l  Cons ig l io  Comunale  del  23  genna io  2018 .

Verba le  n .  16

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Vot i amo  i l  punto  4 :  “Approvaz ione  de l  ve rba l e  de l l a  s edu ta  de l  Cons ig l io  Comuna le  de l  23

genn a io  2018” .

I  f avorevo l i?  I  con t ra r i ?  Gl i  a s t enu t i?  I l  Cons ig l i e r e  Liv io  P inc i ro l i  a s t enu to .  

Una  no t i z i a  ovv iamen te  o rgan iz z a t iva ,  pe rché  p r ima  mi  sono  d imen t i ca to ,  me  ne  scuso ,  mi

hanno  manda to  g ius t i f i caz ione  i l  Cons ig l i e re  Andrea  Cas t ig l i on i ,  t r ami t e  i l  Capogruppo ,  e

t r ami t e  i l  Capogruppo  anche  i l  Cons ig l i e r e  Gianf ran co  Tos i ,  che  sa ranno  as sen t i .     

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

In  rea l t à  Dona te l l a  devo  d i re  me  l ’ aveva  g i à  de t to ,  pe rché  p robab i lmen te  non  ce  l ’ av rebbe

fa t t a .  Qu ind i ,  mi  scuso ,  anche  l a  Capogruppo  Dona te l l a  Frasch in i  d i  Forz a  I t a l i a .    

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .
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Lic in i  a r r i va?  Per  adesso  è  s egna to ,  quando  a r r ive r à…  

Punto  n .  5  uni f i ca to  a i  punt i  6 ,  7 ,  8 ,  9 ,  10 ,  11

Punto  n .  5

Dete rminaz ione  a l iquota  add iz ionale  co munale  su l  reddi to  de l l e  persone  f i s i che  anno

2018 .  VERBALE N.  17

Punto  6

Approvaz ione  modi f i ca  a l  Rego lamento  Comunale  per  l ’app l i caz ione  de l la  tas sa  per

l ’occupaz ione  d i  spaz i  ed  aree  pubb l i che  e  per  i l  r i l a sc io  de l l e  concess ion i  ed

autor i zzaz ion i .  VERBALE N.  18

Punto  n .  7

Approvaz ione  modi f i che  a l  Rego lamento  I .U .C.VERBALE N.  19

Punto  n .  8

Approvaz ione  Piano  Finanz iar io  TARI  2018 .  VERBALE N.  20

Punto  n .  9

Approvaz ione  a l iquote  e  tar i f f e  I .U .C.  ( IMU- TASI-TARI)  2018 .  VERBALE N.  21

Punto  n .  10

Approvaz ione  Piano  del l e  Al i enaz ion i  immobi l i  comunal i  per  i l  t r i enn io  2018 /2020  (ar t .

58  L .R.  133 /2008) .  VERBALE N.  22

Punto  n .  11

Approvaz ione  a l la  Nota  d i  Agg iornamento  a l  Documento  Unico  d i  Prog ramma zi one

(D.U. P. )  2018-2020 .  Approvaz ione  de l  Progra mma  Trienna le  de i  Lavor i  Pubbl i c i  2018-

2020 .  VERBALE N.  23

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pass i amo  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno ,  a l  pun to  numero  5 ,  e  success iv i ,  con  re l az ione ,  d i amo  l a

paro l a  a l  S indaco  Antone l l i .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Come  abb iamo  de t to ,  ce rco  d i  f a re  un  d i sco rso  uni co  pe r  f a r  cap i re  s i a  i l

b i l anc io  d i  p rev i s ione  che  tu t t i  g l i  a l l ega t i .  In cominc i amo  un  a t t im ino  pe r  sp i ega re  cosa

por t i amo  s t ase ra .  Pe rché  i l  b i l anc io  comuna le  s i  r i f e r i s ce  ad  un  ins i eme  d i  document i

con tab i l i  che  rego lano  l ’ a t t i v i t à  economica  f i nanz i a r i a ,  ovvero  l a  ges t i one  de l l e  en t ra t e  e

de l l e  spese  d i  un  Comune  ne l  co rso  de l l ’ e se rc i z io .  T ra  ques t i ,  due  document i  sono

impor t an t i s s imi ,  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  e  i l  b i l anc io  consun t ivo .  Oggi  s i amo  qua  pe r  i l

b i l anc io  d i  p rev i s ione .  

I l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  è  impor t an t e  pe rché  ha  i l  compi to  do  da re  au to r iz z az ione  a l l ’ i n i z io

d i  ogn i  anno  de l l e  spese  che  i  s i ngo l i  Asses so ra t i  po t ranno  sos t enere  e  ga ran t i r e  quind i  l e

ade gua te  coper tu re  f i nanz i a r i e  a t t r averso  l a  p rogrammaz ione  de l l e  en t ra t e .  

I l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  s i  s t ru t t u ra  sos t anz i a lmen te  i n  due  pa r t i :  l e  en t ra t e  e  l e  spese .  In

par t i co l a re  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  con t i ene  tu t t e  l e  en t ra t e  che  i l  Comune  p revede  d i

incassa re  ne l  co rso  de l l ’ anno ,  de l l ’ e se r c i z io ,  che  s i  ch i amano  acce r t amen t i ,  e  tu t t e  l e  spese

che  p revede  d i  dover  sos t enere ,  i  cos i f fa t t i  impegn i .  

S i ccome  non  è  poss ib i l e  pe r  un  En te  pubb l i co  ch iudere  l ’ anno  con  un  avanz o  o  con  un

d i savanz o ,  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  deve  p reveder e  un  pa re gg io  sos t anz i a l e  t r a  l e  d ive r se

voc i .  Una  vo l t a  approva to  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  d iven ta  l ’un i ca  fon t e  pe r  s t ab i l i r e  l a
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l eg i t t im i t à  o  meno  d i  una  spesa  o  d i  una  en t ra t a  comuna le  ed  è  compi to  poi  de l l a  Tesore r i a

comuna le  r i l eva re  t u t t e  l e  operaz ion i  d i  en t ra t a  e  d i  spese  che  e f fe t t i vamen te  avven gono

ne l l ’ ese r c i z io .  È  tu t t av i a  poss ib i l e  che  duran t e  l ’ anno  s i  r enda  necessa r io  mod i f i ca re  una

voce  d i  en t ra t a  o  d i  spesa  r i spe t to  a  quan to  d i ch i a ra to  in  ques to  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  e  i l

Cons ig l io  Comuna le  è  comunque  l ’un i co  o rgano  che  può  approvare  even tua l i  va r i az ion i ,  i n

aumen to  o  d iminuz ione ,  de l l e  voc i  d i  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  p res t ando  pe rò  sempre

ch ia ramen te  a t t enz ione  a l  man ten imen to  degl i  equ i l i b r i  d i  b i l anc io .  

Al  b i l anc io  d i  p rev i s ione  vengono  a l l ega t i  pe r  l egge  de i  document i  complemen ta r i ,  che

sa rebbe ro  i  p r imi  pun t i  a l l ’Ord ine  de l  Gio rno  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  che  adesso  vado  ad

e l enca rv i  e  a  sp i egarve l i  uno  ad  uno .  Sa rò  mol to  b reve  pe rché  po i  quando  a r r ive r à  l a

d i scuss ione  p ropr io  su l  b i l anc io  v i  f a rò  l o  s t e s so  un  a l t ro  sun to  d i  que l lo  che  s to  d i cendo

adesso .  

I l  p r imo ,  abb iamo  i l  pun to  5 :  “De te rminaz ione  a l i quo ta  add iz iona l e  comuna le  su l  r edd i to

de l l e  pe r sone  f i s i che  anno  2018” .  Qua  s i  t r a t t a  sos t anz i a lmen te  d i  confe rma re  l e  a l i quo te

de l l ’ anno  p rec eden te ,  i n  quan to  sape t e  pe r  i l  Pa t to  d i  S t ab i l i t à  non  è  s t a to  poss ib i l e  f a re

nessun  t i po  d i  aumen to .  Pe r  cu i  con  ques t a  de l ibe ra  v i ene  confe rmat a  l ’ a l i quo ta  d i

compar t ec ipaz ione  ne l l a  mi su ra  d i  0 ,4  pun t i  pe rcen tu a l i ,  con  una  sogl i a  d i  e senz ione  de l

redd i to  impon ib i l e  pa r i  a  Euro  8 .000 ,00  anche  pe r  l ’ anno  2018 ,  come  è  s t a to  pe r  g l i  ann i

p reced en t i .  

I l  pun to  6  è  l a :  “Approvaz ione  mod i f i ca  a l  Rego lamen to  Comuna le  pe r  l ’ app l i caz ione  de l l a

t as sa  pe r  l ’occupaz ione  d i  spaz i  ed  a ree  pubbl i che  e  pe r  i l  r i l a sc io  de l l e  concess ion i  ed

au to r i zz az ion i” .  Qu i  v i  l eggo  s t anz i a lmen te  l ’un i ca  mod i f i ca  che  v i ene  i n t rodo t t a ,  che  è

de l l ’ a r t i co lo  20 ,  che  r i guard a  l a  du ra t a  de l l e  occupaz ion i .  P ra t i camen te  v i ene  aggiun to  un

t e rz o  punto  a i  due  g i à  e s i s t en t i ,  dove  s i  d i ce  che :  “Le  concess ion i ,  d i  cu i  a l l ’ a r t i co lo  16 ,

comma  2 ,  l e t t e ra  d ) ,  sono  concesse…”,  p ra t i camen te  l ’ a r t i co lo  16  pa r l a  de l l e  e sc lus ion i ,

e senz ion i  e  agevo laz ion i ,  “…  sono  concesse…”

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono) .

Oka y,  s ì .  D icevo  che :  “ Le  concess ion i  d i  cu i  a l l ’ a r t i co lo  16…”,  che  r i pe to  l ’ e sc lus ione ,

l ’ e senz ione  e  l e  agevo laz ion i ,  “…  sono  concesse  sempre  che  l a  du ra t a  de l  s i ngo lo  even to  non

s i a  super io re  a  c inque  g io rn i  consecu t iv i  pe r  un  pe r iodo  mass imo  d i  t r e  mes i ,  a l l o  s cadere

devono  in  ogn i  caso  es se re  ogge t to  d i  nuova  concess ione ” .  P ra t i camen te  è  s t a t a  una

“modi f i ca  i n t rodo t t a  a l  f i ne  d i  consen t i r e  l a  f ru i z ione  d i  spaz i  ed  a ree  pubbl i che  da  pa r t e  d i

una  p iù  ampia  p l a t ea  d i  sogge t t i  ed  ev i t a re  i l  r i l a sc io  d i  au to r i z z az ion i  annua l i  i n  capo  ad  un

un ico  sogge t to  pe r  spaz i  che  spesso  non  vengono  d i  f a t t o  occupa t i ” .    

Pe r  quan to  r i guard a  i l  punto  7 :  “Rego lamen to  IUC ” ,  l e  mod i f i che  sos t anz i a l i  che  r i guard ano

i l  Rego lamen to  IU C  sono…  anche  qua  v i  e l enco  so l amen te  l e  va r i az ion i  che  c i  sono  s t a t e .

Al l ’a r t i co lo  7 ,  i l  t i t o lo  è  “TARI” ,  dove  c ’e r a  sc r i t t o :  “Loc a l i  p r iv i  d i  t u t t e  l e  u t enz e  a t t i ve ,

d i  s e rv iz i  d i  r e t e :  gas ,  acqua ,  ene rg i a  e l e t t r i ca ,  o  non  a r reda t i ” ,  d iven ta  “ loca l i  ad  uso

ab i t a t i vo  p r iv i  d i  t u t t e  l e  u t enz e” ,  p ra t i camen te  è  aggiun to  i l  t e rmine  “ab i t a t i vo” .  Ques to

perché?  In  r i f e r imen to  a l l e  u t enz e  domes t i che  pe r  l a  g iu r i sp rudenz a  ques t a  e sc lus ione  è

r i f e r i t a  a l l e  so l e  ab i t az ion i ,  pe r t an to  s i  è  r i t enu to  oppor tuno  indi ca r lo  ch i a ramen te .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’ a r t i co lo  14 ,  “De te rminaz ione  de l  numero  degl i  occupan t i  de l l e  u t enz e

domes t i che” ,  a  s egu i to  de l l a  c i rco l a re  de l  MEF de l  2017  s i  è  adegu a to  i l  comma  spec i f i cando

che  l a  pa r t e  va r i ab i l e  de l l a  TARI  r i f e r i t a  a l  numero  de l l e  pe r sone  non  s i  app l i ca  a l l e

pe r t i nenz e  –  box ,  can t ine ,  t e t t o r i e  –  ind ipenden temen te  da l  lo ro  numero .  P receden t emen te  i l

Rego lamen to  p reved eva  l a  app l i caz ione  de l l a  pa r t e  va r i ab i l e  de l l a  TAR I  su l  s econdo  box .
Pag. 7 di 83



Poi  s i amo  a l l ’ a r t i co lo  18 ,  “R iduz ione  pe r  l e  u t enz e  non  domes t i che” ,  qua  s i  è  adegu a to  i l

t e rmine  d i  p resen t az ione  de l l e  r i ch i es t e  a l  30  ap r i l e  de l l ’ anno  success ivo ,  p r ima  e ra  i l  31

marz o  de l l ’ anno  success ivo .  

Po i  è  s t a to  fa t t o  a l l ’ a r t i co lo  18  un’a l t r a  modi f i ca ,  r i duz ione  pe r  l e  nuove  a t t i v i t à  p rodu t t i ve ,

s i  è  p rovvedu to  ad  i nse r i r e  u l t e r io re  agevo laz ione  pe r  l a  quar t a  e  l a  qu in t a  annua l i t à ,  p r ima

s i  f e rmavano  a l l a  t e rz a .  

Po i ,  s empre  a l l ’ a r t i co lo  18 ,  p r ima  d i ceva :  “Se  l ’ a t t i v i t à  v i ene  i n t e r ro t t a  ne l  co rso  de l

t r i enn io” ,  adesso  s i ccome  l ’abb iamo  por t a t a  a  c inque  ann i ,  è  s t a t a  f a t t a  ques t a  mod i f i ca :  “Se

l ’a t t i v i t à  v i ene  in t e r ro t t a  ne l  co rso  de l  pe r iodo” ,  p ra t i camen te  s i  è  ade gua to  i l  pe r iodo  a i

nuov i  t e rmini  de l l e  agevo laz ion i ,  da i  3  a i  5  ann i .  Ino l t r e  è  s t a t a  i nse r i t a ,  s empre

ne l l ’ a r t i co lo  18 ,  comma  3 ,  l a  nuova  ca t ego r i a  ca t as t a l e  C1  pe r  r i comprender e  i l  p i cco lo

commerc io .  C1  sa rebbe  negoz i  e  bo t t eghe .  

Po i ,  s empre  l ’ a r t i co lo  ma  comma  9 ,  s i  è  adegua to  i l  t e rmine  d i  p resen t az ione  de l l e  r i ch i es t e

anche  qua  a l  30  ap r i l e  de l l ’ anno  success ivo ,  i nvece  anche  qu i  p r ima  e ra  a l  31  marz o

de l l ’ anno  success ivo .

In f in e…  no ,  i n f ine  no ,  pe rché  ce  ne  sono  a l t r e .  I l  comma  13 ,  dove  d i ce  che :  “ l e  agevo laz ion i

d i  cu i  a l  p resen t e  a r t i co lo  vengono  r i conosc iu t e  f e rmo  res t ando  l e  cond iz ion i  sopra  desc r i t t e

pe r  l e  domande  p resen t a t e  i n  r e l az ione  a l l a  TARI  2018-2019- 2020” ,  adesso  i l  p resen t e

comma…,  ques t a  è  un ’agg iun ta  i n  p iù  che  è  s t a t a  f a t t a  que l l a  che  v i  ho  appena  l e t t o ,

p ra t i camen te  i l  p resen t e  comma  c i rcosc r ive  l e  agevo laz ion i  pe r  l e  nuove  a t t i v i t à  a l l e

annua l i t à  da l  2018  a l  2020 .

Po i  c ’è  l ’ a r t i co lo  20 ,  “Esenz ion i ,  agevo l az ion i ,  r i duz ion i  pa r t i co l a r i ”  p r ima  e ra ,  adesso

invece  è  d iven ta to  “Esenz ion i ,  agevo laz ion i  e  r i duz ion i  pa r t i co l a r i  pe r  l e  u t enz e

domes t i che” .  P ra t i camen te  s i  è  p rec i sa to  che  quan to  p rev i s to  ne l l ’ a r t i co lo  è  i n  r i f e r imen to

so lo  ed  esc lus ivamen te  a l l e  u t enz e  domes t i che .  

L’a r t i co lo  5 ,  i n f ine ,  dove  p r ima  d i ceva  che :  “La  t a r i f f a  non  è  dovu ta  pe r  i  l oca l i  ed  a re e  non

u t i l i zz a t e ,  adesso  d iven ta :  “La  t a r i f f a  non  è  dovuta  pe r  i  l oca l i  ad  uso  ab i t a t i vo” .  Come  per

l ’a r t i co lo  7  che  v i  ho  de t to  p r ima ,  anche  in  ques to  caso  s i  è  r i t enu to  d i  spec i f i ca re  che

ques t a  agevo laz ione  s i  i n t ende  r i f e r i t a  a i  so l i  l oca l i  ad  uso  ab i t a t i vo ,  e sc ludendo  pe r t an to  l e

even tua l i  pe r t i nenz e ,  box ,  can t ine .  E  anche  qua  s i  è  ade gua to  i l  t e rmine  d i  p resen t az ione

de l l e  r i ch i es t e  a l  30  ap r i l e  de l l ’ anno  success ivo .  Ques t e  sono  l e  p r inc ipa l i  novi t à .  

Pas s i amo  a l  pun to  8 .  Punto  8 :  “Approvaz ione  P i ano  F inanz i a r io  TAR I” .  Qu i ,  quando  è  s t a t a

i s t i t u i t a  l ’ Impos t a  Un ica  Comuna le  d i sc ip l i nando  l a  t a s sa  su i  r i f i u t i ,  TAR I,  l a  TARI  e ra

des t i na t a  a  f i nanz i a re  i  cos t i  de l  s e rv i z io  d i  r acco l t a  e  smal t imen to  de i  r i f i u t i  con

con tes tua l e  soppres s ione  de l l a  TRES,  TIA  e  TARSU.  L’ a r t i co lo  1  de l l a  Le gge  147  de l  2013

prevede  l ’obb l igo  d i  a s s i cu ra re  l a  coper tu ra  i n t eg ra l e  de i  cos t i  d i  inves t imen to  e  d i  e se rc i z io

r i su l t an t e  da l  P i ano  F inanz i a r io ,  e  anche  qu i  l a  Legge  147  p revede  che  i l  Cons ig l io

Comuna le ,  come  l e  a l t r e  che  abb iamo  l e t t o ,  approv i  en t ro  i l  t e rmine  f i s sa to  pe r  l a

approvaz ione  de l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  l e  t a r i f f e  de l l a  TAR I  in  confo rmi t à  a l  P i ano

Finanz i a r io  de l  s e rv i z io  d i  ges t i one  de i  r i f i u t i  u rban i  r eda t to  da l  sogge t to  che  svo lge  i l

s e rv i z io  s t e s so  ed  approva to  da l  Cons ig l io  Comuna le .  Qu indi  s t i amo  par l ando  p roge t to

reda t to  da  Agesp .  

Pe r  da rv i  de i  numer i :  no i  abb iamo  cos t i  ne t t i  annua l i ,  s econdo  i l  P i ano  p resen t a to  da  Agesp ,

pe r  c i rca  13 .360 .000 ,00 ,  e  i l  ge t t i t o  a t t e so  da l l a  TAR I  2018  è  esa t t amen te  l a  s t e s sa  c i f ra .  È

r imas t a  i nvar i a t a  ch i a ramen t e  r i spe t to  a l l ’ anno  sco rso ,  l ’ anno  sco rso  i nvece  aveva  subi to  un

aumento .  
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Poi ,  punto  9 ,  r i gua rda :  “Approvaz ione  a l i quo te  e  t a r i f f e  IMU - TASI- TARI  2018” .  Anche  qua

ch ia ramen te  i l  t e rmie  pe r  approvare  l e  mod i f i che  rego l amen ta r i  è  ugua l e  a l  t e rmine  d i

approvaz ione  de l  b i l anc io  d i  p rev i s ione .  E  qui  con  ques t a  p ropos t a  d i  Giun ta  a l  Cons ig l io

Comuna le  s i  ch i ede  “d i  approvar e  g l i  a l l ega t i  de l l a  p resen t e  de l ibe raz ione” ,  a l l ega t i  che

comprendono  tu t t e  l e  a l i quo te  che  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  app l i ca  a l l e  va r i e  impos t e ,  che

come  g i à  de t to  a l t r e  vol t e  sono  r imas t e  i nvar i a t e  r i spe t to  a l l ’ anno  p reced en te .  Non  ve  l e

l eggo  tu t t e  pe rché  sono  t an t i s s ime ,  ma  pe r  e sempio  l ’ IMU,  che  sono  i  p r inc ipa l i…  posso

d i rv i  che  è  i l  4  pe r  mi l l e  que l l a  che  r i gua rda  l e  ab i t az ion i  p r inc ipa l i ,  pe r  i  f abbr i ca t i  d i

ca t e gor i a  D  i l  7 ,6  pe r  mi l l e ,  pe r  i  f abbr i ca t i  p rodu t t i v i  d i  ca t e gor i a  D5  10 ,6  pe r  mi l l e ,  che

dovrebbero  es se re  ques t e  que l l e  de l l e  banche ,  che  sono  l e  p iù  a l t e  d i  t u t t e ,  a l i quo te  pe r  i

f abbr i ca t i  l oca t i  a  canone  concorda to  5 ,70  pe r  mi l l e ,  a l i quote  pe r  tu t t i  g l i  a l t r i  f abbr i ca t i  7 ,6

per  mi l l e ,  pe r  i  t e r ren i  agr i co l i  i nvece  sono  esen t i .  

S i amo  a l l a  10 .  Punto  10 :  “Approvaz ione  P i ano  de l l e  Al i enaz ion i  immobi l i  comuna l i  pe r  i l

t r i enn io  2018 /2020” .  Comunque  qu i  t r a t t a s i ,  l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  pe r  o t t enere  un

migl io re  u t i l i z zo  de l l e  p ropr i e  r i so r se  d i spon ib i l i  ha  avv ia to  g i à  da  t empo  un  p roced imen to

d i  i nd iv iduaz ione  d i  a l cun i  ben i  immobi l i  che  possono  es se re  susce t t i b i l i  d i  a l i enaz ione .

Comunque  i l  p resen t e  a t t o  non  compor t a  a s so lu t amen te  obb l igaz ion i  pe r  l ’En te ,  impegn i

d i re t t i  d i  spesa  o  spec i f i che  d iminuz ion i  d i  en t ra t a .  Come  po te t e  vedere ,  l ’ e l enco  è  g i à  s t a to

s fo l t i t o  r i spe t to  ag l i  ann i  p receden t i  anche  pe rché  ob i e t t i vamen te  i l  merca to  non  consen te

ce r to  d i  me t t e re  su l  merca to  qua l s i as i  cosa ,  anz i  g i à  que l lo  che  abb iamo  messo  è  d i f f i c i l e  da

vendere .  Ciò  nonos t an t e  vengono  inse r i t i  lo  s t e s so  pe rché  se  c i  fos se  una  oppor tun i t à

b i sogna  cogl i e r l a  e  s e  non  sono  den t ro  a l  P i ano  de l l e  Al i enaz ion i  non  s i  possono  vendere .

L’e l enco  e ra  g i à  a l l ega to ,  pe r  cu i  dopo  se  c i  sono  domande  me  l e  f a t e .  

Adesso  pa r lo  p ropr io  de l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  2018- 2020  come  è  s t a to  impos t a to  con  l e

l i nee  gene ra l i  e  co  un  b reve  sunto  de l l e  cose  p r inc ipa l i  che  ho  de t to  ed  a l t r e .  Pe rò  p r ima

permet t e t emi  d i  f a re  un  r i ngraz i amen to  sen t i t o  a l l a  do t to res sa  Mar ino  e  a  tu t t i  i  componen t i

de l lo  s t a f f  e  degl i  u f f i c i  che  hanno  l avora to  t an to  su  ques to  b i l anc io  d i  p rev i s ione  e  sono

sempre  p rec i s i  e  pun tua l i ,  e  l i  r i ngraz io  mol to  pe r  i l  l avoro  che  fanno .  

I l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  2018-2020  è  s t a to  reda t to  su l l a  base  d i  ques t e  l i nee  d i  i nd i r i zz o .

Per  quan to  r i guard a  i  t r i bu t i ,  come  v i  ho  g i à  de t to  ma  facc io  i n  f re t t a  a  r i pe t e r lo ,

l ’ app l i caz ione  de l l ’ add iz iona l e  comuna le  de l l ’ IRPE F  per  l ’ anno  2018  è  pa r i  a l l o  0 ,4%,  con

sogl i a  d i  e senz ione  pe r  r edd i t i  f i no  a  8 .000 ,00  Euro  annu i .  S i  è  r i s con t ra to  un  maggio r

ge t t i t o  pe r  l ’ annua l i t à  2017  a  f ron t e  de l l a  app l i caz ione  de l l a  medes ima  a l i quota ,  i l  ge t t i t o

in fa t t i  pas sa  da  4 .950 .000 ,00  degl i  ann i  p reced en t i  5 .200 .000 ,00  pe r  i l  2018 ,  pe r  g l i  ann i

success iv i ,  c ioè  2019  e  2020  è  s t a t a  p rev i s t a  l ’ app l i caz ione  de l l ’ a l i quo ta  de l lo  0 ,8%,  c ioè  i l

mass imo  consen t i t o ,  i n  ques to  caso  l a  p rev i s ione  d i  ge t t i t o  pas sa  da  5 .200 .000 ,00  a

10 .400 .000 ,00 .  Vi  d i co  sub i to  che  f i no  a  f i ne  anno ,  c ioè  ne l l a  F inanz i a r i a  non  s i  s ap rà  se  c ’è

ancora  i l  Pa t to  d i  S t ab i l i t à  che  c i  v i e t a  d i  aumen ta re  l e  t a s se ,  l ’ add iz iona l e  comuna le

de l l ’ IRPEF,  o  meno ,  d i  so l i t o  ce  lo  d i cono  a  d i cembre ,  l o  s i  met t e  s empre  den t ro  pe r  g l i  ann i

fu tu r i  pe r  s i cu rez z a  pe rché  non  s i  s a  ma i  che  po i  c i  d i cano ,  s e  dovess imo  mai  aumen ta r l i :

“ah ,  ma  non  l i  aveva t e  i n se r i t i  ne l  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  non  po te t e  f a r lo” .  Al lo ra  pe r

s i cu rez z a  mass ima  lo  met t i amo  sempre ,  anche  g l i  a l t r i  ann i  abb iamo  messo  i l  mass imo  ma

po i  non  s i  ve r i f i che rà  mai .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’ a l i quo ta  IMU,  pe r  g l i  immobi l i  ancor a  as sogge t t a t i  ne l l a  mi su ra

s t andard ,  che  è  i l  7 ,6  pe r  mi l l e ,  eccez ione  fa t t a  pe r  i  f abbr i c a t i  de l l a  ca t ego r i a  D5 ,  come  ho
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de t to  p r ima ,  pe r  i  qua l i  l ’ a l i quo ta  è  pa r i  a l  10 ,6  pe r  mi l l e ,  comunque ,  come  ho  g i à  de t to

p r ima ,  sono  invar i a t e  r i spe t to  a l  2017 .  

La  TAR I  idem,  comunque  c ’è  una  p rev i s ione  d i  ge t t i t o ,  l ’ avevo  de t to  anche  ques to  p r ima ,

pa r i  a  13 .300 .000 ,00 .  E  come  g i à  de t to ,  r i pe to ,  l a  TAR I  p revede  l a  coper tu r a  de l  100%  de i

re l a t i v i  cos t i  ad  es sa  r i f e r i t i .              

Po i ,  TASI  invar i a t a .  

De te rminaz ione  de l  fondo  d i  so l ida r i e t à  comuna le ,  che  p revede  l a  t o t a l e  compensaz ione  de l l e

minor i  en t ra t e  IM U  e  TASI ,  cos ì  come  p rev i s to  da l l a  Le gge  d i  S t ab i l i t à  pe r  i l  2016  e  da

success iv i  dec re t i  a t t ua t i v i .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’ avanz o  d i  ammin is t raz ione ,  in  f ase  d i  r edaz ione  de l  b i l anc io  è  s t a t a

p rev i s t a  l ’ app l i caz ione  d i  pa r t e  de l l ’ avanz o  d i  ammin i s t raz ione  v inco la to  secondo  i  p r inc ip i

con tab i l i  a l  f i nanz i amen to  d i  spese  i n  pa r t i  co r ren t i  e  in  pa r t e  d i  inves t imen to  pe r  un  va lo re

par i  a  Euro  2 .145 .933 ,00 ,  cos ì  de t t ag l i a to :  313 .000 ,00  –  non  v i  l eggo  i  ro t t i  –  pe r  spese

re l a t i ve  a l l a  ga ra  ATEM;  9 .400 ,00  pe r  spese  re l a t i ve  a i  Se rv i z i  Soc i a l i ;  1 .472 .000 ,00  pe r

spese  p rev i s t e  a  i n t e rven t i  p rev i s t i  ne l  P i ano  de l l e  Opere :  Campus  d i  Bea t a  Giul i ana

1 .022 .000 ,00  -  pa rcheggio  d i  v i a  Vo l tu rno  450 .000 ,00  Euro ;  250 .000 ,00  Euro  pe r

l ’e l iminaz ione  d i  ba r r i e re  a rch i t e t t on i che  e  manu tenz ione  marc i ap i ed i ;  101 .000 ,00  Euro  pe r

acqu i s i z ione  d i  a ree .

Gl i  oner i  d i  u rban izz az ione .  Pe r  quan to  r i guard a  g l i  oner i  d i  u rban iz z az ione ,  pe r  i l  so lo  anno

2018  s i  è  p rev i s t a  l ’ app l i caz ione  a l l a  pa r t e  co r ren t e  d i  una  quo ta  d i  oner i  pa r i  a l  92 ,85%

r i spe t to  a l l a  p rev i s ione  fo rn i t a  dagl i  u f f i c i .  L’ in t ro i t o  comples s ivo  ammonta  ad  Euro

2 .800 .000 ,00  men t re  l a  pa r t e  app l i ca t a  a l  f i nanz i amen to  de l l a  spesa  co r ren t e  ammonta  a  Euro

2 .600 .000 ,00 .  Negl i  ann i  2019  e  2020  non  è  p rev i s to  l ’u t i l i z z o  d i  oner i  d i  u rban iz z az ione  a

f inanz i amen to  de l l e  spese  co r ren t i ,  pe rché  anche  qua  è  cambia t a  l a  l egge ,  a  meno  che  non  c i

s i ano  u l t e r io r i  cambiamen t i  a  f i ne  anno  e  quind i  g l i  oner i  d i  u rban izz az ione  che  p r ima

po tevano  es se re  impu ta t i  pe r  quas i  l a  t o t a l i t à  a l l e  spese  co r ren t i  oggi ,  da l  2019  e  2020 ,  non

sa rà  p iù  cos ì .  

A t t i v i t à  d i  r ecup ero  d i  evas ione  f i s ca l e .  Qua  è  p rev i s t a  una  az ione  mass iva  vo l t a  a l  r ecupe ro

d i  en t ra t e  p reg res se  d i  na tu ra  t r i bu t a r i a  pe r  un  va lo re  comples s ivo  d i  Euro  14 .450 .000 ,00 ,  d i

cu i  5 .900 .000 ,00  pe r  i l  2018 ,  4 .400 .000 ,00  pe r  i l  2019  e  4 .150 .000 ,00  pe r  l ’ anno  2020 .  Pe r

l ’anno  2018  t a l e  va lo re  co r r i sponde  ad  una  pe rcen tua l e  d i  r ecupero  s t ima ta  i n  c i rca  l ’11%  d i

quan to  i s c r i t t o  a  b i l anc io  t r a  l e  en t ra t e  t r i bu t a r i e .  C ’è  pe rò  da  r i co rdare  che  l ’ a t t i v i t à  d i

con t ro l lo  r i guard a  p iù  annua l i t à ,  g l i  u l t im i  c inque  ann i ,  e  i l  va lo re  a  b i l anc io  è  comprens ivo

d i  s anz ion i  e  i n t e res s i .  A  ques to  p ropos i to ,  ques t a  a t t i v i t à  r ecupero  f i s ca l e  v i  d i co  sub i to ,

come  ho  g i à  de t to  i n  Commiss ione ,  qua  è  s t a to  da to  i nca r i co  ad  una  soc i e t à ,  t r ami t e  bando  ha

v in to  una  soc i e t à  che  è  adde t t a  a l  r ecupero  d i  ques t e  impos t e  p regr es se  che  non  sono  s t a t e

paga t e .  Ques t a  soc i e t à  t r a  i  suo i  compi t i  p r inc ipa l i ,  anche  4 -5  ann i  f a  e ra  s t a t a  f a t t a

un’az ione  ana loga ,  pe rò  fo r se  avevano  ancora  meno  compi t i ,  adesso  invece  l e  p r inc ipa l i

a t t i v i t à  comprese  ne l l ’ appa l to  sono :  ve r i f i che  a i  f i n i  TARSU,  TARI  e  IMU,  TAS I  de l l e  un i t à

immobi l i a r i  appar t en en t i  a l l e  ca t ego r i e  A ,  B ,  C ,  D .  F1 ,  F2 ,  F3 ,  con  pa r t i co l a re  r i f e r imen to

a l l ’ e f f e t t i va  des t i naz ione  d ’uso  de l l ’ immobi l e  e  a l  co r re t t o  c l as samen to  ca t as t a l e .  Pe r  f a re

un  esempio ,  immobi l i  appar t enen t i  a  ca t e gor i e  ca t as t a l i  D7 ,  che  sono  l e  a t t i v i t à  indus t r i a l i ,

possono  r i su l t a re  des t i na t i  ad  a t t i v i t à  commerc i a l e ,  i n  t a l e  s i t uaz ione  è  d ’obb l igo

l ’aggio rn amen to ,  pe rché  ch i  è  ne l l ’ a t t i v i t à  commerc i a l e  paga  una  a l i quo ta  d i f fe r en t e  r i spe t to

a  que l l e  i ndus t r i a l i .  Po i  f anno  ve r i f i che  a i  f i n i  IM U,  TAS I  de l l e  va r i az ion i  ed i l i z i e  a  s egu i to

d i  l avor i  l eg i t t imamente  ese gu i t i  ma  pe r  i  qua l i  i l  p ropr i e t a r io  non  ha  p rovvedu to  a
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presen t a r e  i  dovu t i  a t t i  d i  agg io rnam en to  ca t as t a l e ;  po i  ve r i f i che  a i  f i n i  IM U  de l l e  a ree

ed i f i cab i l i ;  ve r i f i che  a i  f i n i  TARSU  e  TAR I  de l l e  u t enz e  non  domes t i che  i n  re l az ione  a l l e

super f i c i  che  p roducono  r i f i u t i  spec i a l i  e  che  quind i  devono  es se re  r i s con t ra t e  a i  f i n i

de l l ’ e sc lus ione  de l  ca l co lo  de l l a  t a s sa ;  po i  ve r i f i ca  de l l e  pos iz ion i  TAR I,  c ioè  i  nuc l e i

fami l i a r i  s enz a  a l cun  denunc ian t e  a i  f i n i  de l  t r i bu to  su i  r i f i u t i  oppure  nuc l e i  f ami l i a r i  che

benef i c i ano  d i  e senz ion i ,  r i duz ion i ,  agevo laz ion i ,  e  qui  vanno  ve r i f i ca t i  l a  sus s i s t enz a  de i

requ i s i t i .  Ques t i  un  po’  sono  g l i  i nca r i ch i  che  ques t a  soc i e t à  ha  avu to .  

S i amo  a l l e  concess ion i  c imi t e r i a l i .  S i  è  p rev i s to  d i  i n t ro i t a re  c i rca  1 .430 .000 ,00  Euro  pe r

concess ion i  s e rv i z i  c imi t e r i a l i .  Le  es tumulaz ion i  o rd ina r i e  d i  concess ion i  d i  s epo l tu re  d i

famigl i a  sono  a  ca r i co  de l  Comune  quando  esegu i t e  a l  t e rmine  de l  pe r iodo  d i  concess ione  ne l

caso  in  cu i  l e  s t e s se  r i t o rn ino  ne l l a  d i spon ib i l i t à  de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le .  Qua  s i amo

vo lu t i  andare  un  po’  i ncon t ro  a l l e  e s igenz e  d i  ch i  c i  d i ceva  che  l e  e s tumulaz ioni  e rano

t roppo  ca re ,  a l l o ra  s i amo  venu t i  i ncon t ro  dando  ques t a  agevo laz ione .  P ra t i camen te  i l

Comune  s i  f a  ca r i co  de i  cos t i  de l l e  e s tumulaz ion i  po i  pe rò  in  cambio  i  l ocu l i  t o rnano  d i

p ropr i e t à  de l  Comune ,  che  può  r i vender l i .  E  l e  operaz ion i  c imi t e r i a l i  a  ca r i co  de l  Comune

sono  que l l e  r e l a t i ve  a :  ape r tu ra  e  ch iusu ra  sepo l tu ra  d i  f amigl i a ,  e s tumulaz ion i ,

t r a s fo rmaz ion i  i n  r es t i  e  smal t imen to  r i f i u to  spec i a l i .  

Po i ,  pas sando  a  un  a l t ro  Cap i to lo ,  d i s t r i buz ione  d iv idendo  Agesp  S .p .A. :  è  s t a t a  p rev i s t a  l a

d i s t r i buz ione  d i  un  d iv idendo  s t rao rd ina r io  da  r i s e rve  da  pa r t e  d i  Agesp  pe r  un   impor to  d i

Euro  500 .000 ,00 .  Ta l e  d i s t r i buz ione  è  s t a t a  de l ibe ra t a  da l l ’Assemblea  o rd ina r i a  de i  soc i

t enu tas i  i n  da t a  26  febbra io  2018 .

Mutu i .  Cap i to lo  mutui :  ne l  co r so  de l  2018  s i  p revede  l ’ a s sunz ione  d i  un  un i co  mutuo  de l

va lo re  d i  Euro  800 .000 ,00  pe r  i l  f i nanz i amen to  d i  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  de l l e  s t r ade ;

ne l  2019  s i  p revede  l ’ a s sunz ione  d i  mutu i  pe r  Euro  2 .900 .000 ,00  pe r  i n t e rven t i  su i  c imi t e r i ,

pe r  manutenz ione  impian t i  d i  cond iz ionamen to  Mol in i  Marz o l i  e  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a

immobi l i  i s t i t uz iona l i .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  fondo  cas sa ,  i l  fondo  cas sa  i n  aper tu ra  d i  e se rc i z io  r i su l t a  ancora

cap ien t e ,  con  un  va lo re  pa r i  a  Euro  4 .218 .000 ,00 ,  i n  da t a  2  genn a io  2018  sono  s t a t i

acc r ed i t a t i  o l t r e  4 .600 .000 ,00  re l a t i v i  a l  pagamen to  d i  impos t e  IMU  e  TAS I  d i  d i cembre ,  che

a  causa  de l  f a t t o  che  l ’u l t imo  g io rno  l avora t i vo  de l l ’ anno  è  s t a to  i l  29  d i cembre  sono  en t ra t i

a  genna io ,  s e  no  facevano  pa r t e  de l  fondo  cas sa  f i na l e  e  qu ind i  e rano  pa r i  a  c i r ca  9  mi l i on i .

Qu ind i  come  fondo  cas sa  è  buono  ancor a .  

Accan tonam en to  fondo  c red i t i  d i  dubb ia  es ig ib i l i t à .  In  ques to  caso  ne l  p r imo  ese rc i z io  d i

app l i caz ione  de l  nuovo  p r inc ip io  con tab i l e ,  che  è  l ’ anno  2015 ,  è  s t a to  poss ib i l e  s t anz i a re

una  quota  pa r i  a l  36%  de l l ’ impor to  de l l ’ accan tonamen to  quan t i f i ca to  ne l  p rospe t to

r igua rdan te  i l  fondo  c red i t i  d i  dubbia  es ig ib i l i t à ,  che  è  a l l ega to  a l  b i l anc io  d i  p rev i s ione .

Ne l l ’anno  2016  t a l e  pe rcen tua l e  è  c resc iu t a  a l  55%  de l l ’ impor to  e  ne l  2017  s i  è

u l t e r io rmen te  i nc remen ta t a  a l  70%.  Ne l  pe r iodo  cons ide ra to  2018- 2020 ,  che  r i gua rda  i l

nos t ro  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  dovrebbe  es se re  pa r i  a  75 ;  85  e  95%  de l l ’ accan tonamen to

quan t i f i ca to  sempre  ne l  p rospe t to  r i guard an te  i l  fondo  c red i t i  d i  dubb ia  es ig ib i l i t à .  Qu ind i  i

va lo r i  ammonte rebbero  a :  4 .022 .000 ,00  pe r  i l  2018 ,  4 .252 .000 ,00  pe r  i l  2019  e  (…)  pe r  i l

2020 .  Tene t e  p resen t e  che  sono  sempre  c i f re  che  d iminui scono  l e  nos t re  poss ib i l i t à  d i  spese

cor ren t i ,  pe rché  ques to  i nc ide  ne l l e  spese  co r ren t i .  

Se rv i z i  a  domanda  ind iv idua l e .  La  pe rcen tua l e  d i  coper tu ra  de l l e  en t ra t e  r i spe t to  a l l e  spese

per  i l  2018  s i  a s ses t a  a l  45 ,87%,  ne l  2017  l a  pe rcen tua l e  d i  coper tu r a  p rev i s t a  e ra  pa r i  a l

46 ,86%,  men t re  ne l  r end icon to  2016  l a  pe rcen tu a l e  s i  è  a t t e s t a t a  a l  49 ,24%.  Ch ia ramen te  con
Pag. 11 di 83



ques t a  p ropos t a  d i  b i l anc io ,  con  que l lo  che  v i  ho  l e t t o  e  r accon ta to ,  e  qu ind i  come  è  s t a to

reda t to  ques to  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  t u t t i  i  v inco l i  d i  f i nanz a  pubb l i ca  vengono  r i spe t t a t i ,  e

i l  3  f ebbra io  ancora  una  vol t a  è  s t a to  emesso  pe r  i l  r a t i ng  de l  Comune  d i  Bus to ,  che  hanno

da to  i l  mass imo  poss ib i l e ,  c ioè  BBB,  che  è  i l  mass imo ,  pe rché  deve  segu i r e  que l lo  de l lo

S ta to ,  non  può  es se re  super io re  a  que l lo  de l lo  S t a to ,  e  quind i  s egue  que l lo  de l lo  S t a to ,  ma  è

i l  mass imo  che  po t evano  da rc i .  E  ques to  è  i l  b i l anc io .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  b i l anc io ,  l ’ a l t ro  documento  impor t an t e  sempre  che  r i guard a  i l  pun to

11  che  v i  s t o  raccon tando ,  c ’è  i l  f amoso  DUP,  i l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione .  Pe r

quan to  r i gua rda  i l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione ,  va  beh ,  è  l o  s t rumen to  che  pe rmet t e

p ra t i camen te  l a  gu ida  s t r a t eg i c a  ed  opera t i va  de l l ’En te .  Deve  es se re  reda t to  ed  approva to

pr ima  de l  b i l anc io  pe rché  ne  de t t a  l e  l i nee  gu ida .  I l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione  s i

compone  d i  due  sez ioni :  s ez ione  s t r a t eg i c a  e  l a  s ez ione  opera t i va .  

Adesso  io  v i  andrò  a  pa r l a r e ,  pe r  quan to  r i guard a  i l  mio  cap i to lo ,  de l l e  Opere  Pubbl i che ,  po i

ogn i  s ingo lo  Assesso re  re l az ionerà  su l l a  sua  pa r t e .  

Al lo ra ,  pe r  quan to  r i guarda  l e  Opere  Pubb l i che ,  l e  a t t i v i t à  a f fe ren t i  i  s e t t o r i  d i  m ia

competenz a ,  qu indi  de l l ’Asses so ra to  a i  La vor i  Pubb l i c i ,  s i  e sp l i c i t ano  a t t r averso  va r i ega t i

i n t e rven t i  d i  manu tenz ione  s i a  o rd ina r i a  che  s t r ao rd ina r i a .  Pe r  quan to  r i guard a  l a

manu tenz ione  o rd ina r i a ,  ques t a  è  svo l t a  e sc lus ivamen te  da  Agesp  S t rumen ta l e .  Le  a t t i v i t à

che  normalmen te  vengono  esegu i t e  sono  l e  c l as s i che  manu tenz ion i  o rd ina r i e  de l  pa t r imon io

immobi l i a re ,  l a  r e t e  s t r ada l e ,  g l i  impian t i  d i  i l l uminaz ione  pubb l i ca ,  manu tenz ione  o rd ina r i a

de l  ve rde ,  a r redo  u rbano ,  ecce t e ra .  

Pe r  quan to  r i guard a  invece  g l i  i nves t imen t i ,  s a rebbe  ausp i cab i l e  pe r  i l  t r i enn io  r i u sc i re

e f fe t t i vamen te  a  t r adur re  l e  cos idde t t e  ambiz ion i  che  sono  s t a t e  e l enca t e  negl i  in t e rven t i  che

sa ranno  desc r i t t i  ne l  P i ano  Tr i enna l e  de l l e  Opere  Pubb l i che ,  che  tu t t o  sommato  io  posso

permet t e rmi  d i  d i re  che  non  l e  r epu to  neanche  ambiz ion i ,  pe rché  secondo  me  que l l e  che

abb iamo  messe  poss i amo  fa r l e ,  anz i  dobb iamo fa r l e .  Pe r  e sempio  sono  in t e rven t i  su  immobi l i

comuna l i ,  con  pa r t i co l a re  r i f e r imen to  a l l a  r i qua l i f i caz ione  e  messa  i n  s i cu rez z a  de i  p l es s i

sco l as t i c i  c i t t ad in i ,  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  de l  pa t r imon io  s t r ada l e ,  manu tenz ione

s t rao rd ina r i a  de l  ve rde  pubb l i co .  

Po i  abb iamo  un  be l  po ’  d i  opere  che  adesso  v i  andrò  ad  e l encare  e  a  sp i egar e ,  che  s t i amo

facendo ,  che  sono  in iz i a t e ,  ce r t e  sono  g i à  f i n i t e .  Que l l e  g i à  f i n i t e  magar i  ev i to  d i  d i rve l e .

Comunque ,  i ncominc i amo…  da  dove?  Per  e sempio ,  so t topasso  d i  San t ’Anna .  I l  so t t opasso  d i

San t ’Anna  è  s t a to  de f in i t o…  un  a t t imo  so lo…  i l  p roge t to ,  come  voi  s ape t e ,  è  s t a to  cambia to ,

a lmeno ,  è  i n  co rso  d i  va lu t az ione  un  cambiamen to  de l  p roge t to  r i spe t to  a  que l lo  fa raon ico

che  e ra  s t a to  p resen t a to  p r ima ,  ques to  è  un  po’  p iù  p i cco lo  e  un  po’  meno  impa t t an t e ,

sopra t t u t t o  dopo  l e  r i ch i es t e  degl i  ab i t an t i  d i  San t ’Anna ,  che  avevano  ch i es to  un  so t topasso

p iù  a  mi su ra  d ’uomo,  c ioè  che  passavano  so lo  l e  macch ine  e  i  mo to r in i ,  e  a l  mass imo

de l l ’ a l t ez z a  una  ambulanz a .  È  g i à  s t a to  a f f i da to  l ’ i nca r i co…  Al lo ra ,  abb iamo  g i à  t u t t o  un

proge t to  g i à  f a t t o  e  t u t t o ,  è  s t a to  a f f i da to  adesso  l ’ i nca r i co  pe r  l o  s tud io  de l l a  sos t en ib i l i t à

s t ru t t u ra l e ,  una  vo l t a  che  ce  l o  conse gnano ,  e  s a rà  a  g io rn i ,  l o  p resen t e r emo  a l  r i one .

Andremo  tu t t i  i n s i eme  a l  r i one  Sant ’Anna ,  come  abb iamo  g i à  f a t t o  l a  p r ima  vo l t a ,  pe r  vedere

se  può  andar  bene  ques to  p roge t to ,  s e  è  que l lo  che  ch i edevano  lo ro .  In  que l  caso  l ì  poss i amo

di re  che  lo  poss i amo  fa re ,  i  so ld i  sono  g i à  a  d i spos iz ione ,  e  abb iamo  as so lu t amen te

in t enz ione  d i  f a r lo .  Se  a l  con t ra r io  c i  d i cono  che  non  ne  vogl iono  p iù  sapere ,  l o  s t r a l c i amo

def in i t i vamen te  pe rché  è  t ropp i  ann i  che  se  ne  pa r l a .  
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Poi ,  c i  sono  in t e rven t i  f i na l iz z a t i  a l  con ten imen to  e  r i qua l i f i caz ione  energe t i ca :  come

sape t e ,  sono  in  co rso  l e  i n s t a l l az ion i  d i  va lvo l e  t e rmos t a t i che  in  t an t i  p l es s i  s i a  comuna l i

che  sopra t t u t t o  sco l as t i c i .  E  qu i  r i en t ra  anche  l a  r i qua l i f i caz ione  d i  a l cun i  ed i f i c i  s co l as t i c i

e  sopra t t u t t o  i n t e rven t i  d i  messa  in  s i cu rez z a  e  r i qua l i f i caz ione  ener ge t i c a  su l l e  s cuo le

“Boss i ” ,  “De  Amic i s” ,  “Ga l i l eo  Ga l i l e i ”  e  “Be l lo t t i ” ,  pe r  i  qua l i  è  s t a t a  avanz a t a  l a  r i ch i es t a

de l  con t r ibu to  min i s t e r i a l e  pe r  impor to  s t ima to  i n  c i rca  3 .200 .000 ,00 .  A  b reve ,  b rev i s s imo ,

perché  è  en t ro  i l  31  marz io  2018 ,  è  p rev i s t a  l a  r edaz ione  de l l a  gradu a to r i a ,  e  c i  spe r i amo

tan to .  

Po i  c ’è ,  s ape t e ,  i l  pa rche gg io  d i  v i a  Rovere to…  perché  que l lo  che  v i  vado  a  d i re  sono  tu t t e

l e  cose  che  s t i amo  facendo ,  e  che  fa remo  s i cu ramen te  t an t e  en t ro  f i ne  anno ,  t an t e

comprender anno  anche  i l  2019 ,  che  t rova t e  ne l  P i ano  Tr i enna l e  de l l e  Opere  Pubbl i che ,  ma

cer t i  i nves t imen t i  che  and iamo  a  fa re  non  sono  den t ro  pe rché  e rano  g i à  den t ro  negl i  ann i

p reced en t i .  Comunque  i l  pa rcheggio  d i  v i a  Rovere to  sape t e  che  adesso ,  a  b rev i s s imo ,  lo

facc i amo.  Perché  lo  facc i amo?  Perché   abb iamo  dec i so  d i  d iminui re  un  a t t imino

l ’ inves t imen to  su l  pa rcheggio  d i  v i a  Rovere to  i n  quan to  ne l  f r a t t empo  c i  hanno  da to  l ’uso

de l  pa rch eggio  de l l a  s t az ione  cen t ra l e  nuovo .  Que l  pa rcheggi o  l ì  luned ì  o  mar t ed ì  ce  l ’hanno

conse gna to  u f f i c i a lmen te ,  con  con t ra t t o  d i  comoda to  gra tu i t o ,  è  s t a to  f i rma to  l uned ì  o

mar t ed ì  s co rso ,  pe r  cu i  adesso  è  nos t ro  e  ne l  g i ro  d i  un  mese ,  un  mese  e  mezz o ,  con t i amo  d i

met t e r lo  i n  opera ,  c ioè  va  so l amen te  de l imi t a to  un  a t t imino  negl i  spaz i  e  f a t t i  degl i

i n t e rven t i  su l l a  i l l uminaz ione  e  su l  po r tone  d i  i ngres so .  Sono  so ld i  che  p renderemo  in  pa r t e

da l  pa rch eggio  d i  v i a  Rovere to  che  doveva  es se re  s i s t emato  pe r fe t t amen te ,  i nvece  fa remo  lo

s t es so  i n  l avor i  p romess i ,  qu ind i  abba t t e remo  i l  muro ,  in  pa r t e  i l  muro ,  pe r  l a  messa  i n

s i cu rez z a  un  a t t im ino  de l  pos t eggio ,  cos ì  s i  può  vedere  den t ro ,  e  sopra t t u t t o  r i f a r emo  i l

man to .  E  con  i  so ld i  d i  v i a  Rovere to  l i  f acc i amo  tu t t i  e  due .  

In  s t az ione  i l  nuovo  pa rcheggi o  sa rà  ab i l i t a to  pe r  c i rca  350  macch ine ,  con  poss ib i l i t à  fu tu ra

d i  a l l a rga r s i ,  pe rò  pe r  adesso  accon ten t i amoc i  cos ì .  

Po i ,  en t ro  i l  mese  d i  ap r i l e  pa r t e  l a  r i qua l i f i caz ione  de l  Pa rco  Bander a  e  l ’ i ngres so  d i  Bus to

Ars i z io ,  dove  c ’è  l a  s t e l e  che  Gian luca  e  i l  l o ro  gruppo  hanno  gen t i lmen te  a iu t a to  a

r ime t t e re  ne l  suo  pos to  d ’o r ig ine ,  c ioè  a l l ’ i n iz io  d i  v i a l e  de l l a  Glo r i a .  T rami t e  una

convenz ione  u rban i s t i ca  s t andard  qua l i t a t i vo  r i usc i amo  a  fa re  ques t i  due  i n t e rven t i ,  che

in iz i e ranno  ad  ap r i l e  e  un  mese ,  un  mese  e  mezz o ,  s a ranno  p ron t i .  

Po i ,  i l  pa rche gg io  d i  v i a  Vo l tu rno .  I l  pa rcheggio  d i  v i a  Vo l tu rno  ave t e  v i s to  che  sono  s t a t i

s t anz i a t i  450 .000 ,00  Euro ,  qua  s t i amo  facendo  i l  p roge t to  pe r  i nna lz a re  d i  un  p i ano  i l

pa rche gg io  de l  T r ibuna l e .  I l  pa rcheggio  che  vede t e  dopo  l ’u l t imo  ed i f i c io  de l  T r ibuna l e ,  c ’è

un  pa rche gg io  a  r aso ,  vogl i amo  a l z a re  d i  un  p i ano  pe rché  è  r i ch i es to  mol to  l ’uso  de i

pa rche gg i  i n  que l l a  z ona  l ì .  Abb iamo  s t anz i a to  450 .000 ,00  Euro  e  s t i amo  s tud i ando  d i  f a r lo

es t e t i camen te  ne l  modo  migl io re  poss ib i l e ,  pe rché  non  vogl io  che  sembr i  un  pa rche gg io  t i po

que l lo  de l l ’ospeda l e ,  vogl io  fa re  una  cosa  mol to  ca r ina ,  mol to  be l l a .  Fa remo  un  bando  con

gl i  a rch i t e t t i  sop ra t t u t t o  pe r  l ’ e s t e rno .  

Po i ,  v i a  Lon a te ,  v i  posso  d i re  che  p rocedono  ben i s s imo  i  l avor i ,  sono  ne i  t empi  r i ch i es t i ,  pe r

o ra  non  c i  sono  s t a t e  i n t e r ruz ion i ,  s e  non  due  g io rn i  pe r  i l  ma l t empo ,  e  qu indi  p rocedono .  I

t empi  pe r  o ra  vengono  r i spe t t a t i ,  e  qu ind i  l a  consegna  a  o t t ob re  dovrebbe  es se re  e f fe t t i va .  

Po i  poss i amo  a r r iva r e  a l  Campus  d i  Bea t a  Giu l i ana ,  che  maga r i  dopo  ne  pa r l a  anche

l ’Assesso re  Far io l i ,  pe rché  ins i eme  s t i amo  l avorando  su  ques t i  p roge t t i .  In nanz i tu t t o  v i  do

una  be l l a  no t iz i a  che  è  a r r i va t a  s t amat t i na ,  come  io  ho  sempre  de t to ,  ma  penso  che  anche  in

t an t i  l o  pot evano  pensa re ,  l a  V IP  Immobi l i a re  f i na lmen te  non  se  ne  pa r l a  p iù ,  pe rché  ha
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perso  l a  causa  comple t amen te ,  deve  anche  r i s a rc i re  i  l ega l i ,  non  so  come  fa rà ,  ma  dovrà

anche  r i s a rc i re  i  l ega l i ,  qu ind i  ha  pe r so  su  tu t t i  f ron t i ,  f i na lmen te  s i amo  l i be r i  da  ques to

impegno ,  che  c i  b loccava  un  a t t im ino .  Pe r  cu i ,  a  ques to  p ropos i to ,  s e  mi  pe rmet t e t e ,  un

r ingr az i amen to  pa r t i co l a re  a l l ’Uf f i c io  Le ga l e .  L’U ff i c io  Lega l e  ha  opera to  ben i s s imo  e  ha

segu i to  pe r fe t t amen te  ques t a  v i cenda ,  ha  r i ba t tu to  punto  su  pun to  a  quan to  ven iva  con tes t a to

da  V IP  Immobi l i a r e  e  devo  d i rv i  che  ho  l e t t o  l a  s en t enz a  che  è  a r r i va t a  s t amat t i na ,  abb iamo

vin to  su  tu t t i  i  f ron t i .  Qu indi  gr az i e  a l l ’Uf f i c io  Le ga l e ,  graz i e  a l l a  dot to res sa  Cara .  

Qu ind i  cosa  fa remo  d i  ques t a  cosa?  Al lo ra ,  qu i  abb iamo  p iù  opz ion i ,  s e  posso  magar i…  va

beh ,  comunque  qua  è  ch i a ro  che  s t i amo  g i à  s tud i ando ,  ma  lo  s t avamo  facendo  p r ima  come

avevo  de t to  g i à  a l l a  Soc i e t à  Ginnas t i ca ,  l a  P ro  Pat r i a  Ginnas t i ca  d i  Bus to  Ars iz io ,  s t i amo

s tud iando  i l  lo ro  pa l azz e t to ,  i  p roge t t i s t i  sono  a l  l avoro  e  vogl io  a l  p iù  p res to ,  come

promesso ,  f a re  i l  pa l azz e t to .  Ne l  f r a t t empo  è  so r t a  un ’a l t r a  oppor tun i t à ,  che  t r ami t e  s empre

l ’Assesso re  Far io l i  c i  ha  po r t a to  a  conoscenz a ,  c i  s a rebbe  un  a l t ro  gruppo  in t e res sa to  a  f a re

un  p ro j ec t  f i nanc ing ,  s t i amo  s tud i ando ,  sono  pe rsone  se r i e ,  abb iamo  g i à  v i s to  qua l cosa ,  pe rò

pens i amo  i l  pa l az z e t to  de l lo  spor t  d i  f a r lo  no i .  Io  vogl io  es se re  s i cu ro ,  pe rché  abb iamo  fa t t o

una  p romessa ,  vogl io  po r t a r l a  f i no  in  fondo ,  qu ind i  c i  t engo  t an t i ss imo  che  venga  consegna to

en t ro ,  come  ho  de t to ,  i l  31 .12  .2019 .  Mi  s t anno  d i cendo  che  sono  un  paz z o ,  pe rò  se  po i  è  a

genn a io  2020  mi  pe rdonere t e .  Pe rò  v i ene  fa t t o ,  v i ene  fa t t o  secondo  l e  r i ch i es t e  che  vo l eva  l a

soc i e t à ,  qu indi  anche  seguendo  l e  d i re t t i ve  de l  CONI,  pe rch é  dovrà  es se re  un  pa l az z e t to

ada t to  anche  pe r  ga re ,  s i a  naz iona l i  che  poss ib i lmen te  in t e rnaz iona l i ,  v i s to  i l  va lo re  de i

nos t r i  a t l e t i  che  l a  soc i e t à  ha  sempre  por t a to  avan t i  con  i l  nome  d i  Bus to .  Qu indi  qua  io  c i

t engo  t an t i ss imo ,  s t i amo  facendo  tu t t i  g l i  s t ud i  poss ib i l i  e  immaginab i l i  e  a  b reve ,  quando

avremo  qua l cosa  d i  concre to ,  con  i  cos t i  r ea l i ,  ne  pa r l e remo  e  v i  f a remo  sapere .  Ne l

f ra t t empo  va  avan t i  s empre  i l  r e s to  de l  p roge t to  che  comprende  l e  a l t r e  pa r t i  e  ved i amo  se  s i

po t rà  f a re  i l  p ro j ec t  f i nanc in g ,  s e  non  se  non  s i  po t rà  f a re  i l  p ro j ec t  f i nanc ing  lo  f i n i remo

come  v i  avevo  g i à  avv i sa to .  Ques to  pe r  quan to  r i guard a  i l  pa l azz o  de l lo  spor t…  i l  Campus

spor t i vo  d i  Bea t a  Giu l i ana .      

Po i  una  no t iz i a ,  v i a  de l  Ponte ,  v i s to  che  i l  Cons ig l i e re  Cornacch ia  l ’ aveva  ch i es t a

g ius t amen te  i n  Commiss ione ,  s i amo  r iusc i t i  f i na lmen te  ad  en t ra re  i n  con ta t t o  con  l a

p ropr i e t à .  Sape t e  che  l ì  c ’è  un ’a re a  che  è  in t e res sa t a  a i  l avor i  che  è  d i  un  p r iva to ,  che

add i r i t t u ra  sembra  che  non  vo leva  neanche  mai  co l loquia re  con  no i ,  invece  adesso

f ina lmen te  abb iamo  un  appun tamen to ,  che  è  i l  28  marz o ,  a l l e  o re  9 .00  de l  ma t t i no ,  s i amo

prec i s i ,  e  s embra  che  s i a  un  po’  g i à  o r i en t a t a  a  ven i rc i  i ncon t ro .  Abb iamo  fa t t o  g i à  un

progr amma  d i  mass ima ,  pe rch é  c i  s a rà  da  fa re  l ’ e sp ropr io ,  che  pe rò  se  f a t t o  d ’acco rdo  con  l a

p ropr i e t à  è  tu t t o  p iù  sempl i ce ,  abb iamo  p resun to  un  avv io  e  conc lus ione  de l  p roced imen to  d i

esp ropr io  a  s e t t embre…

(Sa l to  reg i s t r az ione) .

“…  sono  incomple t e  ancora .  Pe r  quan to  r i guard a  l a  p rob lemat i ca  i ne ren t e  l ’ amian to ,

l ’u f f i c io  ha  p rocedu to  a l l ’ ana l i s i  de l  computo  met r i co  es t ima t ivo  boni f i ca  amian to ,  da l l a

qua l e  sono  emerse  i ncongru i t à  t ecn i co - economiche .  I l  c ronoprogramma  in t roduce  t empi s t i che

non  co r ren t i  e  poco  comprens ib i l i  con  i  t empi  espos t i  ne l  computo  met r i co  es t ima t ivo .  Poco

ch ia ra  e  confusa  appare  anche  l a  s t ima  de i  dod ic i  mes i  occor ren t i  a i  f i n i  de l l a  s i s t emaz ione

de l l a  f acc i a t a .  De t to  ques to ,  cons ide ra to  che  i l  p ro t ra t t o  i nadempimen to  ag l i  obb l igh i

convenz iona l i  a s sun t i  da  ques t a  soc i e t à  può  rappresen t a r e  fon t e  d i  danno  pe r

l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  con  l a  p resen t e  s i  i n t ima  e  d i f f i da  a  p resen t a re  en t ro  i l

t e rmine  pe ren to r io  g i à  a s segna to  de l  6  ap r i l e  2018  l a  documentaz ione  pe r fez iona t a  e
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re t t i f i ca t a .  S i  avv i sa  s in  da  o ra…”,  ques t a  è  l a  nov i t à ,  pe rch é  s i amo  s tu f i ,  ve  l o  d i co

s ince ramen te ,  “…  che  in  as senz a  de l l a  t r a smiss ione  de l l a  documentaz ione  d i  cu i  sopra ,

ovvero  d i  t r a smis s ione  nuovamen te  –  nuovamen te ,  i n s i s to  –  i ncomple t a  o  in idonea

l ’Ammin i s t raz ione  p rocede rà  d ’u f f i c io  a l l a  r edaz ione  de l  p roge t to  d i  smal t imen to  e  bon i f i ca

de l l ’ amian to…”,  pe rché  i  c i t t ad in i  g ius t amen te  l o  ch i edono  tu t t i ,  non  possono  p iù  aspe t t a re ,

“…  e  su l l ’ a f f i damen to  de i  r e l a t i vo  l avor i .  In  cons ide raz ione  de l  f a t t o  che  t a l i  adempimen t i

e rano  p reven t iva t i  a  cu ra  e  spese  d i  codes t a  soc i e t à ,  l ’ e secuz ione  ve r rà  e f fe t t ua t a  i n  danno

de l l a  s t e s sa  con  escuss ione  de l l a  f i de ius s ione  p res t a t a  a  ga r anz i a  degl i  adempimen t i

convenz iona l i  f i no  a l l a  concor r enz a  de i  cos t i  sos t enu t i  pe r  i l  Comune” .  Com’è  che  s i  d i ce…?

A  mal i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Esa t to .  Ave te  cap i to  come  funz iona .

Va  bene ,  ques to  è  quan to .  A  ques to  pun to  conc ludere i  i l  d i sco rso  su l  Calz a tu r i f i c io  Bor r i ,

che  v i  d i co  so lo  che  ch i  c i  ha  r imesso  in  t u t t a  ques t a  s to r i a ,  ch i a ramen t e  o l t r e  ad  es se re  no i

c i t t ad in i ,  sono  tu t t i  i  nos t r i  t ecn i c i ,  che  non  ave t e  idea  quan to  hanno  l avora to  e  r i e l abora to

per  p roge t t i  e  cose  s imi l i ,  l i  ch i amo  cose  s imi l i  pe rché  pe r  me  non  sono  p roge t t i  s e  non

vanno  bene ,  incomple t i  e  in su f f i c i en t i .  Qu ind i  ch i edo  scusa  io  a i  mie i  u f f i c i  pe r  i l

super l avoro  che  devono  sobbarca r s i ,  anche  pe r  sp i ega re ,  ma  sembrano  non  cap i re ,  cosa  vuol

d i re  l avora re  se r i amen te .  È  fac i l e  f a re  i nu t i l e  p ropaganda  cabar e t t i s t i ca ,  cos ì  l o  ch i amo  io

ques to  g io rna l e t t o ,  pe rché  l o ro  vogl iono  passa re  pe r  s a lva to r i  de l l a  pa t r i a ,  ma  sa lva to r i  de l l a

Pa t r i a  non  sono  as so lu t amen te .  È  ques to  che  i n t endevo  d i re  quando  pa r l avo  d i  come  ce r t e

persone  e rano  ab i tua t e  a  l avora r e  quando  e rano  a l  nos t ro  pos to .  Mi  sp i ace  che  l ’ ex  S indaco ,

e  non  pa r lo  ce r to  d i  Fa r io l i ,  non  abb ia  cap i to ,  ma  a  me  pe rsona lmen te  v i  a s s i cu ro  che  non

impor t a ,  i o  e  g l i  u f f i c i  comuna l i  s i amo  ab i tua t i  a  l avora re  cos ì ,  i n  man ie ra  ch i a ra ,  p rec i sa  e

l ega l e ,  e  come  è  s t a to  sc r i t t o  r i spe t t ando  sempre  i  pa t t i ,  quando  sono  g ius t i .  Cos ì  s a rà

sempre  f i nché  c i  s a rò  i o .  Ques to  è  i l  mio  modo  d i  l avora r e ,  ques to  è  i l  modo  con  cu i  ho

impos t a to  g l i  u f f i c i  a  l avora re ,  f i nché  c i  s a rò  io .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Fin i to?

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Sì .  Di re i  d i  s ì .  C i  sono  a l t r e…  se  vo l e t e… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

In  rea l t à  c i  s a rebbero  g l i  Asses so r i .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Sì ,  s cusami ,  ma  sempre  pe r  l e  Opere  Pubbl i che…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Prego .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i
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…  perché  non  abb iamo  f in i t o ,  oggi  è  i n i z i a t a  l a  demol i z ione  d i  v i a  XI  Febbra io  a  Saccona go ,

hanno  g i à  bu t t a to  g iù  un  pez z o  d i  casa ,  s e t t imana  p ross ima  dovrebbero  f i n i re  l ’ abba t t imen to .

Po i  non  facc io  p iù  pe rdere  t empo  che  ne  abb iamo g i à  f a t t e  t an t e .   

Case rma  de i  Carab in i e r i ,  s i amo  ancora  in  a t t e sa  pu r t roppo  de l  pa re re  de l l a  Cor t e  de i  Con t i ,

che  s t i amo  aspe t t ando ,  spe r i amo  en t ro  f i ne  marz o  a r r iv i  f i na lmen te  una  dec i s ione .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Prende  l a  pa ro l a  l ’Asses so re  Far io l i .  

Assessore  Far io l i  Gian lu ig i

Senz a  che  l a  cosa  facc i a  so r r ide re ,  s a rò  s i cu ramen te  mol to ,  mol to  p iù  s in t e t i co  de l  S indaco

Antone l l i ,  che  è  una  cosa  da  mi raco lo  pasqua l e .  Lo  sa rò  non  fos se  a l t ro  pe rché  su l  t ema

fo rmaz ione ,  educaz ione  e  spor t  fondamen ta lmen te  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione  annua le  e

t r i enna l e  non  compor t a  va r i az ion i  r i spe t to  a l l ’ anno  sco rso ,  e  qu ind i  da  ques to  pun to  d i  v i s t a

and iamo  ne l  s egno  de l l a  con t inu i t à .  

Non  è  ce r to  pe r  po r t a re  p i ace r e  a l l ’Ammin i s t raz ione  sco rsa ,  ma  vo i  s ape t e  che  ne l  s e t t o re

de l l a  s cuo la  de l l ’ i n fanz i a  e  de l l ’ educaz ione  Bus to  Ars i z io  in  t u t t a  Europa ,  e  i n  t u t t a

Lombard i a  sopra t t u t t o ,  è  s t a t a  cons ide ra t a  s empre  un  pun to  d i  ecce l l enz a  e  d i  r i f e r imen to ,  e

come  sempre  quando  s i  è  ecce l l enz e  d i  r i f e r imen to  è  mol to  p iù  d i f f i c i l e  migl io ra re  o

man tenere  l ’ ecc e l l enz a  che  non  fa re  a l t ro ,  sop ra t t u t t o  i n  pe r iodo  d i  r i so r se  sca r se  o  r i so r se

f in i t e ,  s econdo  l e  doppie  e  va l ide  seman t i che  va lu t az ion i  de i  t e rmin i .  Comunque  s i a ,  l e  l i nee

gu ida  d i  ques to  P i ano  de t e rminano  che  ne l l a  s cuo la  de l l ’ i n fanz i a  e  ne i  n id i  non  c i  s a rà

a l cuna  ch iusu ra ,  ma  con t inuerà  con  un  mix  in t e l l i gen t e  t r a  s cuo le  pubb l i che  e  p r iva t e ,

convenz iona t e  e  pa r i t a r i e ,  l a  r i spos t a  s econdo  l ’ Ind i ce  d i  Li sbona  che  Bus to  Ars i z io  fu  l a

p r ima  c i t t à  i t a l i ana  e  l ombarda  a  r a ggiun ge r l a  negl i  ann i  s co rs i .  Su  ques to  qu indi

con t inueremo  con  l ’ i n t e l l i genz a ,  l ’o t t im iz z az ione ,  l ’ a t t enz ione  e  l ’ ecce l l enz a  ne l  s e rv i z io

mense ,  ecce t e r a ,  degl i  ann i  s co rs i .  

Aggiungo  che  non  aumen te remo  i  s e rv iz i  a  domanda  ind iv idua l e  su l  d i sco rso  e  anz i

e l imineremo,  pe r  una  va lu t az ione  anche  d i  oppor tun i t à  e  d i  comples s i t à  bu rocra t i ca ,  l a

cauz ione  che  ven iva  ch i es t a  negl i  ann i  s co rs i .

I l  p rob lema  secondo  me  che  dovremo  a f f ron t a re  con  pa r t i co l a re  a t t enz ione  ne i  p ross imi  ann i

è  un  p rob lema  d i  p rogr ammaz ione  su l l e  s cuo le  de l l ’obb l igo  e  l e  s cuo le  super io r i ,  i n

par t i co l a r  modo  l ega to  a l l e  va r i az ion i  soc io -demogr a f i che  e  a l l e  va r i az ion i  de i  nuc l e i

fami l i a r i ,  e  a l l e  d ive r se  es igenz e  non  so lo  de i  bambin i  ma  anche  de i  nuc l e i  f ami l i a r i

medes imi .  Pe r  e sempio  ques t ’anno  io  mi  sono  t rova to  a  s egu i r e  con  mol t a  a t t enz ione  i l

r i spe t to  t r a  ambi t i  d i  r i f e r imen to  de l l e  s cuo le ,  l i be ra  sce l t a  au tonoma  de i  gen i to r i  ed  a l t ro ,  e

ho  no ta to  come  cominc i as se ro  ad  es se rc i  s e r i e  d i f f i co l t à  da  pa r t e  d i  que l l i  che  vengono

ch iamat i  oggi  Di r igen t i  Sco las t i c i  e  f amigl i a  pe r  con tempera r e  l e  d ive r se  es igenz e .  C redo

qu ind i  che  s i a  oppor tuno ,  anche  pe r  un  l avoro  che  i n  educaz ione  e  spor t  è  p reva l en t e  l ega to

a l l a  fo rmaz ione  e  non  è  t an to  l ega to  a i  cap i to l i  de l l ’ educaz ione  a l l o  spor t ,  quan to  ad  un

l avoro  co l l eg i a l e  impor t an t e ,  come  ave t e  v i s to  p r ima  con  i  Lavor i  Pubb l i c i ,  con  i l

Pa t r imon io ,  con  i  Se rv i z i  Soc i a l i ,  con  l a  Cu l tu ra ,  pe r  f a re  i n  modo  che  ques to  t i po  d i

impegno  possa  es se re  un  impegno  p rodu t t i vo  pe r  ch i  è  i l  p r inc ipa l e  e  de t e rminan te  ob i e t t i vo

de l l a  nos t ra  funz ione  cos t i t uz iona l e ,  c ioè  i l  bambino  ne l l a  sua  c resc i t a  e  l a  f amigl i a  ne l l e

sue  d imens ioni  d i  va r i az ione  e  d i  e s igenz a ,  sopra t t u t t o  l addove  en t rambi  i  gen i to r i  sono

lavora to r i  e  l addove  i  nonn i  svo lgono  funz ioni  d i  supp lenz a .    
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Devo  d i re  che  mai  come  in  ques t i  due  t emi ,  s cuo la  e  spor t ,  con tenu t i  e  con ten i to r i  s t anno

ins i eme .  Ecco  pe rché  ques t a  pa r t i co l a re  a t t enz ione  a l  d i sco rso  de l l a  p rogrammaz ione  soc io -

demogr a f i c a  s t a  i n s i eme  con  i  p rob lemi  d i  s i cu rez z a ,  che  r i co rdava  ana l i t i camen te  i l  S indaco

pr ima ,  e  a l  d i sco rso  d i  u t i l i zz o  de i  con tenu t i ,  de i  con ten i to r i  de l l e  s cuo le  s t e s se ,  su  cu i

a t t r averso  i l  nuovo  Uf f i c io  Bando  s i  s t a  l avorando  mol to  e  su  cu i  è  i n iz i a to  un  por t a l e  d i

l avoro  ins i eme  con  i  La vor i  Pubb l i c i  mol to  pun tua l e  pe r  da re  una  se r i e  d i  p r io r i t à  d i

i n t e rven t i  e  pe re  l ’u t i l i z zo  degl i  ed i f i c i  s co l as t i c i  non  so lo  a  f i n i  s co l as t i c i  d i  s i cu rez z a  ma

anche  pe r  l ’ i n se r imen to  ne l l ’ ambi to  de i  d i sco rs i  quar t i e ra l i .  Un  d i sco rso  ovv iamen te  che

ver rà  sv i luppa to  non  so lo  i n  un  anno  ma  ne i  p ross imi  t r e  ann i  anche  pe r  un  d i sco rso  d i

ambi to  e  d i  i s t i t u t i  comprens iv i  p iù  in t e l l i gen t e  e  p iù  r i sponden te  a l l e  d ive r se  es igenz e  d i

cu i  pa r l avamo  p r ima .  

Al t ro  d i sco rso  pa r t i co l a rmen te  impor t an t e  è  que l lo  de l  mon i to ragg io  anche  de l l e  s cuo le

de l l ’obb l igo  e  sopra t t u t t o  de l  t ema  r i l evan te  e  pa r t i co l a rmen te  de l i ca to  de l  s e rv i z io  che

Bus to ,  mol to  p iù  d i  a l t r i  Comuni ,  ma  oggi  r i spe t to  a i  s e rv iz i  da t i  negl i  a l t r i  Comuni  s t a

d iven tando  sempre  p iù  p rob lemat i co ,  de l l ’ i n se r imen to  de i  d ive r samen te  ab i l i  ne l l ’ ambi to

sco l as t i co .  

Vo i  s ape t e  che  c ’è  una  aumen to  sens ib i l e  de i  d ive r samen te  ab i l i ,  s i a  gr av i s s imi ,  s i a  grav i ,

s i a  med i ,  e  c ’è  una  sempre  maggio r  d i f f i co l t à  d i  in se r imen to  de i  medes imi .  Ques to  è  un

l avoro  che  noi  s t i amo  facendo  anche  ne l  r i spe t to  de l l a  l i be ra  sce l t a  s co l as t i ca  i n  pa r t e  pe r  l e

scuo le  pa r i t a r i e ,  che  s t i amo  facendo  pe r  l e  s cuo le  de l l ’obb l igo ,  e  che  i n  uno  con  Regione

Lombard i a  pe r  i l  pas sagg io  a t t r averso  l ’Ammin i s t raz ione  P rov inc i a l e  s t i amo  ce rc ando  d i  f a re

anche  pe r  l e  s cuo le  super io r i ,  ques to  pe r  ga ran t i r e  l a  con t inu i t à  de l  s e rv i z io  e  degl i  ambi t i  d i

t i po  san i t a r io ,  soc iosan i t a r io ,  ps i co logico ,  ne i  conf ron t i  de i  d ive r samen te  ab i l i .  

È  un  d i sco rso  na tu ra lmen te  che  può  es se re  fa t t o  anche  e  sopra t t u t t o  con  po l i t i che  suss id i a r i e

e  con  po l i t i che  d i  acce t t az ione  d i  fond i ,  d i  sogge t t i  e  d i  f i nanz a ,  che  l ’u f f i c io ,  oggi  d i re t t o

da l  Segr e t a r io  Gener a l e  e  coord ina to  da l l ’Asses so re  Magugl i an i ,  c i  accompa gna  in  ques to

t ipo  d i  pe rco rso .  

Pe r  quan to  r i guard a  lo  spor t ,  anche  qu i  i l  d i sco rso  è  l ega to  p reva l en t emen te  a l l a  fo rmaz ione

e  a i  con ten i to r i .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  Campus  d i  Bea t a  Giu l i ana  avevo  g i à  da to  ampie  r i spos t e  i n  occas ione

d i  una  i n t e r rogaz ione ,  posso  d i re  oggi  con  p iù  ce r t ez z a  che  i l  l avoro  fa t t o  i n  s t r e t t a

co l l aboraz ione  con  i  Lavor i  Pubb l i c i ,  a l l o ra  anche  con  i l  Pa t r imon io  quando  e ra  con  Agesp ,

dec idemmo  immedia t amen te ,  i l  p r imo  g io rno  d i  i n sed i amen to  de l  so t tosc r i t t o ,  d i  me t t e re

ins i eme  due  t emat i che  che  cos t i t u ivano  p r io r i t à  de l l ’Ammin i s t raz ione  Antone l l i ,  c ioè  l a

r i spos t a  a l  Campus  d i  Bea t a  Giul i ana  e  l a  r i spos t a  en t ro  t e rmin i  ce r t i  a l  pa l azz e t to  –  vedo

presen t e  i l l u s t r i  r appresen t an t i  de l l a  soc i e t à  –  e  da  a l l o ra  l avorammo  immedia t amen te  pe r

fa re  i n  modo  che  s i  po t es se  opera r e  ad  una  p roge t t az ione  d i  un  pa l azz e t to  d i  g innas t i ca  che

fosse  co r r i sponden te  a l l e  e s igenz e  de l  CON I,  a l l e  e s igenz e  de l l a  l o ro  p roge t t az ione ,  a l l a

p resenz a  d i  o l t r e  500  spe t t a to r i  e  confo rme  a l l e  e s igenz e  d i  ga re  pa r t i co l a r i .  A l l ’ i n t e rno  d i

ques to ,  pa ra l l e l amen te  l avorammo  con  una  soc i e t à  che  ne l  f r a t t empo  s i  e ra  p ropos t a  come

nu l l aos t a  pe r  sos t i t u i re  l a  soc i e t à  VIP  Immobi l i a re ,  che  ha  ch i es to  i l  nu l l aos t a  e  ha

presen t a to  un  p roge t to .  

Da  oggi  s i  può  d i re  che  es sendo  in  fase  avanz a t a ,  avendo  inse r i t o  i l  p roge t to  ne l  P i ano  de l l e

Opere  e  avendo  ins i eme  e  pa ra l l e l amen te  opera to  pe r  quan to  r i gua rda  l a  p roge t t az ione ,  i l

S indaco  p re fe r i s c e  t ene rs i  l a  cos t ruz ione  d i re t t a  de l  pa l azz e t to  d i  g innas t i ca  d i re t t amen te

a l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  pe rché  s i  s en t e  p iù  s i cu ro  cos ì  d i  ga ran t i r e  i  t e rmini  de l
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2019 .  È  una  scommessa  che  i l  S indaco  fa ,  io  pe r sona lmen te  s to  ancora  rag ionando  con  lu i

pe r  cap i re  s e  non  poss i amo  invece  met t e re ,  me t t endo  ne l  p ro j ec t  f i nanc ing ,  che  dovrebbe

esse re  p resen t a to  a  g io rn i ,  che  s i  possa  fa re  t u t t o  met t endo  i l  p roge t to  d i  g innas t i ca  2019 ,

ma  i l  31  d i cembre  2019  r imane  impegno  e  de l l ’Ammin is t raz ione ,  qua lo ra  l ’ appa l to  venga

fa t t o  da l l ’Ammin i s t raz ione  e  l a  r e s t an t e  pa r t e  da l l a  soc i e t à  d i  p ro j ec t  f i nanc ing ,  qua lo ra  l e

f ide ius s ion i  bancar i e  che  ga r an t i t o ,  i l  p roge t to  che  ha  ga r an t i t o ,  e  anche  l a  necess i t à  d i

es se re  p iù  r i sponden t i  a  que l  t i po  d i  convenz ione  che  a i  t empi  fu  f i rma ta  con  l a  P rov inc i a ,

po t es se  es se re  f i rma ta .  

Pa r l i amo  po i  de i  campi .  Come  sempre ,  ne l l ’ ambi to  de l lo  spor t  c ’è  l ’ a t t enz ione  a  p romuovere

preva l en t emen t e  l ’ a t t i v i t à  d i  educaz ione  e  fo rmaz ione  a l l o  spor t  under  14 .  I l  p rob lema  do

temere  d i s t i n t e  ne l l ’ ambi to ,  s t i amo  facendo  adesso  un  P i ano  p rec i so  d i  t u t t e  l e  convenz ioni

in  es se re  i n  concess ione ,  P ro  Pa t r i a ,  An toniana  ed  a l t r a ,  d i f fe renz i ando  l e  soc i e t à  che

godono  d i  t e r reno  pubb l i co  e  soc i e t à  che  godono  d i  t e r reno  p r iva to ,  con  fo rmaz ion i  d ive r se .

Ul t imo  ma  non  u l t imo ,  i l  ruo lo  che  s t i amo  ce rcando  d i  da re  a  ASD,  che  ne l  co rso  d i  ques t i

30 - 40  ann i  ha  svo l to  p iù  vo l t e  opz ion i  e  s i t uaz ioni  d ive r se  da  b racc io  opera t i vo

de l l ’Ammin i s t raz ione  f i no  a  s indaca to  de l l e  soc i e t à ,  f i no  ad  a l t ro ,  pe r  d iven ta re  un

in t e r locu to re  convenz iona to  con  l ’Ammin i s t raz ione  che  svo lga  un  ruo lo  p iù  impor t an t e

ne l l ’un i re  pe r  e sempio  i l  mondo  de l l a  fo rmaz ione  de l l a  s cuo la ,  i l  mondo  de l l a  med ic ina  e  i l

mondo  de l  suppor to  e  de l l a  fo rmaz ione  medes ima .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Compl imen t i ,  Asses so re .  Asses so re  Tovagl i e r i .  

Assessore  Tovag l i er i  I sabe l la

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .  Pe r  quan to  r i guarda  i nnanz i tu t t o  i l  s e t t o re

de l l ’u rban i s t i ca ,  d i re  che  ques t ’anno ,  ne l  2018 ,  l ’ a t t i v i t à  de l  s e t t o re  s i  foca l i zz e rà

p r inc ipa lmen te  su l  po r t a re  a  t e rmine  i l  p rocesso  d i  va r i an t e  pa rz i a l e  a l  P i ano  d i  Governo  de l

Ter r i t o r io  che  è  s t a t a  in t rap resa  a  g iu gno  de l  2017 .  

Fac c io  no t a re  che  venerd ì  s co rso  è  s t a to  depos i t a to  su  S IV AS,  e  qu ind i  po i  pubb l i ca to  su l

s i t o  i s t i t uz iona l e ,  i l  r appor to  ambien t a l e  a l l a  va r i an t e ,  qu indi  l a  r e l az ione  d i  VAS,  e  l a

bozz a  d i  va r i an t e .  Da l  depos i to  dovranno  po i  t r a sco r r e re  i  60  g io rn i  p rev i s t i  pe r  l egge ,  dove

s i  po t ranno  fo rmula re  l e  os se rvaz ion i  so lo  a l  r appor to  ambien t a l e ,  dopo  d i  che  s i  f a rà  l a

seconda  Confe renz a  d i  VAS.  

Pos to  che  l a  t empi s t i ca  d i c i amo  è  coeren t e  con  i l  ca l endar i  che  c i  e ravamo  da t i ,  poss i amo

di re  che  in to rno  a  f i ne  o t t ob re  pot remmo  approvare  l a  va r i an t e  pa rz i a l e .

Fac c io  so lo  una  p i cco l a  segna l az ione  pe r  quan to  r i guarda  i l  l avoro  che  ha  fa t t o  l ’Uf f i c io

Urban i s t i ca ,  che  l a  va r i an t e  e  t u t t a  l ’ a t t i v i t à  p rodromica  a l l a  e l aboraz ione  de i  document i  e

degl i  e l abora t i  p roge t tua l i  è  s t a to  svo l to  t u t t o  in t e rnamen te  a l l ’u f f i c io ,  non  è  s t a to  a f f i da to

un  inca r i co  es t e rno ,  e  ques to  con  un  notevo l i s s imo  r i spa rmio  economico  pe r  l e  cas se

comuna l i  che  s i  agg i ra  a t t o rno  a i  100- 150 .000 ,00  Euro .  L’ un ico  inca r i co  es t e rno  è  s t a to

fo rmal i z z a to  pe r  i l  r appor to  d i  VAS,  pe rché  ovv iamen te  non  avendo  l e  p ro fes s iona l i t à

in t e rne  e ravamo  obb l iga t i  ad  es t e rna l i z z a r lo ,  pe ra l t ro  pe r  un  impor to  pa r t i co l a rmen te  es iguo .

Sempre  ne l  2018  s i  dovranno  por re  l e  bas i  anche  pe r  una  va r i an t e  de l  Documento  d i  P i ano ,

che  va  a  s cadenz a  na tu ra l e  a  d i cembre  de l  2018 .  Ovv iamen te  t u t t o  c iò  sa rà  comunque  s i a

subord ina to  a l l a  approvaz ione  da  pa r t e  de l l a  P rov inc i a  de l lo  s t rumen to  d i  governo  de l

t e r r i t o r io  p rov inc i a l e ,  che  è  i l  PTP ,  che  dovrà  recep i r e  l e  nov i t à  i n t rodo t t e  da l l a  Legge
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Regiona l e  su l  consumo  de l  suolo  e  de l l e  s t rumen to  reg iona l e ,  che  è  i l  P i ano  Ter r i t o r i a l e

Regiona l e .

Sempre  ne l  2018  s i  po r t e rà  a  t e rmine  l a  boz z a  d i  Rego lamen to  Ed i l i z io ,  che  e ra  g i à  s t a to

abboz z a to  pe ra l t ro  ne l l e  p reced en t i  Ammin i s t raz ion i .  Bus to  Ars i z io  ha  sempre  a t t e so  ad

emanar e  i l  p ropr io  Rego lamen to  Ed i l i z io  comuna le  benché  fos se  p res soché  p ron to ,  so lo  ed

esc lus ivamen te  pe rché  s i  a t t endeva  l ’ emanaz ione  de l  Rego lamen to  Ed i l i z io  naz iona l e .  Una

vo l t a  che  è  s t a to  emana to  t occa  a l l a  Regione  s t ab i l i r e  i  p r inc ip i  fondamen ta l i  pe r  dec l ina re  i l

Rego lamen to  a  l i ve l l o  comuna le ,  pe r  cu i  l ’ a t t i v i t à  e s senz i a lmen te  cons i s t e rà  ne l l ’ ade gua re  i l

Rego lamen to ,  che  d i  f a t t o  è  g i à  p red i spos to ,  a i  con tenu t i  r eg ion a l i .  

A l t ro  aspe t to  fondamen ta l e  è  i l  conso l idamen to  de l  p rocesso  d i  i n fo rmat iz z az ione  de l l e

p ra t i che  ed i l i z i e ,  che  è  fondamen ta l e  pe r  abba t t e re  i  t empi  de l l ’ ed i l i z i a .  Abb iamo  avu to  un

l i eve  r i t a rdo  ne l l a  messa  on - l i ne  de l l e  p ra t i che  non  dovuto  ag l i  u f f i c i  ma  pe rché  i  s i s t emi

in fo rmat i c i  ado t t a t i  da l  Comune  e rano  obso le t i  e  qu ind i  e ra  d i f f i c i l e  r ender l i  compat ib i l i  con

i  nuov i  p rogrammi  d i  d ig i t a l i z z az ione .  

Pe r  quan to  r i guard a  i nvece  l e  p rev i s ion i  d i  en t ra t a ,  come  ha  de t to  i l  S indaco ,  ques t ’anno  s i  è

p rev i s to  un  in t ro i t o  d i  2 .800 .000 ,00  Euro  d i  oner i  d i  u rban izz az ione  con t ro  1 .800 .000 ,00  che

è  s t a to  in t ro i t a to  l ’ anno  sco rso .  

Ovv iamen te  ques t e  p rev i s ioni  sono  p rev i s ion i  e l abora t e  su l l a  base  d i  P i ano  che  sono  s t a t i

p resen t a t i  o  che  sono  in  fase  d i  p resen t az ione ,  qu ind i  sono  s t ime  a t t end ib i l i .  Dopo  d i  che

spesso  è  accadu to  che  l ’Uf f i c io  Urban i s t i ca  p iu t tos to  che  l ’Uf f i c io  Ed i l i z i a  avesse  emesso  i l

Pe rmesso  d i  Cos t ruz ione ,  pe rò  non  c ’è  un  t e rmine  pe r  i l  p r iva to  pe r  ven i re  a  r i t i r a r lo ,  e  d i

conse guenz a  pagare  g l i  oner i  e  qu ind i  d i  conseguenz a ,  spes so ,  a  vo l t e  l e  p rev i s ion i  possono

anche  es se re  s fa l sa t e .  Dic i amo  che  ques t a  vol t a  s i amo  confo r t a t i  anche  da l l ’ i ncas sa to  de l

p r imo  t r imes t re  che  c i  f a  ben  spe ra re  pe r  r a ggiun ge re  l e  p rev i s ion i  che  c i  s i amo  p re f i s sa t e .  

Pe r  quan to  r i guard a  invece  l ’ ambi to  de l l ’ ed i l i z i a  r e s idenz i a l e  pubb l i ca ,  anche  ques t ’anno

preved iamo  invece  un  aumen to  degl i  i n t ro i t i  che  de r ivano  da l  r ecupe ro  de i  maggio r i  cos t i  e

da l l a  t r a s fo rmaz ione  de l  d i r i t t o  d i  super f i c i e  i n  d i r i t t o  d i  p ropr i e t à ,  pe rché  è  s t a to  avv ia to  d i

un  p rocesso  d i  r i s ca t t o  d i  un  PEEP  mol to  grande  che  r i guarda  94  un i t à  immobi l i a r i ,  qu indi

p reved iamo  d i  i ncas sa re ,  da  ques t a  t i po logia  d i  a t t i v i t à ,  c i r ca  370 .000 ,00  Euro .  L’ ob ie t t i vo  è

anche  que l lo  d i  ampl i a re  l ’o f fe r t a  ab i t a t i va  pubb l i ca ,  pe r  ques to  abb iamo  p red i spos to  un

Rego lamen to  d i  soc i a l  hous ing  che  ve r rà  de l ibe ra to  a  b reve  e  qu ind i  l ’ob i e t t i vo  è  que l lo  d i

da re  impu l so  a l l a  r ea l i zz az ione  d i  nuov i  i n t e rven t i  ed i l i z i .  

Pe r  quan to  r i guard a  i nvece  i l  pa t r imonio ,  che  è  una  de l ega  che  mi  è  s t a t a  confe r i t a  d i

recen t e ,  i n  pa r t i co l a r  modo  per  quan to  r i guarda  l a  va lo r i zz az ione  de l  pa t r imon io ,  che  s i

compone  pe r  buona  pa r t e  de l l e  a t t i v i t à  de l  P i ano  de l l e  Al i enaz ion i ,  i l  S indaco  ha  de t to

in fa t t i  che  ques t ’anno  è  s t a to  i n  pa r t e  s fo l t i t o ,  i n  r ea l t à  è  comunque  un  P i ano  abbas t anz a

ambiz ioso .  Ri spe t to  a l l e  pe rp l es s i t à  che  aveva  esp res so  i l  Cons ig l i e r e  Cornacch ia  i n  sede  d i

Commiss ione  r i spe t to  ag l i  impor t i  d i  ques t e  a ree ,  che  sono  commisura t i  anche  a l l ’ e s t ens ione

de l l e  a ree ,  che  sono  pure  not evo l i ,  nu l l a  v i e t a ,  ovviamen te ,  i n  s ede  d i  bando  d i  f r az ionare

l ’a rea  i n  p iù  l o t t i  e  qu indi  d i  consegu enz a  render e  l ’ a rea  s i cu ramen te  p iù  commerc i ab i l e .  

Pe r  quan to  r i guard a  i nvece ,  ne l l o  spec i f i co ,  l e  a ree  a  s e rv i z i ,  da l  momento  in  cu i  ho  r i cevu to

ques t a  de l ega  devo  d i re  che  mi  sono  pe rvenu te  d ive r se  r i ch i es t e ,  anche  da  pa r t e  d i  p r iva t i ,  d i

avere  i n  concess ione ,  p iu t t os to  che  i n  comoda to ,  de l l e  a ree  a  s e rv i z i ,  e  pe r  ev i t a re  d i

dup l i ca re  de l l e  a t t i v i t à  s i  è  dec i so  qu indi  ne l  2018  d i  f a re  un  appro fond imen to  su  ques t e

a ree ,  un  cens imen to ,  i n  modo  t a l e  da  fa re  un  bando  comples s ivo  e ,  sop ra t t u t t o ,  l ’ob i e t t i vo

pr inc ipa l e  è  que l lo  d i  conse rva re  e  man tenere  i n  o rd ine  i l  pa t r imon io  immobi l i a re  Comuna le .
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Nel  f ra t t empo  che  l ’Ammin i s t raz ione  dec ida  che  cosa  fa re ,  ne l  l ungo  pe r iodo ,  de l l e  p ropr i e

a ree  a  s e rv i z i ,  nu l l a  v i e t a  che  vengano  da t e  i n  comoda to  d ’uso  a  de i  p r iva t i ,  ovv iamen te

t rami t e  un  bando  o  una  man i fes t az ione  d i  i n t e res se ,  d i e t ro  ovv iamen te  l a  buona  in t enz ione

de l  p r iva to  d i  t ene re  i n  o rd ine  i l  ve rde ,  d i  s fa l c i a r lo  e  d i  cu ra r lo .  Non  nascondo  in fa t t i  che

per  quan to  r i gua rda  i nvece  l ’ a t t i v i t à  de l l ’ a l t ro  se t t o re  che  mi  s t a  in  capo ,  che  è  l ’Uf f i c io  de l

Con t ro l lo  de l  Ter r i t o r io ,  abb iamo  avv ia to  de l l e  p rocedur e  f i na l i zz a t e  a  ve r i f i ca r e  l o  s t a to  d i

conse rvaz ione  degl i  immobi l i  abbandona t i ,  degl i  immobi l i  non  p iù  u t i l i z z a t i ,  ed  anche  un

moni to ragg io  ambien t a l e  de l l e  a ree  agr i co l e  e  de l l e  a re e  bosca t e  pe r  combat t e re  l ’ abbandono

de i  r i f i u t i  e  pe r  combat t e re  i l  degr ado .  Pe r  cu i ,  g ius t amen te ,  come  i l  Comune  p re t ende  che  i

p r iva t i  man tengano  in  o rd ine  e  in  decoro  l e  p ropr i e  a ree ,  è  a l t r e t t an to  i n t e res se  de l  Comune

che  l e  p ropr i e  p ropr i e t à  s i ano  d ign i tose ,  pe r  cu i  l ’ a t t i v i t à  de l l a  va lo r iz z az ione  de l

pa t r imon io  pe r  me  s i  concen t re r à  i n  ques to ,  pe r  ques t ’anno .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  Asses so re .  Asses so re  Ch iesa  a l  Pe r sona l e  e  Se rv iz i  Demogr a f i c i .  P rego .  

Assessore  Chiesa  Ales sandro  Ange lo  Maria

Graz ie ,  P res iden te .  Pa r to  da i  Se rv iz i  Demogr a f i c i .  A l lo ra ,  ob i e t t i vo  p r imar io  degl i  Uf f i c i  pe r

i l  t r i enn io  2018-2020  sa ranno  “ in  p r imi s”  d i  a s s i cu ra re  i l  man ten imen to  de l  l i ve l l o  d i

a t t i v i t à  o rd ina r i a  de i  s e rv iz i ,  l a  maggio r  pa r t e  de i  qua l i  sono  svo l t i  in  qua l i t à  d i  Uf f i c i a l i  d i

gove rno  su  de l ega  de l  S indaco .  Se rv iz i  che  u l t imamente  s t anno  subendo  un  con t inuo

cambiamen to  a t t o  a  ga ran t i r e  una  maggio re  r i spondenz a  de l l e  e s igenz e  de l l a  soc i e t à  in

evo luz ione .  A  t a l  p ropos i to  poss i amo  r i co rdare  appun to :  l a  ca r t a  d ’ iden t i t à  e l e t t ron i ca ;  l e

un ion i  c iv i l i ;  l e  conv ivenz e  d i  f a t t o ;  l ’ ana gra fe  naz iona l e  e  de l l a  popolaz ione  res iden te ;

nov i t à  in  mate r i a  d i  a f f i l i az ione  e  c i t t ad inanz a ;  anche  d i  d i spos iz ion i  an t i c ipa t e  d i

t r a t t amen t i  s an i t a r i ;  nuove  rego le  pe r  l a  r e s idenz a  de i  r i fugi a t i  po l i t i c i  e  r i ch i eden t i  a s i l o ;

p roge t to  d i  r i fo rma  e l e t t o ra l e  ed  a l t r e  cose .  Tu t t e  nov i t à  ed  evo luz ioni  che  compor t ano

car i ch i  d i  l avoro  u l t e r io r i .  

A l t ro  ob i e t t i vo  cons i s t e rà  ne l  r endere  p iù  sempl i ce  l a  v i t a  bu rocra t i ca  de l  c i t t ad ino ,

ce rc ando  d i  sne l l i r e  e  ve loc i zz ando  a l  mass imo  l ’appara to  ammin i s t ra t i vo ,  fo rnendo  anche

qu ind i  i l  p iù  poss ib i l e  a s s i s t enz a  ed  i n fo rmaz ioni  a l l ’u t enz a .  A  t a l  f i ne  sono  s t a t i  sv i l uppa t i

a l cun i  s e rv i z i  on - l i ne  u l t imamente .  Ad  esempio :  r i l a sc io  ce r t i f i ca t i  con  f i rma  d ig i t a l e ;

pubb l i caz ione  d i  fo rmat  p recompi l a t i  pe r  l a  fo rmulaz ione  d i  i s t anz e  ed  a l t r e  cose .  Sono  a l l o

s tud io  anche  a l t r i  nuov i  s e rv i z i  d i  p reno taz ione  on- l i ne .  

Abb iamo  anche  r i v i s to ,  appun to  pe r  ven i re  i ncon t ro  a l l e  e s igenz e ,  s i a  degl i  u t en t i  che  de l

pe r sona l e ,  g l i  o ra r i  d i  ape r tu ra  a l  pubb l i co  degl i  Uf f i c i  Demogra f i c i ,  ed  anz i  v i  an t i c ipo  che

da l  3  d i  ap r i l e  avv ie remo  una  nuova  spe r imen taz ione ,  una  nuova  a r t i co l az ione  d i  ape r tu ra

degl i  o ra r i  con  due  aper tu re  se t t imana l i  pomer id i ane ,  i l  mar t ed ì  e  g ioved ì  da l l e  3 .00  a l l e

5 .30 ,  mi  sembra ,  o  da l l e  3 .30 - 5 .30 ,  adesso  non  mi  r i co rdo  bene  l ’o ra r io ,  ded i ca t i

a l l ’ e f f e t t uaz ione  d i  ca r t e  d i  i den t i t à  e l e t t ron i che  pe rché  c i  r end iamo  con to  che  abb iamo degl i

a r re t r a t i  no t evo l i  e  ques t a  nuova  a r t i co l az ione  c i  pe rmet t e rà  d i  inc remen ta re  de l  50%  l a

rea l i z z az ione  d i  ca r t e  e l e t t ron i che  d ig i t a l i .  

Pe r  quan to  r i guard a  invece  l ’ i n fo rmat i ca ,  l ’obi e t t i vo  è  que l lo  d i  migl io ra re  i l  r appor to  t r a

c i t t ad in i  e  Pubb l i ca  Ammini s t raz ione ,  a t t r averso  l a  poss ib i l i t à  che  c i  o f f rono  l e  nuove

tecno logie  appun to  d ig i t a l i .  I l  f i l o  condu t to re  de l l ’ az ione  che  s i  p ropone ,  c iò  anche  in

para l l e lo  con  l e  poss ib i l i t à  cod i f i ca t e  da l l ’Agenz ia  Digi t a l e  I t a l i ana ,  l ’AgID.   Ne l  2017  sono
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s t a t i  p roge t t a t i  nuov i  s e rv i z i  on - l i ne  con  accesso  t r ami t e  i l  s i s t ema  pubb l i co  d i  i den t i t à

d ig i t a l e ,  qua l e  appun to  l a  p resen t az ione  d i  i s t anz e  pe r  s e rv i z i  demogra f i c i  e  r i l a sc io  d i

ce r t i f i ca t i  ana gra f i c i  e  d i  s t a to  c iv i l e .  Ne l  co rso  de l  co r ren t e  anno ,  2018 ,  s i  p revede

l ’ implemen taz ione  d i  t a l i  s e rv i z i  on - l i ne  anche  pe r  a l t r i  s e t t o r i  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  come

ad  esempio  i l  s e t t o re  t ecn i co - ed i l i z io ,  come  c i t ava  p r ima  l a  co l l ega  Tovagl i e r i  pe r  quan to

r igua rda  l e  p ra t i che  ed i l i z i e .  Lo  s t es so  va l e  anche  pe r  i l  s e rv i z io  “pa goPA”,  i l  s e rv i z io  d i

pagamen to  on- l i ne  pe r  i l  pagamen to  e l e t t ron i co ,  ques to  se rv i z io  ve r rà  u l t e r io rmen te  ampl i a to

anche  in  a l t r i  ambi t i  de l l e  en t ra t e  Comuna l i .  

In  mer i t o  a l l ’ accesso  In t e rne t  t r ami t e  Wi -F i ,  che  è  un  a l t ro  ob i e t t i vo  de l l ’Ammin i s t raz ione

appun to  que l lo  d i  inc remen ta r lo ,  abb iamo  g i à  a t t i va to  negl i  u l t imi  mes i  i  p r imi  4 -8  spo t

a l l ’ i n t e rno  de l  Munic ip io ,  de l l a  s ede  Comuna le ,  che  coprono  a ree  pubb l i che  con  numerosa

a f f luenz a  de i  c i t t ad in i ,  qu ind i  Sal a  Cons i l i a re ,  p iu t t os to  che  Uf f i c i  T r ibu t i ,  s e rv i z io

Anagra fe .  La  spe r imen taz ione  in i z i a t a  è  s t a t a  pos i t i va  e  qu ind i  ce rch eremo  d i  implemen ta re

ques to  se rv i z io  ad  a l t r e  s t ru t t u re  pubb l i che  qua l i  l a  Bib l io t eca ,  che  ve r rà  migl io ra t a  i n

ques t ’o rd ine .  

Pe r  quan to  r i guard a  l a  po l i t i ca  de l  pe r sona l e ,  va  beh ,  l e  p rob lemat i che  de l  pe r sona l e

sapp iamo  tu t t i  bene  qua l i  sono .  La  t r a t t az ione  o rgan i ca  o rmai  economicamen te  è  in  d i fe t t o ,

spesso  met t e  in  d i f f i co l t à  i l  man ten imen to  de i  l i ve l l i  d i  qua l i t à  e  d i  quan t i t à  d i  p res t az ione

de i  s e rv i z i .  In  t a l e  con tes to ,  comunque ,  l ’obi e t t i vo  de l l ’Ammin i s t raz ione  è  ce r t amen t e

que l lo  d i  da re  a t t uaz ione  ad  una  p rogrammaz ione  po l i t i ca  d i  ges t i one  de l  pe r sona l e  t e sa  a l l a

sa lvagu ard i a  de l l ’ adempimen to  de l l a  funz ione  i s t i t uz iona l e  e  degl i  ob i e t t i v i

de l l ’Ammin i s t raz ione  s t e s sa .  Le  manovre  f i nanz i a r i e  degl i  u l t im i  ann i  hanno  v i a  v i a

in t rodo t to  v inco l i  s empre  p iù  s t r i ngen t i  r i spe t to  a l l e  poss ib i l i t à  a s sunz iona l i  e  d i  coper tu ra

de l  t u rnover  p revedendo  t e t t i  d i  spesa  e  pe rcen tua l i  l imi t a t i ve  d i  sos t i t uz ione  de l  pe r sona l e

cessa to .  C iononos t an t e ,  ne l  f abb i sogno  t r i enna l e  de l  pe r sona l e  abb iamo p rev i s to  g i à  ne l  2018

25  p ro f i l i  da  copr i re ,  t r a  cu i  4  educa t r i c i ,  3  Agen t i  d i  Po l i z i a  Loc a l e ,  7  i s t ru t t o r i

ammin i s t ra t i v i  ed  a l t r e ,  pe r  l e  qua l i  su l  s i t o  on - l i ne ,  su l  nos t ro  s i t o  i s t i t uz iona l e  de l l ’Albo

Pre to r io  è  poss ib i l e  r i veder e  i l  bando .  

Tu te l a  ambien t a l e ,  i nvece ,  che  è  un  se t t o re  d i  cu i  ho  l e  de l egh e  da  qua l che  mese .  I l  s e rv i z io

d i  t u t e l a  ambien t a l e  svolge  a t t i v i t à  d i  cos t an t e  moni to raggio  de l  t e r r i t o r io ,  svo lge  l a

ges t i one  de l  s e rv i z io  i n fo rmat i zz a to  d i  f ron t - o f f i ce  “p i a t t a fo rma  decoro  u rbano” ,  che  s i

p rende  ca r i co  de l l e  s egna l az ion i  r e l a t i ve  a l l a  c r i t i c i t à  ed  abus i  pe rpe t ra t i  su l  t e r r i t o r io  i n

ambi to  eco logico .  Uno  de i  t emi  p iù  r i l evan t i  è  que l lo  re l a t i vo  a l l o  smal t imen to  de l l ’ amian to ,

de l l ’ e t e rn i t ;  i l  s e t t o re  p romuove  az ion i  mi ra t e  i n  ques to  senso ,  qua l i  ad  esempio  l a

so t tosc r i z ione  d i  Convenz ioni  con  imprese  operan t i  ne l  s e t t o re  d i  smal t imen to  che  fo rn i sce

un  se rv i z io  a  p rez z i  un  po’  p iù  bas s i  r i spe t to  a  que l l i  d i  merca to .  Sono  ino l t r e  i n  co rso

az ion i  p rogr ammate  f i na l iz z a t e  a l l a  r imoz ione  d i  coper tu re  i n  amian to  d i  s t ru t t u re  d i

p ropr i e t à  Comuna le .  Ne l  co rso  de l l ’ anno  i l  s e t t o re  conf ida ,  i no l t r e ,  d i  r i so lve re  un  annoso

prob lema  de l l e  vasche  vo l ano  d i  Borsano ,  p rob lemat i che  i n  mer i t o  a l l a  l o ro  conduz ione

d’ese r c i z io  e  de l  cana l e  anche  d i  co l l egamen to  de l l a  r e t e  fogna r i a  Comuna le .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  Asses so re .  Asses so re  a i  Se rv iz i  Soc i a l i ,  Mi r i am Arab in i .

Assessore  Arab in i  Mir iam 
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Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .  Pe r  quan to  r i guarda  l a  pa r t e  i n  ges t i one  a  me ,  i

Se rv i z i  Soc i a l i  i n  t u t t e  l e  sue  s facc e t t a tu re ,  non  c i  s a ranno  r i l evan t i  d i f fe renz e  t r a  i l

p reced en te  anno ,  a  l i ve l l o  d i  b i l anc io ,  qu ind i  d i  u sc i t e .  Cer to  che  i l  pe rdura re  de l l e

d i f f i co l t à  connesse  a l l ’ a t t ua l e  congiun tu ra  economica ,  un i t amen te  ad  una  con t raz ione  de l l e

en t ra t e  a  d i spos i z ione  de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  non  a iu t a  ed  i nduce  a l l a  necess i t à  d i

r i fo rmula re  in t e rven t i  e  suppor t i  soc i a l i ,  con  pa r t i co l a r e  r i guardo  agl i  anz i an i ,  a l l a  f amigl i a

ed  a i  minor i ,  i n  pa r t i co l a re  i  b i sogn i  a s s i s t enz i a l i  de l l e  pe r sone  anz i ane  e  de i  d i sab i l i  che

r i su l t ano  ve ramen te  comples s i  e  r i ch i edono  numerose  r i so r se  economiche .  Ob ie t t i vo

pr imar io ,  qu ind i ,  de l  mio  Assesso ra to  sa rà  que l lo  d i  man tenere  e  po t enz i a re  l ’ a t t ua l e  l i ve l l o

de i  Se rv i z i  Soc i a l i ,  con  in t e rven t i  de f in i t i  a t t r averso  una  va lu t az ione  ind iv idua l iz z a t a ,

mul t i d i sc ip l i na re ,  e  ce rc ando  d i  r endere  p iù  e f f i cac e  l e  az ion i  d i  conso l idamen to  de l l e  fo rme

d i  i n t egraz ione  soc io - san i t a r i e .  Ques to  a  ga r anz i a  de l l ’un i t a r i e t à  e  de l l a  g loba l i t à  de l l a

persona .  

Graz i e  a l l ’ acqu i s i z ione  de l l a  ca r t e l l a  soc i a l e  in t rodo t t a  ques t ’anno ,  i n fo rmat i zz a t a ,  s i

i n t ende  e f fe t t ua r e  una  l e t t u ra  puntua l e  e  p rec i sa  e  p iù  appro fond i t a  de i  b i sogn i  emer gen t i ,

anche  a i  f i n i  po i  d i  e l abora re  un  Documento  d i  P rogrammaz ione  pe r  i l  t r i enn io  che  s i a  d i  una

va l enz a  e f fe t t i va .  I  da t i  oggi  d i spon ib i l i  ev idenz i ano  l e  p rob lemat i che  d i  maggio r  r i l i evo  e

qu ind i  c i  dobb iamo  foca l i z z a re  su  que l l i  che  sono  i  b i sogn i  sopra t t u t t o  de l l a  t emat i ca

ab i t a t i va ,  po i ché  s i  a s s i s t e  ogn i  g io rno  ad  un  con t inuo  peggio ram en to  de l l e  f amigl i e  che  s i

t rovano  con  uno  s f ra t t o  esecu t ivo ,  con  l a  pe rd i t a  de l l ’ ab i t az ione ,  con  l ’ imposs ib i l i t à  d i

sos t enere  l e  r a t e  d i  mutuo  o  un  canone  d i  l ocaz ione .  Qu ind i  d iv i ene  pe r  me  un  ob ie t t i vo

pr imar io  pot e r  d i spor re  d i  so luz ion i  ab i t a t i ve  d i  emer genz a  e  d i  accogl i enz a  t emporane a .  

Ancora  pe r  quan to  r i guard a  i l  f enomeno  de l  ma l t ra t t amen to  d i  gene re ,  de l l a  v io l enz a

domes t i ca ,  che  r i ch i ede  l a  p rosecuz ione  d i  quegl i  in t e rven t i ,  che  ho  g i à  pos to  i n  a t t o  ne i

p reced en t i  ann i ,  che  devono  con t inuare  e  devono  es se re  implemen ta t i ,  pe rché  ques to

fenomeno  è  una  p i aga  soc i a l e  che  sembra  non  ces sa re .  

Pe r  quan to  r i guard a  l e  va r i e  d ipendenz e  s i  ce rc a  d i  co invo lger e  i l  maggio r  numero  poss ib i l e

d i  pe r sone ,  ma  sopra t t u t t o  s i  pa r t e  da l l e  s cuo le ,  ecco  pe rché  in  s ine rg i a  con  l ’Asses so ra to

a l l ’ i s t ruz ione  s i  po r t ano  avan t i  de i  p roge t t i  d i  con ten imen to  de l l a  dev i anz a .  Abb iamo  messo

a  punto  un  bando ,  abb iamo o t t enu to  numerose  o f fe r t e ,  ques t e  o f fe r t e  sono  s t a t e  r i t enu te  da l l a

Commiss ione  tu t t e  a s so lu t amen te  va l ide ,  p ropos i t i ve ,  a t t e  p ropr io  ad  avere  un  r i su l t a to

e f fe t t i vo ,  e  pe r t an to  s i  a s sumeranno  tu t t e  que l l e  pe r sone  ed  as soc i az ion i  che  hanno  fa t t o  l a

lo ro  o f fe r t a  ed  i n  s ine rg i a  f a remo  fa re  un  pez z o  ad  ognuno  d i  l o ro .

Ma  venendo  in  s in t es i  a  que l l e  che  sono  l e  a ree  d i  appar t enenz a ,  i  m inor i ,  vo l evo  r i a s sumere

brevemen te  que l lo  che  sono  l e  competenz e  i s t i t uz iona l i  e  g l i  ob i e t t i v i  d i  p romoz ione .  Pe r

quan to  r i gua rda  l ’Area  minor i ,  appun to ,  que l lo  p r imar io  i n t e res se  è  que l lo  de i  minor i

a t t r averso  i l  sos t egno   a l l a  r e sponsab i l i t à  gen i to r i a l e  ed  i l  con t ras to  a l l a  d i spe rs ione

sco las t i ca .  Pur t roppo ,  ancora  oggi ,  no i  abb iamo  pare cch i  cas i  d i  f amigl i e  che  non  so lo  non

accompa gn ano ,  ma  non  impongono  a  minor i  d i  f r equen ta re  l a  s cuo la  e l emen ta re  e  l a  s cuo la

med ia ,  e  qu i  s i  i nnesca  un  meccan i smo  davvero  to r tuoso  e  d i f f i c i l e ,  da  pa r t e  degl i  a s s i s t en t i

soc i a l i ,  che  s i  t rovano  a  dover  a t t ua re  de l l e  mi su re ,  che  fo r se  a  vo i  sono  no te  pe rché  graz i e

ad  In t e rne t  ed  a l  W eb  s i  ha  avu to  una  man i fes t az ione  d i  una  famigl i a  p ropr io  d i  r ecen t e .

Cer to  non  fa  p i ace re  a  nes suno  togl i e r e  un  bambino  ad  una  famigl i a ,  ma  se  non  s i  a t t engono

a  que l l e  r ego le  che  por t ano  i  m inor i  ad  avere  i l  benesse re ,  che  è  fondamen ta l e  pe r  l a  l o ro

c resc i t a ,  qu ind i  anche  l ’ acqu i s i z ione  d i  noz ione  sco l as t i ca ,  sop ra t t u t t o  pe r  l a  ma te r i a  pe r  l a

scuo la  de l l ’obb l igo ,  quind i  l ’ acqu i s i z ione  d i  numerose  in fo rmaz ion i  su  t u t t e  l e  ma te r i e ,
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d iv i ene  imposs ib i l e  poi  a f f ron t a re  da  ado lescen te ,  e  po i  da  adu l to ,  l a  v i t a .  E ,  pe r t an to ,  c i

t rov i amo  ad  o t t enere ,  a t t r averso  i l  T r ibuna l e  de i  Minor i ,  de l l e  mi su re  che  coerc i t i vamen te

pur t roppo  a l l on t anano ,  cosa  che  non  s i  vo r rebbe  mai ,  i  bambin i  da l l e  f amigl i e .  Qu ind i  c i

s i amo  a f f ida t i  po i  ad  un  se rv iz io  spec i a l i s t i co  che  avevamo  gi à  avu to  come sos t egno ,  p ropr io

come  suppor to ,  da  un  pun to  d i  v i s t a  ps i co logico  ed  educa t ivo  pe r  que i  minor i  che  s i  t rovano

in  d i f f i co l t à  pe rché  l e  f amigl i e  s i  sono  d i sgrega t e ,  e  qu ind i  ques to  con t inuerà  ad  es se re  uno

de i  p r inc ipa l i  punt i  d i  r i f e r imen to  pe r  i l  s e t t o re  de l l ’Are a  minor i .  Sa rà  a t t ua t a  l ’ i n iz i a t i va  a

sos t egno  de l l a  na t a l i t à  p romossa  da  Regione  Lomb ard i a ,  con  i l  f amoso  s t rumen to  de l  “Bonus

famigl i a” ,  che  vedrà  l a  co l l aboraz ione  s i a  de l l ’ATS  s i a  de l  Consu l to r io  Famigl i a re  pe r  i l

mon i to ragg io  de i  p roge t t i  d i  i n t e rven to  pe r sona l i z z a t i .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’Area  d i sab i l e ,  è  a s so lu t amen te  i n  grand i s s imo  aumen to ,  pe rché  l ’ e t à

ch i a ramen te  avanz a  e  qu ind i  g l i  i n t e rven t i  a  f avore  d i  ques t a  a rea  sono  sempre  p iù  r i ch i es t i .

Ques t a  è  una  necess i t à  che  con t inueremo  a  mon i to ra re ,  a t t r averso  s i a  l e  a s soc i az ion i  s i a  che

hanno  appun to  avu to  de l l e  Convenz ioni  so t tosc r i t t e  d i  r ecen t e ,  s i a  anche  a t t r averso  l ’ aus i l i o

appun to  de l l e  nos t re  a s s i s t en t i  soc i a l i  a t t r averso  i  s e rv i z i  SAD.  

Brev emen te ,  pe r  quan to  r i gua rda  l ’Area  anz i an i ,  anche  ques to  è  un  sos t egno  che  no i

moni to r i amo  cos t an t emen te  a t t r averso  s i a  i l  pagamen to  pa rz i a l e  de l l e  r e t t e ,  l addove  c i  sono

de l l e  f amigl i e  che  non  sono  in  gr ado  d i  i n t e rven i re  ne l l a  t o t a l i t à  pe r  l ’RSA,  s i a  a t t r averso  i l

man ten imen to  de l l ’ a t t i v i t à  de l l ’ a s s i s t enz a  domic i l i a re ,  pe rché  r i t en i amo,  quan tomeno  io

r i t engo  ma  anche  in  concer to  con  l a  Giun ta ,  che  s i a  mol to  megl io  o f f r i r e  un  se rv i z io  ne l l a

p ropr i a  casa ,  quando  è  poss ib i l e  na tu ra lmen te ,  che  non  in  una  s t ru t t u ra .  In o l t r e ,  s a rà  da t a

a t t uaz ione  anche  a l  P i ano  de l l e  Az ioni  Regiona l e  ed  a l l e  Line e  Guida  pe r  l ’ i s t i t uz ione  d i

spor t e l l i  e  d i  r eg i s t r i  t e r r i t o r i a l i  pe r  g l i  a s s i s t en t i  f amigl i a r i .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’Area  adu l t i  non  nego  che  l ’ aumen to  è  no t evo l i s s imo  de l l a  p resa  in

ca r i co  de i  nuc l e i  mul t i p rob lemat i c i ,  c ioè  sogge t t i  a  r i s ch io  d i  emargin az ione ,  quind i  s i

p rosegu i rà  ne l  me t t e re  a  pun to ,  a t t r averso  p roge t t i  i nd iv idua l iz z a t i  che  sono  p ropr io  vol t i  a l

r ecupe ro  de l l e  pe r sone  che  s i  t rovano  in  ques t e  c i rcos t anz e ,  che  sono  sopra t t u t t o  d i  ca ra t t e r e

ch i a ramen te  soc i a l e  ed  economico ,  ed  abb iamo,  come  voi  s ape t e ,  i n t rodo t to  i l  Redd i to  d i

Inc lus ione  Soc i a l e ,  i l  REI ,  devo  d i re  che  pe r  i  p r imi  3  mes i  s i amo  g i à  a  460  r i ch i es t e ,  che

sono  a l  vagl io  de l l e  Commiss ion i .  

Ch iudere i  qui ,  pe rché  po t re i  d i l ungarmi  pe r  o re…  Po i ,  s ape t e  che  abb iamo  l e  Colon ie .  Ecco ,

un’ in fo rmaz ione  che  v i  vo l evo  da re :  ques t ’anno  sa rà  p romossa  anche  l a  Co lonia  d i  Alas s io ,

a t t r averso  l a  poss ib i l i t à  d i  mandare  i  r agaz z in i  10  g io rn i  consecu t iv i  ad  Alas s io ,  pe r  un

per iodo  che  va  da  f i ne  g iu gno  a  metà  l ugl io ,  con  un  p rezz o  ca lmie ra to  d i  r e t t a  pe r  i l  l o ro

soggio rno ,  e  s a rà  mot ivo  anche  d i  a iu t a r l i  ne l l o  svo lg imen to  de i  compi t i  de l l e  vacanz e  ed

a t t i va r l i  ve r so  uno  spor t  a  l o ro  p i ac imen to .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  Asses so re .  Asses so re  a l  marke t ing  t e r r i t o r i a l e ,  Magug l i an i  Pao la .  

Assessore  Magugl iani  Pao la

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .  Pe r  quan to  r i guarda  i l  m io  Assesso ra to ,  è  un

Assesso ra to  abbas t anz a  t r a sversa l e ,  ce rch erò  d i  p rocede re  pe r  pun t i .  Pe r  quan to  r i guarda  l a

de l ega  a i  gr and i  even t i  s i  confe rma  l a  consue t a  t r ad iz ione  d i  coord ina re  t u t t e  quan te  l e  f e s t e

i s t i t uz iona l i ,  qu indi  Fes t a  de l l a  Repubb l i ca ,  Fes t a  de l  Pa t rono ,  Na ta l e ,  Carneva l e ,  ecc e t e ra ,
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ar r i cch endo le  sempre  d i  p iù  d i  appor to  s i a  a r t i s t i co  e  comunque  in  co l l aboraz ione  con  l e

scuo le  e  t u t t e  l e  a s soc i az ion i  de l  t e r r i t o r io .

Per  quan to  r i guard a  l a  p romozione  de i  gross i  even t i  abb iamo,  pe r  quan to  mi  r i guard a ,  i l

“ J az z  Fes t i va l ”  che  con t inuerò  ques t ’anno  in  co l l aboraz ione  con  i  Comuni  d i  Ga l l a ra t e  e

Cas t e l l anz a ,  qu ind i  un  grosso  p roge t to  d i  r e t e  pe r  un  grande  even to  che  pubb l i c iz z e remo

sempre  d i  p iù .  Pe r  p romuovere  tu t t o  c iò  è  s t a to  i s t i t u i t o  i l  s i t o  d i  Bus to  Even t i ,  è  s t a to  un

l avoro  mol to  l ungo  che  è  du ra to  mes i ,  che  ha  co invo l to  t u t t e  l e  a s soc i az ion i  de l  t e r r i t o r io ,  ed

i l  coord inamen to  de l l ’Ammin i s t raz ione  è  un  coord inamen to  fondamen ta l e ,  c ioè  ogn i

as soc i az ione  è  do t a t a  d i  una  password ,  pe r  cu i  può  in t e ragi re  con  ques to  s i t o  e  po i ,  va  beh ,

vengono  da t e  va lu t az ion i  pe r  cap i re  qua l i  sono  g l i  even t i  che  p i acc iono  d i  p iù  o  meno  e  no i

abb iamo  anche  un  con t ro l lo  d i  qua l i t à ,  un  coord inamen to  remoto .  Qu ind i  è  un  l avoro

p iu t tos to  cosp i cuo  e  poi  s t r a t eg i c amen te ,  ch i a ramen te ,  ques to  s i t o  ve r rà  pubbl i c i zz a to  a l  d i

fuo r i  d i  Bus to ,  che  poi  è  un  po’  l a  mi s s ion  d i  ques to  marke t ing  t e r r i t o r i a l e ,  su  Mi l ano ,  su

Malpensa ,  su  t e r r i t o r i ,  su  Lugano ,  fuo r i  da  Bus to  pe r  a t t r a r re  gen t e  su l  t e r r i t o r io .  

Un  a l t ro  pe rco rso  che  s to  seguendo  pe r  a t t r a r re  t u r i smo ,  e s sendo  una  c i t t à  che  ch i a ramen t e

non  ha  a t t r az ioni  t u r i s t i che  come  i l  mare  e  l a  montagn a ,  è  que l lo  de i  cammin i ,  ho  ader i t o  a l

“Cammino  de l l a  v i a  Franc i sc a” ,  l ’ e s t a t e  s co rsa ,  che  i n t e res sa  mol t i s s ime  c i t t à  de l l a  Regione ,

c ’è  una  grossa  co l l aboraz ione  con  Regione  Lomb ard i a ,  abb iamo  in i z i a to  a  p romuovere  ques t i

cammin i  e  lo  f a remo  anche  ques t ’anno .  Adesso  a r r i va  l a  s t ag ione  buona  e  quind i  p rosegu i rò

in  ques to  senso .   I l  s econdo   cammino  in t e res san t e  che  s to  p romuovendo  è  i l  “Cammino  d i

San t ’Agos t ino” ,  ques to  è  un  cammino  comunque  a  s fondo  re l i g ioso  e  l a  p romoz ione  d i

ques to  cammino ,  ch i a ramen t e  po i  co invo lgendo  tu t t e  l e  a t t i v i t à  anche  commerc i a l i  e  soc i a l i

de l  t e s su to  t e r r i t o r i a l e  può  es se re  un  gross i s s imo  pun to  d i  fo rz a  pe r  i l  nos t ro  t e r r i t o r io .  No i

sapp iamo  che  c i  sono  re g ion i ,  t i po  l a  Ga l iz i a ,  i n  cu i  ques t i  cammin i  r appresen t ano  maga r i

add i r i t t u ra  i l  20%  de l  P IL,  ecco ,  s i cu ramen te  pe r  una  c i t t à  che  s t a  t r a s fo rmando  l a  sua

vocaz ione ,  non  è  p iù  una  vocaz ione  indus t r i a l e ,  ma  non  può  es se re  so l t an to  una  vocaz ione  da

t e rz i a r io ,  s i cu ramen te  l ’Ammin i s t raz ione  deve  fa re  qua l cosa  pe r  p romuovere  qua l cosa  d i

d ive r so  pe r  s f i da re  l a  g loba l i zz az ione  facendo  po i  l eva  su i  pun t i  d i  fo rz a  de l l a

g loba l i z z az ione  e  ce rc ando  d i  supera re  i  punt i  d i  debo lezz a .  

Sempre  i n  ques to  senso  ho  por t a to  avan t i  i l  b rand  de  “ Il  be l l o  d i  v ive re  a  Bus to”  con  tu t t o

un  d i sco rso  d i  merchand i s in g  che  è  s t a to  p resen t a to  du ran t e  i  merca t in i  na t a l i z i ,  magl i e t t e ,

ecce t e ra ,  s t o  ce rcando  de i  t e s t imon ia l s  pe r  p romuovere  ques to  b rand ,  è  un  s i s t ema  s impa t i co ,

abbas t anz a  g iovane ,  lo  f anno  tu t t e  l e  c i t t à ,  pe r  p romuovere  i l  nos t ro  b rand .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  p i ano  d i  marke t ing  a  l i ve l l o  un  poch ino  p iù  a l t o ,  a  l i ve l l o

ammin i s t ra t i vo ,  ho  co l l abora to  co l  S indaco ,  con  l ’Asses so re  a l  b i l anc io ,  e  vo i  ave t e  v i s to

che  ne l  b i l anc io  c i  sono  due  nov i t à ,  c ioè  l ’ e senz ione  a l  40%  de l l a  TARI  su l  4°  e  5°  anno  pe r

l e  nuove  imprese .  Ecco ,  ques t a  e senz ione  è  f ru t t o  d i  un  l avoro  mol to  p ro fondo  che  è  s t a to

fa t t o ,  c ioè  s i  è  f a t t o  una  s t a t i s t i ca  su  qua l i  sono  s t a t e  l e  imprese  e  l e  a t t i v i t à  che  hanno

aper to  i n  ques t i  u l t im i  ann i ,  e  s i  è  ce rc a to  d i  cap i re  i n  che  modo  po te r  agevo la re

l ’ i n sed i amen to  d i  nuove  s t ru t t u re ,  i n  che  modo  fa re  i nves t i r e ,  a t t r a r re  i nves t i t o r i  su  Bus to .

Andando  a  vedere  que l lo  che  e ra  s t a to  fa t t o  da l l e  p reced en t i  Ammin i s t raz ioni  ho  v i s to  che ,

gr az i e  a l l a  Giun ta  p reced en te ,  con  un  emendamento  Alber t i n i  de l  2014  de l l a  Lega ,  e ra  s t a t a

in t rodo t t a  l ’ e senz ione  de l l a  TAR I  a l  100%  per  i l  1 °  anno ,  a l l ’80%  per  i l  2 °  anno ,  60%  ne l  3°

anno ,   pe r  l e  nuove  a t t i v i t à .  Pe rò ,  andando  a  vedere  l e  s t a t i s t i che ,  abb iamo v i s to  che  so l t an to

due  r i ch i es t e  sono  s t a t e  f a t t e  a l l ’Ammin i s t raz ione ,  d i  cu i  pe ra l t ro  una  e ra  p r iva  d i  r equ i s i t i ,

qu ind i  i l  m io  p roge t to  è  s t a to :  o l t r e  ad  aumen ta re  ques t e  e senz ioni  pe r  due  ann i ,  p romuovere
Pag. 24 di 83



ques t a  agevo laz ione  mol to  impor t an t e  che  ha  i l  Comune  d i  Bus to  e  che  fo r se  non  è

abbas t anz a  pubb l i c iz z a t a  e  conosc iu t a .  Qu ind i ,  a  t a l  p ropos i to  ve r rà  i s t i t u i t o  p ropr io  un

man i fes to  che  ve r rà  pubb l i c i z z a to  anche  ques to  fuo r i  Bus to ,  con  de l l e  confe r enz e  s t ampa  ad

hoc ,  ecce t e ra ,  pe r  a t t r a r r e  i nves t i t o r i  su l  t e r r i t o r io ,  pe rché  Bus to  ha  t an t i s s imo  da  o f f r i r e  ma

c i  s i amo  accor t i  che  t a lvo l t a ,  magar i ,  non  v i ene  comunica to  i n  manie ra  su f f i c i en t emen te

e f f i ca ce ,  pe rché  è  anche  d i f f i c i l e ,  in  un  mondo  in  cu i  t u t t i  comunicano  tu t t o ,  r i u sc i re  a

t rovare  l a  s t r a t e g i a  migl io re ,  ecco ,  ques to  è  i l  m io  impegno .  

Pe r  quan to  r i guard a ,  invece ,  l a  de l ega  ve rde  ed  a r redo  u rbano ,  pe r  quan to  r i guard a  i l  ve rde

p iù  o  meno  i l  S indaco  ha  g i à  pa r l a to  de l  budge t  p rev i s to  pe r  l e  pot a tu re ,  ecce t e ra .  Ci  sono  i

pa rch i ,  ecco ,  de l  Pa rco  Bande ra  ha  g i à  pa r l a to ,  pe r  quan to  r i guard a  g l i  a l t r i  pa rch i  è  s t a to

da to  ad  un’as soc i az ione ,  i l  Pa rco  Gio t to  d i  San’Anna ,  che  l ’ha  p reso  in  ges t i one  ques t ’anno .

Ho  incon t ra to  i  ges to r i  de l l o  Ex t reme  Park ,  pe r  f a re  de l l e  migl io r i e  impor t an t i  anche  adesso

con  l ’ aper tu ra  d i  una  nuova  s t ag ione ,  è  in  co rso  i l  bando  pe r  un  a l t ro  pa rco ,  s t i amo

co l l aborando ,  su l l a  s c i a  de l  l avoro  de l l e  p receden t i  Ammin i s t raz ioni ,  t an t i s s imo  con  l e

as soc i az ion i  de l  t e r r i t o r io ,  i l  che  c i  pe rmet t e  d i  d iminu i re  i  cos t i  e  d i  co invo lgere  t u t t o  i l

t e s su to  soc i a l e .  

Pe r  quan to  r i guard a  l ’ a r redo  u rbano ,  i nvece ,  s t i amo  l avorando  su l l a  s i s t emaz ione  d i  a l cune

panch ine ,  ecce t e r a ,  ecce t e ra…  Abbiamo  in i z i a to  ne i  quar t i e r i ,  da  Borsano .  Beh ,  ne l l a  nuova

p iazz a  Vi t t o r io  Emanue le  I I  è  g i à  p rev i s to ,  a l l ’ i n t e rno  de l l a  Convenz ione ,  l ’ abbe l l imen to ,

ma   i o  invece  l avore rò  su l  r i f ac imen to  de l l ’ a r r edo  u rbano  d i  p i azz a  San ta  Mar i a .  Pe rò ,

comunque ,  adesso  pe r  l a  p r imavera  ve r rà  f a t t o  comunque  una  pul i z i a  p ro fonda .  Pe r  quan to

r igua rda  l e  s t r ade  e  l e  p i s t e  c i c l ab i l i ,  beh ,  i  l avor i  impor t an t i  l i  conosce t e  bene ,  sono  in iz i a t i

i  l avor i  i n  v i a  Lona te .  Via  Lona te ,  v i a  XV  Giugno  e  v i a  Togl i a t t i  s a ranno  in t e res sa t e  da

ques to ,  che  e ra  un  p roge t to  de l l ’Ammin i s t raz ione  g i à  da  ann i  e  che  ha  avu to  i l  v i a ,  e  qu indi

p i s t a  c i c lopedona le ,  r i p i an tumaz ione  d i  a lbe r i  p iù  ada t t i ,  che  non  spacch ino  i  marc i ap i ed i

con  l e  r ad i c i ,  ma  che  vadano  in  ve r t i ca l e  ne l  t e r reno .  Un  l avoro  mol to  impor t an t e  che  s t a

pur t roppo  c reando  qua l che  d i sagio ,  ch i a ramen te  p ra t i co ,  ma  b i sogna  avere  un  po’  d i  paz i enz a

per  i l  r i su l t a to ,  s t i amo  ce rcando  d i  ven i re  i ncon t ro  a  t u t t i  i  p rob lemi  che  s i  possono  c rea re  e

dovrebbe  svo lge rs i  ne i  t empi  p rev i s t i .

Pe r  quan to  r i guard a  i nvece  l a  mia  de l ega  a l l ’ a t t r az ione  r i so r se ,  come  ha  g i à  de t to  i l  mio

co l l ega  Far io l i  s t i amo  l avorando  in  s t r e t t a  s ine rg i a  t r a  Asses so ra t i  ed  i l  suo  Assesso ra to ,

c ioè  l ’Asses so ra to  a l l a  Pubb l i ca  Is t ruz ione  è  p iù  in t e res sa to ,  ne l  s enso  che  g l i  ed i f i c i

sco l as t i c i  sono  que l l i  che  hanno  p iù  b i sogno  d i  r i s t ru t t u raz ion i ,  qu ind i  s t i amo  l avorando

tan t i s s imo  su i  band i  pe r  l a  r i s t ru t t u raz ione  de l l e  s cuo le  e  poi ,  ch i a ramen te ,  con  g l i  a l t r i

Asses so ra t i  s t i amo  l avorando  a i  va r i  band i  pe r  migl io r i e  degl i  ed i f i c i  va r i  che  c i  sono  ne l l a

c i t t à  e  pe r  tu t t a  una  se r i e  d i  i n iz i a t i ve ,  che  sono  que l l e  de l l ’Ammin i s t raz ione  che ,

ch i a ramen te ,  sono  anche  fa t t e  i n  co l l aboraz ione  con  a l t r i  Comuni .  Qu ind i  ho  un  incon t ro ,

dopo  Pasqua ,  anche  con  i l  S indaco  d i  Cas t e l l anz a  pe r  f a re  s ine rg i a  anche  in  ques to  senso ,

pe rché  p resen t a r e  de i  band i  con  un  Comune  d i  85 .000  ab i t an t i  è  una  cosa ,  p resen t a r lo  da

par t e  d i  un  t e r r i t o r io  che  supera  i  100 .000  ab i t an t i  ha  un ’a l t r a  p resa  ed  i n  ques to  senso ,  con

la  nuova  agenz i a  che  se l ez ioneremo  a l  mese  d i  ap r i l e  quando  scadrà  i l  vecch io  con t ra t t o ,

vogl io  pun ta re  t an t i s s imo  su l l ’Euro - p roge t t az ione ,  pe rch é  comunque  ques to  è  anche  i l  s enso ,

che  v i  ho  anche  de t to  a  Na ta l e ,  de l  v i aggio  che  ho  fa t t o  in  Serb i a ,  s t i amo  pun tando  su l

gemel l a gg io  con  a l t r e  c i t t à  ed  a l t r i  paes i  che  non  sono  ancora  en t ra t i  i n  Europa  pe r  pot e r

fa re  un  l avoro  d i  s i ne rg i a  pe r  po t e r  aver  accesso  a i  band i  d i  p re - ades ione  a l l ’Un ione

Europea ,  ques to  è  un  a l t ro  cana l e  mol to  impor t an t e ,  v i s to  che  comunque  c i  sono  t an t i s s imi
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so ld i  in  g ioco ,  che  spe ro  d i  po t e r  r i u sc i re  a  po r t a re  avan t i .  Bas t a ,  d i re i  che  ho  de t to  t u t t o…

Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  Asses so re .  Asses so re  a l l a  Cu l tu ra ,  Maf f io l i  Manue la .  

Assessore  Maf f io l i  Manuela

Graz ie ,  P res iden te ,  buona  se ra  a  t u t t i .  A l lo ra ,  anche  l a  cu l tu ra ,  come  mol t i  de i  s e t t o r i  che

sono  s t a t i  ana l i zz a t i  v ive  ev iden temen te  a t t r averso  l a  s ine r g i a  t r a  i  d ive r s i  Asses so ra t i ,  t r a  l e

d ive r se  competenz e ,  ed  è  una  cosa  pe r  l a  qua l e  r i ngr az io  t u t t i   i  mie i  co l l egh i ,  pe rché  c redo

s i a  davvero  un  punto  d i  fo rz a  ques t a  co l l aboraz ione  t r a sversa l e  t r a  d i  no i ,  i n  suppor to

c i ascuno  a l  s e t t o re  de l l ’ a l t ro  pe r  po t enz i a re  a l  megl io  l ’ az ione  de l l a  Giun ta  Comuna le .  Pe r

quan to  r i gua rda  l a  mie  de l eghe ,  come  sape t e  sono  s t a t e  a s sun te  da  poch i  mes i ,  sono  in

Giun ta  da l  mese  d i  o t t ob re  ed  ho  da  sub i to  vo lu to  da re  un ’ impron ta  d i  ca ra t t e r e  i nnanz i tu t t o

metodo logico ,  r i spe t to  a l  l avoro  cons i s t en t e  che  sapevo  d i  ave re  davan t i ,  pe r  cu i ,  pe r  quan to

r igua rda  l a  cu l tu ra ,  ho  convoca to  ne l  mese  d i  d i cembre  g l i  “S t a t i  gene ra l i  de l l a  cu l tu ra” ,  l a

lo ro  p r ima  ed iz ione ,  hanno  pa r t ec ipa to  tu t t e  l e  a s soc i az ion i  cu l tu ra l i  de l l a  c i t t à ,  e rano  44  un

gioved ì  ma t t i na  l avora t i vo ,  ed  è  s t a to  una  r i spos t a  mol to  i ncoraggian t e .  Con  lo ro  ho  s t ab i l i t o

a l cun i  pun t i  f e rmi  su  cu i  l avora re  i n s i eme ,  che  sono  poi  l o  s che l e t ro  su  cu i  poggerà  l a

nos t ra ,  l a  mia ,  az ione  duran t e  ques to  2018 .  In t an to  l o  scopo  e ra  ev iden temen te  que l lo  d i

p rovare  a  f a re  de l l e  r i so r se  umane  un  va l ido  suppor to  a l l e  r i so r se  con tenu te  da l  pun to  d i

v i s t a  economico .  Pe r  cu i  abb iamo  cond iv i so  un  p r inc ip io  d i  qua l i t à ,  pe r  po r t a re  l ’o f fe r t a

cu l tu ra l e  de l l a  s es t a  c i t t à  de l l a  Lomb ard i a  a  l i ve l l i  s empre  migl io r i .  Abb iamo  cond iv i so  i l

conce t to  d i  r e t e ,  dec l ina to  i n  t r e  mod i :  l a  co l l aboraz ione  e  l a  r e t e  t r a  l o ro ,  t r a  i  sogge t t i  che

operano  su l  t e r r i t o r io  i n  campo  cu l tu ra l e ;  l a  co l l aboraz ione  e  l a  r e t e  t r a  ques t i  sogge t t i   e

l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  e  po i  anche  t r a  i l  pubb l i co  ed  i l  p r iva to ,  l ’Ammini s t raz ione

Comuna le  ed  i l  p r iva to ,  ques to  a f fe r i s ce  un  po’  a l l a  mia  de l e ga  e  qu indi  l a  dec l ino  megl io

po i ;   i l  t e rz o  conce t to  è  s t a to  que l lo  de l l a  comunicaz ione ,  pe rché  fa re  senz a  fa r  s apere  è

come  fa re  a  me tà  o  add i r i t t u ra  non  fa re .  Anche  pe r  ques to  abb iamo,  pe r  e sempio ,  a t t i va to  un

pu l san t e ,  che  è  i l  pu l san t e  “BA  Cul tu ra  e  Iden t i t à ” ,  che  s i  t rova  s i a  su l  po r t a l e

de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  s i a  su i  po r t a l i  de l l e  a s soc i az ion i  cu l tu ra l i  che  hanno  vo lu to

in  qua l che  modo  ado t t a r lo ,  ma  cos ì  anche  degl i  i s t i t u t i  s co l as t i c i  che  ce  l ’ anno  r i ch i es to .  I l

pu l san t e ,  ev iden temen te ,  r acch iude  l e  in i z i a t i ve  cu l tu ra l i  che  vengono  svo l t e  i n

co l l aboraz ione  con  l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  o  so t to  l ’ eg ida  comple t a

de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le .  E ’  ev iden te  che  l a  l o ro  co l locaz ione  su i  po r t a l i  de l l e

scuo le ,  dove  accedono  i  r agaz z i  come  i  l o ro  gen i to r i ,  oppure  su  po r t a l i  d i  i s t i t uz ion i  o

soda l i z i ,  come  per  e sempio  “  No i  de l  Tos i ” ,  che  van ta  qua l cosa  come  7 .000  i s c r i t t i ,  danno

una  eco  impor t an t e  a  t u t t o  i l  l avoro  che  s i  f a ,  ed  i n  ques to  modo  aggiun ge  va lo re ,

ev iden temen te ,  a  que l lo  che  facc i amo.  I  t avo l i  t emat i c i  sono  s t a t i  un  po’  l a  gemmaz ione

degl i  “S t a t i  gene ra l i ” ,  pe rché  ev iden temen te  g l i  “S t a t i  gen era l i ”  possono  es se re  convoca t i

una  vo l t a  a l l ’ anno ,  l o  f a remo  ancora  a l  mese  d i  d i cembre ,  dove  non  so lo  s i  p roge t t e rà  i l

fu tu ro ,  come  è  s t a to  pe r  i l  d i cembre  sco rso ,  ma  ev iden temen te  s i  po t rà  f a re  anche  un

b i l anc io  d i  ques to  anno ,  d i  che  cosa  ha  funz iona to  e  d i  che  cosa  meno ,  pe r  migl io ra r e

u l t e r io rmen te .  Pe r  cu i  dopo  g l i  “S t a t i  gener a l i ”  sono  pa r t i t i  i  Tavo l i  t emat i c i ,  d iv i s i  pe r

se t t o re ,  e  sono  Tavo l i  pa r t ec ipa t i ,  a  qua lunque  o ra  vengano  convoca t i ,  t endenz i a lmen te  l a

se ra ,  sono  Tavo l i  p ropos i t i v i  dove  l e  a s soc i az ion i  s i edono  con  l a  vogl i a  d i  f a re  e  cond iv ide re
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i  p roge t t i ,  e  sono  Tavo l i  da  cu i  emerge  davvero  i l  f a t t o  che  i l  messaggio  degl i  “S t a t i

gen era l i ”  s i a  pas sa to  e  s i a  s t a to  e l abora to  0 in  man ie ra  au tonoma  da l l e  a s soc i az ioni  che  l o

s t anno  met t endo  su l  campo .  E’  ev iden te  che  i  Tavo l i  sono  i l  bac ino  a t t r averso  i l  qua l e

nasce r anno  l e  d ive r se ,  mol t e ,  de l l e  in i z i a t i ve  cu l tu ra l i  d i  ques to  anno ,  a l cune  sono  g i à  quas i

i n  fase  d i  u l t imaz ione ,  a l t r e  hanno  b i sogno  d i  un ’e l abor az ione  un  poch ino  p iù  comples sa ,

l ’Ammin i s t raz ione  c ’è ,  i  t avo l i  sono  uno  s t rumen to  che  ho  dec i so  d i  me t t e re  a  d i spos i z ione

de l l e  a s soc i az ion i  che  quind i  hanno  un  in t e r locu to re ,  una  cab ina  d i  r eg i a ,  ma  che  sono

asso lu t amen te  au tonomi  anche  ne l  l o ro  esp r imers i  e  ne l  l o ro  p ropor re  e ,  pe r  o ra ,  è  uno

s t rumen to  che  s t a  d imost rando  d i  funz ionare .  

Accan to  a  t u t t o  ques to  c ’è  po i  ovv iamen te  l ’ a t t i v i t à  cu l tu ra l e ,  que l l a  vo r re i  d i re  “o rd ina r i a” ,

ma  non  vor re i  bana l i zz a r l a  a s so lu t amen te” ,  i n t an to  l ’ a t t i v i t à  d ida t t i ca ,  l a  c i t o  pe r  p r ima ,

pe rché  anche  ques t a  r i sponde  ad  uno  de i  p r inc ip i  ch i ave  che  ho  vo lu to  i n  qua l che  modo

met t e re  a l  cen t ro  de l  mio  opera to ,  l a  d ida t t i ca  sopra t t u t t o  ne i  conf ron t i  de l l e  s cuo le ,

l ’ educaz ione  a l l a  cu l tu ra ,  l ’ educaz ione  a l l ’ a r t e ,  l ’ educaz ione  a l l a  be l l ezz a ,  è ,  s econdo  me ,

un’a t t i v i t à  mer i t o r i a  da  pa r t e  degl i  Uf f i c i  che  fanno  pa r t e  de l l ’Asses so ra to ,  ma  ce r t amen te

impor t an t e  pe r  l a  c i t t ad inanz a ,  pe rch é?  Perché  non  s i  o f f re  so lo  un ’occas ion e  d i  c resc i t a  e  d i

impiego  in t e l l i gen t e  de l  t empo  a i  r agaz z i ,  ma  è  un  inves t imen to  ve ro  e  p ropr io ,  ne l  lo ro

perco rso  fo rmat ivo  e ,  sop ra t t u t t o  i o  d i co ,  anche  ne l l a  c reaz ione  d i  que l l a  che  deve  es se re  l a

domanda  cu l tu ra l e  d i  doman i .  

A  ques to  p ropos i to  r i co rdo  l e  “Domeniche  a i  muse i ” ,  pe r  e sempio ,  dove  vengono  o rgan iz z a t e

de l l e  merende ,  de i  g ioch i - merenda ,  d ive r s i f i ca t i  a  s econda  ev iden temen te  de l  t a rge t  e

de l l ’ e t à  de i  bambin i  che  vengono  ch i amat i  a  Pa l az z o  Cicogn a ,  vengono  pos t i  d i  f ron t e  ad  un

quadro ,  vengono  ch i amat i  a  g ioca re ,  r i e l abora r e ,  con  un  l i nguaggio  a  l o ro  consono ,  que l lo

che  l ’opera  d ’a r t e  può  comunica re  l o ro .  Ma  è  una  d ida t t i ca  dec l ina t a  anche  pe r  i l  mondo

degl i  adu l t i ,  come  que l l a  che  vuole  po r t a re ,  a  ch i  ancora  non  conoscesse  i  t e so r i  de l l a  c i t t à ,

a  conoscer l i ,  a t t r averso  v i s i t e  gu ida t e  o  pe rco rs i  mono temat i c i  a t t r averso  cu i  i  v i s i t a to r i

vengono  accompagna t i  i n  ques to  v i aggio  a t t r averso  l e  nos t re  be l l ez z e .  I  muse i  sono

ev iden temen te  grand i  p ro t agon i s t i  de l l ’o f fe r t a  cu l tu ra l e  e  lo  s a ranno  ancor a  ques t ’anno ,  non

so lo  pe r  quan to  r i guard a  appun to  l ’ aper tu r a ,  l a  conse rvaz ione  de l  pa t r imon io  e  l a  sua

va lo r i zz az ione ,  ma  anche  a t t r averso  que l lo  che  è  i l  pe rco rso  d i  v i t a  de l  museo .  Abb iamo  l a

fo r tuna  d i  r i cevere  una  quan t i t à  immane  d i  donaz ion i ,  accade  sopra t t u t t o  pe r  i l  Museo  de l

Tess i l e ,  pe rché  t rov i amo  con t inuamen te  p r iva t i ,  az i ende ,  che  des ide rano  met t e re  a

d i spos iz ione  de l l a  c i t t à  pa r t i  de l  lo ro  pa t r imon io  pe r sona l e ,  o  r i co rd i ,  o  ogge t t i  conse rva t i

ne l  t empo .  Ebbene ,  acqu i s i re  ques t i  document i ,  pe r  non  pa r l a re  poi ,  ad  esempio ,  fo togra f i c i ,

e  mi  r i f e r i s co  i n  ques to  caso  come  des t i na t a r io  a  Pal az z o  Cicogna ,  s i gn i f i c a  fa r s i  ca r i co

de l l a  lo ro  ca t a logaz ione ,  de l l a  l o ro  conse rvaz ione ,  de l l a  l o ro  va lo r i z z az ione ,  ma  sono

asso lu t amen te  de i  pun t i  d i  fo rz a  p ropr io  pe r  sgombrar e  i l  campo  da l l ’ equ ivoco  pe r  cu i  i l

museo  deve  es se re  un  luogo  po lve roso  d i  conse rvaz ione  ma ,  v i ceversa ,  p ropr io  a t t r averso

ques t e  nuove  acqu i s i z ioni  con t inua  a  man i fes t a re  l a  p ropr i a  v i t a  e  dovrebbe ,  ques to

ovv iamen te  è  l a  nos t ra  i n t enz ione ,  i ncen t iva re  anche  ch i  è  g i à  s t a to  a  v i s i t a r lo  a  t o rna re

perché  c ’è  qua l cosa  d i  nuovo ,  pe rché  c ’è  qua l cosa  d i  p iù  da  vedere .  Ci to  una  so l a  donaz ione

impor t an t e ,  che  sa rà  ogge t to  anche  d i  un ’espos i z ione  ne l l e  p ross ime  se t t imane ,  che  è  l a

donaz ione  de l l a  “Sar to  Fer r amin i” ,  un  sa r to  d i  Mi l ano ,  l a  c i t o  pe rché  è  una  donaz ione ,  da l

pun to  d i  v i s t a  p ropr io  mate r i a l e ,  d i  grande  va lo re ,  c i  sono  pezz i  de l  400 ,  f e r r i  da  s t i ro ,

e l emen t i  r a r i ,  ma  l a  cosa  che  c i  i no rgogl i sc e  è  che  ques t a  donaz ione  è  s t a t a  d iv i sa  su  due

muse i ,  uno  d i  ques t i  due  muse i  è  i l  Museo  de l l a  Sc i enz a  e  de l l a  Tecno logi a  d i  Mi l ano ,
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l ’ a l t ro  è  i l  Museo  de l  Tess i l e  d i  Bus to  Ars i z io ,  ques to  s ign i f i c a  che  anche  ch i  s t a  i n  una

gr ande  c i t t à ,  ed  ha  p i ena  cosc i enz a  de i  grand i  l uogh i  d ’a r t e ,  come  è  i l  Museo  de l l a  Sc i enz a  e

de l l a  Tecno logia  “ Le ona rdo  da  Vinc i ” ,  conosce  anche  i  muse i  de l  nos t ro  t e r r i t o r io  e

r i conosce  ad  un  museo  de l l a  nos t ra  c i t t à  una  pa r i  impor t anz a ,  ques to  pe r  no i  è  mot ivo  d i

gr ande  sodd i s faz ione .  S ign i f i ca  anche  che ,  ev iden temen te ,  r i conosce  anche  l a

p ro fes s iona l i t à ,  non  pa r lo  ce r t amen te  de l l ’Asses so re  ma  pa r lo  degl i  Uf f i c i ,  de l l a

Conserva t r i ce ,  d i  t u t t i  co lo ro  che  po i ,  una  vo l t a  che  l a  donaz ione  avv iene ,  co l l aborano ,

con t r ibu i scono  a  fa r  s ì  che  ques to  pa t r imonio  venga  ges t i t o  a l  megl io .  

Al t ro  l uogo  ch i ave  de l l a  cu l tu ra ,  che  i o  ind iv iduo  spesso  anche  a t t r averso  i  cana l i  Soc i a l

come  uno  sc r igno  p i eno  d i  t e so r i   che  andrebbe  f requen ta to  sempre  p iù ,  è  l a  b ib l i o t eca .  La

b ib l io t eca  ha  v i s to ,  r ecen t i s s imamente  comple t a re  i l  p ropr io  o rgan i co ,  con  l a   nomina  de l l a

nuova  Di re t t r i ce ,  con  l ’ a r r i vo  d i  poco  an t eced en te  de l l a  Viced i re t t r i ce ,  e  s a rà  a l  cen t ro  d i

una  po l i t i ca  a t t i va  cu l tu ra l e  che  vedrà  non  so lo  un ’aper tu r a  maggio r e  ed  una  f ru iz ione

sempre  maggio re  de l l a  c i t t ad inanz a  d i  ques t i  t e so r i  cus tod i t i ,  ma  anche  un  inves t imen to

t ecno logico ,  come  i l  co l l ega  Ch iesa  r i co rdava  p r ima ,  e  l a  p romoz ione  de l l a  l e t t u ra .  Da

u l t imo ,  non  da  u l t imo ,  l a  b ib l i o t eca  d i  Bus to  ambi sce  a  r i t o rna re  ad  avere  un  ruo lo

impor t an t e  a l l ’ i n t e rno  de l  s i s t ema  b ib l io t eca r io  de l l a  Va l l e  Olona ,  pe r  i l  qua l e  abb iamo

por t a to  avan t i  g i à  l e  p r ime  Lin ee  Guida  che  ve r ranno  pe rse gu i t e  ne l  2018 ,  l a  p r ima  de l l e

qua l i  s a rà  i l  suppor to  a  l i ve l l o  d ida t t i co  pe r  t u t t i  i  bambin i  che  hanno  d i f f i co l t à  d i

apprend imen to .  Ci  sono  degl i  s t rumen t i  l i b ra r i  che  possono  a iu t a re  l e  f amigl i e  ed  i  bambin i

in  ques t i  pe rco rs i ,  e  no i  i n t end iamo  fa r  s ì  che  l a  nos t ra  b ib l i o t eca  possa  d iven ta re  un  pun to

d i  r i f e r imen to  impor t an t e  i n  ques to  senso .  

Po i  c ’è  l ’ a l t r a  pa r t e  de l l a  mia  de l ega ,  que l l a  de l l a  i den t i t à ,  ed  anche  qu i  s t i amo

cominc i ando ,  c ’è  un  Tavo lo  i den t i t à ,  che  è  que l lo  fo r se  p iù  numeroso  ed  è  t r a  i  p iù  a t t i v i ,

che  r i uni sce  l e  f amigl i e ,   “S inagh ina  Bus tocca ” ,  ma  anche  tu t t e  l e  a l t r e  a s soc i az ion i  che  s i

occupano  d i  ques to ,  ma  anche  tu t t e  l e  a l t r e  a s soc i az ion i  che  s i  occupano  d i  ques to ,  e  l o

scopo  è  que l lo  d i  r i po r t a re  a  pa r l a r e  d i  i den t i t à ,  ed  a  va lo r iz z a re  l e  i den t i t à ,  non  ce r to  come

processo  invo lu t ivo  ma  ce r t amen t e  come  s t rumen to  d i  p i ena  consapevo lez z a  d i  c iò  che  s i amo

per  l a  mass ima  aper tu ra  a l l ’ a l t ro  e  a l  mondo .  

Un  t ema  che  s t a rà  mol to  a  cuore  a  ch i  s egue  con  a f fe t t o  e  pas s ione  l a  cu l tu ra  de l l a  nos t ra

c i t t à  è  po i  que l lo  de l l a  “Casa  de l  Novecen to” .  Devo  d i re ,  ques to  mi  au to r i zz a  i l  S indaco  a

fa r lo ,  che  s i  è  messo  davvero  i n  moto  concr e t amen te  i l  pe rco rso  de l lo  sgombero  degl i  spaz i

de i  Mol in i  Marz ol i  che ,  avevamo  gi à  v i s to  i n  pas sa to  r i spondendo  ad  un’ in t e r rogaz ione ,  e ra

l ’e l emen to  i n i z i a l e  pe r  i l  qua l e  po i  a  casca t a  s i  s a rebbero  ve r i f i ca t i  t u t t i  quegl i  spos t amen t i

che  av rebbero  por t a to  a l  comple t amen to  de l  t r a s fe r imen to  de i  sogge t t i  p rev i s t i  da l l a  “Casa

de l  Novecen to”  ag l i  spaz i  d i  Vi l l a  Tovagl i e r i .  I l  S indaco  mi  au to r i z z a  a  d i re  che  a l  ne t t o  de i

p r imi  spaz i  che  s i  sono  l i be ra t i  a l l ’ i n t e rno  de l l ’Un ivers i t à ,  i  Mul in i  Marz o l i ,  en t ro  se t t embre

in t ende  t r a s fe r i r e  anche  i  La vor i  Pubb l i c i  ne l l o  spaz io  che  e ra  de l l a  Po l i z i a  d i  S t a to .  Ques to ,

na tu ra lmen te ,  c ree rà  a l l ’ i n t e rno  de i  Mol in i  Marz o l i  l o  spaz io  su f f i c i en t e  pe r  f a r  conf lu i re

tu t t i  i  Se rv i z i  Soc i a l i ,  l i be rando  anche  i l  p i ano  t e r ra  de l l a  Vi l l a  Tovagl i e r i  che ,  f i na lmen te ,

po t rà  ospi t a re  co lo ro  che  sono  des t i na t i  ad  a r r i va rc i .  

Quan to  a l  commerc io ,  ed  i ndus t r i a  ed  a r t i g i an a to…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S to  andando  lunga…?  S ì . . . ?  Bas t a .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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No,  no ,  pe r  ca r i t à ,  i l  commerc io  è  anche  un  se t t o re ,   non  è…

Assessore  Maf f io l i  Manuela

Anche  qu i  so lo  l a  ba t t ag l i a ,  che  è  que l l a  d i  po r t a re  i l  s e t t o re  economico  a  suppor t a re  i l

s e t t o re  cu l tu ra l e .  S to  sca l ando  una  montagn a  a  man i  nude ,  me  ne  rendo  con to ,  sopra t t u t t o  in

una  c i t t à  dove ,  t endenz i a lmen te ,  f a r  d i a loga re  ques t i  s e t t o r i  è  ce r t amen te  un ’ impresa ,  que l lo

che  s to  ce rcando  d i  f a r  pas sa re ,  ed  è  una  ba t t ag l i a  cu l tu ra l e ,  è  che  l a  cu l tu ra  non  è  un  vuo to

a  pe rdere  e  che  se  i l  nos t ro  s i s t ema  economico  dec ide  d i  i nves t i r e  a  t i t o lo  d ive r so ,  d i

sponsor i zz az ione  o  d i  i nves t imen to  ve ro  e  p ropr io ,  ne l l e  a t t i v i t à  e  ne i  ben i  cu l tu ra l i  de l l a

c i t t à ,  ce r t amen t e  ques to  po t rà  che  es se re  un  vo l ano  d i  sv i luppo .  

I l  SUAP  è  po i  l o  spor t e l l o  a t t r averso  i l  qua l e  concre t amen te  s i  dec l ina  anche  buona  pa r t e

de l l a  mia  de l ega  e  devo  d i re  che  oggi  è  s t a to  pubbl i ca to  i l  bando  pe r  l e  migl io r i e ,  pe r  l e  a ree

merca t a l i  d i  p i azz a  De i  Bersa gl i e r i ,  i l  merca to  p r inc ipa l e ,  e  pe r  que l lo  d i  Bea t a  Giu l i ana .

Per  cu i  i n t an to  p rosegu e  l ’ az ione  a  f avore  de l l e  a ree  merca t a l i  che  è  in i z i a t a  l o  s co rso  anno

con  i l  r i d i segno  degl i  spaz i ,  e  da l l ’ a l t r a  pa r t e  c ’è  l a  gr ande  s f ida ,  i nvece  de l  2018  sa rà

que l l a  d i  avv ia re  un  nuovo  Rego lamen to  de l  commerc io  su l l e  a ree  pubb l i che  pe rché  b i sogna

t enere  con to  e  ade guar lo  a l l ’ evo luz ione  normat iva  impos t a  da  Regione  Lombard i a .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Asses so re .  Asses so re  a l l a  S i cu rez z a ,  mob i l i t à  e  v i ab i l i t à ,  Rogora  Mass imo .  

Assessore  Rogora  Mass imo

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .  Cercherò  d i  e s se re  anch’ io  lungo ,  pe rché  normalmen te

quando  p rendo  in  mano  i l  mic ro fono  vado  in  de fau l t .  A l lo ra ,  pe r  quan to  r i guarda  l e  mie

de l egh e ,  i l  DUP  s t a  p rocedendo  bene ,  e  comunque  p rocede rà ,  anche  pe r  ques to  t r i enna l e ,

sempre  a l  megl io  e  con  o t t ime  p rospe t t i ve .  Al lo ra ,  no i  abb iamo  su l l a  Po l iz i a  Lo ca l e ,

abb iamo  comunque  l a  Po l i z i a  S t rada l e ,  l a  Po l iz i a  Ter r i t o r i a l e ,  g l i  Agen t i  d i  Quar t i e re ,  e

sopra t t u t t o  l ’ educaz ione  s t r ada l e  che ,  come tu t t i  g l i  ann i ,  s t a  dando  o t t imi  r i su l t a t i .  

Su l l a  Ter r i t o r i a l e  e  l a  S t rada l e ,  graz i e  comunque  a l  mov imen to  degl i  Agen t i  d i  Sos t a  s i  sono

l ibe ra t e  un  po’  d i  p iù  l e  l o ro  mans ioni ,  pe rc iò  s t i amo  l avorando  mol to  mol to  bene  su  d ive r se

s i t uaz ion i ,  sop ra t t u t t o  su l l a  s t r ada l e  che  s t i amo  t rovando  pa re cch ie  s i t uaz ioni  d i  a l t a

ve loc i t à ,  che  sape t e  che  comunque  l a  s i cu rez z a  s t r ada l e  è  l a  p r ima  cosa  che  a  no i ,  e

sopra t t u t t o  a  me ,  p reme .  

Po i  abb iamo  l a  s i t uaz ione  s i cu rez z a .  Come  sape t e ,  no i  con  g l i  OCR  da l l ’ anno  sco rso ,  ma

adesso  abb iamo  ampl i a to  g l i  a l t r i  4  po r t a l i ,  con  ques to  s t rumen to  qu i  s t i amo  l avorando

sopra t tu t t o  sugl i  au tove i co l i  che  sono  senz a  as s i cu raz ione  e  s enz a  rev i s ione .  I  da t i ,

comunque ,  sono  sempre  a l l a rman t i  pe rché  non  s i  vogl iono  abbassa re ,  spe r i amo  comunque  in

ques t i  3  ann i  d i  migl io ra r l a  t an t i s s imo .  

No i  s t i amo  ampl i ando  anche  l a  s i t uaz ione  ZTL.  Sape t e  che  ne l l ’ a rea  pedona le  abb iamo  g i à  2

por t a l i ,  l i  po r t e remo  a  5  po r t a l i  pe r  c rea r e  comunque  l ’ a rea  pedona le  p iù  s i cu ra ,  s i a  a l

pedone  che  a l  r e s iden te .  

Pe r  quan to  r i guard a  i  t r a spor t i ,  s t i amo  l avorando  su l l e  nuove  v i ab i l i t à ,  s t i amo  l avorando  su l

PUT,  i n fa t t i  è  g i à  pa r t i t a  l a  nuova  VAS,  s t i amo  vedendo  d i  me t t e re  in  s i cu rez z a  i nc roc i  e

sopra t tu t t o  s i t uaz ion i  d i  s t r i s ce  pedona l i ,  i n fa t t i  m i  sono  a r r iva t e  a l t r e  in t e r ro gaz ion i  e

moz ion i  a  r i gua rdo .  Ved iamo  veramen te  d i  l avora rc i  sodo .  
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Sui  t r a spor t i  abb iamo  ancora  l a  s i t uaz ione  Agenz ia  d i  Bac ino  in  ba l lo ,  spe r i amo  per  l ’ anno

pross imo  che  s i a  pa r t i t o ,  pe r  po r t a re  a  Bus to  Ars iz io  un  nuovo  TPL  a  mi su ra  sopra t t u t t o  d i

bus tocco .  

S t i amo ,  e  spe ro  a  b reve ,  pa r t endo  con  i l  f r ee  f l oa t ing ,  che  è  i l  b ike  sha r ing  a  f l u s so  l i be ro ,

i n  ques to  momento  s i amo  l eggermen te  b locca t i  pe r  una  s i t uaz ione  de l l a  C i t t à  Met ropo l i t ana ,

ma  c i  augur i amo ,  t empo  un  mese ,  un  mese  e  mez z o ,  d i  pa r t i r e  anche  con  que l lo .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Eff i c i en t i s s imo .  Bene .  Io  devo  r i ngr az i a re  i l  S indaco  e  g l i  Asses so r i  pe r  l e  r e l az ioni  che

penso  s i ano  s t a t e  e saus t ive ,  ed  abb iamo  da to  l a  poss ib i l i t à  a i  Cons ig l i e r i  d i  ave re  una

panoramica  gen era l e .  Come  c i  e ravamo  de t t i ,  ovviamen te  adesso  pa r t e  l a  pa r t e  degl i

i n t e rven t i  e  de l l e  domande  da  pa r t e  de i  Cons ig l i e r i .  Se  p rende t e  l a  pa ro l a ,  s ennò  v i  mando

tu t t i  i n  pausa ,  ne l  s enso  che  se  nes suno  in t e rv i ene  dobb iamo passa re  a l  vo to .  

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono) .

Cons ig l i e ra  Beru t t i .  

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te ,  buona  se ra  a  t u t t i .  A l lo ra ,  i l  b i l anc io  è  i l  documento  con tab i l e  p iù

impor t an t e  de l  Comune ,  i l  S indaco  ce  l ’ha  ben  desc r i t t o  come  lo  s t rumen to  che  desc r ive  l e

r i so r se  de l l ’En te  a  d i spos iz ione ,  c i  i nd i ca  da  dove  vengono  ques t e  r i so r se  e  sp i ega  come

l ’Ammin i s t raz ione  dec ide  d i  imp iegar l e  pe r   i l  bene  de l l a  comuni t à ,  qu ind i  i l  b i l anc io  c i

sp i ega  come  l ’Ammin i s t raz ione  ges t i s ce  l a  c i t t à  e  qua l i  s ce l t e  opera  pe r  c i ascuno  d i  noi .  E

ques t a  s e ra ,  ne l l a  p resen t az ione  d i  ques to  b i l anc io ,  che  è  i l  p r imo  a  t o t a l e  f i rma  Antone l l i  e

l a  sua  Giun ta ,  i n  quan to  que l lo  sco rso  r i po r t ava  degl i  e l emen t i  da l l a  p receden t e

Ammin is t raz ione ,  io  av re i  vo lu to  sen t i r e  non  so l t an to  l e  c i f re ,  ben  de t t ag l i a t e  come  i l

S indaco  ce  l e  ha  p resen t a t e ,  e  quind i  i  Cap i to l i ,  t r i bu t i ,  app l i caz ione  de l l ’ avanz o  d i

ammin i s t raz ione ,  oner i  d i  u rban izz az ione ,  a t t i v i t à  d i  r ecupero  de l l ’ evas ione  f i s ca l e ,  ma

sopra t tu t t o  l e  i dee  che  so t t endono  a  ques to  b i l anc io .  Comunque ,  i  numer i  pa r l ano ,  e  qu ind i

ho  ce rca to  anch’ io  d i  andare  a  l egger e  i  numer i .  E  l a  p r ima  cosa  che  ho  fa t t o  è  l egge re  i l

r i ep i logo  gen era l e  de l l e  spese  pe r  T i to l i ,  l e  spese  pe rché  sono  que l l e  che  c i  consen tono  d i

fa r  funz ionare  l a  macch ina  Comuna le .  E  qu ind i ,  s e  i o  guardo  i l  t o t a l e  de l l e  spese ,  ne l l a  voce

“prev i s ione  d i  competenz a” ,  vedo  che  ques to  b i l anc io  d iminu i sce ,  r i spe t to  a l l ’ anno  sco rso ,

d i  33 .351 .558 ,00  Euro ,  men t re  l e  spese  co r ren t i  aumen tano  d i  787 .000 ,00  Euro  e  ro t t i ,

qu ind i  pas s i amo  da  68 .950 .000 ,00  de l l e  spese  co r ren t i  de l l ’ anno  sco rso…  mi l ioni ,  s ì ,  a

69 .737 .000 ,00  e  ro t t i ,  d i  ques t i  g i à  impiega t i  sono  12 .005 .716 ,00 ,  quind i  vuo l  d i re  che  l a

spesa  co r ren t e  r ea l e ,  que l l a  che  no i  abb iamo  in  t a sca  da  po t e r  spendere  su i  va r i  Cap i to l i

de l l a  nos t ra  Ammini s t raz ione ,  è  in fe r io r e  d i  11 .218 .000 ,00  r i spe t to  a l l o  sco rso  anno .  Qu ind i

ques to  s i  t r adur rà  s i cu ramen te  i n  t e rmin i  d i  s e rv iz i  o f fe r t i  a l l a  c i t t ad inanz a  ed  opere

rea l i z z a t e  i n  quan t i t à  minore ,  pe rch é  i  numer i  r accon tano  ques t a… Al lo ra  mi  sono  adden t ra t a

un  poche t t i no  ne i  va r i  Cap i to l i  d i  ques to  b i l anc io  e  mi  sono  ded ica t a  a l l e  t a r i f f e  de i  s e rv i z i  a

domanda  ed  a l l e  opere  pubb l i che .  

Pa r to  da l l e  t a r i f f e  s e rv i z i  a  domanda .   Qu i  è  g i à  s t a to  ben  sp i ega to  du ran t e  l a  Commiss ione

che  a l cune  d i  ques t e  t a r i f f e  hanno  sub i to  un  adeguamen to  ISTAT,  da i  3 ,00  a i  15 ,00  Euro ,  c i

sono  s t a t i  de i  p i cco l i  r i t occh i  che  pe rò  non  hanno  tocca to  t u t t e  l e  ca t e gor i e  d i  ques to

Cap i to lo  de i  s e rv i z i  a  domanda ,  ma  pe r  e sempio  so l t an to  l ’ a f f i t t o  d i  a l cune  sa l e ,  l ’ a f f i t t o

de l l a  Co lon ia  e l i o t e rap i ca ,  men t re  a l t r e  t a r i f f e ,  come  que l l e  che  r i guard ano  l e  pa l es t re ,
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semin te r ra t i ,  l e  t a r i f f e  pe r  g l i  As i l i  N ido ,  l a  p i s t a  d i  a t l e t i ca  ed  i  campi  da  t enn i s ,  non  hanno

sub i to  ques to ,  s eppur  min imo ,  r i nca ro .  E  na tu ra lmen te  l a  cosa  che  ho  guard a to  sono  s t a t e  l e

t a r i f f e  c imi t e r i a l i ,  pe rch é  l ’ anno  sco rso  avevamo  ch i es to  che  ven i s se  to l t o  da  ques to

t a r i f f a r io  que l l a  f amosa  quo ta  dovu ta  a l l ’ i ngres so  a l  C imi t e ro  pe r  i  c i t t ad in i  d i  Bus to  se

decedu t i  fuo r i  i  conf in i  de l  Comune ,  ed  i n  e f fe t t i  ques t i  115 ,00  Euro  sono  s t a t i  t o l t i .  Poi

pe rò  ho  guard a to  l e  t a r i f f e  p rev i s t e  come  d i r i t t i  2018 .  Al lo ra ,  s i  s copre  che ,  r i spe t to  a l l o

sco rso  anno ,  sono  s t a t e  e l imina t e  2  voc i  che  r i gua rdano  l ’ i ngres so  de i  r e s t i  de l l e  cener i  i n

tombe ,  cappe l l e ,  od  a rca t e  d i  f amigl i a ,  150 ,00  Euro ,  e  l ’ i ngres so  de l l e  s a lme  success ive ,

sempre  in  t ombe ,  cappe l l e ,  a rca t e  d i  f amigl i a ,  d i  427 ,00  Euro ,  men t re  pe r  t u t t i  r imane

l ’ ingres so ,  r e s t i ,  s a lme  e  cener i ,  ne i  l ocu l i ,  po i ,  con  l a  s t e s sa  c i f ra ,   107 ,00 ,  con  2 ,00  Euro

in  p iù  r i spe t to  a l l ’ anno  sco rso ,  che  va r rà  pe r  t u t t i .  Qu indi ,  l a  p r ima  domanda  che  mi  facc io  è

se  l a  s t e s sa  quota ,  i nd ipenden temen te  da l  t i po  d i  s epo l tu ra ,  ugua l e  pe r  t u t t i ,  s i a  ve ramen te

una  cosa  equa ,  pe rché  mi  pa re  ch i a ro  che  l e  s epo l tu re  d i  d ive r so  t i po  a f fe r i s cano  a  r edd i t i

d ive r s i ,  e  qu indi  ques t a  è  una  sce l t a  che  è  s t a t a  f a t t a .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Beru t t i ,  s i  f e rmi  un  a t t imo…  Asco l t a  un  a t t imo  l a  domanda ,  pe rché   è  una

domanda  p rec i sa ,  cos ì  maga r i  po i  dopo…

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

( In t e rven to  fuo r i  m ic ro fono) .  S ì ,  s cusa t e ,  sono  tu t t e  domande  p rec i se  che  ave t e  f a t t o  in

Commiss ione…i  numer i  che  v i  avevo  ch i es to ,  pe r  p i ace r e ,  d i  andare  negl i  Uf f i c i  p r ima  a

ch i eder e ,  cos ì  ev i t avamo…

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Sì ,  è  so l t an to…  Assolu t amen te…

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

( In t e rven to  fuo r i  m ic ro fono) .  Pe rché  qua  s t i amo  par l ando  d i  numer i ,  s t i amo  qua  f i no  a

domani  mat t i na…  lo  facc io ,  non  è  un  p rob lema ,  pe rò  e rav amo  s t a t i  ch i a r i ,  abb iamo  fa t t o  3

Commiss ion i  su i  numer i .  Adesso  mi  s t a  r i d i cendo  i  numer i  uno  pe r  uno… 

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

No,  io  l e  s to  r i d i cendo  che  sono  s t a t e  f a t t e…

(Seguono  in t e rven t i  sov rappos t i ) .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

( In t e rven to  fuo r i  m ic ro fono)…  cos ì  s t i amo  qui  f i no  a  doman i  mat t i na…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Eh,  S indaco ,  l e i  pe rò ,  non  è  che  l a  Giunta…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No ,  a l l o ra…  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i
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( In t e rven to  fuo r i  m ic ro fono) .  Le i ,  vada  avan t i ,  vada  avan t i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Per fe t t o…  Adesso  un  po’  d i  r i spe t to  pe r  tu t t i ,  abb i amo  r i spe t t a to  l a  Giun ta  che  ha

re l az iona to…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S i ccome  adesso  l e  ha  fa t t o  una  domanda  che  è  p iù  po l i t i ca ,  e  non  t ecn i ca ,  l e  ch i edere i  d i

asco l t a r l a ,  g r az i e .   

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Sì ,  in fa t t i ,  non  sono  anda t a  a  dec l ina re  t u t t i  i  r i nca r i ,  ho  so l t an to  de t to  i n  gen era l e ,  ed  ho

so l t an to  fa t t o  una  domanda  r i guardo  a l  t i po  d i  s ce l t a  che  è  s t a t a  e f fe t t ua t a ,  c ioè  t r a t t a re  t u t t i

a l l o  s t e s so  modo  a  f ron t e  d i  r edd i t i  d i  d ive r so  t i po .  Ecco ,  s empl i cemen te  ques to .  

Pe r  quan to  r i guard a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Deve  r ipe t e re  l a  domanda ,  pe rché  p r ima  s t ava  appro fondendo  de i  da t i  su l l a  ques t i one  de i

(…) .  Oka y.

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Scusa t e ,  non  vo levo  por t a re  scompigl io ,  è  s empl i cemen te  che  ques t i  da t i  l i  abb i amo  g i à

appro fond i t i ,  ma  l a  domanda  r imane  l a  s t e s sa  e  c ioè :  s e  sono  s t a t i  t o l t i  de i  d i r i t t i  d i  i ngres so

in  cappe l l e ,  a rca t e  d i  f amigl i a  o  t ombe ,  okay…?  che  avevano  una  ce r t a  impor t anz a ,  una  ce r t a

quo ta ,  anche  pe rché  ques t e  s epo l tu re ,  ogge t t i vamen te ,  sono  d i  un  ce r to  p re gio ,  qu indi

a f fe r i s cono  ad  un  redd i to  famigl i a re  d i  un  ce r to  t i po ,  immagino ,  men t re  è  s t a t a  l a sc i a t a  una

quo ta ,  che  p r ima  e ra  so l t an to  pe r  i  l ocu l i ,  ed  è  s t a t a  e s t esa  a  t u t t i  i  t i p i  d i  s epo l tu re .

Secondo  me  ques t a  è  una  sce l t a ,  è  una  sce l t a  che ,  come  a l t r e ,  s a rà  g ius t i f i ca t a  da  ch i  l ’ha

opera t a .  

Pe r  quan to  r i guard a ,  invece…  f in i sco  i l  mio  p r imo  in t e rven to  r i guard an te  l e  opere  pubb l i che ,

e  devo  d i re  che  g l i  s t e s s i  da t i  che  l e i  ha  enunc ia to  i o  l i  l egge rà  i n  un  modo  l eggerm en te

d ive rso ,  fo r se  sbagl i ando ,  ved i amo…  I l  t o t a l e  de l l e  d i spon ib i l i t à  p rev i s t e  a  b i l anc io  su

ques t a  voce ,  “Opere  Pubbl i che” ,  d iminu i sce  r i spe t to  a l l o  s t e s so  Cap i to lo  de l l ’ anno  sco rso  d i

10 .304 .000 ,00  Euro ,  ed  i n  gene ra l e  in  ques to  Cap i to lo  d iminu i scono  tu t t e  l e  voc i :  mutu i ,  g l i

appor t i  da  cap i t a l e  p r iva to ,  g l i  s t anz i amen t i  a  b i l anc io ,  aumen tano  so l t an to  l e  en t ra t e  a

des t i naz ione  v inco la t a .  Imma gino  che  una  d i  ques t e  s i a  un ’app l i caz ione  de l l ’ avanz o  d i

ammin i s t raz ione  che  c i  ha  de t to  a l l ’ i n iz io ,  ma  ques t a  d iminuz ione  che  cosa  p roduce?

Produce  che  negl i  sp i cc io l i  d iminu iscono  d i  237 .000 ,00  Euro  g l i  in t e rven t i  d i  manu tenz ione

de l  suo lo ,  e  250 .000 ,00  Euro  g l i  i n t e rven t i  su i  marc i ap i ed i .  O l t re  a  ques t e ,  spa r i scono

da l l ’ e l enco  de l l e  opere  da  rea l i z z a re ,  che  pur  c i  ha  de t to  sono  s t a t e  un  po’  r az iona l i zz a t e :  l a

r i qua l i f i caz ione  degl i  imp ian t i  s emafor i c i ;  l ’ adegu amen to  normat ivo  de l l e  pa l es t re ,

immagino  pe rché  s i a  t e rmina to ;  l a  r ea l i z z az ione  de l l a  cuc ina   pe r  mense  sco l as t i che   e  d i t t e ;

l a  nuova  i so l a  eco logica ,  ecce t e ra .  Ma  anche  l a  ges t i one  de l  ca lo re  e  de l l e  va lvo l e

t e rmos t a t i che  ed  i n t e rven t i  pe r  i l  con ten imen to  de i  cos t i  ene r ge t i c i ,  r i spe t to  a l l o  sco rso

anno ,  d iminu i scono  d i  50 .000 ,00  Euro .  Pe r  quan to  i nvece  r i guarda  l e  s cuo le  “Gal i l e i ” ,

l ’ i n t e rven to  d i  1 .600 .000 ,00  Euro  e ra  g i à  i nd i ca to  ne l  b i l anc io  2017 ,  poi  è  s t a to  r imesso  ne l
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2018 ,  immagino  pe rché  non  è  s t a to  fa t t o .  Al lo  s t e s so  modo ,  g l i  i n t e rven t i  d i  manu tenz ione

s t rao rd ina r i a  p rev i s t i  a l l e  “Boss i ” ,  che  cubavano  un  impor to  d i  300 .000 ,00  Euro  d iven tano

600 .000 ,00  Euro .  Va  ben i s s imo ,  a  me  que l lo  che  i n t e res sa  è  s apere  se  ques t i  i n t e rven t i  a l l a

f ine  s i  f a ranno ,  pe rch é  l e  opere  pubb l i che  sono  in t e rven t i  a  f avore  d i  t u t t a  l a  co l l e t t i v i t à ,

che  migl io rano  qu indi  l a  qua l i t à  d i  v i t a  d i  c i a scuno  d i  noi ,  ed  i n  ques to  Cap i to lo

d iminui scono  d i  10 .304 .000 ,00  Euro .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  P rov i s ione .  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

Graz ie ,  P res iden te .  Por t i amo  i l  nos t ro  commento  su  ques to  documento  d i  b i l anc io  p reven t ivo

cos ì  impor t an t e  pe r  l a  nos t ra  c i t t à .  Ques to  documento ,  cos ì  come  p resen t a to ,  anche  ne l l a

s in t e t i ca  ed  apprez z a t a  no t a  d i  Line e  d i  In d i r i z z o  fo rn i t a  da l  S indaco ,  c i  s embra  che  d i a

immedia t amen te  l ’ i dea  che  ne l l e  i n t enz ioni  de l l ’Ammini s t raz ione  i l  2018  sa rà  un  anno  ne l

qua l e  s i  dovrà  g ioca re  in  d i fesa .  In  s in t es i ,  s i  pa r l a  d i  poche  cose  i ndi spensab i l i ,  anche  se

poco  appar i scen t i ,  d i  un ’a rd imen tosa  r i ce rca  d i  r i so r se  ch i a ramen te  sca r seggi an t i ,  un

t en t a t i vo  d i  non  pena l i z z a re  i  s e rv i z i  ed  i l  t en t a t i vo  d i  concen t ra r s i  su l l a  r ea l i zz az ione  d i

ob i e t t i v i  p rev i s t i  g i à  da  t empo  e  pe r  d ive r se  rag ion i  mancan t i ,  come  i l  Pa rco  de l lo  Spor t ,  i l

Pa l ag innas t i ca ,  i l  so t t opasso  d i  San t ’Anna ,  d i  cu i  è  s t a to  de t to  p r ima ,  i l  pa rche gg io  d i  v i a

Vol tu rno  e  poco  a l t ro .  E ’  que l lo  che  in  a l t r i  moment i  s a rebbe  s t a to  de f in i t o  un  b i l anc io

preven t ivo  p i a t t o ,  ma  che  s ince ram en te  l e t t o  con  i l  nos t ro  sp i r i t o  c iv i co ,  che  sempre

cerch i amo  d i  in t e rp re t a re ,  non  c i  s en t i amo  to t a lmen te  d i  c r i t i ca re ,  ce rcando  d i  vol e r lo

cons ide ra r e  come  un  momento  d i  a s ses t amen to  necessa r io ,  o ra  che  s i amo  lont an i  da l l e

fan t as t i che r i e  de l l a  p ropa ganda  e l e t t o ra l e .  Asses t amen to  che  po t rebbe  avere  un  senso  se  ne l

suo  con tes to  s i  po t es se ro  i n t ravede re  anche  de i  s egna l i  che  l a sc i as se ro  i n t endere  l a

t emporane i t à  d i  ques t a  s i t uaz ione  e  l a  sua  na tu ra  d i  s i t uaz ione  d i  sos t a  p r iva  d i  una

necessa r i a  r i pa r t enz a .  Un  segn a l e ,  i n  ques to  senso ,  c i  è  pa r so  d i  po t e r lo  cogl i e re

ne l l ’ appar en t e  cambio  d i  i nd i r i zz o  r i spe t to  a l l ’uso  ed  a l l ’u t i l i zz o  de i  mutu i ,  che  seppur

t ra t t a t i  con  t i t ubanz a  in  ques t ’anno ,  2018 ,  s embrano  negl i  ann i  success iv i  ven i re  ad  es se re

cons ide ra t i  l a  fon t e  d i  ene r g i a  pe r  pensa re  ad  una  c i t t à  che  s i  muova  e  che  s i  sv i l uppa .  Una

po l i t i ca  che  a  d i f fe renz a  d i  una  po l i t i ca  ne l  pas sa to  ha  t e so  a  con tener e ,  a  vo l t e  os ses s iva ,  l e

en t ra t e  t r i bu t a r i e ,  ch iudendo  con temporaneam en te  l ’ accesso  a l l ’u t i l i zz o  d i  mutu i .

S i cu ramen te  ques t a  pol i t i ca  f i no  ad  un  ce r to  pun to  è  s e rv i t a  a  r i a s ses t a re  l ’ impian to  de l

nos t ro  b i l anc io ,  ma  sp in t a  ad  o l t r anz a  non  può  che  aver  mol t i p l i ca to  l o  sv i luppo  de l l a  nos t ra

c i t t à .  Qu ind i  s i  pa r l a ,  con  l e  dovu te  p roporz ion i ,  de l l a  so l i t a  d i scuss ione  in  a t t o ,  su  scenar i

ovv iamen te  p iù  vas t i ,  t r a  po l i t i ca  r es t r i t t i va  ed  espans iva .  

Ora ,  ne l l ’ e sp r imere  ques t e  cons ide raz ion i ,  che  non  devono  suonare  come  accond i scend enz a ,

ma  come  una  r i f l e s s ione  obb ie t t i va ,  è  i nnegab i l e  che  l ’ impian to  d i  ques to  documento  s i  bas i

su  poche ,  ma  de t e rminan t i ,  voc i  che  esamina t e  ne l l a  lo ro  cons i s t enz a  numer i ca ,  ne l l a  l o ro

na tu ra  e  ne l lo  sp i r i t o  d i  app l i caz ione ,  c i  c reano  r i l evan t i  p reoccup az ion i .  P r ima  d i  tu t t o  i l

d i sco rso  de l l a  voce  de l  “ recupe ro  de l l ’ evas ione  f i s ca l e” .  S i a  a  l i ve l l o  annua le  che  t r i enna l e

l a  voce  de l  r ecupero  evas ione  f i s ca l e  g ioca  un  ruo lo  de t e rminan te  con  c i f re ,  ne i  2  ann i

r i spe t t i vamen te ,  d i  5 ,9   m i l i on i ,  4 ,4  mi l i on i  e  4 ,150  mi l ion i  d i  Euro .  Ques t e  c i f re  sono

“de t e rminan t i ”  che ,  da  que l lo  che  abb iamo  cap i to  i n   Commiss ione ,  non  hanno  pe rò  un

r i scon t ro  s to r i co ,  e  s i  basano  so lo  su  p rev i s ion i  d i  ch i  dovrà  p roceder e  a l  l o ro  recupero
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senz a  che  c i  s i a  ch i a rez z a ,  s econdo  no i ,  d i  quan to  lo  s t e s so  recupe ra to r e  s i a

responsab i l i zz a to  a l  r agg iungim en to  degl i  ob i e t t i v i  i nd i ca t i .  Pe ra l t ro  è  s to r i a  naz iona l e ,  non

so lo  c i t t ad ina ,  che  i  r i su l t a t i  de l  r ecupe ro  de l l ’ evas ione  f i s ca l e  non  sono  mai  s t a t i  fon t e  d i

gr ande  sodd i s faz ione  pe r  i  b i l anc i ,  pe rc iò  non  s i  può  nega re  che  una  no t evo le

p reoccup az ione  s i  è  i ngen era t a  su l l ’ a rgom en to  c i rca  l e  moda l i t à  con  l e  qua l i  l ’operaz ione

ver rà  condo t t a ,  pe rché  ques t e  po t rebbero  fac i lmen te  debordar e  ne l l a  s ensaz ione  d i  un

accan imen to  mot iva to  da l l a  necess i t à  d i  r agg iunger e  comunque  un  r i su l t a to ,  come  c i  i n segna

l a  s to r i a  de l l e  mul t e  s t r ada l i ,  e  che  po t rebbe  es se re  a l l ’o r ig in e  d i  un  impopo la re  mass i cc io

con tenz ioso .  Sa rebbe  oppor tuno ,  pe rc iò ,  che  i n  ques t a  s ede  s i  ch i a r i s se ,  ad  esempio ,  qua l e

d i f fe renz a  d i  p roced imen to ,  r i spe t to  a l l e  pas sa t e  e sper i enz e ,  ado t t e rà  i l  nuovo  as segn a t a r io

de l l ’ i nca r i co  che  consen t i r ebbe  t a l i  p rev i s ioni  d i  r ecupe ro  cos ì  r i l evan t i .  D ic i amo  ques to

po iché  ne l  2016 ,  da l l a  r e l az ione  de i  Rev i so r i ,  appare  che  i l  r ecupero  to t a l e  fu  d i  1 ,8  mi l i on i

d i  Euro ,  ne l  2018  se  ne  p revedono  add i r i t t u ra  6 ,4  mi l i on i  d i  cu i ,  come  g i à  de t to ,  c i r ca  1 ,9

mi l ion i  a l l a  gen er i c a  voce  d i  “Al t r i  t r i bu t i ” .  Pe r  conc ludere  po i  i l  t ema  recupe ro  evas ione ,

a l l a  pagina  18  de l l a  r e l az ione  de i  Rev i so r i  de i  Con t i  s i  vede  che  ne l  2017  ben  1 ,696  mi l ion i

d i  TARI  sono  r i su l t a t i  inevas i ,  e  che  ques t i  sono  s t a t i  ca r i ca t i  su i  cos t i  de l  2018 ,  come  d i re

che  i  c i t t ad in i  v i r t uos i  hanno  avu to  un  inc remen to  d i  spesa  d i  c i r ca  i l  12%  per  i l

compor t amen to  d i  c i t t ad in i  meno  v i r t uos i .  Qu ind i  v i  ch i ed i amo  cosa  s i  pensa  d i  f a re  e  s e

sono  c i f re  comprese  ne l  monte  g loba l e  d i  5 ,9  mi l i on i  d i  Euro  p rev i s to  come  recupero

de l l ’ evas ione .  

Un  secondo  pun to  d i  pe rp l es s i t à  sono  l e  concess ion i  c imi t e r i a l i  c i t a t a  come   “a l t r a  fon t e  d i

en t ra t e  d i  de t e rmina t a  en t i t à” ,  s i  pa r l a  d i  1 ,430  mi l ion i  d i  Euro .  Ques t e  concess ion i

c imi t e r i a l i  sono  una  voce  su l l a  qua l e  ne l  pas sa to  sape t e  che  s i amo  s t a t i  a t t i v i  ce rc ando  d i  f a r

conv ivere  l e  e s igenz e  degl i  ammini s t ra to r i  con  que l l e  de i  c i t t ad in i ,  e  ne l  co rso  de l l e

d i scuss ion i  degl i  s co rs i  mes i  fu  de t to  che  l a  l i ev i t az ione  de l l e  t a r i f f e  e ra  un  fa t t o  che  i n  que l

momento  e ra  i nd i scu t ib i l e  pe r  de l l e  ques t i on i  d i  t empi s t i ca  bu rocra t i ca ,  ma  che  s i  s a rebbe

preso  a t t o  de l l e  r imos t ranz e  de i  c i t t ad in i  ed   i n  occas ione  d i  ques to  b i l anc io  p reven t ivo  s i

s a rebbe  p rovvedu to  a  mi t i ga rne  l ’ impa t to .  Dobb iamo  r i l eva re  i nvece  che ,  a l  d i  l à  d i  qua l che

i r r i l evan te  r i t occo ,  s i  è  i nvece  p rovvedu to  su l l a  s t r ada  d i  fo rz a re  l e  d i smi s s ioni  d i  s epo l tu re

e  c rea r e  nuove  fon t i  d i  i n t ro i t o .  Su  ques to  con t inu i amo  ad  es se re  in  comple to  d i saccordo ,  su

ques to  a t t eggi amen to ,  che  v i s t a  l a  de l i ca t ez z a  de l l ’ a rgomen to ,  qua l che  c i t t ad ino  su l l a

s t ampa  fo rz ando  un  po’  l a  mano  ha  de f in i t o  “c in i co” .  

Un  a l t ro  pun to .  Abb iamo  v i s to  che  negl i  ann i  2019  e  2020  una  r i l evan te  fon t e  d i  en t ra t a ,  5 ,2

mi l ion i  d i  Euro ,  è  da t a  da l  r addopp io ,  da  0 ,4  a  0 ,8  de l l ’Add iz iona l e  IRPEF.  Perp l es s i t à :

qua l i  sono  l e  nos t re  pe rp l es s i t à?  Cer to  che  non  da  oggi  r i t en i amo  che  d i  f ron t e  a l l a  necess i t à

d i  un  p re l i evo  f i s ca l e  ques t a  operaz ione  s i a  l a  p iù  equa  r i spe t to  a l l a  c i t t ad inanz a ,  non

poss i amo  però  non  os se rvare  che  t a l e  pos t a  d i  en t ra t a  è  da  r i t ene rs i  a l t amen te  improbab i l e

per  due  o rd in i  d i  r ag ione :  uno ,  pe rché  a t t ua lmen te  i l  cambio  d i  a l i quota  è  d i  poss ib i l e

app l i caz ione ;  due ,  pe rché  l ’ a t t ua l e  Magg io ranz a ,  pe r  s ce l t a  pol i t i ca ,  non  app l i cò  mai  t a l e

oppor tun i t à  a l  momento  che  ve  ne  e ra  l a  poss ib i l i t à ,  e  quind i  pe r  da re  c red ib i l i t à  a  ques t a

p rev i s ione  sa rebbe  a lmeno  oppor tuno  che  s i  ce r t i f i cas s e ,  in  ques t a  s ede ,  i l  cambio  d i

op in ione  da  pa r t e  de l l a  Maggio ranz a  s t e s sa .  A  p ropos i to  d i  IRPEF  e  d i  r ecuper i ,  po i ,  pe r  l e

cas se  Comuna l i  r i co rd i amo  che  ne l  2017  p roponemmo  un’az ione  d i  i nco ra ggi amen to  a l l a

devo luz ione  ne l l e  cas se  Comuna l i  de l  5  pe r  mi l l e ,  r i su l t ando ,  da  da t i  u f f i c i a l i  de l l a  Regione ,

un  bac ino  d i  1  mi l i one-1 ,2  mi l i on i  d i  Euro  d i spon ib i l i  e  non  u t i l i zz a t i .  L’az ione  d i

sens ib i l i z z az ione  a  ques to  r i guardo  ve rso  l a  c i t t ad inanz a  è  s t a t a  mol to  b l anda ,  pe rché  senz a
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mezz i  t e rmini  l a  Maggio r anz a  sc ioccamen te  ne  ha  fa t t o  una  ques t i one  d i  p r imogen i tu ra

po l i t i ca  e  non  conosc i amo,  qu ind i ,  i  r i su l t a t i  r e l a t i v i  a l  2017  che  c i  p i ace rebb e  conoscere .

R ico rd i amo  ancora  una  vo l t a  che  t a l i  fond i  sono  d i spon ib i l i  e  non  hanno  tu t t a  l a  p reca r i e t à

de l  p rev i s to  aumen to  de l l ’Add iz iona l e .  

Ino l t r e  v i ene  p rev i s to ,  a l t r a  cosa ,  l ’ i n t ro i t o  d i  u t i l i  AGESP  per  500  mi l ion i  d i  Euro .

Verba lmen te  i l  s i gnor  S indaco…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

500  mi l ion i  sono  un  po’  t an t i…  Cons ig l i e ra  P rov i s ione ,  mi  scus i ,  è  ancora  l ungo

l ’ in t e rven to?  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

No…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cosa  vuo l  d i re  “no”…?

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

2  minu t i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

2  minu t i… Va  bene .  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

St r ingo…  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Perché  sennò  l a  i n t e r rompevo  e  l e  davo  l a  pa ro l a  dopo…  Se  mi  d i ce  2  minu t i  pe rò  l a  l a sc io

f in i re .  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

Mi in t e r rompa…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Al lo ra  l a  i n t e r rompo  e  l e  do  l a  pa ro l a  dopo ,  s i  p reno t i .  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la  (Bus to  Al  Centro)

Eh,  ques t ’u l t imo  pun to ,  a l l o ra ,  su l l ’Agesp ,  g l i  u t i l i  de l l ’Agesp ,  a  voce  i l  s i gnor  S indaco  c i

ha  d i ch i a ra to  i l  suo  in t end imen to  a  non  p roced ere  a l  p re l i evo ,  s e  non  in  caso  d i  s t r e t t a

necess i t à ,  e  ques to  pe r  noi  va l e  come  una  d i ch i a raz ione  d i  r i conosc iu t a  i noppor tun i t à

de l l ’operaz ione ,  r i spe t to  a l l ’ economia  de l l ’ az i enda  e  non  c red i amo  qu ind i  necessa r io

aggiunger e  a l t ro .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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Graz ie .  E  comunque  s i  p reno t i  pu re  pe r  l a  p rosecuz ione  de l l ’ i n t e rven to ,  cos ì  magar i

a l t e rn i amo.  Cons ig l i e re  Brugnon e .  

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Come  de t to  da l l a  mia  co l l ega ,  c i  t rov i amo  ques t a  s e ra  a  d i scu t e re  i l

p r imo  b i l anc io  i n t e ramen te  d ipenden te  da l l ’opera to  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione  ed  un

Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione  che  non  rappresen t a  p iù  so lo  p romesse  ma  che  può

esse re  va lu t a to  r i spe t to  a  que l l i  che  sono  s t a t i  i  p r imi  20  mes i  d i  governo  de l l a  c i t t à  da  pa r t e

de l  S indaco  e  de l l a  sua  Giun ta .  Nonos t an t e  l a  pa r t e  p r inc ipa l e  de l l ’Ord ine  de l  Gio rno  s i a

compos t a  da  numer i ,  vo r re i  qu ind i  che  ques t a  s e ra  r i u sc i s s imo  a  fa re  un  sa l t o  o l t r e  l e

equaz ion i  d i  b i l anc io  e  pa r l a re  de l l ’opera t i v i t à  che  i  so ld i  paga t i  da i  c i t t ad in i  d i  Bus to  i n

t as se ,  o  r eper i t i  da l  Comune  a t t r averso  a l t r i  me todi ,  vengano  inves t i t i  i n  c i t t à .  

E  p ropr io  da i  so ld i  r eper i t i  con  a l t r i  metod i  vogl io  pa r t i r e ,  o  megl io ,  come  sc r ive

l ’Ammin i s t raz ione  ne l  DUP,  de l l ’ a t t r az ione  de l l e  r i so r se .  Già  l ’ anno  sco rso  c i  è  s t a to  de t to

che  e ra  i n t enz ione  de l l ’Ammin i s t raz ione  i s t i t u i re  un  u f f i c io  appos i t amen te  ded ica to  a l

reper imen to  d i  fond i  a t t r averso  l a  pa r t ec ipaz ione  d i  band i ,  e  nonos t an t e  l e  nos t re

so l l ec i t az ioni ,  d i  fond i  cos ì  r eper i t i  l ’ anno  sco rso  non  se  ne  è  v i s to  mez z o .  Ne l  DUP  d i

ques t ’anno  s i  s c r ive  che ,  c i t o :  “Ne i  p r imi  mes i  de l l ’ anno  l ’Uf f i c io  s i  è  a t t i va to  pe r  r eper i re

r i so r se  pe r  g l i  inves t imen t i  r i f e r i t i  ad  opere  pubb l i che  e  d i  messa  i n  s i cu rez z a  degl i  ed i f i c i

pubb l i c i ,  r i ch i edendo  a l  Min i s t e ro  de l l ’ In t e rno  un  con t r ibu to  d i  Euro  3 .200 .000 ,00 ,

f i na l i zz a to  ad  in t e rven t i  d i  ed i l i z i a  s co l as t i ca . ”  Cos ì ,  men t re  g l i  a l t r i  Comuni  de l l a

P rov inc i a  d i  Vares e  hanno  g i à  benef i c i a to  de i  fond i  s t anz i a t i  da l  Governo  a t t r averso  l a

par t ec ipaz ione  d i  band i  ded i ca t i  p ropr io  a l l ’ ed i l i z i a  s co l as t i ca ,  no i  c i  r i t rov i amo  ad

inc roc i a r e  l e  d i t a  a f f i nché  i l  p ros s imo  Governo ,  s e  mai  ce  ne  sa rà  uno ,   possa  acco gl i e r e  l e

r i ch i es t e  d i  Bus to  Ars i z io ,  ma  vogl io  da rv i  f i duc i a .  Non  fe l i ce  d i  l egge re  che  t a l e  u f f i c io  è

s t a to  as segn a to ,  da l l o  sco rso  o t tob re ,  a l  Segre t a r io  Genera l e ,  t u t t i  no i  abb iamo  po tu to

apprez z are  i n  ques t i  mes i  i l  suo  o t t imo  l avoro  e  spe r i amo  s i a  i n  grado  d i  migl io ra re

l ’e f f i c ac i a  de l l ’Ammin i s t raz ione  in  ques to  se t t o re ,  anche  se  andando  avan t i  a  l egger e  l e

Linee  d i  In d i r i z z o ,  s i  s co r ge  come  “Ques to  u f f i c io…”,  c i t o  d i  nuovo ,  “…ot t imizz e rà  l a

capac i t à  d i  in t e rce t t a r e  r i so r se  anche  da i  Fond i  Europe i . ” ,  e  l eggendo  ques t e  pa ro l e  mi

ch iedo :  pe rché ,  a l l o ra ,  ne l  b i l anc io  p reven t ivo  de l  2018 ,  ed  anche  de i  p ross imi  ann i ,  è  s t a to

messo  d i  nuovo  uno  z e ro  accan to  a l l e  en t ra t e  da  pa r t e  de l l ’Un ione  Europea?  Sono  pa ro l e  a l

ven to ,  que l l e  messe  ne l  DUP,  o  r i so r se  che  davvero  ques t a  Ammin i s t raz ione  sa rà  i n  grado  d i

por t a re  a  Bus to  Ars i z io?  

R imanendo  in  t ema  d i  band i ,  mi  pe rmet to  d i  s egna l a rne  due  in  co rso  p ropr io  i n  ques t i  g io rn i :

i l  p r imo ,  i l  p rogramma  “W iFi4EU”“ ,  che  o f f re  a i  Comuni  buon i  d i  15 .000 ,00  pe r  in s t a l l a re

pun t i  d i  acceso  Wi -Fi  negl i  spaz i  pubb l i c i ;  i l  s econdo  de l  Min i s t e ro  de l l ’Ambien te  ded ica to

a l lo  smal t imen to  de l l ’ e t e rn i t .  E  a  p ropos i to  de l l ’ e t e rn i t  pas se re i  a l  pun to  de l  DUP

denomina to  “Tu te l a  ambien t a l e” .  Qu i  l eggo  che  “sono  in  co rso  az ion i  p rogrammate

f ina l i zz a t e  a l l a  r imoz ione  de l l e  coper tu re  i n  amian to  de l l e  s t ru t t u re  d i  p ropr i e t à  Comuna le” ,

e  s e  ce rco  ne l l ’ e l enco  degl i  i nves t imen t i  t rovo  100 .000 ,00  Euro  ded ica t i  a l l a  r imoz ione  d i

amian to .  Bene .  Mi  pe rmet to  d i  so t t o l i nea re ,  pe rò ,  che  l ’opera to  de l l ’Ammin i s t raz ione  non

può  l imi t a r s i  a  ques to .  Ho  r i cevu to  pe r sona lmen te ,  ed  anz i ,  abb iamo  r i cevu to  come  Gruppo

Cons i l i a re ,  e  s egna l a to  d ive r se  vo l t e  a l l ’Ammin i s t raz ione ,  l a  p resenz a  d i  amian to  su  ed i f i c i

p r iva t i .  Anche  qu i ,  bene  l a  Convenz ione  c i t a t a  anche  da l l ’Asses so re  pe r  o f f r i r e  a i  c i t t ad in i

p rez z i  ca lmie ra t i  ne l l a  r imoz ione  da i  p ropr i  ed i f i c i  d i  e t e rn i t ,  ma  se  nonos t an t e  c iò
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l ’ amian to  r imane  e roso  su i  t e t t i  e  non  v i ene  i n t rap res a  un ’az ione  ne i  conf ron t i  d i  ch i  non

e l imina  i l  p rob lema ,  r imangono  anche  ques t e  pa ro l e  sc r i t t e  su  un  pez z o  d i  ca r t a  ma

comple t amen te  ine f f i c ac i .  D icevamo,  “Tu te l a  ambien t a l e” ,  cos ì  s i  ch i ama  i l  Cap i to lo ,  e  sono

con ten to  d i  l egge re  ne l  DUP  che  ne l l ’ a rea  s t r a t e g i ca  i n  cu i  l ’ ambien t e  è  s t a to  in se r i t o  v i

sono  anche  ener g i a  ed  i nnovaz ione  a i  t empi  de l l a  c i t t à ,  f anno  tu t t i  pa r t e  d i  s t r a t e g i e  da

met t e re  in  campo  e  che  possono  migl io ra r e  l a  qua l i t à  de l l a  v i t a  de i  nos t r i  c i t t ad in i ,  ma  che

pur t roppo ,  ad  oggi ,  anche  qu i  r imangono  pa ro l e  su  un  pezz o  d i  ca r t a ,  ma  and iamo  per  punt i .

Ne l  DUP,  subi to  p ropr io  i l  Capi to lo  “Tu te l a  ambien t a l e”  v i ene  que l lo  de i  “Ri f iu t i ” .  Qu i  s i

s c r ive ,  c i t o :  “Ai  f i n i  de l  con t ro l lo  ambien t a l e  s ign i f i ca t i va  è  l ’ a t t i v i t à  d i  cos t an t e  ges t i one

de l l ’ a rch iv io  i n fo rmat i zz a to  de i  s i t i  d i  abbandono  incon t ro l l a to  de i  r i f i u t i  e  de l l e  boni f i che ,

e  de l  cos t an t e  mon i to ra ggio  e  con t ro l lo  de l  t e r r i t o r io  con  l a  co l l aboraz ione  de l  Nuc leo

Ambien te  de l  Comando  d i  Po l i z i a  Comuna le ,  a l  f i ne  d i  a rg ina re  i l  f enomeno  de l l ’ abbandono

incon t ro l l a to . ”  Bene ,  s e  non  fos se  che  l e  con t inue  no t iz i e  che  t rov i amo  su i  g io rna l i  d i

d i sca r i che  abus ive  o  bana lmen te  l a  mia  pe r sona l e  esper i enz a  d i  c i t t ad ino  d i  San t ’Edoardo

che  ogn i  ma t t i na ,  quando  por t a  fuo r i  i l  cane  ve r so  p i azz a  Merca to ,  deve  fa re  l o  s l a lom  t ra  l a

spaz z a tu ra  p resen t e .  Add i r i t t u ra  è  pu r t roppo  cos t an t e  i l  f enomeno  de l l ’ abbandono  d i  in t e r i

s acch i  d i  spazz a tu ra  sopra  o  accan to  a i  ces t i n i  pubb l i c i ,  e  qu i  mi  vengono  da  fa re  due

cons ide raz ion i ,  l a  p r ima:  ne l  DUP  s i  r accon ta  che  ne l  co rso  de l l ’ anno  s i  p rovveder à  ad

es t endere ,  su  t u t t o  i l  t e r r i t o r io  Comuna le  l a  t a r i f f a  puntua l e  i n t rodo t t a  spe r imen ta lmen te  ne l

quar t i e re  Sant ’Edoardo ,  che  consen t i r à  d i  mi su ra re  i  r i f i u t i  p rodo t t i  da  ogn i  s ingo la  u t enz a

domes t i ca  med ian t e  l ’ i n t roduz ione  d i  s acch i  do t a t i  d i  m ic roch ip .  Ne l l a  r e l az ione  a l  P i ano

Finanz i a r io  s i  ev idenz i a ,  i no l t r e ,  come  l a  spe r imen taz ione  por t a t a  avan t i  a  San t ’Edoardo

abb ia  po r t a to  ad  una  r i duz ione  de l l a  p roduz ione  p rocap i t e  d i  r i f i u t i  i nd i f fe renz i a t i ,  ed  un

aumento  de l l a  r acco l t a  d i f fe renz i a t a  che ,  i n  ques t a  z ona ,  ha  ragg iun to  c i rca  l ’85%,  con t ro  l a

med ia  c i t t ad ina  de l  65%.  Forse  i l  f enomeno  de l l ’ abbandono  de i  r i f i u t i  può  es se re  dovu to  a

ques t a  spe r imen taz ione .  Se  cos ì  fos se ,  pe rò ,  è  dec i samen te  necessa r io  aumen ta re  i  con t ro l l i

d i  dove  s i  in se r i sce  l a  r acco l t a  puntua l e .  La  seconda  cons ide raz ione  è  che  se  s t anno  andando

cos ì  bene  l e  spe r imen taz ion i  a  San t ’Edoardo ,  pe rché  dopo  i l  ne t t o  aumen to  de l l a  TAR I

de l l ’ anno  sco rso ,   e  d i  ques t ’anno  in  rea l t à  anche  se  i n  man ie ra  imperce t t i b i l e ,  pa r l i amo  d i

cen t es imi  a  me t ro  quadro ,  pe rché  a l l ’ i n t e rno  d i  que l lo  che  è  i l  Documento  Unico  d i

P rogrammaz ione  non  s i  p revede  una  d iminuz ione  de l l a  TAR I  ne i  p ross imi  ann i?  Era  ques t a  l a

p romessa  che  e ra  s t a t a  f a t t a  i i  c i t t ad in i  ed  a  cu i  s i  s t a  ch i edendo  una  pa r t ec ipaz ione

maggio re  ne l lo  smal t imen to  de i  r i f i u t i .  Pe rché  a l l o ra  non  è  p rev i s to  ne i  p ross imi  ann i

l ’ abbassamen to  d i  ques t a  t a s sa?  

Al l a rgando  lo  sguardo  de l  s e rv i z io ,  pa r l ando  d i  r acco l t a  e  smal t imen to  r i f i u t i ,  non  s i  può

non  c i t a re  ACCAM.  Al l ’ i n t e rno  de l  DUP,  ne l l a  pa r t e  i nd i ca t a  ag l i  “ In d i r i z z i  gene ra l i  ed

organ i smi  pa r t ec ipa t i ” ,  s i  l egge  che  l ’Assemblea  de i  Soc i  de l  23  o t tob re  2017  ha  da to

manda to  a l  C .d .A.  d i  p red i spor re  de l l e  so luz ion i  a l t e rna t ive  a l l ’ a t t ua l e  P i ano  Indus t r i a l e ,  i l

qua l e  con templa  l a  ch iusu ra  i n  (…) ,  ne l  2022 ,  de l l a  soc i e t à .  “Ta le  i nd i r iz zo…”,  c i t o

t es tua lmen te ,  “…prevede  l a  p resenz a  d i  e l emen t i  impresc ind ib i l i  ca ra t t e r i z z an t i  l e  so luz ion i

da  so t topor re  a l l ’ a t t enz ione  de i  soc i ,  t r a  i  qua l i  s i  annover ano  i l  manten imen to  de l  mode l lo

soc i e t a r io  i n  house  p rov id ing ,  l a  va lo r i zz az ione  degl i  a s se t s  az i enda l i ,  l ’ even tua l e  ingr es so

ne l l a  soc i e t à  d i  nuovi  soc i  pubb l i c i  e  l a  p rev i s ione  d i  u t i l i zz o  d i  t ecno logie  t a l i  da  r i du r re

l ’a t t ua l e  impa t to  ambien t a l e  ed  aumen ta re  l a  r edd i t i v i t à  az i enda l e .  Dovrà  ino l t r e  e s se re

spec i f i ca t am en te  r i ce rc a to  un  coof inanz i a to re  da  pa r t e  d i  i nves t i t o r i  pubbl i c i .  A l  f i ne  de l

ra ggiun gimen to  de l l ’ equ i l i b r io  economico  f i nanz i a r io  l e  so luz ion i  po t ranno  con templa re
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anche  i l  p roseguo  o l t r e  l ’ anno  2021 .”  Da  que l  che  cap i sco ,  s embra   c i  s i a  l a  vo lon tà  d i

p rosegu i re  i l  man ten imen to  de l l ’ impian to  con  l ’ a r r i vo  d i  un  a l t ro  sogge t to  pubb l i co  a  cu i  s i

ch i ede  d i  migl io ra r lo .  La  pa r t e  de l l ’Ammin i s t raz ione  che  de t i ene  l a  maggio r anz a  re l a t i va

de l l ’ az ionar i a to…  mi  pe rmet to ,  pe rò ,  d i  l egge re  un  qua l cosa  i n  p iù  de l  po l i t i chese -

burocra t es e  p resen t e  ne l  DUP,  e  quind i  ch i edo :  cosa  i n t ende  fa re  r ea lmen te

l ’Ammin i s t raz ione  d i  Bus to  Ars iz io  i n  mer i t o  ad  ACCAM?  

Rimanendo  a l l ’ i n t e rno  de l l ’ a rea  s t r a t e g i ca  ded ica t a  a l l ’ ambien t e ,  i l  DUP  co l l ega  po i  i l

Cap i to lo  de i  “Traspor t i ” .  Qu i  o l t r e  a  c i t a re ,  e  r i ngr az io ,  l a  nos t ra  r i ch i es t a  d i  mod i f i ca  a l

pe rco rso  degl i  au tobus  ne l  quar t i e re  d i  Saccona go  e  l ’ i n t roduz ione  in  c i t t à  de l  b ike  sha r ing  a

f lus so  l i be ro ,  s i  p revede  un  r i nnovamen to  de l  pa rco  mez z i  a t t r averso  l ’u t i l i z zo  d i  au tobus

eco logi c i .  Ben i s s imo .  Mi  ch i edo  pe rò  come  mai ,  a l l ’ i n t e rno  de l  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  vedo

passa re  l a  Miss ione  10^ ,  que l l a  “Traspor t i  e  d i r i t t o  a l l a  mob i l i t à” ,  da  13 .500 .000 ,00  de l

2017  a  7 .600 .000 ,00  Euro .  

Passando  ad  a l t ro  a rgom en to ,  e  gua rdando  d i  nuovo  i  numer i ,  l ’Asses so re  Far io l i  ha  de t to

ne l  suo  in t e rven to  che  i  Cap i to l i  d i  b i l anc io  ded ica t i  a l l ’ educaz ione  ed  a l l o  spor t  sono

r imas t i  p ra t i camen te  i nvar i a t i .  Concordando  con  lu i  su l  f a t t o  che  l e  due  t emat i che  sono  in

s t re t t a  conness ione ,  vedo  pe rò  una  p rev i s ione  de f in i t i va  d i  spesa  2017  d i  1 .900 .000 ,00  Euro ,

ed  una  p rev i s ione  pe r  i l  2018  d i  3 .300 .000 ,00  Euro .  Se  vado  a l  2019:  2 .300 .000 ,00  Euro ,  non

mi  sembra  s i a  t an to  invar i a to ,  d i re i  quas i  d imezz a to ,  come  s i  sp i ega  ques to  t ag l io ,  e  come

in f luenz erà  l ’ a t t i v i t à  de l l ’Asses so ra to  a l l o  Spor t ?  Passando  appun to  a l l e  a t t i v i t à ,  e  quind i

da l  b i l anc io  a l  DUP,  ne l  Cap i to lo  ded ica to  a l l o  “Spor t ” ,  s i  l egge  che :  “ L’ obb ie t t i vo

de l l ’Asses so ra to ,  anche  pe r  l ’ anno  2018 ,  s a rà  que l lo  d i  agevo la r e  ed  i ncen t iva re  l a  p ra t i ca

spor t i va  a  Bus to  Ars i z io   a  l i ve l l o  agon i s t i co  ed  educa t ivo ,  e  d i  f avor i re  l ’ aggr egaz ione  e

l ’avv iamen to  de i  g iovan i  a l l o  spor t .  Pa r t i co l a re  a t t enz ione  sa rà  r i s e rva t a  a l l e  man i fes t az ioni

lud i co - spor t i ve ,  p r iv i l eg i ando  e  sos t enendo  que l l e  che  po t ranno  susc i t a re  f a t t i vo  i n t e res se

de i  c i t t ad in i  ed  i l  co invo lg imen to  de i  g iovan i…”

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re…  

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Sto  f i nendo… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sta  f i nendo?  Oka y.

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Quan to  sc r i t t o  ne l l e  i n t enz ion i  c i  t rova  d ’ac cordo ,  ne i  f a t t i  pe rò  un  po’  meno .  So lo  pe r  c i t a re

un  esempio ,  che  abb iamo  da  poco  so t topos to  a l l ’ a t t enz ione  de l l ’Ammini s t raz ione ,  c i

ch i ed i amo  se  i l  f i nanz i amen to  d i  4 .000 ,00  Euro  e f fe t t ua to  da  una  soc i e t à  spor t i va  p r iva t a ,

non  d i  Bus to  Ars i z io ,  pe r  uno  svo lg imen to  d i  una  ga r a  t r a  a t l e t i  non  d i  Bus to  Ars iz io ,

pe r se gua  i  f i n i  sop ra  c i t a t i .  

Co lgo  l ’occas ione ,  conc ludo ,  pe r  t occa r e  un  a l t ro  pun to  p resen t e  ne l  DUP,  ded ica to  a l l o

spor t ,  abb iamo  g i à  a f f ron t a to  i n  Commiss ione  i l  mon te  o re  d i  spaz i  acqua  che  l a  Spor t

Mana gemen t  deve  ga r an t i r e  a l l e  soc i e t à  spor t i ve  bus t es i ,  ques t e  r imangono  invar i a t e  ne l

DUP e  spe r i amo  che  l ’Ammin is t raz ione  v ig i l i  a f f i nché  s i ano  e f fe t t i vamen te  ga ran t i t e .  Vogl io
Pag. 38 di 83



r i co rdar e ,  pe rò ,  che  a l l a  Bus to  Nuo to  è  s t a t a  t o l t a  l a  s ede  soc i a l e  che  aveva  a l l ’ i n t e rno  de l l a

Manara  e ,  nonos t an t e  l ’ a l t o  se rv i z io  che  o f f re  a i  c i t t ad in i  d i  Bus to  e  g l i  o t t ima l i  r i su l t a t i  che

ra ggiun ge  cos t an t emen te ,  non  g l i  è  ancora  s t a t a  da t a  r i spos t a  c i rca  una  nuova  poss ib i l e  s ede .

Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  Mar i a  Paola .  

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Mi  d i scos to ,  ch i a ramen te ,  dagl i  i n t e rven t i  che  mi  hanno  p recedu to ,  s i a

ne l  con tenu to  pos i t i vo  de l  mio  in t e rven to  e  spe ro  anche  ne l l a  mancanz a  d i  f az ios i t à  de l lo

s t es so ,  pe rché  l e  c r i t i che  sono  ben  acce t t e ,  quando  invece  s i  pa r t e  da  p resuppos t i

s c i en t emen te  e  volon ta r i amen te  d i s to r t i  a l l o ra  non  lo  sono .  

Fac c io  due  pun tua l iz z az ion i .  Quando  l a  Cons ig l i e ra  Beru t t i  d i ce  che  non  c i  sono ,  che  non

poss i amo  spendere  11  mi l i oni  pe rché  sono  g i à  impegn a t i  e  qu ind i  and iamo  a  d iminui re  l e

spese  che  s i amo  in  gr ado  d i  ges t i r e  i n  ques to  momento ,   r i co rdo  a l l a  Cons ig l i e r a  Beru t t i   che

gl i  s t i pend i  s i  pagano  a l l a  f i ne  d i  ogn i  mese  e  s e  no i  approv iamo  i l  b i l anc io ,  f acc io

sempl i cemen te  un  esempio ,  a  f i ne  marz o ,  t r e  mes i  d i  s t i pend i ,  g ius t amen te ,  i l  Comune  l i  ha

dovu t i  pagare ,  ma  non  è  che  abb iamo  t ag l i a to  l e  spese  pe r  11  mi l i oni  d i  Euro  come  s i  vuo le

fa r  c reder e .  Quando  s i  d i ce  che  ques to  è  un  b i l anc io  povero  d i  con tenu t i  e  povero  d i  idee ,

p i a t t o  l ’ha  de f in i t o  qua l cuno ,  o  senz a  i dee ,  e  ques to  v i ene  de t to  da l l a  pa r t e  de i  banch i

de l l ’Oppos i z ione ,  l e  componen t i  po l i t i che  che  sono  rappresen t a t e  l ì  sono  que l l e  graz i e  a i

qua l i  g l i  En t i  Lo ca l i  sono  d iven ta t i  un  sogge t to  su l  t e r r i t o r io  che  ha  so lo  ed  ha  l ’uni co

ob ie t t i vo ,  que l lo  d i  sopravv ivere ,  pe rché  i  so ld i  s i  r epe r i scono ,  s enz a  so ld i  non  s i  possono

fa re  gross i  inves t imen t i  o  gross i  p roge t t i .  I  so ld i  s i  r epe r i scono  i  due  mod i :  o  da l l e  t a sche

de i  c i t t ad in i ,  e  qua l e  penso  che  l e  t a sche  de i  c i t t ad in i  penso  che  s i ano  f i n  t roppo  v i s i t a t e

u l t imamente ,  oppure  dagl i  s t anz i amen t i  S t a t a l i .  Adesso  non  so  se  me  lo  sono  pe rsa  ne i  t an t i

i n t e rven t i  che  hanno  fa t t o  i l  S indaco  e  g l i  Asses so r i ,  fo r se  non  è  s t a to  da to  ques to  da to ,  ma

andrebbe  da to ,  quan to  sono  s t a t i  ancora  t ag l i a t i  i  t r a s fe r imen t i  S t a t a l i ,  qu indi… 

I l  Cons ig l i e re  Bru gnone ,  guarda re  lo  z e ro  da l l a  Comuni t à  Economica  Europea ,  gua rd i amo  i l

meno  che  Roma  con t inua  a  t r a s fe r i r e  a l  Comune  d i  Bus to…  Se  Bus to  po t es se  man tenere…

adesso  quando  i l  P remie r  l o  f a rà  Mat t eo  Sa lv in i  sono  s i cu ra  che  peggio  d i  Mat t eo  Renz i  non

fa rà ,  qu indi  andremo  s i cu ramen te  a  migl io ra r e…  Comunque ,  de t to  ques to ,  i o  s to  c i t ando

de l l e  l eggi  e  de i  numer i ,  non  s to  facendo  in t e rven t i  f az ios i .  Ques t e  sono  l e  l eggi ,  l e  l eggi

che  hanno  cos t re t t o  g l i  En t i  Lo ca l i  a  f a r  quadra re  i  b i l anc i  s empre  ne l l ’ emer ge nz a  cos t an t e .

Io ,  invece ,  devo  fa re  i  compl imen t i  a  ques t a  Ammin i s t raz ione ,  a  ques t a  Giunta ,  pe rché

invece  i o  oggi  ho  sen t i t o  t an t e  idee .  Forse  pe rché  qua l cuno  non  ha  cap i to  che  ammin i s t ra re

non  s ign i f i c a  p iù  spendere  denaro  pubbl i co ,  e  s econdo  me  ques to  è  un  da to  pos i t i vo ,

ammin i s t ra re  s ign i f i ca ,  sop ra t t u t t o  i n  ques t e  con t ingenz e  economiche ,  ges t i r e  a l  megl io  l e

r i so r se  p resen t i ,  c rea re  senz a  spendere ,  f acendo  s ine rg i e  co l  merca to  p r iva to ,  con  l ’ i n t e res se

pubb l i co ,  ques t a  mi  rendo  con to  che  è  una  men ta l i t à  pu r t roppo  appar t enen t e  a l  mondo  d i

S in i s t r a ,  ma  io  non  pe r  n i en t e  non  sono  sedu ta  in  ques t i  banch i  ma  sono  ne l  mondo  de l l a

Lega ,  dove  i l  pa r t enar i a to  co l  p r iva to  è  s empre  v i s to  pos i t i vamen te ,  dove  l ’ a s s i s t enz i a l i smo

ed  i l  p re l i evo  da l l e  t a sche  de l  c i t t ad ino  pe r  f a re  l e  opere  non  è ,  e  non  deve  es se re ,  l ’un i ca

so luz ione ,  i o  ho  sen t i t o  t an t e  a l t e rna t ive :  pa r tne r sh ip  su l l a  cu l tu ra ;  pa r tne r sh ip  su l l e  opere

pubb l i che ;  p ro j ec t  f i nanc ing…  Ques to  è  i l  nuovo  s i s t ema  moderno  d i  Ammini s t raz ione ,  sono
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con ten t a  d i  ave r lo  sen t i t o .  S i  t r aduce  in  numer i  pos i t i v i  pe r  i l  Comune  d i  Bus to ,  è  g i à  un

passo  avan t i .  R ico rdo ,  adesso  non  vogl io  spa ra r e  pe rcen tua l i ,  ma  sono  comunque  a l t i  i

Comuni  i n  d i s ses to  f i nanz i a r io .  I l  Comune  d i  Bus to  ha  un  b i l anc io  sano ,  un  b i l anc io

v i r tuoso ,  opera ,  i nves t e ,  e  d i re i  che  ques to  è  un  o t t imo  r i su l t a to .  

Io  sono  Cons ig l i e re  d i  Maggio r anz a ,  a  vo l t e  sono  c r i t i ca  pe rché  non  s i  può  cond iv ide re  a l

100%  de i  mie i  compagn i  d i  Pa r t i t o ,  de l l a  Magg io ranz a ,  ma  non  posso  pe rmet t e re  che  venga

d i s to r t a  l a  s i t uaz ione .  Quando  l e i ,  Cons ig l i e re  Bru gnone ,  d i ce  che  “perch é  se  met t e t e…”,

sono  so lo  pa ro l e…,  “perché  p revede t e  d i  sv i l uppare  l ’Uf f i c io  f i nanz i amen t i  ed  a t t r az ione

r i so r se  e  po i  me t t e t e  z e ro  a i  f i nanz i amen t i  Europe i? ” ,  a l l o ra ,  o  dopo  2  ann i  s i amo  ancora  qui

a  fa re  l ’ABC  de l  b i l anc io ,  o  l e i  dovrebbe  sapere  che  ne l  b i l anc io  d i  p rev i s ione ,  s e  non  è

s t a to  v in to  una  ga r a ,  non  s i  può  met t e re ,  ma  io  p revedo  che  fo r se  uno  o  due  l a  v inco ,  a l l o ra

met to  den t ro  5  o  6  mi l i on i…  O  sono  ce r t i  l ’ en t ra t a  o  l e  p rev i s ion i  d i  b i l anc io  fa t t e  co l

b i l anc io  a r t i s t i co ,  gr az i e  a  Dio ,  negl i  En t i  Pubb l i c i  ancora  non  sono  ammess i ,  e  qu ind i

f inché  non  l i  v ince remo  non  sa ranno  p resen t i .  Mi  ch i edere i  come  mai  i l  Comune  d i  Bus to ,

p iù  che  fa re  l a  domanda  “Quan to  abb iamo  in t ro i t a to? ” ,  f acc i amo  l a  domanda  “A  quan t i

abb iamo  par t ec ipa to? ”  A  quan t i  band i  i l  Comune  d i  Bus to  ha  pa r t ec ipa to?  Al lo ra ,  quando  i l

Comune  d i  Bus to  non  p rende  i  p ropr i  r appresen t an t i  e  l i  f a  l avora re  pe r  i l  t e r r i t o r io ,  ques t i

sono  i  r i su l t a t i .  Quando  mi  s i  d i ce  “Ma  non  impor t a  s e  a l l e  E l ez ioni  non  c ’è  s t a to  nes suno  d i

Bus to  che  ha  o l t r epassa to  i  conf in i ” ,  d i t e lo  a l l a  c i t t à  d i  Varese  se  non  ha  avu to  van ta ggi  ad

avere  i l  Governa to r e  de l l a  Regione  Lomb ard i a  d i  Vares e ,  d i t eg l i  quan t i  f i nanz i amen t i  ha

por t a to  a l  mondo  de l lo  spor t ,  e  quan t i  invece  ne  ha  po r t a t i  a  Bus to ,  e  quind i  cominc i amo  a

l avora re  se r i amen te ,  non  a  pa ro l e ,  pe r  i l  t e r r i t o r io ,  pe rché  senz a  so ld i  non  s i  a s fa l t ano  l e

s t rade…  Cons ig l i e r i ,  sono  s t a t i  r i do t t i  g l i  i n t e rven t i  su l l e  s t r ade…  o  aumen t i amo  l e  t a s se  o

spend iamo  meno .  Non  è  l ’ impor t an t e  quan to  s i  spende  ma  è  come s i  spende .

Ed  a l l o ra  i o  penso  che  ques t a  Ammin i s t raz ione  abb ia  pa r l a to  mol to  bene  de l l ’ i l l us t raz ione

de l  S indaco  e  degl i  Asses so r i ,  sono  con ten t a  anche  d i  vedere  a l cun i  p rob lemi  o rmai  ep i c i  ed

annos i  a r r i va re  a  conc lus ione ,  sono  con ten t a ,  s eppur  ne l l a  d i f fe renz a  d i  op in ione ,  che

con t radd i s t i ngue  a  mio  vedere  un  normale  d iba t t i t o  s enz a  gross i  p rob lemi .  Sono  con ten t a

che ,  s eppur  abb ia  cambia to  i ndi r i zz o ,  c i  s i a  i l  Pa l ag innas t i ca ,  che  è  un  inves t imen to  che  l a

c i t t à  d i  Bus to  fa  su  un ’as soc i az ione  spor t i va ,  non  penso  che  s i a  l ’un i co  e  non  sa rà  i l  so lo ,

sa rà  que l lo  p r io r i t a r io ,  penso ,  pe r  ques t ’anno .  Penso  che  g l i  i n t e rven t i  c i  s i ano ,  i l  P i ano

de l l e  Al i enaz ion i  è  s t a to  r i do t to  i n  man ie ra  p iù  rea l i s t i ca ,  mol to  p robab i lmen te  senz a  gross e

speranz e  ma  con  buone  pe rcen tua l i  d i  r ea l i z z o .  Io ,  cos ’a l t ro  d i re…?  Ci  t engo ,  due  cose

ve loc i s s ime:  l a  p r ima  mi  p i ace rebb e  fos se  pubb l i c i zz a to ,  t r a  t u t t e  l e  cose  pos i t i ve ,  l o  sgr av io

che  l e  nuove  imprese  d i  Bus to  hanno  avu to  i n  fu tu ro  e  con t inueranno  ad  avere ,  graz i e  anche

ad  un’ idea  che  fu  de l l ’ a l l o ra  Cons ig l i e re  l egh i s t a  Marco  Alber t i n i ,  e  che  oggi  v i ene  por t a to

avan t i  da l l ’Asses so re  Magug l i an i ,  so  che  t an t i  non  lo  sanno ,  spe ro  che  l ’Ammin i s t raz ione

Comuna le  facc i a  un ’opera  d i  i n fo rmaz ione ,  pe rch é  non  tu t t i  s anno  che  a  Bus to ,  quando  ap r i

una  nuova  a t t i v i t à ,  pe r  i  p r imi  5  ann i  i l  p r imo  anno  è  gra t i s ,  non  pagh i  l a  TARI,  e  cos ì  a

sca l a re  ne i  p ross imi  5  ann i ,  g ius to…?  Erano  3  e  l ’Asses so re  l i  ha  po r t a t i  a  5 .  Sono  s t a t e

fa t t e  poche  r i ch i es t e  d i  ades ione ,  sono  so ld i ,  sop ra t t u t t o  quando  s i  pa r l a  d i  capannon i  e  d i

a t t i v i t à  p rodu t t i ve ,  spe ro  che  l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  facc i a  opera  d i  d ivulgaz ione  d i

ques t a  poss ib i l i t à  che ,  anche  ne l l e  r i s t r e t t ezz e  de l  b i l anc io ,  i l  Comune  è  r i u sc i t o  a  f a re .  

Un’a l t r a  pos t i l l a  e  po i  conc ludo :  i  con t ro l l i ,  come  ho  g i à  de t to ,  s i a  in  t e rmin i  d i  evas ione

che ,  Asses so re  Rogora ,  d i  s i cu rez z a  e  s t r ada l e ,  bas t a  poco  pe r  f a re  un  con t ro l lo  e

t ras fo rmar lo  i n  pe r secuz ione .  Al lo ra ,  cos ì  come l ’ho  de t to ,  su l  r ecupero  de l l ’ evas ione ,  che  s i
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vada  a  r ecupera re  l ’ evas ione  con  un  minimo  d i  t o l l e ranz a  de l l ’ e r ro r e ,  che  è  umano  e  non  pe r

ques to  deve  es se re  puni to  come  evaso re  t o t a l e ,  cos ì  mi  pe rmet to  d i  aggan c i a rmi  a l  b i l anc io

per  f a re  un  appe l lo  anche  a  l e i :  i nvece  d i  con t ro l l a re  l a  s i cu rez z a  s t r ada l e  mol to  spesso  io

vedo  a l cun i  suo i  d ipenden t i ,  o  pseudo  t a l i ,  guarda re  l ’o ro logio  in  a t t e sa  che  scada  i l  minu to

d i  t o l l e ranz a  pe r  f a re  l a  mul t a  su l  pa rcomet ro .  Al lo ra ,  è  g ius to  pagar e  i l  pa rcomet ro ,  è  g ius to

anche ,  lo  d i co  r i dendo ,  pe rché  l ’ a l t ro  g io rno  davan t i  a l  m io  u f f i c io  ha  p reso  l a  mul t a  uno  che

era  l ì  a  p re l evare  a l  bancomat ,  qu ind i  c ’è  s t a to  un  minu to  e  mez z o .  Ora ,  t an to  d i  cappe l lo

per  l a  so l e rz i a  de i  d ipenden t i  Comuna l i ,  pe rò  l ’ e l as t i c i t à  su l  c i t t ad ino  non  deve  mai  a r r i va r e

ad  es se re  i n to l l e ranz a ,  a l l o ra  i l  m inu to ,  i l  m inuto  e  mez z o ,  c i  deve  s t a re ,  cos ì  come  i l

P res iden te  de l  Cons ig l io  anche  se  du ro  3  second i  i n  p iù  non  mi  s t acca  l a  co r ren t e  e ,  s an to

c i e lo ,  anche  i  V ig i l i  che  non  s t i ano  l ì  a  con t ro l l a re…  Sennò  da  campa gna  su l l a  s i cu rez z a ,  e

g ius t amen te  su l l ’ impegno  c iv i l e  de i  c i t t ad in i  ad  o t t empera re  ag l i  obb l igh i  d i  pagamen to ,

d iven ta  l a  pe r secuz ione  pe r  f a re  cas sa ,  e  ques to  non  va  bene .  C i  sono  t an t i  modi ,  pe r

in t ro i t a re ,  che  por t ano  ad  a l t r i  g iovamen t i  ben  migl io r i  de l  minu to  d i  d iv i e to  d i  sos t a  s enz a

pagamen to .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  Cons ig l i e ra .  Cons ig l i e ra  Ver ga .  

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  t u t t i .  Ho  a l cune  domande  pe r  g l i  Asses so r i ,  ed  anche  pe r  i l

S indaco .  

Pa r to  da l l ’ i n t e rven to  de l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  che  mi  ha  p recedu to ,  pe r  d i r l e  che ,  a  d i r  l a

ve r i t à ,  anch’ io  sono  r imas t a  a l l i b i t a  da  ques t a  s e r i e  d i  z e ro  che  ho  v i s to  accan to  a l l ’u t i l i zz o

con t r ibu t i  Comuni t a r i ,  ma  non  pe rché  pensavo  d i  vedere  qua l i  numer i  a s t rus i ,  ma  pe rché

r i co rdo  a  l e i ,  ed  anche  ag l i  a l t r i ,  che  no i  abb iamo  as sun to  una  pe r sona  p ropr io  pe r  f a re

ques to ,  c ioè  pe r  r eper i r e  de i  fond i .  A l lo ra  mi  ch i edo ,  ques t a  è  una  domanda  che  c i  ha  fa t t o

l e i ,  e  r i p ropongo  anch’ io ,  a  qua l e  bando  a t t ua lmen te  s t i amo  par t ec ipando  o  abb iamo

par t ec ipa to ,  pe rché  pe r lomeno  cap i amo  ques t a  f i l a  d i  z e r i  a  cosa  è  dovuta .  

P r ima  ho  sen t i t o  l ’Asses so re  Magugl i an i  che  ad  ap r i l e  c i  s a rà  p robab i lmen te  l ’ i ngr es so  d i

una  nuova  agenz i a ,  s e  non  ho  cap i to  male ,  io  non  ho  ancora  cap i to  cosa  ha  fa t t o  que l l a

p reced en te  e ,  a  ques to  pun to ,  mi  domando  che  cosa  fa rà  que l l a  nuova ,  c ioè  i n  che  cosa  non  è

s t a t a  adempien te  l a  p reced en te ,  r ag ione  pe r  l a  qua l e  ev iden temen te  l a  s t i amo  cambiando ,  e

cosa  pens i amo  d i  o t t enere  con  que l l a  nuova .  Mi  ch i edo  anche  l ’Uf f i c io  a t t r az ione  r i so r se

qua l i  fond i  ha  i n  b i l anc io ,  c ioè  se  è  p rev i s to  a l l ’ i n t e rno  de l  b i l anc io  una  voce  pe r  ques to

uf f i c io  pe rché  l egge ndo lo  s ince r amen te  non  l ’ho  t rova to  e  s i ccome  r i t engo  anch’ io  che  s i a

s i cu ramen te  un  a r gomen to  i n t e res san t e  e  t r a sversa l e  r i spe t to  a i  va r i  Asses so ra t i ,  penso  che  s i

debba  da re  t u t t e  l e  po t enz i a l i t à  pe r  po t e r  funz ionare  s i a  a t t r averso  que l l i  che  sono  i

d ipenden t i  a t t ua lmen te  i n  fo rz a ,  che  r i t engo  s i ano  s i cu ramen te  ade gua t i  pe r  i l  compi to ,  s i a

a t t r averso  l ’ i n t e rven to ,  s e  necessa r io ,  d i  soc i e t à  t e rz e  che  pe rò  non  s i ano  un icamen te  un

esborso  ma  che  magar i  funz ion ino  e  f i na lmen te  r i e scano  a  r eper i re  qua l cosa .  

I l  s econdo  passaggio  che  facc io ,  invece ,  è  su l  pe r sona l e .  Sapp iamo  tu t t i  o rmai  che ,

pur t roppo ,  i l  so t t odimens ionamen to  de l l ’o rgan ico  è  s t ru t t u ra l e  e  qu ind i  s app iamo  che

abb iamo  p iù  o  meno  100  uni t à  i n  meno  de l  p rev i s to ,  e  che  o rmai  da  un  po’  d i  ann i  i l  Comune

ef fe t t i vamen te  non  può  as sumere  anche  se ,  r i co rd i amo,  che  quando  poteva  fa r lo

ev iden temen te  non  lo  ha  fa t t o .  Oggi  c i  r imane  que l lo  che  è  i l  t u rnover ,  …?  Abb iamo  sen t i t o
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l ’Asses so re  Chiesa  d i rc i  che  ve r ranno  as sun te ,  a t t r averso  i l  t u rnover  25  un i t à ,  s e  r i co rdo

bene ,  pe rò  ho  l e t t o  ne l l a  r e l az ione  che  è  p rev i s to  l ’u t i l i z z o  de l l a  mob i l i t à ,  i n t e rna  ed

es t e rna ,  o l t r e  che  a l  concorso ,  pe rò  mi  ch i edo  qua l e  d i  ques t e  uni t à  ve r rà  a s sun ta ,  ve r rà

p resa ,  a t t r averso  l ’u t i l i z z o  de l l a  mobi l i t à…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Tu t t e  e s t e rne?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì ,  pe rò  s i ccome  s i  pa r l a  anche  d i  mob i l i t à  i n t e rna ,  ed  è  s c r i t t o ,  vo l evo  cap i re  s e  s i  p revede

d i  u t i l i z z a re  anche  l a  mob i l i t à  i n t e rna  t r a  Uf f i c i ,  pe rché  in  que l  caso ,  ev iden temen te ,  m i

sembrerebb e . . .  Come?  …una  cosa  as su rda ,  v i s to  che  ev iden temen te  non  andrebbe  a  co lmare

que l l a  che  è  g i à  una  l acuna  d i  d ipenden t i .  Se  u t i l i z z i amo  uno  spos t amen to  d i  d ipenden t i

i n t e rn i  non  as sumiamo  persona l e  nuovo  e ,  s i ccome  s i amo  g i à  so t to  o rgan ico  a l l ’ i nveros imi l e

ce rch i amo  d i  usa re  a lmeno  l e  po t enz i a l i t à  che  abb iamo.  

L’u l t ima  domanda ,  invece ,  l a  f acc io  a l  S indaco ,  e  r i guard a  i l  r ecupero  de l l ’ evas ione  f i s ca l e ,

14  mi l i on i  d i  Euro .  Vor re i  cap i re  megl io ,  s en t i t o  che  ques t a  soc i e t à ,  d i  cu i  non  ho  sen t i t o  i l

nome  ma  fo r se  l ’ aveva  de t to  i n  Commiss ione ,  è  s t a t a  s ce l t a  a t t r averso  un  bando ,  ques to

passaggio ,  s e  c i  può  sp i ega re  qua l  è  s t a to  i l  bando  e  come  è  s t a t a  s ce l t a  ques t a  soc i e t à ,

quan to  cos t a  i l  suo  opera to  e ,  sop ra t t u t t o  r i spe t to  a  que l lo  che  e ra  s t a to  fa t t o  g i à  un  po’  d i

ann i  f a ,  …?  Nel  2010 ,  mi  pa re ,  s e  r i co rdo  bene ,  quind i  que l l ’ i n t e rven to  che  e ra  s t a to  fa t t o

su l  r i ca l co lo  de i  me t r i  quadr i  de l l a  TARI,  s e  c i  può  sp i egare ,  i n  r appor to  a l l a  TARI,  qua l  è

l ’ appor to  che  dà  ques t a  nuova  soc i e t à  ,  c ioè  se  s i  f a  l a  s t e s sa  cosa  d i  a l l o ra  o  se  s i  va  a  f a re

qua l cosa  d i  d ive r so .  Se  s i  f a  qua l cosa  d i  d ive r so  se  andremo  ind i e t ro  sempre  de i  f amos i  5

ann i  che  s i  possono  ch i edere  o  meno ,  g ius to  pe r  cap i re  un  po’  megl io  ques t i  a spe t t i ,  pe rché

gl i  impor t i  che  s i  pensano  d i  i n t ro i t a re  sono  mol to  e l eva t i  e  qu ind i  vo r re i  cap i re  i n  a t t imo ,

v i s to  che  va  fa t t a  d i re t t amen te  su l l e  pe r sone ,  andare  a  ve r i f i ca re  bene  che  da  un  l a to  c i  s i a

non  una  mera  i r r ego la r i t à  dovu ta  a  degl i  e r ro r i ,  come  ne l  ca l co lo  de i  me t r i  quadr i ,  ma  che  c i

s i a  e f fe t t i vamen te  una  vo lon tà  d i  evas ione ,  qu indi  a t t enz ione  a  ques t i  a spe t t i .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  P rov i s ione  Miche l a ,  che  p rose gue .   

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la   (Bus to  Al  Centro)

Graz ie ,  s i gnor  P res iden te .  Pe r  con t inuare ,  c i  i n t e res se rebb e  che  s i a  so t to l i nea to  l a  necess i t à

d i  una  i n fo rmaz ione  r i spe t to  su l l ’ avanz amen to  de l l e  t r a t t a t i ve  de l l a  d i smi s s ione  ne l l ’ ambi to

de l  Gruppo  AGESP,  d i  cu i  non  s i  f a  menz ione  as so lu t a  ne l  b i l anc io ,  qu ind i ,  pe r  f avore

ques to .  

Pe r  conc ludere ,  due  anno taz ion i  p iù  gener a l i ,  c i  s embra  che  pe r  ques to  b i l anc io  i l  2017  sa rà

un  anno  d i  p rob lemat i che  f i nanz i a r i e  che  po t ranno  cond iz ionare  mol t i  a spe t t i  r ea l i zz a t iv i ,

c ionond imeno  po t rebbe  es se re  anche  l ’ anno  in  cu i  sv i luppare  i n i z i a t i ve  che  hanno  meno  a

che  fa re  con  l ’ aspe t to  f i nanz i a r io  ma  p iù  con  l e  capac i t à  p roge t tua l i ,  d i  t e s s i t u re  d i  r appor t i ,

d i  r i ce rc a  d i  co l l aboraz ion i  e  c reaz ione  d i  r e t e .  

Abb iamo  sen t i t o  l a  r e l az ione  degl i  Asses so r i ,  i n  pa r t i co l a re  que l l a  de l l a  de l l ’Asses so re  a l l a

Cu l tu ra  i n  cu i ,  bene ,  s i  pa r l a  d i  cose  che  c i  sono  p i ac iu t e ,  come  ne l l ’ ambi to  de l l e  a t t i v i t à

cu l tu ra l i  g l i  e l emen t i  ch i av i  –qua l i t à ,  r e t e  e  comunicaz ion i -  i l  p roge t to  “Lavoro  Agi l e ” ,  i l

“Mani fes to  pe r  Bus to” ,  t u t t e  cose  che ,  ce r to ,  devono  t r as fo rmars i  i n  un  ve ro  p roge t to  p ra t i co

che  s i  concre t i z z i .  S i  devono  t r as fo rmar e  i n  az ioni  ed  a t t i  che  d i ano  l a  concre t ez z a ,  che  vada
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a l  d i  l à  d i  que l l a  f an t as iosa  buona  vo lontà .  Que l lo  che  c i  è  p i ac iu to  i nvece  meno ,  s enz a

par l a re  d i  numer i  è ,  abb iamo  sen t i t o  i l  p rez ioso  con t r ibu to  de l l ’Asses so re  Arab in i ,  t u t t av i a

dobb iamo  r i l eva re ,  invece  ne l  b i l anc io  p rev i s iona l e ,  un ’a t t enz ione  t roppo  gene r i ca  a l l a  f a sce

p iù  f rag i l i  de l l a  popo laz ione  in  t e rmini  d i  s t anz i amen to ,  pe rché  c red i amo  che  s i  possa

l avora re  so lo  se  c i  sono  l e  r i so r se .  Pe r  e sempio ,  t r a  l ’ a l t ro  c i  s a rebbe  p i ac iu to  vedere  un

maggio r  impegno  economico  ded ica to  a l l ’ abba t t imen to  de l l e  ba r r i e re  a rch i t e t t on i che ,  c ’è  una

c i f ra  ve ramen te  sca rna .  Ci  augur avamo,  i no l t r e ,  che  l e  r i pe tu t e  d i scuss ion i  avvenu te  anche  in

ques to  Cons ig l io  Comuna le  sugger i s se ro  un  impegno  p iù  mi ra to  e  p iù  s t ru t t u ra to  a l l a  f a sc i a

d i  popolaz ione  che  è  i n  con t inua  c resc i t a ,  r appresen t a t a  dagl i  anz i an i  e  dagl i  anz i an i  con  l e

lo ro  p rob lemat i che ,  anz i an i  po r t a to r i  d i  i nd igenz a ,  d i  c ron i c i t à  l ega t e  a i  p rob lemi

ass i s t enz i a l i  pe r  l e  a s senz e  pa ren t a l i .  Tu t t e  ques t e  s i t uaz ion i  sono  non  nuove ,  ma  ce r t amen t e

in  con t inua  c resc i t a  e  r i ch i edono  un  nuovo  approcc io  da  pa r t e  de l l ’Ammin i s t raz ione

ne l l ’ ambi to ,  e  a  ques to  r i ch i amiamo  i l  s i gnor  S indaco ,  de l l a  p r io r i t a r i a  r e sponsab i l i t à   su l l a

sa lu t e  de i  c i t t ad in i  che  compete  d i re t t amen te  a l  S indaco .  Ci  p i ace  fa re  un  r i ch i amo,  mol to

sensa to  e  mol to  pe r t i nen t e ,  a l l a  s i t uaz ione  a t t ua l e ,  non  vogl i amo  pensa re  che  ques t a

Ammin is t raz ione  possa  copr i re  a ree  d i  competenz a  pe r  l a  San i t à ,  o  sopper i re  a  sue  ca renz e ,

ma  vogl i amo  r i co rdar e  che  s i amo  in  un  momento  de l i ca to  in  cu i  una  R i fo rma  San i t a r i a

Regiona l e  f a t i ca  a  deco l l a re  e  ques t a  d i f f i co l t à  d i  a t t uaz ione  p ra t i ca  de l l a  Ri fo rma  San i t a r i a

Regiona l e  s i  s t a  i n t e r sec ando  da  no i  con  l ’ i po t es i  d i  un  Po lo  Ospeda l i e ro  nuovo ,  con  tu t t i  i

r i s ch i  d i  d i sagio  e  d i f f i co l t à  pe r  l e  pe r sone  f rag i l i ,  pe r  l e  f amigl i e ,  che  è  g i à  d iven ta to  una

rea l t à ,  s e  pens i amo  a l l a  s i t uaz ione  de l l ’Ospeda l e  d i  Bus to ,  che  è  s empre  p iù  p reca r i a ,  l a

s i t uaz ione  de l  P ron to  Soccorso .  R i t en i amo  quind i  che  i l  s egu i re  l a  p rob lemat i ca  san i t a r i a ,

que l l a  r i f e r i t a  ag l i  anz i an i  i n  pa r t i co l a re ,  con  un  eccess ivo  d i s t acco ,  non  s i a  p iù  un

a t t eggiamen to  acce t t ab i l e  ne l l a  nos t ra  c i t t à .  L’Ammin i s t raz ione  r i t en i amo  non  possa  p iù

l imi t a r s i  ad  es se re  sempl i ce  fo rn i t r i ce  d i  s e rv iz i  ma  l a  i nv i t i amo  ad  opera re

s i s t emat i camen te  su  t u t t a  l ’ a re a  san i t a r i a  ed  as s i s t enz i a l e  connessa ,  con  un’az ione

con t inua t iva  d i  s t imolo  e  r accordo  t r a  l e  Az iende  San i t a r i e  Ass i s t enz i a l i  a  d i fesa  d i  ques t a

fasc i a  d i  popo laz ione  f ra g i l e  e  c resc en te .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

A  pos to?  

Cons ig l i ere  Prov i s ione  Miche la   (Bus to  Al  Centro)

A  pos to…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  Genon i  Lu ig i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  I  mie i  co l l egh i  hanno  g i à ,  p ra t i camen te ,  tocca to  que l l i  che  sono  g l i

a r gomen t i  e  c r i t i c i t à  d i  ques to  b i l anc io ,  qu ind i  non  vo levo  t ed i a rv i  r i pe t endo  ques t i  pun t i

pe rché  sa rebbe  un…  Però  de i  pun t i  l i  vogl io  ev idenz i a re .  Uno  s i  r i f e r i s ce  s i cu ramen te  a

que l lo  de l l ’Add iz iona l e  Comuna le  IRPEF,  ques to  fa t t o  d i  pas sa re  da  uno  0 ,4 ,  e  qu indi

raddopp ia re  uno  0 ,8  come  mass imale ,  anche  se  po i  v i ene  de t to  che  ques t a  cosa  non  è  de t to

che  sa rà  fa t t a ,  pe rò  vuol  d i re  r addopp ia re  que l lo  che  è  p ra t i camen te  l a  p rev i s ione  d i  b i l anc io
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a l l ’ i n t e rno ,  qu ind i  s i  pas sa  da i  5 .200 .000 ,00  Euro  a i  10 .400 .000 ,00  Euro .  Qu ind i  ques to ,

secondo  no i ,  è  s i cu ramen te  un  pun to  d i… 

L’a l t ro  aspe t to  che  repu t i amo  è  anche  que l lo  de l  r ecupe ro  de l l ’ evas ione ,  che  c i  f a  p i ace re

mol to  i l  f a t t o  che  l ’Ammini s t raz ione  s i  concen t r i  su  que l l e  che  sono  l e  a t t i v i t à  d i  r ecupero

de l l ’ evas ione  pe rch é  è  fondamen ta l e  pe r  ga ran t i r e  i  c i t t ad in i  che  pagano  rego la rmen te ,

qu ind i  que l lo  d i  andar e  a  r ecup era re ,  in fa t t i  anche  in  Commiss ione  avevo  man i fes t a to  i l  f a t t o

che  vol evamo  che  i l  Comune ,  l ’Ammini s t raz ione ,  che  po i  s i  vada  ad  appogg ia r e  su  una

soc i e t à  e s t e rna ,  ques t a  Munic ip i a ,  vo l evamo  appun to  che  s i  f aces se  un  d i sco rso  d i  cens i re  e

d i  vedere  que l l i  che  sono  g l i  acca t as t amen t i  co r re t t i ,  que l l i  che  sono  l e  u t enz e  non  r i l eva t e ,

qu ind i  que l l e  che  ad  oggi  non  pagano  que l l i  che  sono  i  con t r ibu t i  dovu t i ,  e  qu indi

s i cu ramen te  è  impor t an t e .  Pe rò  pas sa re  p ra t i camen te  a i  5 .900 .000 ,00  Euro  ne l  2018  sono

s i cu ramen te  so ld i ,  s e  c i  pon iamo  ne l l ’o t t i ca  che  ques t a  c i f ra  v i ene  r i ba l t a t a  su  que l l i  che

sono  i  va r i  c i t t ad in i ,  c i  p reoccup iamo  de l l ’ impa t to  soc i a l e  che  po t rà  avere  ques to  recupero .

Ovv iamen te  se  ques to  recup ero  sa rà  fa t t o  su  az i ende  o  su  rea l t à  dove  p ra t i camen te  non

r i su l t ano  con t r ibuen t i  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  oka y,  s e  i nvece  and iamo  a  l avora r e  su  ce r t e

famigl i e ,  s i t uaz ion i ,  o  p i cco l i  commerc i an t i  che  andranno  a  sub i re  ques to…  vor remmo  anche

cap i re  come  ver rà  ges t i t o  ques to  recupe ro  de l  c red i to ,  qu ind i  r a t e i zz az ioni ,  qu ind i  f a re  un

recupe ro  i n  p rogr es s ivo  pe r  non  andare  a  me t t e re  i n  d i f f i co l t à  u l t e r io rmen te  rea l t à

economiche  su l  t e r r i t o r io  che  possono  s i cu ramen te  c rea re  d i f f i co l t à  a l l e  r ea l t à  economiche

ed ,  a l l o  s t e s so  t empo ,  anche  d i  pe r sone  che  l avorano  a l l ’ i n t e rno  de l l ’ az i enda  che  po t rebbe

anche  es se re  i n  qua l che  modo  l asc i a t e  a  casa ,  qu indi  anche  con  pe rd i t e  d i  l avoro ,  qu indi  con

un  impa t to  soc i a l e  mol to  impor t an t e .  

L’a l t r a  cosa  che  c i  ch i ed i amo:  non  ved iamo  ne l  b i l anc io ,  ques to  mi  pe rmet to  d i  d i r l o  a l

S indaco ,  un  pun to  dove  pote r  andare  a  r ecupera re  de i  cos t i ,  de l l e  spese  che  pot rebbero

esse re  i n  qua l che  modo…  in  ques to  caso  non  s i  vedono  qua l i  sono  ques t e  spese  super f lue  o

con t r ibu t i  da t i  che  vor remmo  e  che  ne l  b i l anc io  non  abb iamo  v i s to ,  l a  poss ib i l i t à  d i

recupe ra r e  de i  fond i  e  denar i  da  po t e r  pas sa re  a  que l l i  che  sono  i  s e t t o r i  de i  Se rv iz i  Soc i a l i  e

que l l i  che  sono  ques to  impa t to  su l l e  pe r sone ,  su i  c i t t ad in i .  No i  vo r remmo  che  i l  b i l anc io

fosse  un  po’  p iù  o r i en t a to ,  e  ques to ,  da l l ’ e spos i z ione  de l  S indaco ,  è  emerso  p iù  un  d i sco rso

d i  impa t to  d i  que l l e  che  sono  l e  i n iz i a t i ve ,  pe rch é  da l l ’ e l enco  che  ha  fa t t o  i l  S indaco  sono

emerse  una  se r i e  d i  in i z i a t i ve ,  da l  pa rcheggi o  d i  v i a  Rovere to ,  d i spon ib i l i t à  de l l a  s t az ione ,

abb iamo  sen t i t o  t an t e  cose ,  t an t e  in i z i a t i ve  che  vanno ,  s ì ,  in  qua l che  modo  a  migl io ra re

que l lo  che  po t rebbe  es se re  a l cune  s i t uaz ion i  i ncompiu t e  de l l a  c i t t à  d i  Bus to ,  ma  vor remmo

che  l a  “S te l l a  Po la re” ,  l ’ob i e t t i vo  de l l ’Ammini s t raz ione ,  pe r  i l  2018  s i  fos se  r i vo l to  d i  p iù  a

que l l e  che  sono  l e  a t t enz ion i  a l l e  c r i t i c i t à  soc i a l i ,  e  p ra t i camen te ,  qu ind i ,  vo l evamo  vedere ,

i n  ques to  caso ,  un  ob i e t t i vo  un  po’  d ive r so  da  pa r t e  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  che  l a  sua  co re

bus iness  fos se  p iù  l ega to  a l  d i sco rso  de l  Soc i a l e .   In  ques to  caso ,  que l lo  de i  band i ,  non

vogl io  r i pe t e rmi ,  ma  s i cu ramen te  c i  ch i ed i amo  qua l i  sono  s t a t e  l a  mancanz a  d i  po t e r

acced er e ,  e  qui  mi  a l l ego  a  c iò  che  ha  de t to  i l  Cons ig l i e re  Bru gnone ,  c i  sono  e f fe t t i vamen te

de i  band i  in  co rso  a  cu i  s i  può  acced er e ,  sono  band i  con  de l l e  c i f re  cons ide revo l i ,  a l t r i  con

c i f re  p iù  p i cco l e ,  ma  secondo  me  s i  può  pa r t ec ipa r e  e  qu ind i  po t e r  r ac cogl i e re  anche  qua l che

dec ina  d i  migl i a i a  d i  Euro  che  pot rebbe  comunque  a iu t a re  l ’Ammin i s t raz ione ,  spec i a lmen te

in  un  r i l anc io  de l l a  c i t t à  e  su  ce r t i  s e rv i z i ,  c redo  che  ques to  s i a  impor t an t e .  

No i  c red i amo  che  su l  pe r sona l e ,  vado  un  a t t imo  su l  pe r sona l e ,  s i a  fondamen ta l e  ed

impor t an t e  que l lo  d i  po t e r ,  in  qua l che  modo ,  fo rmare ,  una  pa ro l a  che  non  sen to  è  l a

“ fo rmaz ione  de l  pe r sona l e” .  Io  c redo ,  s e  l e  pe r sone  sono  g i à  so t todimens iona t e ,  come  tu t t i
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gl i  En t i ,  pe rché  s i  va  da l l a  Po l i z i a  Lo ca l e…  penso  che  non  c i  s i a  nes sun  En te  Pubb l i co  che

non  s i a  so t tod imens iona to ,  i o  c redo  che  l a  fo rmaz ione ,  e  qu indi  migl io ra r e  que l lo  che…

credo  che  i n  ques to  caso  non  ved iamo,  e  non  abb iamo sen t i t o  ne l l ’Asses so re ,  un  p roge t to ,  un

perco rso  fo rmat ivo ,  da  fa re  su l  pe r sona l e .  C redo  che  ques t a  s i a  l ’un i ca  s t r ada  maes t ra  che

possa  in  qua l che  modo  por t a re  ad  e f f i c i en t a r e  i l  pe r sona l e  pe r  pot e r  da re  de l l e  r i spos t e  p iù…

ques to  è  impor t an t e .  Ovv iamen te  a l  pe r sona l e  f a  aggiun ta  anche  l a  pa r t e  d i

i n fo rmat i zz az ione ,  qu ind i  c redo  che  g l i  s t rumen t i  d i  in fo rmat i z z az ione  a l l ’ i n t e rno

de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  debbano  es se re  mol to  impor t an t e ,  pe rch é  se  i l  pe r sona l e  è

ben  fo rmato  ed  ha  degl i  s t rumen t i  t ecno logicamen te  avanz a t i ,  consen te  s i cu ramen te ,  adesso

io  lo  d i co  cos ì  i n  modo  un  po’…  ho  avu to  qua l che  p rob lema  a l l ’ i n t e rno  de l l a  co r r i spondenz a

con  l ’Ammin is t raz ione  su  de i  s e rv i z i  che ,  ones t amen te ,  mi  ha  l a sc i a to  un  po’  a  des ide ra re .

Qu ind i ,  c redo  che  l a  fo rmaz ione ,  e  que l lo  che  è  g l i  inves t imen t i  i n  ques to  caso ,  da  pa r t e

de l l ’Ammin i s t raz ione  in  ques to  se t t o re  sa rebbe  ve ramen te  l a  pa r t e  i n t e res san t e  pe r  ce rc a re

d i  migl io ra r e  l a  qua l i t à  ed  i l  s e rv i z io  ve r so  i  c i t t ad in i ,  a l l ’ i n t e rno  pe r  incen t iva re  e

s t imola re  l ’ e f f i c i enz a  de l  pe r sona l e ,  ma  a l l o  s t e s so  t empo  dare  anche  de i  s e rv iz i  m igl io r i

ve r so  l ’ e s t e rno .  In  ques to  caso ,  su i  s e rv i z i  e s t e rn i ,  i l  f a t t o  d i  da re ,  mi  sono  anche  ch i es to ,

quando  ho  sen t i t o  l a  soc i e t à  Munic ip i a  che  ven iva  a l l ’ i n t e rno  de l l ’Ammin is t raz ione  pe r

ges t i r e  t u t t a  ques t a  pa r t e ,  come  mai ,  v i s to  che  l ’Uf f i c io  TAR I  e  TASI  e  pe r  l ’ IMU,  c i  sono

c i rca  7 -8  pe r sone ,  c i  ch i edevamo  se  ques t a  a t t i v i t à  non  po tes se  es se re  svo l t a  d i re t t amen te

da l  pe r sona l e  in t e rno .  Ma  c i  ch i ed i amo  anche :  s e  a r r i va  una  soc i e t à  che  fa  tu t t o  ques to  t i po

d i  a t t i v i t à ,  che  cosa  fa  i l  pe r sona l e ,  s e  ques t e  pe r sone  vengono  recuper a t e  in  un  a l t ro  se t t o re ,

r imangono  su l  s e t t o re…?  E  qu ind i  c i  ch i ed i amo  l a  ro t az ione  de l  pe r sona l e ,  a l l ’ i n t e rno

de l l ’Ammin i s t raz ione ,  come può  es se re  ges t i t a .  

Que l lo  che  i nvece  vedo  un  esempio  pos i t i vo ,  e  qui  co lgo  l ’occas ione  d i  d i re  a l l ’Asses so re

Maff io l i ,  è  que l lo  de l l a  Re te ,  m i  p i aceva  mol to  i l  p roge t to  “Re te”  de l l e  a s soc i az ion i ,  pe rché

credo  che  s i a  impor t an t e ,  ques to  fa t t o  s ine rg i co ,  e  qu i  co lgo  l ’occas ione  p ropr io  d i  da re  un

giud iz io  pos i t i vo  su  ques t a  in i z i a t i va ,  ne l  s enso  che  debba  es se re  rep l i ca to  anche  pe r  g l i

a l t r i  s e t t o r i  de l l ’Ammin i s t raz ione ,  spec i a lmen te ,  come  l a  cu l tu ra  è  mol to  impor t an t e ,  sono

per fe t t amen t e  d ’accordo ,  c redo  su i  Se rv iz i  Soc i a l i ,  su  t u t t e  que l l e  che  sono  l e  a s soc i az ioni

che  l avorano  in  ques to  se t t o re ,  v i s to  che  l ’Ammin is t raz ione  ha  de l l e…  i  so ld i  sono  sempre

poch i ,  qu ind i  c ’è  poca  d i sponib i l i t à  anche  in  t ema  d i  pe r sone ,  c redo  che  s i a  impor t an t e  f a re

re t e  pe r  ce rca re  d i  e f f i c i en t a re ,  v i s to  che  mi  sono  t rova to  p iù  d i  una  vo l t a  in  qua l che  modo  a

dover  accogl i e re  de l l e  r i ch i es t e  da  pa r t e  d i  pe r sone  che ,  in  qua l che  modo ,  non  hanno  avu to

de l l e  r i spos t e  t empes t ive  da  pa r t e  d i  a l cun i  Uf f i c i .  A l t ro…  No,  i n  ques to  caso  sono  a  pos to .

Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie .  Io ,  i nvece ,  vo l evo  concen t r a rmi  su l  P i ano  Tr i enna l e  de l l e  Opere .  Ho  fa t t o  anch’ io  un

ese rc i z io  d i  conf ron to  e  vedo  che  sono  spar i t i  i n t e rven t i  su i  s emafor i ,  su l l e  bon i f i che

e t e rn i t ,  ed  a l t r e  cose ,  come  i  4 .000 .000 ,00  su l  Bor r i ,  e   l ’ i so l a  eco logic a  d i  Bea t a  Giu l i ana ,

nonché  i l  Fo rno  Cremato r io  e  l a  mensa  in  zona  indus t r i a l e .  A lcune  opere  p rev i s t e  ne l  2017

passano  a l  2018 ,  come  i  l avor i  d i  manu tenz ione  de l l e  s cuo le ,  e  da l  2018  a l  2019 ,  come

l ’ampl i amen to  de i  Cimi t e r i  e  l ’ ex  Ora to r io  d i  Sacconago .  Non  è  fac i l e ,  t r a  l ’ a l t ro ,  cap i re
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perché  non  compaiano  a l cune  opere  che  vengono  p rev i s t e  in  p ro j ec t  f i nanc ing ,  i n fa t t i  da

ques t a  nos t ra  r i ch i es t a  i n  Commiss ione  c i  è  s t a to  de t to  che  a l cune  cose  sono  ogge t to

a t tua lmen te  d i  t r a t t a t i va  ma  non  compaiono  ne l  p rospe t to  de l l e  Opere  Pubb l i che .  In  ogn i

caso ,  su l l e  opere  i n  p rev i s ione ,  è  s i cu ramen te  i n t e res san t e  vo l e r  in t e rven i re   in  modo

mass i cc io  su l l e  s cuo le ,  ed  i n  pa r t i co l a re  anche  g l i  i n t e rven t i  su l  r i spa rmio  ener ge t i co ,  da to

che  ques to  p rob lema  è  mol to  sen t i t o  con  punte  d i  ca ldo  d ’ inverno ,  f r eddo ,  eccess ivo  ca ldo ,

eccess ivo  f reddo ,  ne l l e  au l e ,  che  non  rendono  confo r t evo le  ag l i  a lunn i  l e  l ez ion i ,  qu ind i

anche  i l  r i spa rmio  ener ge t i co  e  l ’ i n se r imen to  de l l e  va lvo l e  t e rmos t a t i che…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Scus i  un  a t t imo ,  Cons ig l i e ra .  Al lo ra ,  i o  avv i so  i  Cons ig l i e r i  de l l a  Maggio ranz a ,  sopra t t u t t o  i

co l l egh i  che  sono  in  co r r ido io ,  s e  guarda t e  i  vos t r i  banch i ,  pe r  r i spe t to  d i  tu t t i  e  pe r  r i spe t to

de l  pubb l i co  che  invece  è  s edu to  e  s t a  a sco l t ando ,  fo r se  qua l cuno ,  a lmeno ,  de i  Cons ig l i e r i

s a rebbe  buona  cosa  che  r i en t ras se ,  pe rché…

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono) .

Io  qui  pe rdo  i l  s enso  de l l ’o r i en t amen to  se  v i  a lz a t e ,  v i  me t t e t e  negl i  ango l i ,  po i  qua l cuno

esce ,  po i  r i en t ra…  i l  pos to  è  que l lo  l ì ,  …?  Dopo  un  po’…  Va  bene  5 ,  va  bene  10 ,  va  bene  un

quar to  d ’o ra ,  quando  d iven ta  25  minut i ,  mez z ’o ra  è  un  p rob lema…  Sennò…  Non  s i amo  s t a t i

e l e t t i  pe r  s t a re  in  p i ed i…

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Dicevo…  impor t an t i  s i cu ramen te  g l i  i n t e rven t i  anche  d i  e f f i c i en t amen to  energe t i co ,   e

de l l ’ i n se r imen to  de l l e  va lvo l e  t e rmos t a t i che  che  sono  da  i ncen t iva re .  Pe rò  su  a l t r i  in t e rven t i

av re i  de i  dubb i .  Mi  è  s t a to  de t to  i n  Commiss ione  che  non  c i  sono  i  so ld i ,  ques t ’anno ,  pe r

in t e rven i re  ad  esempio  su l l ’ ex  Ora to r io  d i  Sacconago ,  che  e ra  a  budge t  200 .000 ,00  Euro  d i

l avor i ,  pe rò  i l  S indaco  ha  a f fe rmato  che  i l  quar t i e re  non  è  t r a scu ra to  pe rché  s i  s t a  dando

avv io  a l l a  demol i z ione  de l l ’ immobi l e  d i  v i a  11  febbra io .  Ecco ,  r i co rd i amo  che  è  un

immobi l e  pe r i co l an t e  da  ann i ,  r i s ch ioso  pe r  i  pas san t i ,  pe rò ,  ad  esempio ,  cosa  s i  p reveder à  a l

pos to  d i  ques to  immobi l e  quando  sa rà  demol i t o?  Avremo  un  c ra t e re  a l  pos to  d i  ques to

immobi l e  pe r i co l an t e?  Inve ce  un  in t e rven to  su l  cen t ro  s to r i co  o ,  appun to ,  su l l ’ ex  Ora to r io ,

che  è  un  punto  nevra l g i co  che  po t eva  d iven ta re  un  cen t ro  d i  aggre gaz ione  g iovan i l e ,  pe r

que l lo  non  c i  sono  i  so ld i ,  pe rò  s i  l eggono  nuovi  i n t e rven t i ,  qua l i  ad  esempio  un  pa rche gg io

d i  v i a  Vo l tu rno ,  d i  cu i  non  s i  è  ma i  d i scusso ,  s a rà  ve ramen te  necessa r io?  Non  lo  so… in t an to

abb iamo  l e  pe r i fe r i e  che  cadono  a  pez z i  e  l e  s t r ade  con  i  c ra t e r i ,  e  f a  p res to  l ’Asses so re…

cioè ,  s cus i ,  l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i  a  d i re  che  mancano  i  so ld i  pe rò  i o  vedo  a l t r i

s t anz i amen t i ,  come  3 .700 .000 ,00  Euro  pe r  i l  Pa rco  de l lo  Spor t  d i  Bea t a  Giul i ana  senz a  un

proge t to ,  pe r  l a  s t e s sa  ammiss ione  de l  S indaco  i l  p roge t to  non  è  ancor a  de f in i t o .  Io  non  ho

cap i to  se  i l  Pa l azz e t to  de l l a  P ro  Pat r i a  s a rà  l ’ ex  Pa l agh iac c io ,  s a rà  un  nuovo  pa l azz o ,  un

nuovo  ed i f i c io ,  quan t i  ed i f i c i  sono  p rev i s t i ,  quan to  consumo  d i  suo lo  pubbl i co .  La  v i ab i l i t à :

s i  f a ranno  ga re  naz iona l i ,  i n t e rnaz iona l i ,  p iù  pol i spor t i ve…  ma  l a  v i ab i l i t à  è  s t a t a  s tudi a t a?

C i  sono  mol t e  pe rp l es s i t à  mie  su  ques to  p roge t to ,  che  e ra  s t a to  avv ia to  come  “Termin iamo  i l

Pa l agh ia cc io  che  è  r imas to  i ncompiu to” .

Ino l t r e  vo r re i  s empre  d i re  che  è  ve ro  che  mancano  i  so ld i ,  pe rò  ques t a  Giun ta  s t a  anche

re ga l ando  6 .000 .000 ,00  d i  Euro  d i  t e r ren i  a l l a  Regione  dove  ve r rà  f a t t o  i l  nuovo  Ospeda l e .

Io  vo r re i  cap i re  i n  cambio  d i  cosa  s t i amo  sac r i f i cando  uno  de i  poch i  spaz i  ve rd i  de l l a  z ona  a
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Nord  de l l a  c i t t à?  In  cambio  d i  qua l che  p i s t a  c i c l ab i l e  c i  t roveremo  a l t r i  ed i f i c i  obso l e t i  da

man tener?  

Ino l t r e  i l  so t t opasso  d i  San t ’Anna .  I l  S indaco  a f fe rma  che  l ’opera  è  d iven ta t a  meno

fa raon ic a ,  pe rò  a  b i l anc io  pas sa  da  3 .800 .000 ,00  a  3 .200 .000 ,00  Euro .  Qu indi  vo r re i  a  ques to

pun to ,  che  o l t r e  che  a i  c i t t ad in i  d i  San t ’Anna ,  ven i s se  po r t a to  i l  p roge t to  in  Commiss ione ,

a lmeno  poss i amo  veder lo  anche  noi .  

Pe r  quan to  r i guard a  l a  SO.CE.BA. ,  mi  fa  p i ace re  che  s t i ano  r i pa r t endo  i  l avor i  de l l a  p i az z a ,

mi  p i ace rebbe  sapere  qu ind i  anche  quando  sa ranno  fa t t i  g l i  i n t e rven t i  su l l ’ ex  Carce re  e  su l

Conven t ino  che  e rano  a  scomputo  degl i  oner i .

Pe r  quan to  r i guard a  invece  l a  v i cenda  COOP  Bor r i ,  appun to  vedo  che  a  b i l anc io  non  c i  sono

p iù  i  4 .000 .000 ,00  d i  Euro ,  mi  sembra  d i  ave re  cap i to  che  una  buona  pa r t e  degl i  i n t e rven t i

vo l es se  es se re  messa  in  ca r i co  comunque  a l l a  COOP  e ,  pe r  l e  r e s t an t i  pa r t i  t rovare  un

accordo  con  qua l che  En te  che  dovesse  en t ra re  ne l l ’ ed i f i c io ,  f a t t o  s t a  che  ad  oggi  non  c ’è  p iù

ques to  s t anz i amen to ,  qu indi  e ra  da  cap i re  s e  poi  g l i  i n t e rven t i  s a ranno  su f f i c i en t i  que l l i  che

vengono  mess i  i n  campo .  

Ho  un  dubbio ,  ma  ques to  s i  pa r l a  d i  ed i l i z i a  p r iva t a ,  qu indi  a l  l imi t e  f a rò  una  success iva

r i ch i es t a  d i  a t t i ,  pe rch é  i o  avevo  fa t t o  1  anno  fa  c i rca  un  acc esso  ag l i  a t t i  pe r  i l  p roge t to

de l l a  COOP  ed  e ra  un  p roge t to  un  po’  d ive r so  da  que l lo  che  vedo  oggi  r ea l i z z a to .  E ra  un

proge t to  in  cu i  c ’e r ano  de l l e  pa r t i  con  de l l e  l i s t a re l l e  i n  p i e t ra ,  ma t tonc in i  i n  p i e t ra  a  v i s t a ,

e s t e t i camen te  apprez z ab i l e  anche  se  comunque  fuor i  m i su ra  pe r  l a  zona ,  oggi  vedo  de i

pa ramen t i  in  cemen to  a rmato  su i  qua l i  sono  p rev i s t e  de l l e  p rove  d i  co lo re  e  non  vor re i  ma i

che  fos se  cambia to  i l  p roge t to  ne l  f r a t t empo .  Qu ind i ,  anche  su  ques to  vo r re i  cap i re  s e  c ’è

s t a to  qua l che  cambiamen to  ne l  f r a t t empo .  Ero  anda t a  da l l ’Asses so re  Tovagl i e r i  qu indi ,  non

so ,  l o  s to  vedendo  un  po’  d ive r so  da  que l lo  che  avevo  v i s to  a  p roge t to  ne i  vos t r i  Uf f i c i .  

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

No,  no… Al lo ra ,  non  è  che  ap r i amo  i l  d iba t t i t o ,  s ennò…

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Vedremo…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra ,  deve  f i n i re?  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Sì ,  avevo  so lo  qua l che  domanda  pe r  g l i  Asses so r i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sì ,  s ì ,  va  bene…

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Ul t ime  due  cose  impor t an t i ,  appun to  una ,  come  d i ceva  i l  Cons ig l i e re  Bru gnone ,  l a  t a r i f f a

pun tua l e :  cap i re ,  dopo  quas i…  sa ranno  a lmeno  6  mes i  che  c ’è  ques t a ,  fo r se  anche  d i  p iù ,

spe r imen taz ione  a  San t ’Edoardo ,  come  s i  i n t ende  p rocedere  pe rché  appun to  poi  l o  s copo  è

avere  anche  un  r i spa rmio  su l l a  t a r i f f a ,  non  so lo  fa re  l a  spe r imen taz ione .  
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E  po i ,  pe r  quan to  r i guard a  ACCAM,  vo levo  so lo  d i re  che  l a  l i nea  d i  andare  o l t r e  a l  2021  a l

momento  mi  r i su l t a  e s se re  so lo  una  fan t as i a  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione .  La  Lega ,  i n fa t t i ,  i n

ques to  Cons ig l io  Comuna le  votò  pe r  non  conceder e  p iù  i l  t e r reno  e  l a  maggio ranz a  de i  soc i

ha  vot a to  pe r  l a  ch iusu ra  a l  2021 ,  quind i  s t i amo  par l ando  d i  pu ra  fan t as i a  a l  momento  non

suppor t a t a  da  a l cun  a t t o .  

Pe r  quan to  r i guard a  quan to  de t to  dagl i  Asses so r i ,  l ’Asses so re  Tovagl i e r i  ha  pa r l a to  d i

“s i s t emi  i n fo rmat i c i  obso l e t i  de l  Comune” ,  qu ind i  ch i edevo  cosa  è  s t a to  fa t t o ,  c ioè  se  sono

s t a t i  cambia t i  ques t i  s i s t emi  o  ce  l i  abb iamo  ancora ,  anche  pe rché ,  appun to ,  o ramai  l e

p ra t i che  vengono  fa t t e  t u t t e  on - l i ne  ed  è  impor t an t e  avere  de i  s i s t emi  i n fo rmat i c i  aggio rna t i .

L’Ass esso re  Ch iesa  ha  pa r l a to  d i  nuove  aper tu re  de l l ’Anagra f e ,  da l  5  ap r i l e  s e  non  ho  cap i to

male ,  pe r  agevo la r e  i  c i t t ad in i ,  pe rò  mi  sembra  che  l ’o ra r io  non  s i a  o t t imo  per  ch i  l avora ,

da l l e  15 .30  a l l e  17 .30 ,  fo r se  e ra  megl io  un  o ra r io  p rese ra l e ,  ed  ino l t r e  vo l evo  cap i re  s e  pe r

caso  ques t i  nuov i  o ra r i  compor t ano  una  ch iusu ra  de l  s aba to  che ,  a t t ua lmen te ,  m i  r i su l t a

es se re  aper to  tu t t i  i  s aba t i ,  qu ind i  ch i edevo  se  non  e ra  i l  caso  d i   me t t e re  anche  un  avv i so

su l  s i t o  de l  Comune ,  che  non  ho  t rova to ,  v i s to  che  o ramai  i l  5  ap r i l e  è  imminen te .   

S ì ,  va  bene .  Ul t ima  nota  su l  PUT  che ,  o ramai ,  dovrebbe  g i à  e s se re  avv ia to  da  ann i ,  pe rò  i n

rea l t à ,  ved i amo  so lo  i n t e rven t i  spo rad i c i ,  anche  su i  s ens i  un i c i ,  ne i  va r i  quar t i e r i ,  sono

in t e rven t i ,  s econdo  me ,  i n  a l cun i  cas i  non  ben  s tud i a t i ,  e  vo r re i  r i co rda rv i  che  a  Sacconago

c i  sono  ancora  l e  t r ansenne  pe r  s t r ada ,  che  mi  sembra  s t anno  in i z i ando  a  d iven ta re  anche  un

po '  pe r i co lose .

Po i  su l l e  a s sunz ion i ,  appun to  c ’è  ques t a  mancanz a  d i  o rgan ico  anche  de l l a  Pol i z i a  Loc a l e ,

p iu t tos to  che  cap i re  l e  educa t r i c i  de l  n ido ,  c i  sono  4  as sunz ion i ,  pe rò  poi  s i  l egge  su l l a

“S tampa”  se  è  i n  p rev i s ione  l a  ch iusu ra  d i  un  a l t ro  as i l o ,  qu ind i  vo l evo  cap i re  ques to  punto .

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Va  bene .  Graz i e  a  l e i .  Cons ig l i e re  Bu t t i g l i e r i  Mar i a  Ange la .

Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )

Graz ie ,  s i gnor  P res iden te .  Al lo ra ,  i l  mio  in t e rven to  è  p ropos i t i vo .  In  mol t i ,  ques t a  s e ra ,

hanno  pa r l a to  de l l ’ app l i caz ione  de l l ’ add iz iona l e  comuna le  su l  r edd i to  de l l e  pe r sone  f i s i che ,

l ’ a l i quo ta  d i  compar t ec ipaz ione  è  ne l l a  mi su ra  de l lo  0 ,4 ,  con  una  sogl i a  d i  e senz ione  pa r i  a

8 .000 ,00  Euro .

La  mia  p ropos t a  è  que l l a  d i  a lz a re  ques t a  sogl i a  d i  e senz ione  a  12 .000 ,00  Euro ,  pe rché  l e

famigl i e  f anno  fa t i ca  ad  andare  avan t i ,  s e  s i  r i u sc i s se  ad  a l z a re  ques t a  sogl i a  pe r  ques t e

famigl i e ,  che  hanno  un  redd i to  impon ib i l e  cos ì  bas so ,  po t rebbero  avere  un  min imo  d i

resp i ro .  Ques t a  è  l a  mia  p r ima  p ropos t a .

La  2^  p ropos t a  è  que l l a  r i guard an te  l a  t a s sa  su i  r i f i u t i  TAR I,  a l l a  voce  “u t enz e  domes t i che” ,

“nuc l eo  fami l i a re” ,  sono  desc r i t t i  i  va r i  nuc l e i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re ,  un  secondo .  La  l a sc io  pa r l a re  pe rch é  poi  l ’ i n t e rven to  è  anche  po l i t i co ,  pe rò  l e

sue  r i ch i es t e  avevano  de i  t empi  t ecn i c i ,  ne l  s enso  che ,  s e  f a t t e  adesso ,  me t tono  in  funz ione

un  s i s t ema ,  che  è  d i  ve r i f i ca ,  anche  da  pa r t e  degl i  u f f i c i ,  e  su l  qua l e . . .  Se  l e i  l e  dà  come

raccom andaz ion i . . .
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Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )

È una  raccomandaz ione ,  ce r to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

. . . p robab i lmen te  l ’Ammin i s t raz ione  può  anche  ve r i f i ca re  d i…  l a  p ross ima  vol t a ,  d i  va lu t a re

ques t a  cosa ,  messe  come  una  r i ch i es t a ,  r i s ch i ano  d i  e s se re ,  ovv iamen te ,  g l i e lo  d i co  pe rchè…

Graz ie .

Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )

È una  raccomandaz ione ,  p ropos t a  “bar ra ”  raccom andaz ione .

La  seconda  è  que l l a  dove  i l  nuc l eo  fami l i a re  desc r i t t o  i n  un  componen te ,  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  6 ,  s i

dovrebbe  ce r ca r e  d i  me t t e re  qu indi  una  so t toca t e gor i a  a  cos to  z e ro ,  pe rché  c i  sono  de l l e  case

ab i t a t e  ma  momentaneam en te  l ’ i nqui l i no  po t rebbe  es se re  as sen t e ,  qu indi  ques t a  è  un ’a l t r a

raccom andaz ione ,  quind i  cos to  z e ro  pe r  i  nuc l e i  f ami l i a r i  i n  cu i  c ’è  l ’ i nqu i l i no ,  c i  sono  g l i

a l l acc i ,  ma  t emporaneam en te  l ’ i nqui l i no  non  è  p resen t e ,  ved i  i l  vecch ie t t o  che  se  ne  va  in

osp iz io .

Men t re ,  l ’ a l t ro  i n t e rven to  è  un  in t e rven to  d i  ch i a r imen t i .  Ne l l ’ approvaz ione  de l  P i ano  de l l e

Al i enaz ion i  degl i  immobi l i  comuna l i ,  ne l  p rec eden te  anno ,  ne l  2017 ,  ne l l e  a ree  non

ed i f i cab i l i  ven iva  r i po r t a t a  l a  pe rmuta  d i  un ’a rea  de l  Comune  d i  v i a  Arna ldo  da  Bresc i a ,  con

un  pa rche gg io . . .  s cusa t e ,  come  s i  ch i ama ,  con  un  g i a rd ino ,  pe rmuta  de l  g i a rd ino ,  che  è  d i

appar t en enz a  de l l a  ASST.  Ques t a  voce  non  è  s t a t a  r i po r t a t a  ne l  P i ano  de l l e  Opere  e  de l l e

Al i enaz ion i ,  s cus i ,  de l l e  Al i enaz ion i ,  ne l  2018 .  Vo levo  sapere  se  è  s t a t a  pensa t a  un ’a l t r a

p ropos t a  a l t e rna t iva ,  pe rché  ques t a  pe rmuta . . .  o  megl io ,  s i  e ra  f a t t o  un  p i ano  d i  t r a t t a t i va

con  i l  Comune ,  qu ind i  con  a l cun i  componen t i  de l l ’Ospeda l e ,  pe rché  dovevamo  t enere  con to

che  v i  sono  c i rca  500-700  pe rsone  che  g i rano  a l l ’ i n t e rno  de l l ’ospeda l e  ne i  tu rn i  d i  ma t t i na -

pomer iggio ,  pe r  ce rc a re  pa rche gg io ,  qu ind i  avevamo  por t a to  avan t i  ques t a  p ropos t a  i n s i eme

a l  Comune ,  e  s i ccome  non  l a  s i  r i t rova  p iù  ne l  p i ano  de l  2018-2020 ,  vo l evo  sapere  se  e ra

s t a t a  p ropos t a  un ’a l t r a  a l t e rna t iva .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Pres iden te ,  gr az i e .  Non  c i  s i amo ,  ne l  s enso  che  l a  mia  au tonomia  ps i co f i s i ca ,  voca l e ,  s i  è

esau r i t a  a  ques t ’o ra .

Io  sono  ab i tua to  a  con t radd i re  su l  b i l anc io ,  ch i  vuo l  d i re  con t ro  o  vuo l  d i re  a  f avore  pe r  ogn i

s ingo lo  Assesso re ,  s e  l e i  ha  da to  a l  S indaco  un’o ra  e  ad  ogn i  Asses so re  10  minu t i ,  dovendo

io  con t radd i re  t u t t o  su l  b i l anc io ,  10  minu t i  pe r  ogn i  Asses so re ,  l e i  m i  deve  da re  un ’o ra  e

mezz a ,  men t re  a l  S indaco  av rebbe  dovu to  da re…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Lei  è  s t a to  i n  Uf f i c io  d i  P res idenz a  e  s a  ben i s s imo  cosa  abb iamo  concorda to ,  s e  l e i  m i

vo leva  ch i edere  10  minu t i ,  io ,  i n  Uf f i c io  d i  P res idenz a ,  d i scu t evo  su i  10  minu t i ,  pe rché

ar i tme t i camen te  10  minu t i  pe r  10  de l ibe re ,  aveva t e  a  t e s t a…  no ,  g l i e l i  l a sc io ,  guard i ,

s i ccome  agl i  a l t r i  ho  l a sc i a to  anche  12 ,  13  minu t i ,  a  l e i  g l i ene  l a sc io  anche  15 ,  co l  pe r i co lo
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per  g l i  a l t r i ,  ovviamen te ,  pe rché  so  g i à  g l i  sguard i ,  pe rò  pe r  i l  r i spe t to  che  l e  po r to  g l i ene  do

anche  15 .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

No,  non  è  ques to  i l  p rob lema .

È  che  i l  S indaco  c i  ha  g ioc a to  un ’o ra  de l  nos t ro  t empo  per  i l l u s t ra re  i l  b i l anc io ,  quando  i l

b i l anc io  pe r  no i  e ra  g i à  i l l u s t ra to  qua  den t ro ,  da  t empo ,  bas t ava  che  lo  i l l u s t ras se  a l

pubb l i co  in  5  o  10  o  15  minu t i ,  c ioè  non  è  che  c i  f ac eva  una  l ez ione  d i  d i r i t t o ,  cos ’è  un

b i l anc io ,  pa r t endo  da l l ’ i n i z io ,  e  a  cosa  se rve  i l  b i l anc io ,  i  con t i  de l  b i l anc io  no i  ce  l i

abb iamo,  ovviamen te ,  ecco ,  ne l l e  r e l az ion i ,  sua  e  que l l a  degl i  Asses so r i ,  qu indi  c i  s i amo

gioca t i  pe r  ogn i  Asses so re  10  minu t i ,  o  poco  p iù ,  e  pe r  i l  S indaco  un’o ra ,  e  s i amo  a r r iva t i

a l l e  12 .15 ,  quando  po i  t u t t i  g l i  Asses so r i  devo  rep l i ca re  e  quando  i  Capigruppo  devono  fa re

anche  l e  d i ch i a raz ion i  d i  vo to .

Bene ,  de t to  ques to ,  spe ro  che  l a  mia  voce  regge rà ,  ecco  io  non  pa r l e rò  a  r a f f i ca ,  P res iden te ,

S indaco ,  come  hanno  fa t t o  i  co l l egh i ,  pe rché  non  ho  l e  capac i t à ,  ma  devo  sempl i cemen te

r i l eva re  che  ques to  b i l anc io ,  ques t a  vo l t a ,  è  d i  d i f f i c i l e  l e t t u ra  e  comprens ione ,  e  mi

r i f e r i s co  a l l a  pa r t e  p re t t amen te  numer i ca  ovv iamen te ,  qu ind i  un  po '  pe rché  ho  dovu to

prender e  l a  l en t e  d ’ ingrand imen to  pe r  guard are  ce r t i  numer i ,  g iu ro ,  un  po '  pe rché  i n  rea l t à

ques t a  vo l t a ,  come  non  mai ,  è  d iven ta to  d i  d i f f i c i l e  comprens ione ,  qu indi  i o  che  vo l evo

in t e rven i re  da l  punto  5  a l  pun to  10 ,  pe r  ogn i  de l ibe ra  avevo  l e  mie  os se rvaz ion i ,  anche

propos i t i ve  come  d i ce  l a  co l l ega  Bu t t i g l i e r i ,  oka y.  Almeno  per  quan to  r i guarda  i l  p ros s imo

b i l anc io ,  S indaco ,  quando  l a  co l l ega  d i ce :  “ se  s i  app l i ca  i l  4%  sul l ’ add iz iona l e  comuna le  e

c ’è  un ’esenz ione  d i  8 .000 ,00  Euro  pe r  l ’ anno” ,  l ’ anno  p ross imo ,  s e  s i  pas sa  da l  4  a l l ’8%,

ques to  è  i l  messaggio ,  è  oppor tuno  che  l ’ e senz ione  venga  por t a t a  a  12 .000 ,00  Euro ,  c ioè

1 .000 ,00  Euro  a l  mese  pe r  un  povero  c r i s to ,  una  famigl i a ,  s e  r addopp iamo,  pas sando  da  5  a

10  mi l ion i  d i . . .  e  qu ind i  l ’ e senz ione  por t ava…  e  pe r  i l  d i sco rso  de l l ’ anno  p ross imo .

Quind i ,  i o  dovevo  in t e rven i re  pe r  ogn i  p ropos t a  d i  de l i be ra ,  ma  facc io  sempl i cemen te

r i l eva re ,  pe r  e sempio ,  che  l a  numero  6 ,  quando  s i  pa r l a  d i  r ego lam en to  pe r  l ’ app l i caz ione

de l l a  t a s sa  e  l a  locaz ione  degl i  spaz i  e  a ree  su  v i a  de l l a  Repubbl i ca ,  c ’è  l ’ a r t i co lo  20 ,  che  è

s t a to  mod i f i ca to ,  a l  pun to  3 ,  che  è  add i r i t t u ra  i ncomprens ib i l e ,  è  a s su rdo  ne l l a  sua  s t e su ra ,

ne l l a  sua  d iz ione ,  ne l l a  sua  comprens ione ,  non  pe r  me  che  sono  un  “ i l l e t t e ra to” ,  ma  pe r

co lo ro  i  qua l i  devono  app l i ca r lo ,  cosa  vuo l  d i re  l e  concess ion i  qu i  a l l ’ a r t i co lo  16 ,  comma  2 ,

l e t t e ra  d ) ,  pun to  1 :  “ sono  concesse ,  s empre  che  l a  du ra t a  de l  s i ngo lo  e l enco  non  s i a

super io re  a  5  g io rn i  consecu t iv i ,  pe r  un  pe r iodo  mass imo  d i  3  mes i ,  a l l o  s cadere  devono ,  i n

ogn i  caso ,  e s se re  ogge t to  d i  nuova  concess ione” ,  una  “sch i fez z a” ,  è  una  “porche r i a” ,  e  non  è

l a  p r ima  vol t a  che  i o  l o  r i l evo .

Sa l to  l a  de l ibe ra  numero  7 ,  pe r  l a  qua l e  avevo  osse rvaz ione  da  fa re .

La  numero  8 ,  che  r i guard a  l a  TARI,  d i co  sempl i cemen te  che  c i  cos t a  13 .300 .000 ,00  Euro

ques t a  TAR I,  f acc io  sempl i cemen te  un ’osse rvaz ione ,  S indaco ,  ovv iamen te  v i  s i e t e  r i f a t t i  a l

P i ano  F inanz i a r io  de l  s e t t o re  i g i ene  ambien t a l e  che  e ra  Agesp  S .p .A. ,  ma  qu i  c i  sono  de l l e

incongru enz e  che  nessuno ,  fo r se  nemmeno  de i  mie i  co l l egh i ,  ha  r i l eva to .  Ques to  P i ano

Finanz i a r io ,  de l l ’ agenz i a  p repos t a  a l l a  r acco l t a  de i  r i f i u t i ,  d i ce :  “a t t ua lmen te

l ’o rgan iz z az ione  pe r  cu i  c i  dovrebbe  es se re  una  co r r i spondenz a  opera to re  -  zona  d i  r acco l t a ,

e  quind i  una  r i duz ione  de l l a  non  confo rmi t à  d i  s e rv i z io ,  non  t rova  con t inu i t à ,  i n  quan to ,  da

qua l che  anno  a  ques t a  pa r t e ,  sono  sopra ggiun t e  d i f f i co l t à  opera t i ve  a t t r i bu ib i l i  ad  un

con t inuo  impover imen to  de l l a  fo rz a  l avoro .  Ta l e  s i t uaz ione  è  causa t a  s i a  da  sopragg iun t i
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l imi t i  d i  e t à  degl i  opera to r i ,  che  sono  anda t i  i n  pens ione  e  non  sono  s t a t i  sos t i t u i t i ,  a  causa

de l l a  no rmat iva  v igen te  pa r t i co l a rmen te  s t r i ngen te  su l  f ron t e  de l  r ego lamen to ,  s i a  a l l e

numerose  l im i t az ion i  med iche  de l  pe r sona l e  i n  fo rz a ,  causa t e  da  un  l avoro  cons ide ra to

usuran t e” .

Su  ques to  pun to  abb iamo  fa t t o  l e  i n t e r rogaz ion i  ne l l a  pas sa t a  cons i l i a tu ra ,  quando  abb iamo

vi s to  che  i l  numero  de l l e  a s senz e ,  pe r  ma la t t i a  o  pe r  i n fo r tun i ,  e ra  ve ramen te  s t r ab i l i an t e ,  e

i l  S indaco  emer i to  Far io l i  s e  l o  r i co rder à ,  che  ev idenz i ammo  che  in  rea l t à  l a  p iù  pa r t e  d i

ques to  pe r sona l e  r imane  a  casa ,  pe r  ma la t t i e?  Per  l avoro  usu ran t e?  Per  i n fo r tun i ?  Qu ind i ,  qu i

c ’è  qua l cosa ,  ma  qu i  v i ene  i l  be l l o :  “pe r  sopper i re  a  ques t e  d i f f i co l t à ,  Agesp  s i  vede

cos t re t t a  a  r i co r r e re  mass ivamen te  a l  l avoro  in  sommin i s t raz ione ,  con  cos t i  maggio r i  ed  una

minore  e f f i c i enz a  ne l  s e rv i z io .  Gl i  opera to r i  devono  es se re  fo rmat i  e  p r ima  d i  d iven ta re

au tonomi  ed  esper t i  devono  conoscer e  bene  i l  t e r r i t o r io” .

Cosa  vuo l  d i re ,  che  d i amo  un  se rv i z io  che  fa  “ sch i fo” ,  i  cos t i  come  d i ceva  qua l cuno  sono

aumenta t i ,  ch i  non  paga  l a  TARI  ha  cos t re t t o  g l i  a l t r i  a  pagar e  i l  12 ,  15 ,  20%  in  p iù .  In

buona  sos t anz a  ques to  è  i l  P i ano  F inanz i a r io  che ,  pu r  r imanendo  invar i a to ,  compor t a ,  pe r  l e

ra g ion i  qui  e spos t e ,  da  ch i  ha  s t e so  ques to  P i ano  F inanz i a r io ,  un  se rv i z io  minore ,  un  se rv i z io

che  non  sodd i s fa  l a  c i t t ad inanz a .  P rova  ne  s i a  che ,  anche  duran t e  l a  p resenz a

de l l ’Arc ives covo  d i  Mi l ano ,  l a  p i az z a  San ta  Mar i a  e ra  p i ena ,  gremi t a  d i  r i f i u t i  f i no

a l l ’ i nveros imi l e ,  e ra  una  cosa  ve rgognosa ,  una  cosa  as su rda ,  i o  con  qua l che  Assesso re

abb iamo  spos t a to  i  s acch i ,  l i  abb i amo  nascos t i  d i e t ro  l e  panch ine  pe r  ev i t a re  che  i  s acch i  d i

r i f i u t i . . .  quando  Mons ignor  De lp in i  è  venu to  i n  p i az z a  San ta  Mar i a ,  s e t t imana  sco rsa .

Sa l to  l a  p ropos t a  numero  9 ,  pe r  l a  qua l e  pu r  avevo  grande  os se rvaz ione  da  fa re .

La  numero  16 ,  l a  numero  10 ,  s cus i ,  l a  numero  16  in  e l enco ,  è  que l l a  de l l ’ a l i enaz ione  degl i

immobi l i ,  pe r  l a  qua l e  l ’Asses so re  Tovagl i e r i  ha  recep i to  bene  ques to  mio  sugger imen to .

Pensa re  d i  vendere  ne l  2018  a l cun i  ben i  de l  va lo re  d i  1 .000 .000 ,00  e  pas sa ,  è  impensab i l e

che  un  opera to re  economico  possa  spendere ,  e  me t t e re  ne l  b i l anc io  de l l a  p ropr i a  az i enda ,

ques t i  impor t i ,  qu ind i  pe r  l e  super f i c i  che  sono  ve ramen te  r i l evan t i ,  10 .000  met r i  quadra t i  e

p iù ,  po t rebbe  es se re  i l  caso  d i  f r az ionare  e  vendere  l o t t o  “a”  e  lo t t o  “b” ,  e  s e  l ’opera to re  è

in t e res sa to  ad  acqu i s t a re  en t rambi ,  acqu i s t e rà  i l  l o t t o  “a”  e  i l  lo t t o  “b” ,  quando  fa t e  l a

p ropos t a  d i  vend i t a ,  g i à  me t t e t e  i l  f r az ionamen to ,  i n  man ie ra  che . . .  a l t r imen t i  non

incass i amo  mai  n i en t e ,  d i  anno  in  anno  r ibad i amo  l a  p ropos t a  d i  a l i enaz ione ,  che  non

compor t a  ne l l e  cas se  comuna l i  a l cun  impor to .

Ven iamo  adesso ,  a l l a  p ropos t a  d i  b i l anc io ,  S indaco ,  f a rò  sempl i cemen te  a l cune  os se rvaz ion i ,

pe rché ,  come  d i cevo ,  poi  mi  r i s e rvo ,  i n  s ede  d i  d i ch i a raz ion i  d i  vo to ,  d i  e spor re  una  qua l che

u l t e r io re  e  migl io r  cons ide raz ione ,  s e  l a  voce  regge .  Le i ,  g ius t amen te ,  ha  de t to  che  i l  DUP  è

l a  gu ida  s t r a t e g i ca  e  opera t i va  de l l ’ a t t i v i t à  comuna le  pe r  i l  t r i enn io ,  e  io  a l  DUP  mi  sono

rappor t a to ,  ev iden temen te ,  pe rché  i l  DUP  è  que l lo  che  l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  pensa  d i

fa re  ne l  t r i enn io ,  e  s egn a t amen te  pe r  me ,  i l  f a ro  è  s empre  s t a to  i l  pa re re  de l l ’Organo  d i

Rev i s ione ,  da l  qua l e  s i  ev incono  degl i  spun t i  non  ind i f fe ren t i ,  oka y,  mi  s tup i sce  che  ques t a

se ra ,  ques t i  s i gnor i ,  i  Rev iso r i ,  non  s i amo  p resen t i ,  ne l l a  pas sa t a  Cons i l i a tu ra ,  i n  occas ione

de l  b i l anc io ,  i  Rev i so r i  e rano  inv i t a t i  ed  e rano  p resen t i .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No ,  da  no i  ven ivano .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)
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Da  no i  ven ivano ,  ed  e rano  a  vo l t e  anche  so t topos t i  a  r i ch i es t e  pe r  quan to  r i guard ava . . .

S indaco ,  l ’ i n t e rven to  r i guard a  l e i ,  a l l o ra ,  a  p resc inder e  da l  f a t t o  che  ques t a  r e l az ione ,  che  i o

ho  l e t t o  con  s impa t i a  e  con  in t e res se ,  pu r  e s sendo  f i rmata ,  non  è  da t a t a .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Non  è  da t a t a ,  Segre t a r io  Comuna le ,  e  non  so  quan to  t empo  c i  hanno  messo  ques t i  pe r  f a r l a ,

s e  l ’hanno  fa t t a  i l  g io rno  dopo  e  ce  l ’hanno  g i à  p reconf ez iona t a ,  o  c i  hanno  impiega to ,  non

so . . .  non  è  da t a t a  ques t a  r e l az ione ,  è  f i rma ta  ma  non  r i su l t a  l a  da t a ,  e  qu indi  ques t a  è

un’anomal i a ,  ma  una . . .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Non  ce  n ’è  quando  s i  sono  v i s t i ,  quando  s i  sono  incon t ra t i ,  quando  s i  sono  pa r l a t i ,  l ’ho

s tud i a t a  t u t t a ,  d i  so l i t o  “c i  s i amo  incon t ra t i  p res so  i l  Comune ,  abb iamo  fa t t o . . . ” ,  non  c 'è

n i en t e  d i  t u t t o  c iò .

Una  cosa  che  mi  l a sc i a  pe rp l es so ,  Segr e t a r io  Comuna le ,  è  ques t a :  “da l l e  comunicaz ion i

r i cevu te ,  non  r i su l t ano  deb i t i  fuo r i  b i l anc io  da  r i conoscer e  e  f i nanz i a re ” .  Ma  no i  s t i amo

appena  approvando  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io . . .  che  l a  s en t enz a  r i s a l e  a l  f ebbra io  de l  2017 ,  e

qu ind i  come  mai  i  Rev i so r i  non  sono  s t a t i  i n fo rmat i  i n  ques t a . . .  che  non  c ’è  un  deb i to  fuo r i

b i l anc io?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì ,  ho  cap i to ,  ma  l a  r ev i s ione ,  ques t a  qua ,  ques t a  r e l az ione  è  a t t acca t a  a l  b i l anc io ,  l a sc i amo

s ta re  g l i  ex t ra ,  l a sc i amo  s t a re  g l i  aggiun t iv i ,  l a sc i amo  s t a re ,  qu i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

La  sen t enz a  è  de l  f ebbra io  2017  ed  è  e secu t iva  da l  f ebbra io  de l  2017 ,  e  ques t a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S indaco ,  ne l  momento  in  cu i  r i cev i amo  i l  pa re re ,  l a  s en t enz a ,  l e i  d i ce  che  oggi  i l  Cons ig l io

d i  S t a to  ha  r i ge t t a to  i l  r i co r so  de l l a  VIP ,  l o  d i ce?  La  sen t enz a  è  e secu t iva ,  s t e s sa  roba  ne l

febbra io  2017 ,  s t a  pa r l ando  con  un  avvoca to ,  i l  g io rno  dopo  ques t a  s en t enz a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

I  t empi  e rano  scadu t i  pe r  i l  r i co r so ,  i  6  mes i ,  da  febbra io  2017  scadev ano ,  a  marz o ,  ap r i l e ,

maggio ,  g iugno ,  l ug l io ,  s cadevano…

Io ,  s empre  da  ques t a  r e l az ione ,  S indaco ,  r i s con t ro  che  pe r  “ inca r i ch i  p ro fes s iona l i ” ,  sono

prev i s t i  ne l  2018 :  123 .500 ,00  Euro ,  e  pe r  “ spese  pe r  i nca r i ch i  p ro fes s iona l i  e  pe r  e secuz ione

d i  s en t enz a”  a l t r i  80 .000 ,00  Euro ,  in  t o t a l e  o l t r e  200 .000 ,00  Euro  pe r  “ inca r i ch i

p ro fes s iona l i ” .  Cosa  s t a  a  s ign i f i c a re ,  che  se  d iv idess imo  ques t a  c i f ra  pe r  10 ,  11  mes i ,  vuol

d i re  che  abb iamo  una  spesa  d i  c i r ca  20 .000 ,00  Euro  a l  mese  pe r  “ inca r i ch i  p ro fes s iona l i ” ,

c ioè  t an to  quan to  c i  cos t ano  3  d i r i gen t i ,  ma  non  è  poss ib i l e  che  abb iamo  ques t i  oner i ,  s e  po i

met t i amo  in  con to  l e  spese  che  a f f ron t a  Agesp  pe r  g l i  i nca r i ch i  p ro fes s iona l i ,  c i  s t i amo

di s sanguando  con  ques t i  i nca r i ch i  p ro fes s iona l i ,  quando  abb iamo  una  massa  d i  Di r igen t i ,

bas t a  vedere  a l l e  sue  spa l l e ,  cosa  c ’è  l ì . . .  che  non  hanno  b i sogno ,  ovviamen te ,  de i  badan t i  o

de l l ’ as s i s t en t e ,  d i  qua l che  insegn an te  d i  sos t egno .

Abb iamo  i  Di r igen t i ,  f a t t i  appos t a  pe r  ques t i . . .  qu i ,  g l i  i nca r i ch i  p ro fes s iona l i ,  come  d i ceva

poco  p r ima  l ’Assesso re  Is abe l l a  Tovagl i e r i ,  che  pe r  l a  mod i f i ca  de l l a  va r i an t e  de l  PGT,  non

s i  è  r i co r so  a  p ro fes s ion i s t i  e s t e rn i ,  hanno  fa t t o  tu t t o  a l l ’ i n t e rno ,  ques to  va l e  anche  pe r  t u t t e

l e  a l t r e  a t t i v i t à .  Quando  io ,  po i ,  vedo  che  c ’è  l ’ e l enco  de l l e  a t t i v i t à  p ro fes s iona l i ,  degl i

i nca r i ch i  p ro fes s iona l i ,  c i  sono  13  inca r i ch i  p ro fes s iona l i  che  possono  es se re  da t i

a l l ’ e s t e rno ,  c ioè  vuo l  d i re ,  che  in  r ea l t à ,  no i  c i  “ sven ìamo”  pe r  i nca r i ch i  che  sa remmo  in

gr ado  d i  svolge re  a l l ’ i n t e rno  de l l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le .
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Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  facc io  r i posa re  un  a t t imo  o . . .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

No,  g i ro  pagina ,  graz i e  d i  cuore ,  ho  de t to  che  i o  non  ho  l a  poss ib i l i t à  d i…

Poi ,  S indaco ,  pe r  quan to  r i guarda  l e  en t ra t e  pe r  l e  s anz ion i  ammin i s t ra t i ve ,  sono  s t a t i

p reven t iva t i  3 .380 .000 ,00  Euro ,  de i  qua l i  682 .500 ,00 ,  quas i  a l l a  Li r a  ma  con  i  cen t es imi ,  pe r

i  c red i t i  i nes ig ib i l i ,  c ioè  non  è  che  hanno  de t to  i l  20%,  i l  15%,  i l  10%,  su l l a  base  s t a t i s t i ca ,

hanno  p ropr io  i nd i ca to  682 .500 ,00 ,  mancavano  anche  i  dec imal i  un  a l t ro  po ’  pe r  a r r i va r e  a . . .

Ma  ecco ,  come  l e i  ben  sa ,  una  metà  d i  ques t a  somma,  i l  50%  d i  ques t a  somma,  deve  es se re

obb l iga to r i amen te  v inco la t a  pe r  a t t i v i t à  d i  con t ro l lo  ed  a l t r e  f i na l i t à ,  s egna l e t i ca ,

s i s t emaz ione ,  ecce t e r a . . .  Io  vedo  che  pe r  l a  ges t i one  de i  ve rba l i ,  sono  p rev i s t i  156 .160 ,00

Euro ,  ges t i one  de i  ve rba l i ,  c ioè  pe r  ges t i r e  i  nos t r i  ve rba l i ,  pe r  l e  spese  d i  r i s coss ione :

50 .000 ,00  Euro ,  pe r  r i s cuo te re  i  nos t r i  ve rba l i ,  50 .000 ,00  Euro ,  pe r  spese  da  da re  a l l ’ACI

per  l e  mi su re  magar i . . .   50 .000 ,00  Euro ,  pe r  spese  d i  ca rburan t e :  €10 .000 ,00  Euro  e  a l t r i ,  pe r

spese  d i  r imoz ione  e  cus todi a  d i  ve i co l i :  75 .000 ,00  Euro . . .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Avvoca to  Cornacch ia ,  sono  15  minu t i . . .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie ,  d i  cuore ,  a l cun i  minut i  me  l i  ha  f re ga t i  l e i .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

No,  sono  15  minu t i ,  d i fa t t i  i o  l e  avevo  de t to  15  minu t i ,  a r r i v i amo  a  18 ,  po i  s t acch i amo.

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  S indaco ,  ques to  pe r  d i re ,  ques t a  è  t u t t a  a t t i v i t à  ammini s t ra t i va ,  non  è  a t t i v i t à

ges t i ona l e ,  d i  con t ro l lo  su l l e  s t r ade ,  d i  s i cu rez z a ,  è  f a r fu gl i a .

Se  po i  ved i amo  che  i l  cos to  de l  pe r sona l e  è  d i  2 .000 .000 ,00  Euro ,  c ’è  una  voce  i n  cu i  d i ce

che  poi  i l  cos to  de l  pe r sona l e  de l l a  Po l iz i a  Munic ipa l e  è  d i  2 .000 .000 ,00  Euro ,  è  una  cosa

assu rda .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì ,  c ’è  una  voce  d i  ques to  t i po .  Ques to  è  quan to .

Ma  l a  no t a  do l en t e ,  ca ro  S indaco ,  è  su i  de r iva t i .  In somma  su i  de r iva t i  i l  d i sco rso  è  lungo ,  e

mi  r i s e rvo  d i  r i f a r lo  i n  un  a l t ro  momento ,  ma  que l lo  che  con ta ,  S indaco ,  è  ques to  b i l anc io

che ,  a  mio  modo  d i  vedere ,  è  in fa rc i t o  d i  t an t e  pa ro l e ,  s i  cap i sce  che  è  i l  suo  p r imo  b i l anc io ,

che  pe rò  è  r a g ion ie r i s t i co ,  non  è  po l i t i co ,  ges t i ona l e ,  d i  na tu ra  ammin i s t ra t i va ,  e  qu indi ,  i n

buona  sos t anz a ,  c i  sono  i  numer i ,  i  con t i ,  come  l e i  ha  de t to  p r ima:  “devono  to rna re” ,  e  i l

b i l anc io  non  può  es se re  nega t ivo ,  i l  b i l anc io  deve  to rna re  a l l a  pa r i ,  qu ind i  è  un  b i l anc io

ra gion ie r i s t i co ,  non  è  un  b i l anc io . . .  sop ra t t u t t o  ne l l a  mi su ra  in  cu i  l e i  d i ce :  “che  i n  rea l t à  i l

DUP” ,  che  è  i l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione  t r i enna l e ,  “deve  avere  una  gu ida

s t ra t eg i ca ,  po l i t i ca ,  opera t i va” ,  qu i  non  c ’è  n i en t e  d i  opera t i vo .  Dopo ,  l e  d i rò  pe r  s ingo l i

Asses so r i  g l i  a spe t t i  opera t i v i ,  mi  r i f e r i s co  pe r  e sempio  a l l ’ ana gr a fe ,  l a  qua l e  ha  b i sogno  d i

es se re  s t ru t t u ra t a ,  ha  b i sogno  d i  ave r e  un ’a l t r a  s ede ,  ha  b i sogno  d i  e s se re  spos t a t a ,  m i
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r i f e r i s co  a  que i  l oca l i ,  pe r  e sempio ,  de l l a  Po l iz i a  Munic ipa l e ,  che  g i à  ne l l a  pas sa t a

cons i l i a tu ra  i o  so l l ec i t a i  l a  s i s t emaz ione ,  i l  r i p r i s t i no ,  l a  p resa  i n  posses so  e  l ’ adegu amen to ,

sono  pe rs i  que i  l oca l i  l ì ,  nes suno  ha  pensa to  d i . . .  sono  ambien t i  pe r s i ,  vogl i amo  u t i l i zz a r l i ?

Vogl i amo  met t e re  de i  s e rv i z i  i n t e rn i ,  l à  den t ro?

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Chiuda .  Cons ig l i e r e ,  ch iuda ,  pe r  p i ace r e .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  Non  c ’è  n i en t e  ne l  b i l anc io  so t to  ques to  aspe t to .

Dopo  par l e rò  anche  de l  Bor r i ,  pa r l e rò  anche  de l  Pa l azz e t to  de l  Gh iacc io  e  de l lo  Spor t .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Va  bene .  Po te t e  s t acc a re  pe r  p i ace r e  a l  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  Graz i e .

Però  l ’ educaz ione  è  educaz ione .  Le i  è  i n t e rvenu to  18  minu t i ,  avvoca to  Cornacch ia .  Beru t t i

C inz i a .

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  I l  m io  secondo  in t e rven to  r i gua rda  l a  mi s s ione  12  d i  ques to  b i l anc io ,  e

c ioè  “Di r i t t i  Soc i a l i ,  Po l i t i che  Soc i a l i  e  f amigl i a” .

La  p r ima  cosa  che  devo  d i re  è  un  r i ngraz i amen to ,  ve ramen te  d i  cuore ,  a l l ’Asses so re  Arab in i ,

pe rché  ha  r i spos to ,  i n  s epara t a  s ede ,  a  t u t t i  g l i  appun t i  su l l e  s ingo le  c i f re  che  g l i  avevo

presen t a to ,  che  g l i  avevo  r i ch i es to ,  e  che  qu ind i  ha  una  d i spon ib i l i t à  a  sp i egare ,  ne l

de t t ag l io ,  que l l e  che  sono  l e  az ion i ,  po i ,  de l  suo  Assesso ra to .

Di  f a t t o ,  i l  b i l anc io  d i  ques to  Assesso ra to  è  dec i so  da l l a  Giun ta  e  quind i  da  tu t t a

l ’Ammin i s t raz ione ,  non  è  dec i so  da l l ’Asses so re  i n  p r ima  pe rsona ,  che  i nvece  s i  t rova  a

dover  ges t i r e  a l cun i  p rob lemi ,  con  un  b i l anc io  che ,  s e  guard i amo  i l  computo  to t a l e  d i  ques t a

mis s ione ,  vedremo  che  anche  ques to  è  i n  grave  so f fe renz a .  Al lo ra ,  da to  a t t o  che  l e  voc i  d i

p rogr amma  che  s i  r i f e r i s cono  a  ques t a  mi s s ione ,  come  a  t u t t e  l e  a l t r e ,  sono ,  come  c i  ha

sp i ega to  l a  dot to res sa  Mar ino ,  s t ab i l i t e  pe r  l egge ,  è  comunque  s t r ano  vedere  che  i n  ques t a

mis s ione  “Di r i t t i  Soc i a l i ,  Po l i t i che  Soc i a l i  e  f amigl i a”  s i ano  comprese  ne l  p rogramma  8 :  “ l a

cooperaz ione ,  l ’ a s soc i az ion i smo  e  i l  s e rv i z io  nec roscop i co  e  c imi t e r i a l e” .

Dunque ,  ques t a  mi s s ione  12  ha  una  con t raz ione  r i spe t to  a l l ’ anno  sco rso  d i  8 .090 .000 ,00

Euro ,  d i  cu i  4 .766 .000 ,00  g i à  impegn a t i ,  fo r se ,  come d i ce  i l  Cons ig l i e re  Reguz z on i :  “ sa ranno

gl i  s t i pend i  de i  d ipenden t i ” ,  r imangono  qu indi  e f fe t t i v i  da  spendere  ne l l a  voce  d i  “ spesa  pe r

competenz e” :  10 .083 .000 ,00  Euro ,  s e  cons ide r i amo  che  l a  spesa  de f in i t i va  de l lo  sco rso  anno

è  s t a t a  d i  22 .940 .000 ,00 ,  abb iamo  meno  de l l a  metà  de l l ’ anno  sco rso  da  u t i l i z z a re  su  ques t a

voce ,  p rec i samen te  12 .857 .000 ,00  Euro  in  meno .

Per  quan to  r i guard a  l ’ appun to  che  mi  aveva  fa t t o  i n  Commiss ione ,  s empre  i l  Cons ig l i e r e

Reguz z on i ,  r i co rdo ,  che  io  posso  avere  anche  un  to t a l e  d i  cas sa  quas i  a l l a  pa r i ,  a  f ron t e  pe rò

d i  una  fo r t e  con t raz ione  de l  t o t a l e  d i  competenz a ,  pe rché ,  pe r  e sempio ,  ho  paga to  i n  modo

d i f fe r i t o  a l cune  p res t az ion i  de l l ’ anno  sco rso ,  e  ques to  me  l ’ha  sp i ega to  l a  dot to res sa  Mar ino .

Quind i ,  l a  con t raz ione  in  ques t a  voce  è  una  con t raz ione  d i  8 .090 .000 ,00  Euro ,  s i gn i f i ca  una

r iduz ione  d i  p res t az ioni ,  i n fa t t i ,  s e  io  vado  a  l egge re  l e  s ingo le  voc i  d i  p rogramma  d i  ques t a

mis s ione ,  vedrò  che  ce  ne  sono  so l t an to  2  i n  pos i t i vo ,  una  è  “g l i  i n t e rven t i  pe r  i l  d i r i t t o  a l l a

casa” ,  come  p rec eden temen te  ha  sp i ega to  l ’Asses so re ,  e  ques to  è  un  punto  pa r t i co l a rmen te
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de l i ca to  a  cu i  l ’Ammin i s t raz ione  ha  da to  un  occh io  d i  r i guardo ;  l ’ a l t ro  invece ,  e  “g l i

i n t e rven t i  pe r  l a  casa”  aumen tano  d i  11 .000 ,00  Euro ,  men t re  g l i  “ in t e rven t i  pe r

l ’ as soc i az ion i smo”  aumen tano  d i  10 .000 ,00  Euro ,  mi  sembra  che  non  c i  s i a  a s so lu t amen te

para gone  r i spe t to  a l l ’ impor t anz a  e  a l l a  r i cadu ta  soc i a l e  d i  ques t e  2  voc i ,  so lo  pe r

s in t e t iz z a re ,  s i ccome  tu t t e  l e  a l t r e  voc i  d i  p rogr amma  sono  in  de f i c i t ,  da  301 .000 ,00  Euro  ad

a l t ro .

Di rò  so l t an to ,  che  ne l  p rogr amma  4:  “ in t e rven t i  pe r  sogge t t i  a  r i s ch io  d i  e sc lus ione  soc i a l e” ,

l a  con t raz ione  è  d i  172 .000 ,00  Euro ,  non  è  neanche  t an t i s s imo  r i spe t to  ad  a l t r e  de l lo  s t e s so

progr amma,  pe r  e sempio  “ in t e rven t i  pe r  l a  d i sab i l i t à” ,  che  sono  d iminui t i  d i  400 .000 ,00

Euro ,  ma  l a  d iminuz ione  su i  “ sogge t t i  a  r i s ch io  d i  e sc lus ione  soc i a l e”  p reoccupa ,  pe rché  de i

161 .000 ,00  Euro  a  d i spos i z ione ,  133 .000 ,00  sono  g i à  impegna t i ,  l o  s a ranno  anche  ques t i  pe r

i l  pe r sona l e . . . ?  Non  lo  so ,  abb iamo  un  margine  d i  spesa  e f fe t t i vo  d i  12 .000 ,00  Euro  su  un

cap i to lo  dove  s i  i nnes t ano  de l l e  f r ag i l i t à  d ive r se  e  a lquan to  va r i ega t e ,  che  vanno  da  ch i  ha

perso  i l  l avoro  a  ch i  deve  pagare  l e  bo l l e t t e .  Sapp iamo  tu t t i ,  che  ne l l e  pa r rocch i e  a r r i vano

r i ch i es t e ,  a l l e  San  Vincenz o ,  a l l e  Car i t a s ,  a l l e  AC LI,  d i  a iu to  pe r  spese  d i  ques to  t i po ,

qu ind i  a  me  sembra  che  s i a  s t a t a  una  sce l t a  po l i t i ca  r i du r re  ques to  ambi to ,  m i  ch i edo  in  base

a  qua l i  c r i t e r i ,  v i s to  che  l ’Asses so re  s t e s so ,  ne l l a  sua  p r ima  p resen t az ione ,  c i  ha  de t to  che :

“comunque ,  i l  t r end  d i  ques to  Assesso ra to  è  s empre  que l lo  d i  andare  i n  c resc i t a ,  r i spe t to  ad

una  se r i e  d i  r i ch i es t e  che  i l  t e r r i t o r io  man i fes t a ,  e  qu ind i  ques to  Assesso ra to  deve  es se re

capac e  d i  r i spondere  a  ques t e  r i ch i es t e” .  Gl i  abb iamo  da to  d ive r s i  so ld i  i n  meno ,  g l i  ave t e

da to  d ive r s i  so ld i  i n  meno ,  non  mi  sembra  l a  mossa  p iù  ade gua ta .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  P inc i ro l i  Liv io .

Cons ig l i ere  Pinc i ro l i  L iv io  (Fo rza  I ta l ia )

Graz ie ,  P res iden te .  Io ,  ques t a  s e ra ,  non  avevo  in t enz ione  d i  f a re  a l cun  in t e rven to  su l

b i l anc io ,  pe rò  dopo  aver  s en t i t o  a l cun i  i n t e rven t i  da  pa r t e  de i  mie i  co l l egh i ,  sono  r imas to

bas i t o ,  mi  sembra  s t a se ra ,  nonos t an t e  i  mie i  12  ann i  s edu to  su  ques t i  banch i ,  m i  sembra  d i

es se re  s t a to  ca t apu l t a to  qu i  da  un  a l t ro  p i ane t a .

Ho  sen t i t o  pa r l a re  d i  Ammin i s t raz ione  senz a  una  p rogrammaz ione ,  ho  sen t i t o  pa r l a re  d i  un

b i l anc io  p i a t t o ,  s enz a  i dee ,  s enz a  n i en t e ,  ma  fo r se  i o  vo l evo  r i co rdar e ,  fo r se  i o  sono  un

ra gaz z o  d i  campa gna  e  non  sono  un  commerc i a l i s t a  come  t an t i  d i  vo i ,  che  ha  fa t t o

de luc idaz ion i ,  p roge t t i  su l  b i l anc io ,  su  come  fa re  i l  b i l anc io ,  pe rò  i o  vo l evo  r i co rdare  che  i n

1  anno  e  mez z o ,  o  poco  p iù ,  d i  Ammini s t raz ione  Antone l l i ,  s i  è  po r t a to  a  casa  mol to ,  non  è

un  b i l anc io  dove  v i ene  de t to :  “ fa remo,  f a remo,  f a remo ” ,  è  un  b i l anc io  dove  i l  S indaco  ha

de t to :  “abb iamo  fa t t o ,  s t o  f acendo ,  è  in  p rogramma  ne i  p ross imi  mes i ” .

Vo levo  r i co rdare  che  i l  S indaco ,  i n  ques to  poco  p iù  d i  anno  e  mez z o ,  ha  fa t t o  i l  pa rche gg io

de l l a  zona  d i  San  Miche l e ,  ha  po r t a to  a  casa  un  accordo  che  è  da  10  ann i  che  c i  s t i amo

lavorando  con  l e  Fe r rov ie ,  pe r  po t e r  avere  a  d i spos i z ione  lo  sca lo  merc i  d i  v i a  Genova .  Ha

fa t to ,  e  s t a  t e rminando ,  i l  pa rch eggio  d i  v i a  Rovere to ,  qu ind i  3  gross i  pa rche gg i  f a t t i ,  quas i

f i n i t i ,  a l cun i  g i à  f i n i t i .  Po i ,  non  d imen t i ch i amo,  che  ques t ’Ammin i s t raz ione  ha  por t a to  a

casa  dopo  decenn i  d i  t r a t t a t i ve ,  d i  denunce ,  l a  Case rma  de i  Carab in i e r i .  Poi ,  vo l evo  anche

d i re ,  che  f i na lmen te  s i  è  r a ggiun to  un  accordo  su l  Pa l aginnas t i ca ,  che  s i  f a rà  a  b reve ,  c i  sono

i  so ld i  pe r  f a r lo ,  s t i amo  facendo ,  e  f r a  qua l che  mese  sa rà  f i n i t a  l a  v i a  Lon a te ,  è  a lmeno  un

decenn io  che  i o  sono  sedu to  qu i ,  che  sen to  pa r l a re  d i  v i a  Lona te .
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Par l i amo  d i  r i f i u t i ,  s t i amo  facendo  l a  r acco l t a  puntua l e  a  San t ’Edoardo .

Po i ,  fo r se  qua l cuno  s i  è  d imen t i ca to ,  che  s i  sono  raggiun t i  anche  degl i  accord i  con  l a

Regione  pe r  i l  nuovo  ospeda l e  su l  nos t ro  t e r r i t o r io ,  s i  è  r i f a t t a  l a  pav imen taz ione  de l  cen t ro ,

f i na lmen te  s i  è  t rova t a  una  quadra ,  o  s i  s t a  t rovando  una  quadra ,  su l  f amoso  so t topasso  d i

San t ’Anna ,  che  da  quando  sono  sedu to  qui ,  12  ann i  che  ne  sen to  pa r l a re ,  fo r se ,  pe r  d i r l o

come  una  no t a  pubb l i c i t à  de i  mie i  t empi :  “ s t i amo  par l ando  d i  f a t t i  e  non  pa ro l e” .  Graz i e  e

buona  se ra t a  a  t u t t i .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Tos i  Mat t eo .

Cons ig l i ere  Tos i  Matteo  Luig i  (Bus to  Grande)

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra  a  tu t t i .   Anche  se  a  ques t ’o ra ,  f a rò  2  p i cco l e  os se rvaz ion i ,

fo r se  anche  de l l e  bana l i t à .

Quando  Bus to  Grande  annunc iò  d i  usc i re  da l l a  Maggio ranz a ,  cosa  che  s t a se ra  s i  comple t a

add i r i t t u ra  co l  mio  sedere  a l  pos to  d i  que l lo  p iù  t i t o l a to  de l  Cons ig l i e r e  Pres iden te  Mar i an i ,

non  c i  e s imemmo  comunque  da l  d i re  che  non  bocc i avamo  l ’opera to  né  de l  S indaco  né  de l l a

Giun ta ,  e  che  anz i ,  l a  nuova  d i s t r i buz ione  de l l e  de l egh e  e  i l  nuovo  r impas to  d i  Giun ta  non  c i

conv inceva ,  pe rché  c i  e ra  s embra to  un  po '  v i t t ima  de l l e  dec i s ion i  de i  Pa r t i t i ,  i l  S indaco  un

po’  os t aggio  l o ro ,  e  pe rché  a l cune  de l eghe  non  c i  r i su l t avano  comprens ib i l i .

Pe rò ,  appun to ,  non  bocc i ammo  l ’opera to  d i  nes suno ,  l o  met t emmo  anche  pe r  i s c r i t t o  che  l a

Giun ta  non  c ’e r a  d i sp i ac iu t a  e  che  i l  S indaco  e ra  que l lo  in  cu i  no i  con t inuavamo  a  c redere ,

anche  sedu to  qui ,  i o  con t inuo  a  man tenere  l a  mia  i dea  de l  S indaco  Emanue le  An tone l l i ,

e ravamo  s i cu r i  che  fos se  i l  S indaco  g ius to  s i a  pe r  l e  sue  do t i  da  rag ion ie re ,  i n  un  ce r to

senso ,  i n  “ t empo  d i  vacch e  magre” ,  s i a  pe rché ,  s econdo  no i ,  e ra  i n  gr ado  d i  abb ina re  a

ques t e  do t i  da  rag ion ie r e  un  r i go re  mora l e  ed  e t i co ,  che  ne i  con t i  pubb l i c i  ma le  non  può

fa re .  Pe rò ,  d i c i amo  cos ì ,  va lu t ammo  in  man ie ra  p iù  che  su f f i c i en t e  tu t t a  l a  Giun ta  anche  in

v i r t ù  d i  a l cun i  p roge t t i  e  d i  a l cune  p romesse ,  che  avevamo  sen t i t o  s i a  qui  che  ne l l e  r i union i

d i  Maggio ranz a .

Fac c io  de l l e  p i cco l e  ob i ez ion i  a l  b i l anc io ,  non  è  mai  s t a to  ce r t i f i c a to  e  messo  pe r  i s c r i t t o ,

ma  è  s t a to  p iù  vo l t e  de t to  che  s i  pensava  d i  abbassa re  l e  t a r i f f e  c imi t e r i a l i .  Io  mi  r i co rdo  e

l e i  mi  aveva  fa t t o  un ’ob iez ione :  “cos ’è ,  f r egh iamo  que l l i  che  pagano  ques to  s ingo lo  anno? ” ,

qu ind i ,  d i  s i cu ro ,  e ra  s t a t a  ven t i l a t a  l ’ i po t es i  d i  r i abbassa re  ques t e  t a r i f f e ,  non  è  s t a to

poss ib i l e ,  non  è  s t a to  vo lu to ,  magar i  è  una  sc iocchez z a ,  ma  non  met t e rg l i  l ’ aumen to  ISTAT

sarebbe  s t a to  ca r ino .  Apprezz o  invece  l ’ i dea  che  s i  s i a  r i u sc i t i  a  tog l i e r e  l e  spese  de l l a

tumulaz ione  pe r  ch i  r i nunc i ava  a l  locu lo ,  e  anche  l a  r i ch i es t a  che  e ra  s t a t a ,  c redo ,  e sp res sa

ne l  gruppo  cons i l i a re  PD,  non  sono  s i cu ro ,  d i  abbassa r e  i  cos t i  pe r  ch i  a r r i vava  da  fuo r i .

Pe rò ,  i n somma,  su  t emi  cos ì ,  s econdo  me ,  quando  uno  fa  pa r t i r e  de l l e  p romesse  è  g ius to

“dar g l i  co rda” ,  da rg l i  s egu i to .

Un’a l t r a  cosa  che  mi  res t a  come  dubb io ,  e  che  avevo  come  dubb io  anche  p receden t emen te ,  è

l a  Casa  de l  Novecen to .  C ioè  mi  ch i edo ,  quan to  c i  cos t e rà  r endere  l a  Casa  de l l a  Res i s t enz a

davvero  Casa  de l  Novecen to ,  pe rché  que l lo  che  vedo  io  è  una  Casa  de l l a  Res i s t enz a ,  è  anche

una  sce l t a  cond iv i s ib i l e ,  vo l endo ,  l a  Res i s t enz a  fonda  i  p r inc ip i  de l l a  nos t ra  Cos t i t uz ione ,  l a

mia  non  è  un ’ob iez ione  ma  “nomen  omen” .

Ho  l a  s ensaz ione  che  qu i  s i  vadano  a  s t ab i l i r e  non  so lo  un  museo ,  un  pe rco rso  educa t ivo ,

in t e ra t t i vo ,  pe r  i  nos t r i  r a gaz z i ,  che  è  s ac rosan to  su  que i  va lo r i ,  ma  sed i  d i  a s soc i az ion i  che
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non  cap i sco  pe rché  dovrebbero  occupar e  spaz i  d i  una  v i l l a  cos ì  impor t an t e  e  p res t i g iosa ,  non

per  i  va lo r i  de l l e  a s soc i az ion i ,  pe rché  l e  s ed i  non  hanno  b i sogno  d i  spaz i  cos ì  be l l i ,  è  p iù

gius to  che  l ì  c i  s i a  un  museo ,  un  pe rco rso  davvero  i n t e ra t t i vo ,  e  s e  s i  ch i ama  Casa  de l

Novecen to  non  può  fe rmars i  ad  un  so lo  sp i cch io  s i a  t empora l e  che  d i  pa r t e ,  d i  que l lo  che  è

s t a to  i l  Novecen to .  Non  c redo  che  qua l cuno  l ì  vo r rà  vo l en t i e r i  de l l e  opere  d i  Gambin i ,  pe r

d i re  un  fu tu r i s t a  bus tocco ,  che  maga r i  ven iva  accusa to  d i  e s se re  d i  un ’a l t r a  pa r t e ,  non  c redo

che  t roveranno  spaz io  l e  opere  d i  Alber t i ,  non  c redo  che  t roveranno  spaz io  a l t r e  cose ,  che

ne l  ‘900  lombardo  e  bus tocco  hanno  avu to  un  senso ,  s econdo  me .  De t to  ques to ,  spe ro  che

d iven t i  una  Casa  de l  Novecen to ,  o  che  abb ia  un  nome  adegu a to  a  que l lo  che  vuo le  d iven ta re ,

pe rché  sennò  l e  cose  quando  non  co r r i spondono  t r a  i l  nome  e  l ’ e s senz a  c ’è  sempre  un  b lu f f

d i  mezz o ,  a  mio  avv i so .

Un  a l t ro  p i cco lo  appun to ,  sono  con ten to  che  l a  zona  indus t r i a l e  veda  i l  nasce re  de l  cen t ro

se rv i z i ,  m i  sp i ace ,  conf ido . . .  ques t a  è  una  raccomandaz ione ,  me t t i amola  cos ì ,  conf ido  che

sa rà  cos ì ,  che  t rov i  spaz io  anche  l ’ a rea  fes t e  d i  cu i  s i  e ra  pa r l a to ,  d i  cu i  avevamo  par l a to ,

pe r  cu i  e rano  s t a t i  f a t t i  de i  sopra l l uogh i .

Io  res to  un  fan  “s fega t a to”  de l  g i a rd ino  quadra to  ne l  Museo  de l  Tess i l e ,  pe rò ,  cap i sco  l e

es igenz e  d i  ch i  c i  v ive ,  che  a l cun i  avven imen t i  possano  es se re  osp i t a t i  l ì ,  e  a l t r i  no ,  una

c i t t à  d i  90 .000  ab i t an t i ,  s es t a  c i t t à  de l l a  Lombard i a ,  che  non  vuo le  es se re  so lo  pe r  Bus to . . .

pe rché  non  lo  può  p iù  es se re ,  i l  S indaco  Far io l i  d i ceva  sempre :  “Bus to  cap i t a l e” ,  s e  non

add i r i t t u ra  cap i t a l e  a lmeno  capo luogo  de l  suo  t e r r i t o r io ,  deve  p reveder e  un ’a re a  i n  cu i  l e

as soc i az ion i  possano  t rovare  spaz io ,  pe rché  d i  a s soc i az ion i  qu i  ce  ne  sono  pa rec ch ie ,  che

l avorano  t an to  e  f anno  cu l tu ra .  L’ Assesso re  Maf f io l i  p r ima  ha  de t to :  “ sono  s t a t a  confo r t a t a

da l  vedere  l a  r i spos t a  de l l e  a s soc i az ion i  ag l i  s t a t i  gene ra l i  de l l a  cu l tu ra ,  nonos t an t e  fos se  un

gio rno  l avora t i vo ,  un  g ioved ì” ,  fo r se  ha  de t to :  “un  g ioved ì  ma t t i na” .  Ecco ,  i o  spe ro  che  s i a

l a  Giun ta  a  confo r t a re  l ’ a s soc i az ion i smo  e  non  v i cevers a ,  pe rché  qui ,  i n  ques t a  c i t t à ,  d i

gen te  che  fa  a t t i v i t à ,  che  s i  a s soc i a  pe r  f a re  a t t i v i t à ,  ce  n ’è  da  sempre ,  ce  n ’è  sempre  s t a t a ,  e

lo  fa  ad  a l t o  l i ve l l o ,  pe r  cu l tu ra ,  pe r  volon ta r i a to ,  pe r  lo  spor t ,  p iù  o  meno  tu t t i  i  s e t t o r i .

Quando  io ,  immer i t a t amen te ,  m i  t rova i  a  r appres en t a r e  una  se r i e  d i  f i gu re ,  d i  s i g l e ,  e  a

ch i eder e  a l l ’Asses so re  Arab in i  una  mano  per  ap r i re  i l  do rmi to r io  de i  c lochard ,  non  sono

s t a to  io  a  confo r t a r l a ,  è  l e i  che  mi  ha  de t to :  “e  che  cavo lo ,  lo  f acc i amo  eccome” ,  non  è  s t a to

i l  do t to r  Maz z ucche l l i  i ns i eme  a  me  a  confo r t a re  l ’Asses so re ,  è  s t a to  l ’Asses so re  che  ha  da to

una  confe rma  a l l a  nos t ra  sp in t a ,  e  un  confo r to  a l l a  nos t ra  i dea  che  l a  cosa  s i  po t es se  fa re .

Ques to  c redo  che  debba  fa re  un ’Ammin i s t raz ione  pol i t i ca ,  anche  ne l  p i an i f i ca re  l e  p ropr i e

spese .

Per  cu i ,  mi  è  d i sp i ac iu to  non  veder e  in  ques to  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione ,  una

c i f ra  che  fos se  poss ib i l e  r i t ene re  adegu a ta ,  pe r  un  ve ro  i n t e rven to  su l l a  v i ab i l i t à  d i  ques t a

c i t t à .  R i t engo  una  sconf i t t a  non  aver  pedona l i zz a to  p i az z a  Santa  Mar i a ,  l a  r i t engo  una

sconf i t t a  in soppor t ab i l e ,  e  cap i sco  che  non  s i  possa  pedona l i zz a re  p i azz a  Santa  Mar i a ,  pe rò ,

senz a  r ime t t e re  mano  a l l a  v i ab i l i t à  d i  t u t t a  l a  c i t t à ,  s enz a  i nver t i r e  v i a l e  Se t t embre ,  s enz a

modi f i ca re  p i az z a  Tren to ,  e  pu r t roppo ,  come  l a  R i fo rma  Gelmin i  c i  ha  in segn a to ,  l e  Ri fo rme

senz a  so ld i  non  s i  f anno ,  sono  de i  buch i  ne l l ’ acqu a ,  qu ind i  spe ravo  d i  vedere  una  c i f ra

cons i s t en t e  pe r  l a  mod i f i ca  de l l a  v i ab i l i t à .

La  s t e s sa  cosa ,  o  megl io  i n s i eme ,  pe r  un  numero  d i  nuovi  agen t i  d i  Po l iz i a  Munic ipa l e ,  non

gl i  aus i l i a r i  de l  t r a f f i co ,  pe rché  magar i  f i n i amo  a  met t e re  comunque ,  l e  man i  ne l l e  t a sche  de i

c i t t ad in i ,  ma  un  con to  è  l a sc i a re  una  macch ina  in  d iv i e to ,  e  un  con to  è  gu ida re  co l  t e l e fon ino
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e  non  met t e re  l a  f r ecc i a ,  c ’è  b i sogno  d i  agen t i  megl io  fo rmat i  su l  t e r r i t o r io ,  e  spe ro  che  in

que l lo  s i  vada  ad  i nves t i r e .

Torno ,  sono  con ten to  che  i l  marke t ing  t e r r i t o r i a l e  punt i  anche  a i  cammini  devoz iona l i ,  i o  pu r

es sendo  a t eo ,  sono  un  sos t en i to re  e  un  appass iona to ,  t rovo  che  c i  s i a  un  ins i eme  d i  s t o r i a  e

t rad i z ioni  che  ques t i  cammin i  po r t ano  con  sé ,  i n  una  se r i e  d i  i ncon t r i  cos t an t i ,  s a rà  d i f f i c i l e

p ropors i  come  c i t t à  de i  cammin i  s e  non  s i  pedona l i z z a  una  p i azz a ,  s e  f acc i amo  fa t i ca  a

pedona l i z z a re  2  v i e ,  p i az z a  Vi t t o r io  Emanue le ,  p i az z a  San ta  Mar i a ,  s e  non  r i usc i amo  a  da re

un  vo l to ,  anche  con  degl i  “esp ropr i  p ro l e t a r i ” ,  s e  vo l e t e ,  a  ch i  l a sc i a  l e  macer i e  i n to rno  a l

r i s t ru t t u ra to  con  de l l e  s anz ioni ,  s e  non  r i usc i amo  a  da re  fo rma  de l  be l lo  d i  ques t a  c i t t à  che

ha  a l  suo  cen t ro ,  po i  f a remo  fa t i ca  a  sos t enere  che  è  un  pecca to  che  l a  gen t e  non  v i ene  a

passa rc i  i l  t empo ,  a  f a re  shopping ,  a  f a re  acqu i s t i .  G ià  pe r  un  po ' ,  tu t t i  i  bus tocch i  sono  s t a t i

manda t i  a l  conf ine  de l l a  c i t t à  a  f a re  l a  spesa ,  e  po i  s i  è  aggr ega to  i l  cen t ro  commerc i a l e ,  s e

vogl i amo  davvero  r i l anc i a re  i l  commerc io ,  qu i ,  c redo  che  i l  be l l o  debba  davvero  d i f fonders i ,

a  pa r t i r e  da l  cen t ro ,  e  a l l a  f i ne  poi ,  nonos t an t e  l e  no rmal i  r e s i s t enz e  d i  ch i  p re fe r iva  avere  i l

pos t egg io  davan t i  a l  negoz io ,  quando  s i  pedona l i z z a  bene ,  s econdo  me ,  l e  cose  poi

funz ionano .

L’u l t ima  cosa  che  d i co ,  sono  con ten to  che  l a  P ro  Pat r i a  g innas t i ca  av rà  una  casa ,  non  ho

mot ivo  d i  non  c rede re  a l  S indaco ,  sono  con ten to  che ,  even tua lmen te ,  s t i a  pensando  d i

s t r a l c i a r lo  da l l ’ a l t ro  p roge t to ,  pe r  e s se re  s i cu ro  d i  que l lo  che  fa rà ,  i o  r es to  anche  un

sos t en i to re  de l  Pal agh i acc io ,  sono  con ten to  se  ve r rà  pensa to ,  m i  ch i edo ,  s e  un  enorme  campo

spor t i vo  l ì ,  accan to  a l  nuovo  ospeda l e ,  non  r i ch i ederà  po i  un  in t e rven to  v i ab i l i s t i t i co ,  ma  d i

in f ras t ru t t u re  non  d i  s ens i  un i c i ,  a  que l  punto ,  che  sap remo  ges t i r e ,  tu t t o  qu i .

L’u l t ima  cosa ,  i l  m io  rammar i co ,  è  ve ro ,  non  aver  v i s to  nes sun  inves t imen to  in  mate r i a  d i

ca rc e r e  e  sos t egno  a l l e  bo rse  l avoro  pe r  i  ca r ce r a t i  e  pe r  g l i  ex  de t enu t i ,  nemmeno  in

ob iez ioni  da  pa r t e  de l l a  Minoranz a ,  che  i n  un  ce r to  senso  me  l e  aveva  p romesse ,

ch i edendomi  d i  sospendere  l a  mia  a t t i v i t à  d i  ga ran t e  in  a t t e sa  d i  ques t e ,  non  l a  Minoranz a

tu t t a ,  pa r t e  d i  e s sa ,  pe r  cu i  fo r se ,  è  co lpa  de l  g ioco  de l l e  pa r t i ,  i o  t engo  mol to  i n  ques to

momento  a l  m io  ruo lo  d i  ga r an t e ,  e  pe r  t i r a r lo  fuo r i  da l  g ioco  de l l e  pa r t i  l a sce rò  i l  m io  pos to

in  Cons ig l io ,  l o  l a sce rò  a l  mio  co l l ega  d i  Bus to  Grande ,  Pao lo  Ef ron ,  che  sa rà  b ravo  quan to

me,  s e  non  d i  p iù ,  ne l  p rovare  a  po r t a re  avan t i  l e  i s t anz e  d i  una  Li s t a  C iv i ca ,  che  “c iv i ca”

vuo le  con t inuare  a  r imanere ,  c redo  lo  s i a  s empre  s t a t a .  Spero ,  davvero ,  che  ques to  p i cco lo

sac r i f i c io  mio ,  a iu t i  ques t a  Giun ta  e  anche  l ’Oppos i z ione  a  p render e  cosc i enz a  de l  f a t t o  che

i l  nos t ro  ca rce re  è  “conc i a to  da  sba t t e re  v i a” .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Pres iden te ,  gr az i e .  I l  mio  secondo  in t e rven to  ve ros imi lmen te  po t rà  con templa re  anche  l a

d i ch i a raz ione  d i  voto .

S indaco ,  l e i  m i  consen ta ,  non  deve  sco raggia r s i  da l  t ono  de i  mie i  in t e rven t i ,  ch i  mi  conosce ,

ne l l a  mia  p lu r ima  a t t i v i t à  ammin is t ra t i va ,  s a  ben i s s imo  che  i l  mio  campo  d i  ba t t ag l i a  è ,  pe r

l ’ appun to ,  l a  d i scuss ione  su l  b i l anc io ,  che  è  una  d i scuss ione  che  deve  es se re  p ropos i t i va ,

non  b i sogna  fa re  i  “ sa l amelecch i” ,  S indaco ,  come  mol to  spesso  sen to  fa re  da l l a

Maggio r anz a ,  b i sogna  es se re  c r i t i c i ,  p ropos i t i v i ,  pe r  migl io ra r e  l ’ a t t i v i t à  ammin i s t ra t i va ,
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ges t iona l e ,  l e i  s a  ben i s s imo  che  io  l a  s t imo ,  s a  ben i s s imo  che  io  r i conosco  in  l e i  capac i t à

ges t i ona l i ,  p ropos i t i ve ,  quan to  fo r se  non  ce  ne  sono  mai  s t a t e  i n  pas sa to ,  ma  l e i  f i no  ad

adesso ,  S indaco ,  ha  v i s su to  d i  r end i t a ,  su  que l lo  che  è  s t a to  fa t t o  ne l l a  pas sa t a  cons i l i a tu ra ,

ho  sen t i t o  un  e l enco  d i  opere ,  “ fa t t a ,  f a t t a ,  f a t t a” ,  e rano  tu t t e  opere  che  l e i  ha

sempl i cemen te  po r t a to  a  compimen to ,  oggi  s i  t r a t t a  d i  cap i re  qua l i  s i ano  que l l e  opere  che  l e i

i n t enderà ,  d i  sua  i n iz i a t i va ,  po r t a re  a  compimen to  ne l  P i ano  Tr i enna l e  e  ne l  Documento

Unico  d i  P rogr ammaz ione ,  è  qu i  che  “casca  l ’ a s ino” ,  ques to  è  i l  p rob lema .  Ecco  pe rché ,  c i

pe rmet t i amo  d i  da re  degl i  s t imol i ,  de i  sugger imen t i .  Pe rché  io  c redo  che  ne l  suo  b i l anc io ,

S indaco ,  c i  sono  ampi  spaz i  d i  migl io ramen to ,  che  l e i ,  t r anqu i l l amen te ,  con  l a  sua  Giunta  e

mol t i  de i  suo i  Asses so r i ,  mo l t i ,  mo l t i s s imi ,  hanno  l a  mia  f i duc i a ,  l a  mia  s t ima ,  l a  mia

s impa t i a ,  l a  mia  amic i z i a ,  po t e t e . . .  non  tu t t i ,  d i ce  qua l cuno ,  fo r se  s ì ,  fo r se  no ,  non  lo  so ,  ma

non  s i  può  met t e re  i l  d i t o  su  qua l cuno ,  mol t i  spaz i  d i  migl io ramen to  vo i  ce  l i  ave t e ,  e  noi

s i amo  qua  appos t a  pe r  f a re  ques to  t i po  d i  l avoro ,  ch i a ro  S indaco?  Quindi  i o  conosco  in  l e i  i l

p ra gmat i smo ,  que l lo  che  ha  fa t t o  l e i  in  ques t i  ann i ,  è  ve ro ,  ma  l ’ha  fa t t o  su l l a  base  d i  que l lo

che  a l t r i  l e  hanno  p rop iz i a to  d i  po t e r  f a re .

Al lo ra ,  t o rnando  a  bomba ,  so t topasso  d i  San t ’Anna . . .  vogl io  a r r i va re  a  d i re ,  i o  ho  sempre

v i s to  ne i  document i ,  l e  r e l az ion i  degl i  Asses so r i ,  i n  pas sa to ,  dove  ve ramen te  t rovav i

l ’ aspe t to  p rogr ammat i co ,  i l  b i l anc io  è  f a t t o  d i  p ropos t a  e  d i  i nd i caz ione  de l l e  moda l i t à  d i

esecuz ione ,  d i  t empi s t i ca ,  d i  da t e ,  non  so l t an to  vogl io  fa re ,  ma  vogl io  fa re ,  come  posso  fa re ,

come  fa rò  e  come  raggiunger ò  l ’ob i e t t i vo ,  non  so l t an to  pa ro l e  e  ch i acch ie re ,  ma

sempl i cemen te  anche  l a  t empi s t i ca ,  p ropongo ,  ce rco  d i  r ea l i z z a re ,  v i  d i co  che .

Quind i ,  s empl i cemen te ,  “ io  fac c io” ,  va  bene ,  pe r  e sempio  io  vedo  ne l lo  spor t ,  che ,  a  mio

modo  d i  vedere ,  non  è  l a  de l ega  che  p iù  s i  a t t ag l i a  a l  S indaco  emer i to  Far io l i ,  che  d i ce :  “pe r

lo  spor t ,  l ’ob i e t t i vo  de l l ’Asses so ra to ,  anche  pe r  i l  2018 ,  s a rà  que l lo  d i  agevo la re ,

i ncen t iva re  l a  p ra t i ca  spor t i va  a  Bus to  Ars iz io ,  a  l i ve l l o  agon i s t i co  ed  educa t ivo ,  e  f avor i re

l ’aggr egaz ione ,  l ’ avv iamen to  de i  g iovan i  a l l o  spor t ” .  Se  non  è  “a r i a  f r i t t a”  ques t a ,  d i t emi

cos ’è ,  ques to  è  i l  p rob lema ,  è  ch i a ro ,  e  qu indi  ques t a  è  ve ramen te  una  “p resa  pe r  i  fonde l l i ” ,

pe rò  non  è  l a  de l ega  che  s i  a t t ag l i a  a l l ’Asses so re  Far io l i  e  pe r  cu i…  ques to  è  lo  spor t  i n

c i t t à ,  ques to  è  quan to .

I l  so t t opasso  d i  San t ’Anna ,  S indaco ,  i o  r i co rdo  che  un  mio  compagno  d i  s cuo la ,  un

inge gne re ,  abb iamo  p reso  2  s t r ade  d i s t i n t e  ne l l a  v i t a ,  12  ann i  f a  p resen tò  a l  S indaco  Far io l i

che  i ncon t ra i  (…) ,  i l  p roge t to  d i  Sant ’Anna ,  i nge gn er  Ba lz a ro t t i ,  s t o  p roge t to  ancora  oggi  s i

è  s c r i t t o :  “ s t a  pe r  e s se re  de f in i t o  uno  s tudio  d i  f a t t i b i l i t à” ,  sono  passa t i  12  ann i ,  d i

fa t t i b i l i t à ,  S indaco ,  l o  s tud io  d i  f a t t i b i l i t à  l o  f ac c i amo,  ma  a  me  pe rsona lmen te ,  a  no i  c redo ,

non  ce  ne  f rega  n i en t e  de i  c i t t ad in i  d i  San t ’Anna ,  pe rché  sono  12  ann i ,  o  15 ,  o  20 ,  che  se  ne

par l a ,  ques to  so t topasso  d i  Sant ’Anna  non  è  d i  Sant ’Anna ,  è  de l l a  c i t t à ,  va  a  t occa re  i l

quar t i e re  Sant ’Anna  ma  in t e res sa  tu t t a  l a  c i t t à ,  a  p resc indere  che  venga  approva to  o  bocc i a to

i l  p roge t to  da  San t ’Anna ,  ques to  è  un  p roge t to  de i  c i t t ad in i ,  pe rché  co l l ega  Bea t a  Giu l i ana

con  Sant ’Anna ,  co l l ega  t u t t o  i l  mondo  in t e ro ,  t u t t a  l a  c i t t à ,  e  d i s impegn a  qu ind i . . .  Ques to

proge t to  deve  es se re  fa t t o  a  t u t t i  i  cos t i ,  a  p resc inde re . . .  po i  t enga  p resen t e  S indaco ,  che  no i

abb iamo  i  so ld i  i n  t a sca  de l lo  S t a to ,  abb iamo  una  montagna  d i  so ld i  che  dobb iamo  per  fo rz a

spendere ,  qu indi  f acc i amo  un  p roge t to  d i  f a t t i b i l i t à  “co l  ce rve l lo” ,  e  come  qua l cuno  d i ceva :

“ l e  cose  a l l a  gen t e  b i sogna  saper l e  impor re” .

Que l lo  d i  ave r  cambia to  op in ione  su l l a  p i az z a  Santa  Mar i a  è  una  sconf i t t a  pe r

l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  ques to  è  ve ro ,  l e  cose ,  una  vo l t a  che  sono  s t a t e  dec i se ,

b i sogna  saper l e  impor re ,  ques to  è  quan to .
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Per  quan to  r i guard a  i l  Cent ro  Spor t i vo  d i  Bea t a  Giul i ana ,  pa rco  de l lo  spor t ,  3  pa l azz ine ,

“ l ’ i r a  d i  Dio” ,  3 .000 .000 ,00  in  b i l anc io .  Io  mi  auguro  che  r i e sca ,  adesso  che  l a  VIP  esce  d i

scena ,  r i e sca  a  po r t a re  a  compimen to  ques t ’opera ,  me  lo  auguro  pe r  l e i ,  ma  ques t ’opera  è

t a lmen te  fa raon ic a  che ,  fo r se ,  è  i l  sogno  ne l  cas se t t o ,  t i po  que l lo  de l l ’ospeda l e  uni co ,  anche

que l lo  ce  l o  sco rder emo,  s t i a  t r anqu i l l o ,  cos ì  come  c i  s co rder emo  de l l a  messa  i n  opera  de l

Conven t ino ,  p iu t t os to  che  de l l e  Carce r i ,  ved rà  che  b idona t a  p renderemo.

La  r i qua l i f i caz ione  de l  Ca lz a tu r i f i c io  Bor r i ,  ancora  una  vo l t a  s t i amo  per  va lu t a re  tu t t e  l e

poss ib i l i t à  i n  e s se re ,  a l  f i ne  de l l ’o t t en imen to  de i  f i nanz i amen t i ,  ma  cosa  vogl i amo

f inanz i a re ,  s e  non  c ’è  un  p roge t to ,  non  abb iamo  un’ idea ,  ce  l ’ aveva  i l  S indaco  Tos i  l ’ i dea ,

ce  l ’ aveva ,  i o  l ’ho  p rop iz i a t a ,  l ’ho  por t a t a  avan t i  e  ques t ’ i dea  s i  è  pe r sa  ne l l ’ a rco  de l  t empo ,

adesso  s t i amo  pensando  d i  o t t enere  i  f i nanz i amen t i  su  un  qua l cosa  che  non  es i s t e ,  “manco

ne l  ce rv e l lo” ,  ecco  dov’è  “ l ’a r i a  f r i t t a” ,  po i  “v iva  Dio” ,  e  devo  da r l e  c red i to ,  s i  r i e sce  a

rea l i z z a re  i l  v i a l e  de l  Ponte ,  è  12  ann i  che  i o  i n s i s to ,  12  ann i ,  ho  fa t t o  i l  sop ra l l uogo ,  ho

por t a to  l a  gen t e ,  ho  por t a to  “ l ’ i r a  d i  Dio” ,  ho  fa t t o  l a  t e l ecamer a ,  12  ann i ,  l e i  m i  d i ce  che  t r a

qua l che  mese  s i  andrà  a  vedere  i l  ponte ,  ecco  l ’ a spe t to  opera t i vo  che  i o  l e  r i conosco  e  de l l e

sue  capac i t à ,  cos ì  come  l a  r ea l i z z az ione  de l  pa rcheggi o  d i  v i a  Vo l tu rno ,  bene ,  è  12  ann i ,

c ’e r a  sedu to  l ’Asses so re  Cresp i  quando  io  incominc i a i  a  d i re ,  a l l a  p r ima  Cons i l i a tu ra  de l

S indaco  Far io l i ,  che  l ì  b i sogna  fa re  un  pa rche gg io ,  450 .000 ,00  Euro  a  me  sembra  una  c i f ra

sp ropos i t a t a ,  S indaco ,  pe r  d i re  l a  ve r i t à ,  è  eccess iva ,  sp ropos i t a t a ,  pe rò  se  c i  vogl iono ,

facc i amo  ques to  pa rcheggi o ,  pe rché  sono  passa t i  12  ann i ,  che  l e i  ha  recep i to  ques t a

necess i t à ,  v iva  Dio ,  è  p ragmat i smo ,  bene ,  ques to  è  quan to .

Ma  una  cosa  che  mi  spaven ta ,  l a sc io  s t a re  t u t t o  que l lo  che  c ’è  qua  den t ro ,  S indaco ,  pe rchè  se

dovess i  gua rdar e  ques to  DUP,  dovre i  a r r i va re  a  d i re  a l l a…  dovre i  pa r t i r e  io  da  un ’o ra  p r ima

che  in iz i as se  l e i .  Que l lo  che  mi  spaven ta ,  f r ancamen t e ,  ma  mi  spaven ta  e  mi  sconcer t a ,

S indaco ,  sono…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to?

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sì ,  a r r i vo .  Sono  g l i  in t e res s i  pas s iv i  su i  de r iva t i .

Io  incominc i a i . . .  e  ho  qua  un  documento  mic id i a l e ,  i ncominc i a i  ne l  2009 ,  i n t e r ro gaz ion i ,

moz ion i ,  ch i a r imen t i ,  f i no  a  quando  l ’Ammin i s t raz ione  Far io l i  d i ede  l ’ i nca r i co  ad  una

soc i e t à  spec i a l i zz a t a ,  ad  una  ce r t a  Cred i t a  I t a l i a  S . r . l . ,  que l lo  che  l e i  s t a  f acendo  adesso ,  e

l ’ho  l e t t o  con  p i ace r e ,  ma  io  è  da l  2009  che  d i co  che  qui  c i  hanno  f rega to  d i  b ru t to ,  c ’è  l a

s t ampa ,  ha  v in to  i l  Comune  d i  Mi l ano ,  hanno  v in to  a l t r i  Comuni ,  no i  s t i amo  perdendo  so ld i  a

iosa ,  e  d i co  se  l a  r e sponsab i l i t à  è  ammin i s t ra t i va  o  d i r i genz i a l e .  Ques t a  domanda  io  g l i e l a

pongo ,  S indaco ,  quando  ad  un  ce r to  pun to  c i  d i ce  che :  “ s i amo  s t a t i  f r e ga t i  so t t o  tu t t i  i

p ro f i l i ” ,  lo  d i ce  ques to  t i z io :  “a  f ron t e  d i  t a l e . . . ” ,  t enga  p resen t e  che  con  i  de r iva t i ,  pe r  ch i

non  lo  sapesse ,  ch i  non  lo  sa ,  pa r t immo  ne l  2002  con  18 .000 .000 ,00  Euro ,  que l l a  s i t uaz ione

fu  sana t a  poi ,  i n  ce r t a  pa r t e ,  ne l  2017  con  a l t r i  55 .000 .000 ,00  Euro ,  e  no i  abb iamo  un  deb i to

adesso ,  deb i to  pe r  ques t i  de r iva t i ,  che  va  o l t r e  i  20 .000 .000 ,00  Euro . . .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Col l ega  Cornacch ia  l e  do  3  minu t i ,  a  11  s i  s t acca  mic ro fono .

Pag. 60 di 83



Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  Al lo ra  ques t a  r e l az ione ,  che  l e i  adesso  d i ce :  “d i  vo l e r  r e i t e ra re  con  inca r i co  ad

un’a l t r a  soc i e t à” ,  l ’ abb iamo  acqu i s i t a  e  d i ce :  “ in  rea l t à  i l  Comune  s i  è  e spos to  ne l  med io -

lungo  t e rmine  ad  un  fo r t e  r i s ch io  d i  merca to” .  Ma  da l  2009  s i amo  ne l  2018 ,  qua l cuno  deve

“a l z a re  i l  cu lo”  e  da r s i  una  mossa ,  pe r  cap i re  un  po '  che  b i sognav a  t r a t t a re  con  Deu t sche

Bank  o  fa re  qua l cosa ,  f a re  una  c l auso l a ,  una  con t rovers i a ,  f a re  qua l cosa ,  e  l e i  d i ce

gius t appun to :  “c ’è  l a  poss ib i l i t à  che  i l  con t ra t t o  venga  annu l l a to ,  c ’e ra  l a  poss ib i l i t à  d i

nu l l i t à” ,  ma  ques t i  g l i e lo  d i ce  ne l  2009 ,  lo  ev idenz i a i  ne l  2009  e  non  facc io  i l  s a lumie re  d i

p ro fes s ione ,   r i spe t to  anche  i  s a lumie r i  e  a  ch i  mi  dà  da  mangia re .

Al lo ra ,  S indaco ,  pe r  conc ludere ,  l a  nos t ra  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  c redo  che  l a  co l l ega  non  mi

smen t i sca ,  i l  nos t ro  vo to  è  f avorevo le ,  ne l l a  mi su ra  i n  cu i  i l  suo  b i l anc io ,  ben  s t ru t t u ra to

so t to  l ’ a spe t to  numera r io ,  pe rché  i  con t i  devo  to rna re ,  va  migl io ra to  so t to  l ’ a spe t to

p rogr ammat i co ,  so t t o  l ’ a spe t to  rea l i zz a t ivo ,  c ioè  l e i  c i  deve  r i empi re  l a  t e s t a  non  so l t an to

con  i  numer i ,  ma  anche  con  i  f a t t i ,  c ioè  c i  r a l l eg r i  con  ques t a  poss ib i l i t à ,  ca r i  Cons ig l i e r i  v i

d i co  che :  “ io ,  ne l  marz o  2018 ,  f a rò  i l  pa rcheggi o  d i  v i a  Vo l tu rno” ,  una  cosa  che  a  l e i  è  ben

r iusc i t a ,  che  non  c ’è  r i u sc i t o  nes suno  p r ima  d i  l e i ,  i  pa rch eggi  d i  v i a  Vo l tu rno ,  s cus i  i

pa rche gg i  d i  v i a  Venez i a ,  i o  devo  da r l e  a t t o  che  i l  suo  Assesso re ,  p inco  pa l l i no ,  c i  ha

impiega to  ann i ,  e  non  è  r i u sc i t o  a  t r a t t a re  con  l a  Fe r rov i a  de l lo  S t a to ,  e  l e i  po r t a  a  casa  350

pos t i  i n  v i a  Venez i a ,  è  una  cosa  che  ve ramen te  l e  f a  onore  ques to .  Qu ind i  ch i a ro ,  i l  p ros s imo

b i l anc io  che  s i a  un  b i l anc io  p iù  concre to ,  non  d i  numer i  ma  d i  f a t t i ,  qu ind i  i l  nos t ro  vo to

sa rà  a  f avore .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Genon i  Lu i g i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Mi  as soc io  a l l a  p rob lemat i ca  su i  de r iva t i ,  qu indi  s i cu ramen te  sa rà  un

ar gomento  che  adesso ,  v i s to  l ’o ra r io ,  c redo  che  non  s i a  i l  caso  d i  appro fond i re ,  ma  sa rà

impor t an t e  ana l i z z a r l a  bene  e  cap i re  che  cosa  sono  cos t a t i  a i  c i t t ad in i  ques t i  de r iva t i ,  e

quan to ,  ne l  pe r iodo  da l  2009  a  ques to  pun to ,  ha  i nc i so  e  ha  impa t t a to  su l l e  cas se

de l l ’Ammin i s t raz ione .

De t to  ques to ,  f acc io  un  r i f e r imen to ,  pe rò  mol to  rap ido ,  ad  a l cune  cose  che  ha  segna l a to  i l

S indaco  ne l  1°  i n t e rven to ,  qu i  vado  p ropr io  su  que l l e ,  d i cevo…  mi  pe rmet t evo  d i  da re

qua l che  i ndi caz ione ,  i l  pa rche gg io  d i  v i a  Vo l tu rno ,  i l  f a t t o  che  d i ce  i l  S indaco :  “ s i  vo r rà

fa re  i l  pa rche gg io ,  che  s i a  comunque  d i  un  ce r to  impa t to” .  Ch iedevo  se  e ra  una  cosa  che  s i

vo l eva  fa re  qu ind i  un  pa rcheggi o  i n t e r ra to ,  e  qu ind i  poco  impa t to ,  oppure  se  e ra  una  cosa

che  andava  g i à  a  c rea r e  una  s i t uaz ione  ancora  un  po '  cao t i ca  ne l l e  s t ru t t u re  de l  nos t ro

t r i buna l e .

L’a l t r a  cosa  che  mi  ch i edo ,  quando  s i  pa r l a  d i  pa l az z e t to  e  c i t t à  de l lo  spor t ,  io  s en to  o rmai

ne l l ’Ammin i s t raz ione ,  non  sen to  mai  l a  pa ro l a :  “cosa  me  ne  facc io  d i  c iò  che  l a sc io” ,  c ioè

tu t t i  pensano :  “vado ,  p rendo” ,  s e  io  andass i  da  un  amico  e  d i co ,  o  d i  mia  mogl i e  e  d i co :  “qua

abb iamo  una  casa  da  100  met r i ,  adesso  ne  p rend iamo  un’a l t r a  d i  100 ,  un  a t t i co” ,  invece  è  a l

p i ano  t e r ra  è  un  a t t i co  a  300  met r i ,  be l l i s s imo ,  and iamo  l ì ,  pe rò  nes suno  mai  s i  pone  i l  f a t t o :

che  cosa  ne  facc i amo  d i  c iò  che  l a sc i amo .  Io  vo r re i  una  vol t a  s en t i r e  l ’Ammini s t raz ione  e

d i ca ,  ben i s s imo  io  t i  do  l a  poss ib i l i t à  d i  cos t ru i re  un  nuovo  Pa l az z e t to ,  ma  p r ima  d i  f a re  i l

nuovo  pa l azz e t to  cond iz iono  l a  t ua ,  d i c i amo ,  au to r i z z az ione  a  cos t ru i re  una  nuova  s t ru t t u ra ,
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vogl io  sapere  p r ima ,  p r ima  mi  recuper i  c iò  che  l a sc i .  Io  quando  sen t i rò  pe r  l a  p r ima  vo l t a

l ’Ammin i s t raz ione  che  s i  pone  ques to  t i po  d i  impos iz ione  sa rà  sempre  t roppo  t a rd i ,  pe rché

non  c ’è  mai  una  vo l t a  che  s i  d i ca ,  bene ,  l a sc io  A ,  p rendo  B  e  cosa  ne  facc io  d i  A ,  pe rch é

d iven ta  l a  c l as s i ca  ca t t ed ra l e  abbandona ta  e  d iven tano  l e  c l as s i che  i ncompiu t e  oppure  que l lo

che  ho  de t to  i n  campagn a  e l e t t o ra l e  c i rca  un  anno  e  mezz o  fa ,  e rano  tu t t e  que l l e  r e t i

a ranc ion i ,  ho  ch i amato  l a  c i t t à  d i  Bus to  l a  c i t t à  de l l e  r e t i  a ranc ion i ,  pe rché  ogn i  ango lo  i n

cu i  t u  t i  g i rav i ,  g i rando  pe r  l a  c i t t à  vedev i  so lo  pezz i  d i  t e r reno ,  d i  a re e  d i smesse  rec in t a t e

con  ques t e  r e t i  d i  p l as t i ca  a ranc ion i ,  dove  p ra t i camen te  non  s i  s a  cosa  se  ne  fa ,  s i  l a sc i ano

l ì ,  s e  c ’è  un  immobi l e ,  come  s i  s t a  f acendo  pe r  i l  Conven t ino ,  come  s i  è  f a t t o  i n  v i a  X I

Febbr a io ,  s i  a spe t t a  che  c ro l l i ,  pe rché  s i  l a sc i a  che  c ro l l i ,  pe rché  i l  t empo ,  l a  p ioggia ,  i l

t empo ,  l a sc i a  che  l a  cosa  vadano  in  degr ado .  Qu ind i  abb iamo  l a  c i t t à  che  ha  a ree ,  mol t i s s ime

aree  abbandona te  e  qui  pe rò  non  vedo ,  pens i amo,  f acc i amo  l a  c i t t à  de l lo  spor t ,  f acc i amo…

nien te ,  f acc i amo  l ’Ospeda l e ,  d i  t u t t o ,  ma  mai  una  vo l t a  che  c i  s i a ,  guard a  c iò  abb iamo

lasc i a to  i n  ques t i  30  ann i ,  come  lo  recupe r i amo?  Mai  io  d i co  recupera re  met t endo  anche  in

un  ango lo  con  due  panch ine  e  due  a lbe r i ,  che  c i  possano  andare  p ra t i camen te  de i  nonn i  con

de i  n ipo t i ,  un ’a l t a l ena  pe r  g ioca r e  i  bambini ,  non  ch i edo  d i  f a re  ch i s sà  che  cosa ,  non  ch i edo

d i  f a re  un  museo ,  f a re…  o  l e  po r t e ,  l e  f amose  bo l l e  a l l a  S t az ione  Nord ,  d i co  de l l e  cose…

qualcosa ,  r ecupe ra r e  pe r  t og l i e re  d i c i amo  a l  pas sagg io ,  a l l a  v i s t a ,  de l l e  s i t uaz ioni  ve ramen te

imbaraz z an t i .

Su l  Pa l azz e t to  mi  pe rmet to ,  o l t r e  che  a  l a sc i a re  que l lo  de l  Pa l a r ios to ,  vo r re i  cap i re  cosa  ne

facc i amo  de l  Pa l a r ios to ,  d i  tu t t a  que l l a  s t ru t t u ra .  Pe rò  l ’ a l t r a  cosa ,  mi  ch i edo  anche ,

facc i amo  un  pa l azz e t to  g ius t amen te  pe r  l a  P ro  Pa t r i a ,  sono  pe r fe t t amen t e  d ’accordo ,  ma

ra gionare  fo r se  pe r  f a re  un  impian to  pol i funz iona l e  dove  pote r  f a re  l a  g innas t i ca  o  fa re

anche  l e  a l t r e  a t t i v i t à?  Perché  io  c redo  che  g l i  imp ian t i  spo r t i v i ,  s i a  impor t an t e  avere  degl i

impian t i  che  s i ano  po l i funz iona l i ,  pe rché  oggi  c ’è  l a  g innas t i ca ,  abb iamo  una  pe r sona ,

un’a t l e t a  che  rappresen t a ,  qu ind i  è  anda t a  a l l e  Ol impiad i  que l l a  pe r sona ,  g ius t amen te  e  poi

scopr i amo  che  dopo  5  ann i  l a  g innas t i ca  ha  una  f l e s s ione  e  s i  r i l anc i a  un  a l t ro  spor t ,  ma  a

fa re  un  a l t ro  Pa l azz e t to ,  pe rché  adesso  abb iamo  fa t t o  i l  Pa l ag innas t i ca ,  po i  dobbiamo  fa re  i l

Pa l agh ia cc io ,  po i  f a remo  i l  Pal a ro t e l l e ,  po i  f a remo  i l  Pa l a rugb y,  po i  f a remo…  ma  fa re  un

Pa lazz e t to…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Tut t i  spo r t  medagl i a t i  a  Bus to .  Se  fa  un  po '  d i  i n fo rmat iva ,  ne l  ca l c io  s i amo  z e ro ,  ma  t r a  l e

ro t e l l e ,  l ’ a t l e t i ca ,  l a  pa l l avo lo…

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Ma  io  d i cevo ,  i n  ques to  caso  mi  p i ace rebb e  che  l ’ i dea  è  que l lo  d i  f a re  un  d i sco rso ,  d i  f a re

de l l e  s t ru t t u re  che  s i ano  po l i funz iona l i  pe r  ce r ca r e  i n  qua l che  modo  d i  po t e r…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Al lo ra  i o  d i co  se  i n  ques to  caso  pe r  pa l a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No ,  io  non  ho  de t to…  no ,  fo r se…  S indaco ,  gua rd i  che  non  ho  de t to  che  van  l a sc i a t i  dove

sono  oggi ,  non  ho  de t to  che…  però  in  ques to  caso  come  i l  Pa l ayam am a y,  c i  sono  de l l e

pa l es t re  l a t e ra l i ,  qu indi  i l  f a t t o  d i  po t e r  i n  qua l che  modo  avere  una  s t ru t t u ra ,  pensa re  una

s t ru t t u ra  dove  c i  possano  es se re  l a  pa r t e  de l l a  Pa l aginnas t i ca ,  pe rché  c i  sono  de l l e
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cara t t e r i s t i che  pa r t i co l a r i ,  megl io  una  s t ru t t u ra  d i  ques to  t i po ,  ce rca re  d i  me t t e re  anche  l a

poss ib i l i t à  d i  me t t e re  g l i  a l t r i  spo r t…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Ragaz z i ,  pe rò  scusa t e .  Al lo ra  è  l a  01 .00 ,  s e  dobb iamo  fa re  i n t e rven t i  su l l a  t i po logia  de l l e

in f ras t ru t t u re ,  a l l o ra  c i  sono  l e  Commiss ion i  e  f ac c i amo  ques to .  Ques to  è  i l  b i l anc io .  Se

dobb iamo  fa re  un  d i sco rso  o rgan ico  su l  b i l anc io ,  sugl i  i nves t imen t i  f a t t i  su l l e  in f ras t ru t t u re ,

a l l o ra  asco l t i amo ,  pe rò  se  dobb iamo  d i squ is i re  su l l a  moda l i t à  de l l e  s t ru t t u re ,  Cons ig l i e re

non  ne  usc i amo p iù .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Ho  volu to  so lo  fa re ,  ques to  non  vo leva  es se re…  i l  S indaco  è  i n t e rvenu to…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

È  in t e rvenu to ,  pe rò  v ivadd io  se  con t inu i amo  a  pa r l a re  de l l e  s t ru t t u re  e  s t i amo  par l ando  de l

b i l anc io ,  pa r l i amo  come  pera l t ro  hanno  fa t t o  i  suoi  co l l egh i  e  come  ha  fa t t o  l a  sua  co l l ega ,

d i  moda l i t à  d i  f i nanz i amen to  r i spe t to  a l l e  i n f ras t ru t t u re ,  que l lo  è  l ’ a r gomen to  …  se  and iamo

anche  su  ques to…  perché  sennò  r i spe t to  a l l ’ i n t e rven to  che  s t a  f acendo ,  l e  d i co  se  s t a

facendo  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to  l a  p rendo  come  d i ch i a raz ione  d i  vo to .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Fac c io  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  i n fa t t i  vo l evo  fa re  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Al lo ra ,  ch iuda  con  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to  cos ì  s i amo  a  pos to  con  i  5  S t e l l e .  Va  bene .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Procedo  con  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  che  noi  s i amo  con t ra r i ,  vo t e remo  con t ro  p ra t i camen te

a l  b i l anc io .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Va  bene .  Cons ig l i e re  Cas t ig l i on i  Gian luca .

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)

Graz ie ,  P res iden te .  R innovo  i  s a lu t i  a  ques t ’o ra  de l l a  no t t e  su  t u t t i .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Io  pe rò  non  mi  spaven to ,  anz i  v i  devo  d i re  che  f i n i t e  l e  vot az ione  sapp ia t e  che  non  v i  a lz a t e ,

pe rché  c i  sono  a l t r e  t r e  de l ibe re  che  sono  fondamen ta l i  e  non  s i  va  a  casa .  Qu indi ,  ognuno

ovv iamen te  r i spe t to  a l  con t r ibu to  che  dà ,  l o  dà  f i no  in  fondo .

Cons ig l i ere  Cas t ig l i on i  Gianluca  (Bus to  a l  Centro)

Cer to ,  i o  adesso  rubo  p ropr io  un  pa io  d i  minu t i  pe r  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  pe rché  mi

sembra  che  a  ques to  pun to  s i a  g ius to  pa r l a re  anche  d i  ques to ,  che  ch i a ramen te  sa rà  una

va lu t az ione  d i  t i po  po l i t i co  da  pa r t e  de l  nos t ro  Gruppo  d i  Bus to  a l  Cen t ro .  Come  g i à  de t to
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ne l  co rso  de l  nos t ro  p reced en te  i n t e rven to  come  Bus to  a l  Cen t ro ,  a t t r averso  una  ana l i s i  che

ha  volu to  esen t e  da  p reconce t t i  che  fos se  l a  p iù  ob i e t t i va  poss ib i l e…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Scusa t e ,  i o  ho  asco l t a to  t u t t i  f i no  ad  adesso ,  pe r  qua t t ro  o re  e  mezz o  vor re i  che  un  a t t imo  d i

a t t enz ione  c i  fos se  anche  da  pa r t e ,  da l l ’ a l t r a  pa r t e ,  ecco .

Abb iamo  ce r ca to  d i  s ens ib i l i zz a re  ques to  Cons ig l io  su l  nos t ro  pens i e ro  e  su  l uc i  ed  ombre  d i

ques to  b i l anc io ,  l o  abb iamo  g i à  de f in i t o ,  lo  de f in i amo  ancora  un  b i l anc io  d i  a t t e sa  o  se  s i

vuo le  d i  minima ,  che  a t t ende  necessa r i amen t e  ne l  co rso  de l l ’ anno  impor t an t i  va r i az ioni ,  che

c i  augur i amo  lo  p ro i e t t i no  su  una  v i a  d i  maggio re  s l anc io .  Abb iamo  comunque  ce rca to  d i

r i conoscer g l i  una  ce r t a  d ign i t à  ce rcando  d i  t rovare  de l l e  mot ivaz ion i  pe r  ques to  suo  d i f fuso

pa l lo re ,  mot ivaz ion i  l ega t e  a l l a  volon tà  da  pa r t e  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione ,  d i  conso l ida re

una  s i t uaz ione  f i nanz i a r i amen te  mal fe rma  a l  f i ne  d i  cos t ru i re  una  base  p iù  so l ida  su l  qua l e

t rovare  una  maggio re  sp in t a  ve r so  un  p roge t to  d i  c i t t à  che  vuo le  r i cominc i a re  ad  avere

en tus i asmo .  

Sper i amo  s ince ramen t e  d i  ave r  v i s to  g ius to ,  anche  se  a l cune  pe rp l es s i t à  che  abb iamo  g i à

esp res so  c i  c reano  p iù  d i  un  dubb io  e  qua l che  apprens ione ,  c i  ch i ed i amo  in fa t t i  che  cosa

succede rebb e  e  come  s i  r i u sc i rebbe  a  sopper i re  s e  a l cune  voc i  fondamen ta l i  e  che  t engono  in

p i ed i  ques to  b i l anc io  non  dovesse ro  t rovare  i l  p rev i s to  r i s con t ro .  

I l  r ecupero  de l l ’ evas ione  f i s ca l e  i n  p r imi s  su l  qua l e  abb iamo  esp res so  t u t t e  l e  nos t re

perp l es s i t à ,  l e  d inamiche  su l l e  qua l i  s i  basano  l e  p rev i s ion i  de l l e  d i scusse  concess ion i

c imi t e r i a l i  e  degl i  oner i  d i  u rban izz az ione  in  un  merca to  immobi l i a re  c i t t ad ino  pur t roppo

o l t remodo  depres so ,  sovrabbondan te  d i  o f fe r t e  e  poco  appe t ib i l e  pe r  u l t e r io r i  i n i z i a t i ve .  

Le  l i nee  d i  i nd i r i zz o  che  i l  S indaco  c i  ha  l odevo lmen te  fo rn i to ,  a l  p r imo  pos to  è  s t a to

inse r i t o  l ’ i n t end imen to  d i  aumen ta re  l ’ add iz iona l e  IRPEF  negl i  ann i  2019- 2020 ,

p rovved imen to  dolo roso ,  ma  p robab i lmen te  necessa r io ,  non  vogl i amo  so f fe rmarc i  su l l a  sua

a t tuab i l i t à  che  comunque  rappres en t a  una  componen te  impor t an t e ,  c i  i n t e res sa  d i  p iù

so f fe rma rc i  p ropr io  su l l a  sua  c red ib i l i t à  non  avendo  asco l t a to  nes suna  ch i a ra  a f fe rmaz ione

d i  a s senso  pol i t i co  a l  cambio  d i  ro t t a  da  pa r t e  d i  que l l a  componen te  de l l a  Maggio r anz a ,  l a

Lega ,  che  pe r  ann i  l ’ha  sempre  os t egg ia t a  l a sc i andoc i  o ra  una  e red i t à  non  ce r t amen te

b r i l l an t e .  E  se  i l  s i l enz io  fos se  so lo  l ega to  a  ch iudere  ve locemen te  l a  pa r t i t a

de l l ’ approvaz ione  d i  ques to  b i l anc io  2018 ,  ma  po i  a l  momento  oppor tuno  l e  ba r r i e re  s i

r i a l z as se ro?  

C i  domand iamo  a l l o ra  cosa  and iamo  a  vo t a re  t r a  dubb i  su l  r ecupero  evas ion i  da  una  pa r t e  e

add iz iona l e  ancor  p iù  p reca r i a  da l l ’ a l t r a ,  s t i amo  votando  quas i  i l  nu l l a .  Non  abb iamo t rova to

a l cuna  p rev i s ione  su  que l l a  che  po t rebbe  es se re  l a  r i cadu ta  su l  nos t ro  b i l anc io  t r i enna l e  de l

p roge t to  d i  r i o rgan iz z az ione  de l  Gruppo  Agesp  eppure  pot rebbe  es se re  una  pos t a  davvero

de t e rminan te .  Abb iamo  t rova to  una  esaspera t a  spa lmatu ra  su  mol t i s s imi  i n t e rven t i ,  d i c i amo

di  o rd ina r i a  ammini s t raz ione ,  che  fanno  in t endere  quan to  t u t t i  i  p rob lemi  e  l e  necess i t à

s i ano  conosc iu t e ,  ma  ne l  con tempo  quan to  poco  s i  po t rà  f a re ,  pe rché  pur t roppo  poco  pe r

tu t t o  quas i  s empre  non  se rve  a  r i so lve re  de f in i t i vamen te  i  p rob lemi  e  non  mi  adden t ro  su l

p rob lema  de l  Pa l aginnas t i ca ,  che  s t a se ra  f i na lmen te  fo r se  ha  t rova to  una  in iz i a l e  v i a  d i

de f in i z ione ,  anche  se  f i no  a l l ’ a l t ro  i e r i  ne l l a  s t e s sa  Maggio r anz a  c ’e ra  p iù  d i  un  dubb io  su l ,

add i r i t t u ra  dove  andar lo  a  co l loca r e .

Comunque ,  ch iudendo ,  pe r  t u t t e  ques t e  r ag ion i  e  pe r  a l t r e  ancora ,  abb iamo  c l as s i f i ca to

ques to  b i l anc io  come  d i  a t t e sa  o  d i  minima ,  pe rché  r i t en i amo  debba  t rovare  impor t an t i

aggius t amen t i  ne l  co r so  de l l ’ anno  ed  è  pe r  ques t a  r ag ione  che  ovviamen te  non  poss i amo
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vo ta r lo  favorevo lmen te ,  ma  met t endoc i  anche  no i  in  a t t e sa  che  acqu i s t i  una  maggio re

c red ib i l i t à ,  v i  ded i cher emo  una  pur t roppo  ma  sconso la t a  a s t ens ione .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  a  l e i .  Capogruppo  Az z imont i  è  pe r  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to?  Al lo ra  facc i amo

in t e rven i re  g l i  Asses so r i  e  po i  pas s i amo  a l l e  d i ch i a raz ion i  d i  vo to .  Asses so re  Arab in i .

Assessore  Arab in i  Mir iam

Graz ie ,  P res iden te .  Mi  p reme  so t to l i nea re  una  cosa ,  ques t a  s e ra  vo lu t amen te  av re i  po tu to

sc io r ina re  t u t t o  que l l a  che  e ra  l a  panoramica  d i  un  Assesso ra to  d i  un  anno ,  d i  dod ic i  mes i ,

vo lu t amen te  pe r  l a  t empi s t i ca  e  pe r  i l  co rposo  o rd ine  d i  l avor i  m i  è  s t a to  ch i es to  d i  e s se re

b reve ,  pe rché  non  ho  t an to  i l  dono  de l l a  s in t es i ,  ma  sen t i r e  d i re  che  c ’è  s t a t a  poca  a t t enz ione

e  poca  p rogrammaz ione  mi  ha  mol to  fe r i t o ,  pensavo  d i  ave re  un ’a l t a  v i s ib i l i t à  sopra t t u t t o  in

ques to  Assesso ra to  ma  non  pe rsona l e ,  pe r  que l lo  che  ho  fa t t o  f i no  adesso .  Di rmi  d i  p rendere

in  cons ide raz ione  l a  r e t e  che  rappres en to  oggi  add i r i t t u ra  ne l l a  r e t e  an t iv io l enz a  a l l ’En te

Capof i l a  e  ho ,  sono  r i usc i t a  a  f a re  en t ra re  i n  ques t a  r e t e  tu t t i  i  Comuni  l im i t ro f i  e  l a  “Mate r

Domin i”  e  l ’Ospeda l e  d i  Bus to  Ars i z io ,  l a  Procura  de l l a  Repubb l i ca ,  m i  s i  d i ce  d i

cons ide ra r e  l a  r e t e .  Dove  abb iamo  una  re t e  su l l a  pover t à ,  mi  s i  d i ce  d i  cons ide ra re  l a  r e t e?

Ma  a l l o ra  s ign i f i ca  che  non  ave t e  pos to  a t t enz ione  a  que l lo  che  ho  fa t t o  pe r  dod ic i  mes i  e

c redo  d i  ave re  fa t t o  t an t i s s imo  a  l i ve l l o  p rogrammat i co .  Dove  e ra  da  fa re  fo r se  d i  p iù?  Lo

fa rò ,  l o  s to  facendo  non  ho  l a  bacche t t a  magica ,  ma  non  pa r l a t emi  d i  r e t e ,  non  pa r l a t emi  d i

poca  a t t enz ione  a l l e  pe r sone  f ra g i l i ,  v ivo  tu t t i  i  g io rn i  i n  mez z o  a i  p rob lemi  de l l e  pe r sone

f ra gi l i ,  abb i amo  da to  in  concess ione  una  RSA,  mi  s i  pa r l a  d i  anz i an i ,  poca  a t t enz ione  ag l i

anz i an i .  Abb iamo  fa t t o  l ’ a s s i s t enz a  domic i l i a re ,  i l  SAD,  abb iamo  fa t t o  l a  Car t a  REI ,  s i amo

uno  de i  p r imo  spor t e l l i  i n  Lomba rd i a  con  l e  r i so r se  che  ho ,  ma  non  sono  que l l e  che  mi  deve

dare  i l  Comune ,  pu r t roppo  l e  r i so r se  sono  s t a t e  t ag l i a t e  da l l a  Regione  e  conse guen temen t e  l a

Regione  l e  ha  avu te  t ag l i a t e  da l lo  S t a to  non  d imen t i ch i amole  ques t e  cose .  

C i  sono  de i  Cap i to l i  che  sembrano  d iminu i t i ,  ma  non  sono  d iminu i t i ,  e rano  da  spa lmare  su i  3

ann i ,  pe rché  i l  b i l anc io  è  t r i enna l e  su  a l cune  voc i  d i  spese .  Qu ind i ,  quando  s i  t rovano

362 .000 ,00  Euro  che  poi  s cendono  a  144 ,  ma  pe rché  s to  u t i l i z z ando  que l l i  de l  2017  che  non

ho  speso ,  pe rché  sono  a r r iva t i  a  l ug l io  2017  e  qu ind i  que i  144 ,  que i  162  to rnano  ad  es se re

300 ,  non  mi  s i  pa r l i  d i  poca  a t t enz ione ,  non  mi  s i  pa r l i  d i  mancanz a  d i  p rogr amma,  non  mi  s i

pa r l i  sop ra t t u t t o  d i  non  fa re  r e t e ,  p ra t i camen te  l a  r e t e  l a  f acc io  ovunque ,  Tavo l i  t u t t e  l e

se t t imane  ne l  mio  Assesso ra to .  Scusa t e ,  uno  s fogo  doveroso  pe r  ch i  ve ramen te  p ro fonde

lavoro ,  l avoro  e  l avoro .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Assesso re  Magu gl i an i .

Assessore  Magugl iani  Pao la

Graz ie ,  P res iden te .  Qua lche  da to  su l l ’ a t t r az ione  r i so r se  2017  che  mi  è  s t a to  ch i es to  pe r  i l

qua l e ,  comunque  r i ngr az io  non  so lo  pe r  2017  anche  pe r  g l i  ann i  p receden t i  l a  do t to res sa

Mar ino ,  che  ha  egr egi amen te  po r t a to  avan t i  ques to  Assesso ra to .  

Al lo ra ,  sono  s t a t i…  numero  band i  s egna l a t i  c inquan tuno ,  numero  p roge t t i  cand ida t i

d i c i as se t t e ,  con t r ibu t i  f i nanz i a t i  2 .724 .000 ,00  Euro .  Ve  ne  c i t o  qua l cuno :  80 .000 ,00  pe r  l a

s i cu rez z a .  100 .000 ,00  pe r  i l  (…) ,  217 .000 ,00  pe r  i l  con t ras to  a l l a  v io l enz a  donne ,
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100 .000 ,00  bando  S toà ,  100 .000 ,00  Emblemat i c i  P rov inc i a l i ,  4 .000 ,00  Euro  r imoz ione

amian to ,  Fondo  Regiona l e  pe r  Se rv i z i  Soc i a l i   544 .000 ,00  Euro ,  conc i l i az ioni   20 .000 ,00

Euro  ecce t e r a .  T ra  pa ren t es i ,  pe r  quan to  r i guard a  i  Se rv i z i  Soc i a l i  e  r i ngr az io  o l t r e  a l l a

co l l ega  Arab in i ,  l ’Uf f i c io  d i  P i ano  de i  Se rv i z i  Soc i a l i  che  l avora  egre gi amen te  i n s i eme  a l

nos t ro  u f f i c io  cen t ra l e  de l l ’ a t t r az ione  r i so r se .

Per  quan to  r i guard a  ques t ’anno  è  s t a to  dec i so  d i  f a re  un  sa l t o  d i  qua l i t à ,  pe rché?  Perché

l ’Europa  e roga  p iù  band i  e  quind i  c ’è  una  necess i t à  d i  ampl i a re  i n  ques to  senso  con  una

agenz i a  spec i a l i zz a t a  in  eu ro - p roge t t az ione ,  pe r  l a  qua l e  sono  comunque  s t a t i  s t anz i a t i ,  pe r

r i spondere  a l l a  domanda  de l l a  Cons ig l i e ra  Ver ga ,  15 .000 ,00  Euro  a  b i l anc io ,  men t re  i nvece

l ’anno  sco rso  e rano  s t a t i  e roga t i  7 .000 ,00  Euro  pe r  l a  vecch ia  agenz i a ,  che  sempl i cemen te

non  ha  ques t e  ca ra t t e r i s t i che  che  no i  vogl i amo  avere ,  che  noi  vogl i amo  u t i l i zz a re  pe r

ampl i a re  i l  d i sco rso .  

Anche  ques t ’anno  sono  g i à  i n iz i a t i  t u t t a  una  se r i e  d i  band i  o l t r e  a  que l l i  che  abb iamo  c i t a to

p r ima  e  pe r  non  pa r l a re  anche  d i  que i  band i  che  non  danno  con t r ibu t i  economic i ,  ma  danno

comunque  l a  poss ib i l i t à  d i  fo rmaz ione  gra tu i t a  pe r  i  nos t r i  d ipenden t i  ad  a l t i s s imo  l i ve l lo ,

p ropr io  s t amat t i na  abb iamo  avu to  l ’ ammiss ione  a l  bando  r i fo rmat ivo  e  t u t t a  un ’a l t r a  s e r i e  d i

band i ,  ma  da t a  l ’o ra  non  posso  s t a re  qua  a  s egna l a r l i  t u t t i .

Pe r  quan to  r i guard a  poi  a l cun i  band i  non  vengono  magar i  p res i  i n  cons ide raz ione ,  pe rché  c i

sono  de i  p roge t t i  d i f fe ren t i ,  pe r  e sempio  su l l a  Smar t  C i t y  abb iamo,  s t i amo  pensando  ad  un

pro j ec t  f i nanc in g ,  pe r  cu i  magar i  pe r  a l cune  cose  non  se rvono  i  band i  e  pe r  a l t r e  s ì ,  qu indi

se l ez ion i amo accura t amen te  ogn i  g io rno  i  band i  d i  cu i  abb iamo b i sogno .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  a  l e i .  S indaco  Antone l l i .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

Io  sa rò  ve loc i s s imo ,  pe rch é  ch i a ramen te  non  in t endo  r i spondere  a l l e  cen toc inquan tami l a

domande  che  ave t e  f a t t o ,  t roppo  t ecn i che ,  s econdo  me  c ’e r ano  l e  Commiss ioni  ada t t e  pe r

que l lo .  R i spondo  pol i t i camen te  se  vo l e t e ,  ma  r ipe to  non  so  neanche  come  r i spondere ,  a  me

dopo  que l lo  che  ho  sen t i t o  mi  sembra  che  l u i  è  d i  un  a l t ro  p i ane t a ,  i l  co l l ega  P inc i ro l i ,  io

invece  pensavo  d i  ave r  sbagl i a to  c i t t à ,  pensavo  d i  e s se re  i n  un  a l t ro  Cons ig l io  Comuna le ,

ob i e t t i vamen te .  

Pe r  come  l a  pensa t e  vo i ,  pe r  come  l a  vede t e  voi  e  pe r  come  penso  d i  ave r  l avora to  i o  e  l a

mia  Giunta  ho  cap i to  che  non  c ’è  n i en t e  che  va  bene ,  ma  n i en t e ,  quando  d i co  n i en t e ,  vuol

d i re  che  non  c ’è  ve ramen te  n i en t e ,  ho  cap i to  che  anche  se  v i  sp i ego  l e  cose  o  fa t e  f i n t a  d i

non  cap i re  o  non  l e  cap i t e  a  ques to  pun to  e  sono  t an t e  l e  cose  che…  per  e sempio  ancora

l ’ IRPEF  0 ,4  0 ,8  v i  ho  g i à  de t to  c inquan tami l a  vo l t e  che ,  v i  d i co  so lo  ques to  ma  t an to  pe r

d i rne  una  è  una  de l l e  u l t ime  che  ave t e  de t to  mi  r i co rdo ,  v i  ho  g i à  de t to  che  s i  me t t e  ne l

b i l anc io  d i  p rev i s ione  i l  mass imo  che  s i  può  met t e re  ne l  caso  i n  cu i  c i  fos se  l a  poss ib i l i t à

che  l o  S t a to ,  che  f i no ra  non  ha  aumen ta to  l e  t a s se ,  pe rmet t e  d i  aumen ta re  invece  che  l o  0 ,4

po i  mi  posso  pe rmet t e rmi  d i  f a re  uno  0 ,5 ,  s i  me t t e  l o  0 ,8  so lo  pe r  l a  mass ima  t r anqu i l l i t à ,  ma

s t a t e  t r anqu i l l i  che  non  s i  aumen te ranno .

Po i  ave t e  pa r l a to  ancora  de l l e  a l t r e  t a s se ,  ma  non  so  d i  tu t t o  e  d i  p iù ,  l a  Can t ina  de l  Vino

che  d i ceva t e  p r ima ,  pe rché…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ta t e  t r anqu i l l i .
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(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì ,  ma  l ’ho  p romessa  io…  ma  s ì ,  pe rché  è  a s su rdo  que l lo  che  mi  d i t e .  Secondo  vo i  un

pa l az z e t to…  Al lo ra  sono  20  ann i  che  l a  Pal aginn as t i ca  deve  andare  v i a ,  adesso…  deve  andar

v i a ,  vo r rebbe  andar  v i a ,  poverac c i  pe rché  Sal e r i  ha  una  can t ina ,  adesso  che  fo r se  g l i

t rov i amo  qua l cosa  i l  p rob lema  d iven ta…  E  que l lo  che  r imane  cosa  ne  facc i amo?  Guarda ,

p ropr io  oggi  abb iamo  avu to  un  incon t ro ,  pe rché  qua  v i  dove t e  rendere  con to  che  s t i amo

lavorando  e  t an t i s s imo  e  a  me  fa  a r rabb ia r e  quando  fa t e  ques t i  r a g ionamen t i ,  che  sono

veramen te  imbaraz z an t i ,  i o  penso  d i  me t t e rc i  i l  mass imo  impegno ,  l ’#mass imoimpegno  de l

nos t ro  Cons ig l i e re  eppure  vede t e  che  non  ne  va l  l a  pena ,  non  d i co  non  ne  va l e  l a  pena ,

pe rché  pe r  me  e  pe r  l a  c i t t à  ne  va r rà  sempre  l a  pena ,  pe rò  pe rdere  tu t t e  ques t e  s e ra t e  i n

ques to  modo ,  ve ramen te  secondo  me  è  abbas t anz a ,  r i pe to ,  imbaraz z an te .  Non  so  d i t emi  l e

a l t r e  cose  che  vol e t e  s apere ,  non  sap re i  p iù  cosa  d i rv i .  

Ah ,  Cons ig l i e re  Cornacch ia ,  s cus i  s e  mi  r i vo lgo  a  l e i ,  i n  t eo r i a  dovre i  f a re  come  l e i ,  venga

a l  suo  pos to  e  mi  asco l t i ,  ma  s t i a  pu re  l à ,  i o  non  sono  come  l e i .  Le i  pensa  sempre  d i…  ha  un

modo  tu t t o  suo  pa r t i co l a re  pe r  ca r i ca re  i l  S indaco ,  obi e t t i vamen te  a  me  i l  suo  modo  sa  che

non  p i ace  t an t i s s imo  e  comunque  non  fa  n i en t e  l o  s t e s so ,  pe rò  pe r  e sempio  c i  t enevo

tan t i s s imo  a  d i r l e  degl i  i nca r i ch i .  Pe rché  vede t e  a  me  va  bene  quando  c r i t i ca t e  pe r  qua l cosa

che…  ma  se  ques t a  Ammini s t raz ione ,  l e i  ha  de t to  che  i o  sono  rag ion ie r e ,  con t inua  a  d i r l o ,

con t inua  a  r i pe t e r lo ,  mi  va  ben i s s imo   pe rché  io  in  e f fe t t i  sono  un  do t to re  commerc i a l i s t a  ma

va  bene  anche ,  sono  anche  ra g ion ie re ,  qu ind i  mi  va  ben i s s imo .  Pe rò  vogl io  d i re  i o  c i  t engo

tan t i s s imo  a  l avora re  i n  modo  da  non  avere  sp rech i ,  d i  non  aver  coso…  non  ne  avevano  g i à

p r ima  lo ro ,  io  s to  ancora  p iù  a t t en to ,  l e i  m i  v i ene  qua  a  pa r l a re  d i  inca r i ch i ,  s embra  che

abb iamo  speso  ch i s sà  cosa ,  m i  spaven to  anch’ io  pe rché  obi e t t i vamen te  non  è  che  posso

conoscer e  t u t t o .  Adesso  me  l e  pas sano ,  g l i  i nca r i ch i  che  d i ce  l e i ,  che  sembrano  inca r i ch i

l ega l i ,  i nca r i ch i  d i  commerc i a l i s t i ,  i nca r i ch i  d i…  sono  co l l aboraz ion i  au tonome  per

p res t az ion i  che  i l  Comune  pe r  i l  suo  pe r sona l e  che  ha  non  può  as so lu t amen te  fa re ,  pe rché

non  ha  l e  competenz e .  Pe r  e sempio ,  adesso  g l i ene  s to  d i cendo  una ,  c ’è  l a  ga ra  de l  gas ,

“p res t az ione  spec i a l i s t i ca  pe r  l a  p red i spos iz ione  a l l a  ges t i one  de l l a  ga ra  re l a t i va  a l l ’Ambi to

Ter r i t o r i a l e  Ot t ima le  de l l a  (…)  de l  gas  na tu ra l e” ,  non  c ’è  nes suno  che  può  fa r l a .  Poi  c ’è

as s i s t enz a… no  mi  scus i ,  a s s i s t enz a  a l l e  mense…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Mi  facc i a  pa r l a re .  Ass i s t enz a  a l l e  mense  sco l as t i che  pe r sona l e  adde t to  a l l e  s t e s se  da  fa re ,

una  f i gu r a  spec i a l i s t i ca  d i  t ecno logo  a l imen ta re ,  adesso  io  qua  non  so  se  qua l cuno  s i  in t ende

d i  d i e t e ,  d i  cose ,  non  penso .  C ioè  s t i amo  par l ando  d i  una  se r i e  d i  cose  che  gr az i e  a l  c i e lo  g l i

u f f i c i  hanno  qua  tu t t o  e  mi  possono  da re  l e  cose .  

E  po i  mi  ha  da to  fas t i d io  un ’a l t r a  cosa ,  pe r  amor  d i  d io  lo  d i co  a  l e i  che  mi  ha  de t to  che  vo t a

a l  b i l anc io ,  qu ind i  come  l e i  i nvogl i a  me  e  i o  i n t an to  i nvogl io  l e i  a  f a re  i l  suo  l avoro  in  una

cer t a  man ie ra ,  a  me  dà  fas t i d io  quando  mi  d i ce  che  i  V ig i l i  e  ques to  magar i  Max  Rogora

vo leva  d i r l o  lu i ,  t i  s t o  po r t ando  v i a  l a  cosa ,  pe rò  quando  mi  d i ce  che   50 .000 ,00  Euro  pe r

l avor i  ammin i s t ra t i v i ,  s cusa t e  sono  ses san t a  pe r sone ,  a  Varese  sono  cen toven t i ,  l avorano

come  non  so  cosa .  Pe r  l e  mul t e ,  l e  mul t e  s a  quan te  mul t e  f acc i amo?  Ma  l e  mul t e  non  è  che

fa t t a  l a  mul t a ,  i ncas s i amo ,  c ’è  t u t t o  un  p roced imen to ,  c i  sono  l e  spese  pos t a l i  c ’è…  c ioè

vogl io  d i re  qua  non  s i  pe rde  1 ,00  Euro  che  1 ,00  Euro  e  pe rò  d i r l o  come  lo  d i ce  l e i  magar i  l a

gen te  può  pensa re  ch i s sà  cosa  facc i amo  in  ques to  Comune  e  a  me  ques to  dà  fas t i d io ,  so lo

ques to ,  po i  mi  d i ca  che  non  son  capa ce  d i  l avora re  o  non  son  capace  d i  p rogramma re  come

d i t e  voi ,  po i  mi  dove t e  fa r  cap i re  anche  cosa  devo  p rogrammar e ,  andare  su l l a  l una  f ra  3
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ann i?  Adesso  c i  p rovo ,  i l  p ros s imo  anno  i l  mio  ob i e t t i vo  è  que l lo ,  pe rò  cap i t e  cosa  vogl io

d i re ,  a  me  va  bene  se  mi  c r i t i ca t e  su  t an t e  cose ,  magar i  su  cose  po l i t i che  p iu t tos to  che  su

cose…  però  se  mi  ven i t e  a  d i re  cose  che  i o  repu to  non  ve re ,  ma  sopra t t u t t o  che  vanno  a

danno  de i  d ipenden t i  de l  Comune ,  come  l avorano  e  sopra t t u t t o  anche  de i  Vig i l i ,  de l

Comandan te ,  d i  t u t t i ,  ecco  no ,  ques to  v i  p rego  d i  s t a re  a t t en t i  quando  pa r l a t e  d i  ques t e  cose .

Per  i l  r e s to ,  s t op .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Genon i  Paolo .

Cons ig l i ere  Genon i  Pao lo  (L i s ta  Antone l l i )

Graz ie ,  P res iden te .  Pe r  d i ch i a raz ione  d i  voto  ovv iamen te .  In nanz i tu t t o  un  r i ngraz i amen to  a l

S indaco  e  a l l a  Giunta  de l l a  s e ra t a  d i  ques t a  s e ra ,  mi  è  s embra t a  una  se ra t a  e s t remamente

in t e res san t e .  S ignor  S indaco  non  s i  a r rabb i ,  ne l  s enso  che  sa  pe r fe t t amen te  o ramai  anche  l e i

fa  pol i t i ca  da  t an t i  ann i ,  che  è  i l  g ioco  de l l e  pa r t i ,  che  l ’Oppos i z ione  debba  sempre  ce rc a re ,

g ius t amen te  anche  so t to l i nea re  l e  cose  che  da l  lo ro  pun to  d i  v i s t a  possono  es se re  migl io ra t e ,

a  vol t e  in  man ie ra  p iù  i n t e l l i gen t e ,  a  vo l t e  i n  man ie ra  p iù  u r l a t a  e  p iù  gr ida t a  i n somma,  pe rò

ques to  fa  pa r t e  de l lo  s t i l e  de l l e  pe r sone  e  p robab i lmen te  i n  ques to  momento ,  cos ì ,  va  p iù  d i

moda  un  a t t eggiam en to  gr ida to  e  u r l a to  su  ce r t e  ques t i on i .

Le  è  s t a to  r improvera to  d i  ave r  f a t t o  un  b i l anc io  mol to  rag ion ie r i s t i co ,  i o  i nvece  sono

conv in to  che  den t ro  ques to  b i l anc io  incominc i  in  qua l che  modo  a  i n t raveders i  que l l a  che  è  l a

sua  v i s ione  de l l a  c i t t à ,  de l l a  c i t t à  come  una  c i t t à  ques t a ,  dove  un  c i t t ad ino  che  v ive  a  Bus to

Ars i z io  possa  v ive re  bene ,  possa  v ive re  a  suo  agio ,  possa  spe ra re  d i  ave re  pe r  e sempio  una

san i t à  d i  ecce l l enz a ,  io  i n s i s to  ne l  d i re  che  i nvece  con t ra r i amen te  cos ì  a  qua l che  malaugur io ,

spe ro  che  i nvece  davvero  nasca  l ’occas ione  pe r  un  gr ande  Ospeda l e ,  pe r  un  Po lo  anche

un ivers i t a r io  che  r i accenda  i l  nos t ro  mondo ,  una  c i t t à  dove  s i  possa  mol to  fac i lmen te

c i rco l a r e  e  non  è  un  caso  che  tu t t i  ques t i  pa rche gg i  abb iano  migl io ra to  no t evo lmen te  l a

v i ab i l i t à ,  s emmai  un  p i cco lo  appun to  che  anch’ io  mi  sen to  d i  f a re  a l  b i l anc io  è  che

occor r e rebb e  maga r i  una  maggio r e  a t t enz ione  a lmeno  su l  d i sco rso  de l l e  p i s t e  c i c l ab i l i ,

pe rché  va  bene  ch iudere  i l  cen t ro  e  pedona l i z z a re ,  pe rò  b i sogna  consen t i r e  anche  a l l e

pe rsone  d i  po t e r  accede re  anche  in  a l t r e  moda l i t à  a l  cen t ro .  

Una  c i t t à  che  s i a  ecce l l enz a  d i  educaz ione ,  ques t a  pe r  fo r tuna  c i  è  s empre  r i conosc iu t a ,  pe r

cu i  l e  nos t re  s cuo le  sono  ve ramen te  a l l ’ avanguard i a  e  s i amo  a t t r a t t i ve  pe r  i l  t e r r i t o r io  su

ques to .  Una  c i t t à  a t t en t a  a l l e  pe r sone  come  d i ceva  l ’Asses so re  Arab in i ,  che  s i  è  spesa

t an t i s s imo  anche  in  man ie ra  p robab i lmen te  p iù  nascos t a  d i  quan to  non  s i  pens i ,  d i  f ron t e  a l l e

t an t e  emer genz e  che  pur t roppo  s i s t emat i camen te  c i  sono .  Una  c i t t à  d i  cu l tu ra ,  l a  b ib l i o t eca

be l l i s s ima ,  una  c i t t à  d i  even t i ,  i o  penso  davvero  che  i l  l avoro  suo  e  d i  t u t t a  l a  sua  Giunta

possa  po r t a re  avan t i  negl i  ann i ,  pe rché  è  un  l avoro  s i cu ramen te  ben  abbozz a to ,  un  pe rco rso

in t e l l i gen t e  pe r  t r a s fo rmare  ques t a  che  t u t t i  van t i amo  es se re  l a  s es t a  c i t t à  de l l a  Lomba rd i a ,

i n  una  c i t t à  i n  cu i  ve ramen te  s i  possa  v ive re  bene ,  non  sa remo  mai  un  capo luogo  pe rò  v ive re

a  Bus to  deve  es se re  una  esper i enz a  pos i t i va .

Un  u l t imi s s imo  appun to  r i guard a  i l  f a t t o  che  ne l  b i l anc io  mi  sa rebbe  p i ac iu to  vedere  d i  p iù ,

ma  ques to  p robab i lmen te  è  anche  co lpa  mia ,  po t evo  s t a re  p iù  a t t en to .  Una  a t t enz ione

maggio re  pe r  e sempio  su l  d i sco rso  de l  quoz i en t e  f ami l i a re ,  pe rché  abb iamo  par l a to  d i  t an t e

a l i quo te  0 ,4  0 ,8  ecce t e ra ,  pe rò  è  ch i a ro  che  app l i ca re  un ’a l i quo ta  a  un  monoredd i to  che

maga r i  ha  qua t t ro ,  c inque  f i g l i  è  d ive r so  che  app l i ca r lo  a  un  pol i r edd i to  con  magar i  un  f i g l i o
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so lo  e  qu ind i  su  ques to  even tua lmen te  c i  s a rà  da  l avora re  ancora  d i  p iù ,  ovv iamen te

annunc io  i l  vo to  favorevo le  de l l a  Li s t a  An tone l l i  a l  suo  b i l anc io .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Cons ig l i e re  Genon i .  Cons ig l i e re  Ivo  Az z imont i .

Cons ig l i ere  Azz imont i  Ivo  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Vi s t a  l ’o ra  augu ro  anche  una  buona  g io rna t a  a  t u t t i  i  p resen t i  e

ch i a ramen te  sono  anch’ io  ad  annunc ia re  ch i a ramen te  i l  vo to  favorevo le  de l  Gruppo  de l l a

Lega  Nord ,  che  è  un  voto  as so lu t amen te  conv in to ,  pe rché  ques to  i o  l o  vedo  un  b i l anc io

tu t t ’ a l t ro  che  d i  a t t e sa ,  t u t t ’ a l t ro  che  p i a t t o .  Io  ho  sen t i t o  tu t t i  g l i  Asses so r i ,  da l  p r imo

a l l ’u l t imo ,  a l  S indaco  a  i l l us t ra rc i  p roge t t i  d i  ampio  resp i ro  mol to ,  s i a  a  l i ve l l o  economico

che  s t r a t e g i co ,  pa r lo  de l l a  cu l tu ra ,  pa r lo  de l lo  spor t ,  de l l ’u rban i s t i ca ,  i  Se rv iz i  Soc i a l i ,

s i cu rez z a ,  t u t t i  hanno  i l l u s t ra to  p roge t t i  che  sono  ve ramen te  impor t an t i   e  possono  da re  una

svo l t a  a l l a  nos t ra  c i t t à .

Ho  v i s to  un  DUP  che  f i na lmen te  è  mol to  concre to ,  cos ì  come  i l  S indaco  c i  ha  d imos t ra to  i n

ques to  suo  in iz io  d i  l eg i s l a tu ra  e  s ì  è  una  pe r sona  concre t a  pe r  po r t a re  a  casa  de i  r i su l t a t i ,

maga r i  poch i  p roge t t i  ma  s i cu r i  e  non  un  l i b ro  de i  sogn i  e  ques to  è  que l lo   che  l a  c i t t à  oggi

s t a  ce rc ando .  

Ho  v i s to  de i  s egna l i  fo r t i  e  vedo ,  pa r lo  de l  Pal aginnas t i c a .  Pal ag innas t i c a  c redo  che  s i a  un

grosso  successo  pe rch é  f i na lmen te  r i u sc i remo  a  da re  l a  s i s t emaz ione  a  una  soc i e t à  spor t i va

che  ha  cen t ina i a  d i  f amigl i e  co invo l t e ,  f i na lmen te  r i u sc i remo  a  da re  a l  quar t i e re  un ’a rea  ben

def in i t a  e  a  d i spos iz ione  d i  t u t t i  e  ques to  è  un  a l t ro  successo  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione  ed  è

un  successo  p rogr ammat i co  de l l ’Ammin i s t raz ione .  

Vogl io  anche  segn a l a re  una  p i cco l a  v i r t ù  che  è  que l l a  che  hanno ,  l ’Ammin i s t raz ione ,  l a

Giun ta  è  s t a t a  capac e  d i  f a re  un  passo  ind i e t ro  ad  esempio  su l l a  t a r i f f a  de i  c imi t e r i  e  ques to

non  è  cosa  da  poco ,  s i  è  avu to  un  p i cco lo  i nc iden te  d i  pe rco rso ,  d i  va lu t az ione  sbagl i a t a  e  s i

è  avu to  i l  co ra gg io  e  l a  v i r t ù  d i  mod i f i ca re  anche  ques to  e  ques to  non  è  da  t u t t i ,  vuo l  d i re

es se re  a t t en t i  a i  b i sogn i  de l l a  c i t t à ,  a sco l t a re  anche  no i  Cons ig l i e r i  che  abb iamo  fa t t o

p resen t e  ques t a  p rob lemat i ca  anche  ne l  co rso  de i  nos t r i  Cons ig l i  Comuna l i  e  ques to  pe r  me  è

as so lu t amen te  pos i t i vo .  

I l  t u t t o ,  è  mol to  impor t an t e  so t to l i nea r lo  i n  un  momento  in  cu i  i  so ld i  sono  sempre  meno  e

ques to  b i l anc io  non  p revede  aumen t i  d i  cos t i  a  ca r i co  de l  c i t t ad ino ,  i o  c redo  che  ques to  s i a

fondamen ta l e .  Ho  sen t i t o  de i  Cons ig l i e r i  e  s t r anamen te  mi  è  venu ta  anche  un  po '  l a  pe l l e

d ’oca ,  c i t o  t e s tua lmen te  una  c r i t i ca  a l l a  p reced en te  Ammin i s t raz ione ,  d i  cu i  io  mi  van to  d i

averne  fa t t o  pa r t e ,  che  ha  ca lmie ra to  i n  manie ra  os ses s iva  l e  spese .  Io  devo  d i re  che  ancora

oggi  ne  vado  o rgo gl ioso  e  sono  f i e ro  che  l ’Ammin i s t raz ione  d i  p r ima  e  que l l a  a t t ua l e  s t a

p rosegu endo  su  ques t e  l i nee  gu ida ,  ha  t enu to  l a  t a s saz ione  p iù  bas sa  de l l a  Lomba rd i a

t enendo  i  s e rv iz i  a  l i ve l l i  ecce l l en t i  e  i nv id i a t i  da  t u t t i ,  ques to  pe r  me  è  una  v i r t ù…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Ecco  io  non  posso…  ho  t rova to  un  pa r tne r…  Det to  ques to ,  io  t o rno  a  r i pe t e re  che  è  un  van to

enorme  perché  è  ch i a ro  che  con  i  so ld i  f a remmo  tu t t i  l a  c i t t à  p i ena  d i  a lbe r i ,  d i  s t r ade

as fa l t a t e  pe r fe t t e ,  d i  pa rch i  pubbl i c i  be l l i s s imi ,  ma  avere  t an t i  so ld i  a  d i spos i z ione…  I  cas i

sono  due  come  è  s t a to  ben  c i t a to  anche  da l l a  co l l ega  Reguz z on i  o  a l z i amo  l e  t a s se  a i

c i t t ad in i ,  ma  oggi  i  c i t t ad in i  hanno  l e  t a sche  vuote  oppure  lo  S t a to  dec ide  maga r i  d i

cambia re  ro t t a  e  a iu t a re  g l i  Ent i  Lo ca l i .  Io  f i na lmen te  c redo  che  l ’ a r i a  è  cambia t a ,
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f i na lmen te  que i  Govern i  ma i  e l e t t i  s e  ne  sono  anda t i ,  f i na lmen te  que i  Govern i  che  hanno

a lz a to  l a  t a s saz ione ,  t ag l i a to  i  cos t i ,  t ag l i a to ,  s cusa t e ,  i  t r a s fe r imen t i  ag l i  En t i  Loc a l i  s e  ne

sono  anda t i ,  io  sono  conv in to  che  ch iunque  s i a  i l  p ros s imo  Governa to re  e  s a rà  s i cu ramen te

Mat t eo  Salv in i ,  s a rà  i n  grado  d i ,  come  d i re  a iu t a re  g l i  En t i  Loc a l i ,  pe rché  da  l ì  v i ene ,  s a

cosa  vuol  d i re  governa re  una  c i t t à ,  s a  cosa  vuo l  d i re  e s se re  a  con ta t t o  con  i l  c i t t ad ino  e

qu ind i  i o  sono  conv in to  che  f i na lmen te  c i  s a rà  un  cambio  d i  ro t t a  e  che  i l  S indaco  s t i a

t r anqu i l l o  che  g l i  s a rà  s i cu ramen te  da t a  l a  poss ib i l i t à  d i  non  dover  aumen ta re  l ’ IRPEF,

perché  i  so ld i  a r r i ve ranno  in  a l t r e  man ie re .  Qu ind i ,  i l  vo to  de l l a  Lega  Nord  è  a s so lu t amen te

pos i t i vo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Cons ig l i e re  Azz imont i .  Cons ig l i e ra  Verga .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Ovv iamen te  in t e rven go  anch’ io  pe r  l a  d i ch i a raz ione  d i  voto .  Mah ,

innanz i tu t t o  vo r re i  d i re  a l  S indaco  Antone l l i  che  non  è  ve ro  che  non  va l e  l a  pena  s t a re  a

d i scu t e re  come  ques t a  s e ra  e  non  s t i amo  perdendo  t empo ,  s i amo  qua  da  enne  o re  e  t u t t i

quan t i  s i amo  a f fa t i ca t i ,  pe rò  c redo  che  i nvece  i l  conf ron to  che  comunque  c ’è  s t a to  ques t a

se ra  ne i  va r i  i n t e rven t i ,  s i a  a s so lu t amen te  cos t ru t t i vo  e  non  è  a l t r e t t an to  ve ro  che  ch i  vo t a

con t ro  o  comunque  esp r ima  un  pa re re  con t ra r io ,  l o  f acc i a  pe r  pa r t i t o  p reso ,  pe rché  se  fos se

cos ì  t u t t e  l e  vo l t e  i n  cu i  l ’Oppos i z ione  p ropone  una  moz ione  e  ogn i  vo l t a  v i ene  ca ldamen te

cons ig l i a to  d i  t r a s fo rmar l a  i n  r accom andaz ione ,  anche  quando  sono  cose  as so lu t amen te

sensa t e ,  vo r rebbe  d i re  che  non  dovremmo  p iù  fa r l e  i nvece  con t inui amo  a  fa r lo  pe rché

cred i amo  che  i l  d i a logo ,  i l  conf ron to  e  que l lo  che  poss i amo  appor t a re  s i a  ne l l ’ i n t e res se  de l l a

c i t t à  e  qu indi  l a  i nv i to  a  f a re  l a  s t e s sa  cosa  e  a sco l t a re  quando  facc i amo  in t e rven t i ,  anche  in

d i s senso  con  quan to  l e i  r i t i ene  g ius to .  

Pe r  quan to  r i guard a  l a  d i ch i a raz ione  d i  voto ,  a l l o ra  mi  pe rmet t e re t e  ch i a ramen te  nonos t an t e

l ’o ra  d i  f a re  un  b reve  in t e rven to ,  p r ima  ne  ho  fa t t o  so lo  uno  mol to  rap ido  pe r  sp i egare  un  po '

que l l a  che  è  l a  nos t ra  op in ione .  Inn anz i tu t t o  f acc io  una  cons ide raz ione  su l  me todo  e  l a  mia

r i ch i es t a  è  que l l a  d i  e  non  è  so lo  mia ,  so  che  anche  qua l che  Assesso re  i n  ques to  senso  s i  è

esp res so ,  d i  po t e r  aver  una  sudd iv i s ione  de l l e  pos t e  i n  b i l anc io  a t t i ve  e  pas s ive  in  man ie ra

un  po '  p iù  de t t ag l i a t a ,  s e  fos se  poss ib i l e  aver l a  poss ib i lmen te  pe r  Cap i to l i  e  non  pe r  macro

a l l ega t i ,  qu ind i  pe r  Miss ioni  o  a l  mass imo  per  T i to l i ,  ques to  pe rché  ch i a ramen t e  i l  b i l anc io

sapp iamo  tu t t i  è  un  documento  d i f f i c i l e  da  in t e rp re t a re ,  da  s tudi a re ,  da  cap i re  e  qu indi

ques to  agevo le r ebbe ,  r enderebbe  p iù  sempl i ce  l a  d i samina  comple t a  e  p iù  pun tua l i  anche  i

nos t r i  i n t e rven t i ,  pe r  cu i  ch i edo  se  ques t a  cosa  s i a  poss ib i l e  g i à  da l  p ross imo  b i l anc io .  

Su l  mer i t o  invece  due  b rev i  accenn i ,  l a  p r ima  pa r t e  que l l a  de i  t ag l i ,  no i  abb iamo  so t to l i nea to

ques to  numero  che  c i  è  ba l z a to  ag l i  occh i ,  che  ques t a  r i duz ione  su l l e  spese  de i  Se rv i z i

Soc i a l i ,  sop ra t t u t t o  in  p rev i s ione  d i  competenz a ,  s app iamo  che  pe r  que l l i  i n  con to  spese

cor ren t i  i nvece  hanno  de l l e  pos t e  d ive r se  che  sono…  però  ques t i  8  mi l i on i  d i  Euro  ancora

non  c i  sodd i s fano .  Pe rché  come  ha  de t to  l ’Asses so re ,  i l  suo  è  un  Ambi to  i n  cu i  and iamo  a

toccar e  de l l e  f r a g i l i t à ,  and iamo  a  tocca r e  de l l e  p rob lemat i che  impor t an t i  e  quind i  t u t t o

que l lo  che  s i  t ag l i a  su  l ì  è  qua l cosa  che  no i  non  poss i amo  comprendere ,  sop ra t t u t t o  non

poss i amo  acce t t a r e ,  pe rché  sapp iamo che  t an to  è  s t a to  fa t t o  e  l o  r i conosc i amo e  spe r i amo  che

s i  p rosegu a  in  ques to  senso  su  p iù  f ron t i ,  pe rò  r i t en i amo  che  s i a  una  sce l t a  a s so lu t amen te

po l i t i ca  dec ide re  dove  t ag l i a r e ,  s app iamo  che  l a  con t ingenz a  de l  momento  necess i t a
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ch ia ramen te  d i  t rovare  un  b i l anc i amen to  ne l  b i l anc io  appun to ,  pe rò  se  s i  s cegl i e  d i  t ag l i a r e

su i  Se rv iz i  Soc i a l i ,  qua lunque  s i a  l a  s i ngo la  voce  i n  cu i  t ag l i a  s i  sbagl i a .  S i  sbagl i a ,  pe rché

s i  va  a  t occa r e  de l l e  pe r sone  che  hanno  g i à  appun to  de l l e  f r a g i l i t à  e  de l l e  d i f f i co l t à  e  una  su

tu t t e  ques t a  è  una  cosa  che  fo r se  i l  S indaco  non  sa ,  pe rò  c i  sono ,  mi  pe rmet t a  un  minuto  pe r

d i re  ques t a  cosa ,  c i  sono  t an t e  pe r sone  che  hanno  tu t t i  i  r equ i s i t i  pe r  aver e  i  sus s id i  e

pur t roppo  sono  mes i  e  mes i  d i  r i t a rdo ,  quind i  s e  g i à  adesso  c i  vogl io  se t t e ,  o t t o ,  nove  mes i

pe r  da re  i  so ld i  a l l e  pe r sone  che  ne  hanno  b i sogno  e  che  hanno  tu t t e  l e  ca ra t t e r i s t i che  pe r

r i cever l i  f i gu r i amoc i  s e  abb iamo  anche  de i  t ag l i  in  ques to  se t t o re ,  che  g i à  oggi  f a  de i

mi raco l i  con  que l l e  che  sono  de l l e  poche  poss ib i l i t à  economiche .

La  seconda  no ta  che  vogl io  fa re  i n  man ie ra  mol to  fo r t e  i n  ques to  caso  è  i nvece  su l l a

ques t ione  de l l e  t a r i f f e  c imi t e r i a l i  pe rché…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No ,  n i en t e .  Su l l e  t a r i f f e  c imi t e r i a l i  ques to  c i  t engo  a  d i r l o  i n  man ie ra  mol to  fo r t e ,  pe rché  a l

d i  l à  de l l a  ques t i one  de l l ’ IS TAT,  che  anch’ io  r i t engo  insensa to  vogl io  d i re ,  dopo  tu t t e  l e

po lemiche  che  c i  sono  s t a t e ,  pensa re  anche  d i  app l i ca re  una  ind i c iz z az ione  de l l ’ ISTAT

quando  t r a  l ’ a l t ro  non  è  obb l iga to r io  e  ques to  pe r  s t e s sa  voce  degl i  Asses so r i  che  c i  d i cono

che  in  a l t r e  pa r t i t e  non  sono  s t a t e  app l i ca t i .  Que l lo  su  cu i  i o  vogl io  po r re  l ’ a t t enz ione  non  è

t an to  ques to  aumen to   d i  3 ,00  o  4 ,00  Euro ,  5 ,00  Euro ,  10 ,00  Euro  che  s i ano ,  ma  su l  f a t t o  che

non  p iù  d i  s e i  mes i  f a  c i  è  s t a to  esp res samen t e  de t to  che  l e  t a r i f f e  c imi t e r i a l i  s a rebbero  s t a t e

abbassa t e .  Sa rebbero  s t a t e  abbassa t e  e  i o  andrò  a  r ecuper a re  l e  r eg i s t r az ion i  de l  Cons ig l io ,

ne  sono  ce r t a ,  c i  è  s t a to  de t to  che  non  e ra  i l  momento  quando  abb iamo  fa t t o  una  se r i e  d i

appun t i  a  que l l e  che  e rano  l e  t a r i f f e  c imi t e r i a l i  a l l ’ epoca ,  g iu gno  p iù  o  meno  e ravamo,

perché  s i  s a rebbero  r i v i s t e  a l l ’ i n t e rno  de l  b i l anc io  p reven t ivo  e  d i  ques to  ne  sono

asso lu t amen te  ce r t a  a l t r imen t i  non  av re i  f a t t o  ques to  i n t e rven to  e  i nvece  oggi  pu r t roppo  non

so lo  non  sono  s t a t e  abbassa t e ,  ma  add i r i t t u ra  c i  app l i ch i amo  pure  i  5 ,00 - 7 ,00-8 ,00  Euro  qua

e  l à  e  guarda  caso  se  sommiamo  tu t t i  quan t i  ques t i  5 ,00 -7 ,00-  8 ,00  Euro  qua  e  l à  a r r i v i amo

maga r i  a  copr i re  que l l e  che  sono  a l cune  cose  che  sono  invece  s t a t e  t o l t e ,  come  i l  r e ing res so

de l l a  s a lma  o  i l  d i sco rso  de l l a  t umulaz ione .  Al lo ra  non  vogl io  c rede re  che  s i a  s t a to  fa t t o

un icamen te  pe r  ques to  mot ivo ,  pe rché  è  ve ro  che  s i  b i l anc i a  sempre  t u t t o ,  pe rò  mi  pa re

davvero  che  i nsomma  s i  s t i a  superando  i l  l im i t e  i n  ques to  senso .

Po i  due  so l e  ba t tu t e  su l  P i ano  de l l e  Al i enaz ion i ,  o rmai  mi  pa re  d i  cap i re  che  s i  pun t i  su l l a

fo r tuna  o  fo r se  su l l a  p rovv idenz a ,  s i  me t tono  sempre  l e  s t e s se  voc i  l e  abb iamo  d iminu i t e ,

spe r i amo  che  ques t a  s i a  l a  vo l t a  buona ,  non  sapp iamo  p iù  come  fa re  ad  a l i ena re  de i  ben i  che

veros imi lmen te  con  l a  s i t uaz ione  economica  i n  cu i  c i  t rovi amo,  p robab i lmen te  non  comprerà

o  comunque  non  in t e res se ranno  a  nes suno .

Su l  P i ano  de l l e  Opere  i nvece ,  anche  in  ques to  caso  sa rò  rap ida ,  mah ,  vogl io  d i re ,  io  vedo  t r a

l e  va r i e  opere  pa rche gg i ,  pa rcheggi ,  pa rcheggi .  Qu indi ,  que l lo  i n  v i a  Vo l tu rno ,  v iva  Dio ,   l o

so  che  è  un  p rob lema  vecch i s s imo  e  spe r i amo  che  lo  s i  f acc i a ,  pe rch é  ch i a ramen te  ce  lo

abb iamo  no i  avvoca t i  ques to  p rob lema ,  l ì  non  s i  può  pa rcheggi a r e .  Pe rò ,  ecco ,  que l lo  che  i o

vogl io  d i re  è  che  o l t r e  a  f a re  pa rche gg i  e  s t r ade ,  v i a lona t e  e  quan t ’a l t ro ,  fo r se  r i pens i amo

anche  appun to  a l l e  p i az z e ,  l uogh i  d i  aggre gaz ione ,  abb iamo  p i azz a  Vi t t o r io  Emanue le  che  è

fe rma ,  abb iamo  cap i to  che  adesso  abb iamo  r ip reso  i  l avor i ,  pe r  fo r tuna  non  s i  è  cap i to  se

p r ima  e rano  fe rmi  pe rché  p ioveva  oppure  pe rché  c ’e ra  qua l che  p rob lemat i ca  d ive r sa ,  pe rò

insomma  s i  s a  che  d ’ inverno  p iove  non  mi  sembra  una  g ius t i f i caz ione  sensa t a .  

P i az z a  San ta  Mar i a ,  l ’un i ca  cosa  be l l a  che  ho  v i s to  fa re  i n  ques to  pe r iodo  e  r imane  l ì  a  me tà ,

pe rché  ancora  adesso  c ’è  un  va rco  in  cu i  l e  macch ine  t r a  l ’ a l t ro  pas sano ,  non  s i  cap i sce  bene
Pag. 71 di 83



qua l i  g io rn i  de l l a  s e t t imana  con ,  t r a  l ’ a l t ro  un  r i s ch io  no t evo le  pe rché  l e  pe r sone  pensano

che  s i a  t o t a lmen te  pedona le  i nvece  ogn i  t an to  s i  vedono  a r r iva re  l e  macch ine  che  t ag l i ano

den t ro ,  g i rano  e  quind i  anche  ques to  è… 

Su l  pa rco  Bander a ,  meno  male  che  c ’è  Bander a  po t re i  d i re ,  pe rché  qua  c i rca  un  anno  fa  c ’e ra

s t a to  de t to  che  sa rebbe  s t a to  tu t t o  s i s t emato ,  i l  pa rco  d i  Ve las s io  i nvece  anche  l ì  pe r  fo r tuna

che  a r r i va  Bande ra  a  f a r lo ,  pe rché  a l t r imen t i  ch i s sà  dove  e rav amo.  Per  quan to  r i guard a  i l

Bus to…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i  

Scus i  non  mi  può  d i re  che  pe r  fo r tuna  che  c ’è  Bande ra  che  l ’ha  fa t t o ,  s e  i l  Bander a  doveva

darc i  de i  so ld i ,  pe r  de i  l avor i  che  ha  fa t t o ,  è  pe rché  ha  dec i so  l ’Ammin i s t raz ione  che  cosa

dover gl i  f a r  f a re ,  s e  non  faceva  que l lo  ne  faceva  un  a l t ro  non  è  che  ha  dona to  de i  so ld i  a l

Comune .  Que l lo  che  l e i  s t a  d i cendo  sembra  che  l o  abb ia  rega l a to .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

No,  meno  male  che  è  a r r i va to  Bande ra  a  d i re  che  c ’e r a  ques t a  poss ib i l i t à  non  l i  s t a

re ga l ando .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No ,  v i s to  che  p iù  o  meno  un  anno  e  mezz o  fa  l ’ i n t e r ro gaz ione  che  avevo  fa t t o  de l  pa rco

Velas s io ,  m i  è  s t a to  de t to  facc i amo  tu t t o  e  a  oggi  non  sa rebbe  necessa r io  nu l l a

p robab i lmen te  se  fos se  s t a to  fa t t o ,  mi  sembra  una  ovvie t à ,  ma  comunque…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No  va  beh ,  cosa  vuo l  d i re ,  non  è  que l lo  che  vogl io  d i re ,  comunque  a l  d i  l à  d i  ques to ,  ma

comunque  s i amo  a r r iva t i  a l l ’una  e  30  pe r  cu i  non  mi  d i l ungo  v i s to  che  mi  s t a  r i spondendo

pun to ,  punto .  Tu t t e  l e  a l t r e  opere  sono  l ì ,  c ioè  i o  ho  cap i to  che  l a  d i samina  g iu r id i ca  su l

Bor r i  su  que l lo  che  v i  s t a t e  s cambiando ,  t an to  va l e ,  comunque  è  ancora  l ì ,  l ’ a rea  de l l e  Nord

non  l ’ho  sen t i t a  nominare ,  ma  fo r se  ho  sen t i t o  male  i o .  Pe r  quan to  r i gua rda  i l  p rob lema  de i

quar t i e r i ,  bene  che  s i  f acc i a  i l  so t t opasso ,  non  mi  è  ch i a ro  i l  conce t to  de l l ’ and iamo  l ì ,

s en t i amo ,  s e  non  g l i  va  bene  i l  p roge t to  non  lo  facc i amo.  Vogl io  d i re ,  c ioè  non…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Abbiamo  sen t i t o  i n t e rven t i  d i  ven t idue ,  ven t i t r é  minu t i ,  qu ind i  guard a t e  se  pe rde t e  t r e

minu t i  non  succede  n i en t e .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Ma  no  mi  sono  p reso  tu t t o  ques to  t empo ,  pe rché  non  l ’ho  fa t t o  p r ima  quind i  mi  sembra to

quan tomeno  doveroso  sp i ega re  a l  S indaco  i l  nos t ro  vo to  a l t r imen t i  d i rebbe  che  noi  vo t i amo

con t ro  so lo  pe rch é  s i amo  de l  PD,  qu indi…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

L’a veva  cap i to  a l l e  09 .00 ,  beh  a l l o ra…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Poi  i l  S indaco  dovrà  s t a re  a t t en to  a  vedere  come  vot i amo  i  s i ngo l i  p rovved imen t i ,  è  inu t i l e

spec i f i ca re .  And iamo  avan t i .
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Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Va  bene .  L’ in t e rven to  l ’ho  fa t t o  e  c redo  che  s i a  ch i a ro  que l lo  che  vo l evamo  fa r  emerge re ,

i n somma,  pe r  cu i  annunc io  sempl i cemen te  i l  vo to  con t ra r io .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Ta l l a r ida .

Cons ig l i ere  Ta l lar ida  Franc esca  (Forza  I ta l ia )

Buona  se ra .  Sa rò  mol to  b reve  non  vogl io  r i pe t e re  quan to  g i à  e sp res so  da l  co l l ega  P inc i ro l i

su l l e  capac i t à  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione  e  quind i  su i  p roge t t i  mess i  in  a t t o  e  che  ve r ranno

mess i  i n  a t t o .  I l  Gruppo  Forz a  I t a l i a  e sp r ime  i l  suo  pa re re  favorevo l e  a  ques to  b i l anc io ,  in

quan to  r i specch ia  l a  p rosecuz ione  d i  quan to  g i à  de f in i t o  da l l ’ anno  sco rso ,  qu ind i  è  a  f avore

e  appoggi a  qu ind i  l e  l i nee  gu ida  de l  S indaco  e  d i  ques t a  Ammin i s t raz ione .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  a  l e i .  Cons ig l i e re  Tos i  Mat t eo

Cons ig l i ere  Tos i  Matteo  Luig i  (Bus to  Grande)

Graz ie ,  P res iden te .  Vi s to  che  ve ros imi lmen te  è  l ’u l t ima  vo l t a  che  pa r lo  qu i ,  mi  p remeva

pr ima  d i  f a re  l a  mia  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  ch i edere  t r a  v i rgo l e t t e  “ scusa”  a l l ’Asses so re

Maff io l i ,  p r ima  ne l  mio  in t e rven to  i o  ho  pa r l a to  de l l a  Casa  900  come  se  fos se  un  suo

in t e rven to ,  non  è  cos ì  ovv iamen te ,  d ’a l t r a  pa r t e  spe ro  che  d i a  una  mano  a  s i s t emare  ques t a

s i t uaz ione  o  quan tomeno  a  da re  i l  nome  che  mer i t a ,  cos ì  come  per  g l i  s t a t i  gene ra l i  de l l a

cu l tu ra .  Io  p r ima  ho  de t to ,  non  s i  p reoccup i  è  l e i  adesso  che  deve  ras s i cu ra re  l e

Assoc i az ion i ,  pe rché  Bus to  r i sponde  sempre ,  ques t a  c i t t à  è  g i à  un  capo luogo  non  deve

d iven ta r lo .  Bus to  r i sponde  sempre ,  qu ind i  i o  l e  d i co ,  l e i  è  qu i  da  poch i  mes i  è  i l  p r imo

b i l anc io ,  anche  l ì  pe r  l e i  non  è  i l  p r imo  to t a lmen te  suo ,  a r r i ve rà  a l  p ros s imo  maga r i ,  d i a  una

re gi a  pe rché  è  d i  ques to  che  ha  b i sogno  l a  c i t t à .  Qu i  c i  sono  t a l en t i ,  fo rz e ,  en tus i asmi…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì .  Ah ,  okay,  s cus i ,  no ,  pe rché  po i  s a re i  anda to  avan t i  con  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to .  Aspe t to

d i  veder l a ,  pe rché  c redo  in  ques t a  poss ib i l i t à ,  g l i  s t a t i  gen er a l i  de l l a  cu l tu ra  sono  un’o t t ima

idea ,  f a re  r e t e  come  c i t ava  p r ima  anche  l ’Asses so re  Arab in i  è  un ’o t t ima  idea  e  anche  l a

cu l tu ra  mer i t a  ques to  spaz io .

Mi  pe rmet to  due  cose  in  v i r t ù  d i  marke t ing  t e r r i t o r i a l e ,  cu l tu ra ,  i s t ruz ione ,  spor t ,  l o

accenn avo  l ’ a l t ro  g io rno  a l  S indaco ,  mi  sp i ace  non  aver  ma i  v i s to  non  aver  ma i  s en t i t o

par l a re ,  ma  spero  che  succederà ,  i o  ho  ancora  que l  t a r lo  de l l a  Fondaz ione  Bl in i  qu i ,  c redo

che  ques t a  debba  d iven ta re  l a  c i t t à  de i  g iovan i  a  due  pass i  da  Mi l ano ,  a  due  pass i

da l l ’ ae ropo r to ,  è  un ’occas ione  fo r t i s s ima ,  d i  tu r i smo  anche  con  i  l agh i ,  con  i  f i umi ,  con

tu t to  i l  ve rde  che  c ’è  qu i  i n to rno  fuor i  da l  gr i g io  d i  ques t ’as se  de l  Sempione ,  spe ro  che

pres to  c i  s i a  un  Os t e l l o  de l l a  Gioven tù  a  Bus to  Ars i z io ,  c i  sono  l i ce i  d i  ecc e l l enz a ,  squadre

d i  ecce l l enz a ,  s t ru t t u re  d i  ecc e l l enz a  i n  t an t i  campi ,  spe ro  che  c i  s i a  modo  p r ima  o  po i  d i

met t e re  a  b i l anc io  un  p roge t to  i n  ques t a  d i rez ione .

Dopo  ques to ,  l a  mia  u l t ima  sc iocchez z a ,  devo  d i re  ma  sono  p ropr io  in  imbaraz z o ,  mi  sono

t rova to  d i  l à  a  vo t a re  con  l a  Minoranz a  e  non  cond iv ido  i l  g iud i z io  t r ag i co  da to  d i  ques to

b i l anc io  non  cond iv ido  l ’ i dea  che  non  c i  s i a  una  p rogrammaz ione ,  a l cune  cose  mi  l a sc i ano
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perp l es so ,  a l cune  cose  mi  sembrano  d i f f i c i lmen te  ragg iungib i l i ,  so  che  Pao lo  dopo  d i  me

fa rà  da  guard i ano ,  da  pungo lo  anche  in  un  ce r to  senso  a  que l lo  che  accadr à ,  ques to  è  un

b i l anc io  d i  p rev i s ione  che  non  mi  d i sp i ace ,  s a rà  su l  consun t ivo  po i  che  s i  ved rà  i l  con to .

Qu ind i ,  i o  vo to  favorevo le  a  ques to  b i l anc io .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l l ’Asses so re  Maf f io l i .

Assessore  Maf f io l i  Manuela

Graz ie .  Avevo  ev i t a to  d i  i n t e rven i re ,  pensavo  po i  d i  pa r l a rne  pe r  a l l egge r i re  appun to  anche

l ’Assemblea ,  pe rò  mi  ch i ama  in  causa ,  cos ì  d i re t t amen te .  Io  c redo  che  l a  cab ina  d i  r eg i a  s i a

esa t t amen te  que l lo  che  s to  facendo ,  c ioè  g l i  s t a t i  gene ra l i  da  cu i  poi  sono  na t i  d ive r s i  Tavo l i

d iv i s i ,  monogra f i c i ,  d iv i s i  pe r  t ema  che  ovv iamen te  l o  d i co ,  sono  aper t i  a  ch iunque ,  pe r  cu i

se  pe r  caso  ne l l a  sua  nuova  v i t a  fuo r i  d i  qu i  vo l es se  pa r t ec ipa re  a  qua lunque  Tavo lo  non  ha

che  da  d i r l o  non  sono  ev iden temen te  c i rco l i  r i s t r e t t i ,  pe rò  s t a  l ì  l a  p rogr ammaz ione  e  i n

ques to  s t a  l a  r eg i a .  

Su l l a  Casa  de l  900  e f fe t t i vamen te  non  r i spondevo  pe rché  non  è  un  p roge t to  messo  in  es se re

per  i l  2018  è  un  p roge t to  che  è  s t a to  approva to  ann i  f a  e  che  i o  ho  i l  compi to ,  l ’onere ,

l ’onore  d i  po r t a re  avan t i  e  che  ho  c i t a to  p ropr io  pe r  l a  pa r t e  che  a f f ron t e rò  ne l  2018 ,  ma  pe r

ras s i cu ra r l a ,  c i  sono  rea l t à  come  l ’AFI,  l ’Arch iv io  Fo togra f i co  I t a l i ano ,  c ’è  una  rea l t à  come

la  Famigl i a  Bus tocca ,  qu ind i  ques to  non  dà  l ’ i dea  d i  un  p roge t to  pa rz i a l e  né

c rono logic amen te  né  i deo logicamen te ,  sono  rea l t à  che  confe r i scono  in  que l l ’ ed i f i c io  i l  l o ro

pa t r imon io  cu l tu ra l e  r e l a t i vo  a l  s eco lo  sco rso ,  pe r  e sempio  l ’AFI  confe r i r à  t u t t i  g l i  a rch iv i

fo togr a f i c i  d i  fo togra f i  de l  1900 ,  pe r  e sempio .  Bas t a .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Asses so re .  Bene ,  abb iamo  ch iuso  g l i  i n t e rven t i ,  pas s i amo  a l l a  vo t az ione  

Punto  n .  12

Atto  d i  indir i zzo  re la t ivo  a l la  proroga  de l  contrat to  d i  a f f i t to  de l  ramo  di  az i enda  de l

serv i z io  idr i co  in tegrato  tra  Agesp  S .p .A.  e  Al f a  S . r . l . I .E .  VERBALE N.  24

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l l a  p ropos t a  numero  12 :  “At to  d i  i nd i r i zz o  re l a t i vo  a l l a  p ro roga  de l  con t ra t t o  d i

a f f i t t o  de l  r amo  d i  az i enda  de l  s e rv iz io  i d r i co  i n t egr a to  t r a  Agesp  ed  Al fa  S . r . l . ” .  La  pa ro l a

a l  Cons ig l i e re  Gor ras i .

Cons ig l i ere  Gorras i  Carmine  (Forza  I ta l ia )    

Graz ie ,  P res iden te .  Al lo ra ,  l a  de l ibe ra  che  por to  s t amat t i na  o rmai ,  r i gua rda  es senz i a lmen te

una  p ro roga  f i no  a l  31  g iugno  de l  con t ra t t o  d i  a f f i t t o ,  a l  30  g iugno  de l  con t ra t t o  d i  a f f i t t o

de l  r amo  id r i co  Agesp  ad  Al fa .  P remet to  che  ques t i  t r e  mes i  possono  es se re  subi to  in t e r ro t t i

appena  sa ranno  conc lus i  i  pas sagg i  fo rmal i ,   pe rché  l a  pe r i z i a  è  s t a t a  o rmai  a s severa t a  da i

t r e  e sper t i  che  sono  s t a t i  inca r i c a t i  da l l a  Regione  Lombard i a  da  Agesp ,  da  ATO  e  da  Al fa ,  i l

va lo re  è  s t a to  f i s sa to ,  v i  posso  an t i c ipa re  po i  ovv iamen te  ne  d i scu t e remo  ne l  p ross imo

Cons ig l io  Comuna le ,  i n  12 .423 .661 ,00  Euro .  Devo  r ingraz i a r e  i  ve r t i c i  d i  Agesp ,  pe rché

sono  r iusc i t i  a  conc luder e  secondo  me  un  buonaccordo  anche  su i  t e rmin i  d i  pagamen to ,
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2 .500 .000 ,00  en t ro  i l  31 .12 .2018  in  modo  da  es t i nguere  immedia t amen te  i  deb i t i  che  l a

soc i e t à  ha  ancora  con  l ’Ambi to  Ter r i t o r i a l e  Ot t ima le  de l l a  p rov inc i a  d i  Varese  e  i n  p iù  è

r iusc i t a  a  compensare  t u t t i  i  deb i t i  che  aveva  ve r so  g l i  ex  Consorz i ,  che  ammontavano  c i rca

a  3  mi l i oni  d i  Euro  e  i l  r e s t an t e  in  c inque- se i  r a t e  annua l i  in  modo  che  comunque  l a  Soc i e t à

Agesp ,  Gruppo  Agesp  en t ro  i l  31 .12 .2018  vedrà  comple t amen te  azz e ra t i  i  deb i t i  che  ha  ve r so

i  Consorz i  e  ve r so  ATO.

La  Soc i e t à ,  v i  an t i c ipo  che  r imane  comunque  un  po '  dubb iosa  su l  f a t t o  de i  con t r ibu t i  d i

a l l acc i amen to  d i  na tu ra  p r iva t i s t i ca ,  qu ind i  que l l i  non  pubb l i c i ,  che  ammontano  a

4 .910 .667 ,00  s t an t e  un  po '  l ’ i nce r t ez z a  de l l a  no rmat iva  g iu r i sp rudenz i a l e  su l l ’ a r gomen to ,  c i

r i s e rv i amo,  l o  in se r i r emo  ne l  con t ra t t o  d i  ces s ione  ne i  p ross imi  5  ann i  d i  r i ch i eder l i ,  a l l a

luce  d i  un  even tua l e  conso l idamen to  g iu r i sp rudenz i a l e  su l l a  ma te r i a .

S t ase ra  comunque  v i  ch i edo  so l t an to  ques t i  t r e  mes i  d i  p ro roga  in  a t t e sa  de i  pas sagg i  fo rmal i

che  devono  avven i re  ne l  C .d .A.  d i  ATO  che  sono  avvenu t i  s e  non  sbagl io  mi  può  co r re gger e

i l  P res iden te  Mar i an i ,  ne l  C .d .A.  d i  ATO  che  c ’è  s t a to  oggi  pomer iggio  dove  è  s t a to

as sever a to  i l  va lo re ,  c i  s a rà  que l lo  d i  Al fa ,  l ’Assemblea  de i  S indac i ,  dopod iché  to rne rà  t u t t o

in  Cons ig l io  Comuna le  pe r  l ’ approvaz ione  de f in i t i va .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Mi  uni sco  a l l ’ i n t e rven to  su  ques to  pun to  e  anche  a l l ’ i n t e rven to  che  av re i

vo lu to  fa re  su l  p ross imo .  L’ a r gomento  Agesp  e  l ’ a rgomen to  ACCAM  sono  due  a rgomen t i  che

sos t engono  e  anche  in  man ie ra  non  indi f fe r en t e ,  i l  documento  che  abb iamo  appena

approva to ,  che  è  i l  b i l anc io  d i  p rev i s ione .  R i t engo  che  s i a  a r r i va to  i l  momento  d i  f a re  degl i

appro fond imen t i  ne l l e  s ed i  oppor tune ,  che  non  sono  a  mio  avv i so  i l  Cons ig l io  Comuna le ,  ma

po t rebbero  es se re  p iù  i n t e res san t i  f a t t i  in  Commiss ione  con  i  l eg i t t im i  r appresen t an t i ,  pe r

cap i re ,  ad  esempio  io  vengo  a  sapere  ques t a  s e ra  i n  an t ep r ima  i l  va lo re ,  l ’ impor to  d i

concambio  de l  r amo  che  è  d i  3  mi l i on i  adesso  non  l ’ho  p resen t e  a i  m i l l e s imi ,  pe rò  d i  c i r ca  3

mi l ion i  in fe r io r i  a l l a  c i f ra  a  cu i  avevamo  v inco la to  l a  ces s ione  con  l a  de l ibe ra  d i  Cons ig l io

Comuna le .  E  qu ind i ,  ch i edo  che  vengano  o rgan iz z a t e  a  b reve  de l l e  Commiss ion i  d i

appro fond imen to  in  ques to  caso  s i a  su l l a  pa r t e  i d r i ca  d i  Agesp  e  anche  d i  aggio rn amen to

su l l ’operaz ione  s t r ao rd ina r i a  d i  aggr egaz ione  d i  vend i t a  d i  Agesp  S .p .A.  e  Agesp  Energi a ,

pe r  cap i re  come  s t a  l a  s i t uaz ione ,  come  s t anno  andando  ques t e  operaz ion i ,  che  r i pe to  cubano

quan to  una  in t e ra  annua l i t à  s e  non  d i  p iù ,  de l l ’ i n t e ro  b i l anc io  comuna le .

Ne  appro f i t t o ,  e sco  l eggermen te  fuo r i  t ema ,  ma  cos ì  non  ne  facc io  un  a l t ro  su l  p ross imo

pun to ,  l o  s t e s so  equ iva l e  a  mio  avv i so  su  ACCAM,  abb iamo  d i scusso  de l  t ema  o rmai  da

t roppo  t empo  a  mio  avv i so ,  è  una  pa r t i t a  impor t an t e ,  s i a  i n  p rev i s ione  d i  con tenu t i

economic i  che  d i  p rospe t t i ve  su l  fu tu ro ,  ch i edo  qu indi  che  i n  Commiss ione  c i  s i a  anche

l ’aud iz ione  de l  P res iden te  d i  ACCAM.  Quind i  t r ado t to ,  s t o  ch i edendo  una  Commiss ione  d i

aud iz ione  su l  P res iden te  d i  Agesp  S .p .A. ,  l a  do t to res sa  Ga t t i  e  una  Commiss ione

su l l ’ aud iz ione  con  i l  P res iden te  d i  ACCCAM,  l a  dot to res sa  Bordonaro .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Beru t t i .  
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Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Una  domanda  a l  Cons ig l i e re  Gor ras i ,  r i gua rdo  a i  4  mi l i on i  i po t i zz a t i  d i

recupe ro  d i  r e t i  d i  a l l acc io  da i  p r iva t i .  In  r ea l t à  s e  non  sbagl io  ques t i  d i r i t t i  i  p r iva t i  l i

hanno  g i à  paga t i ,  qu ind i  s i  ch i ede  ad  a l t r i  d i  r i pagar ce l i ,  non  so  se  ho  cap i to  g ius to ,  c ioè  un

pr iva to  quando  s i  è  a l l acc i a to  a l l a  r e t e  ha  comunque  paga to  l ’Ammini s t raz ione ,  i n  que l  caso

Agesp ,  pe rché  fac eva  i l  s e rv i z io ,  d i  que l l a  quota ,  adesso  no i  Ammini s t raz ione  abb iamo  g i à

in t ro i e t t a to  que i  so ld i ,  ch i ed i amo  che  c i  vengano ,  da t i  ancora  se  non  ho  mal  cap i to .  Poi  s e  è

un  nos t ro  d i r i t t o  s e  è  una  nos t ra  f aco l t à  f acc i amolo  pure ,  ma  c i  s t i amo  facendo  pagar e  due

vo l t e  l o  s t e s so  l avoro .  No .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Gor ras i .

Cons ig l i ere  Gorras i  Carmine  (Forza  I ta l ia )

Graz ie ,  P res iden te .  Al lo ra ,  pe r  r i spondere  pe r  r i spondere  a l l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i ,

ovv iamen te  fa remo  Commiss ioni  s i a  pe r  Agesp ,  che  va  beh  dopo  pa r l e r à  anche  i l  S indaco  pe r

ACCAM.  L’un i ca  cosa ,  l a  d i f fe renz a  t r a  i  12 .500 .000 ,00  e  i  15  p rev i s t i  è  so l t an to  una ,  l a

pe r i z i a  che  aveva  fa t t o  ne l  2015  a l l ’ i nc i rca  Agesp ,  e ra  una  pe r i z i a  r i cogn i t i va ,  l ’ a t t ua l e  è

s t a t a  f a t t a  da i  mass imi  esper t i  che  c i  sono  in  I t a l i a  su l l ’ i d r i co  e  sono  secondo  l e  r ego le

de t t a t e  da l l e  au to r i t à .  Okay.  Ques t a  è  l a  d i f fe r enz a .  

Dopod iché  aggiungo  invece  pe r  quan to  r i gua rda  i  4 .900 .000 ,00   non  è  ve ro  che  l e  han  paga t i

i  p r iva t i ,  pe rché  ne  pagav ano  so lo  una  quo ta  e  i l  r e s to  l i  me t t eva  Agesp ,  sono  c i rca  i l  30%

degl i  i nves t imen t i  che  Agesp  ha  fa t t o  su l l a  r e t e ,  pe rò  pur t roppo  ancor a  l a  g iu r i sp rudenz a  non

è  un ivoca  su l  t ema .  No i  c i  r i s e rv i amo  ne l  con t ra t t o  e  l o  spec i f i che remo,  d i ,  ne i  p ross imi  5

ann i  d i  r i ch i eder l i  a l l a  l uce  de l l e  nuove  normat ive ,  nuove ,  pe rché  sono  sempre  i n

aggio rn amen to ,  (…)  su l  t ema  non  è  ancora  mol to  ch i a ra ,  c i  r i s e rv i amo d i  r i ch i eder l i .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  mi l l e  Cons ig l i e re  Gor ras i  pe r  i  ch i a r imen t i .  Pas s i amo  a l  vo to .  

P resen t i  a l  vo to  22  (ven t idue) .  6  ( se i )  a s t enu t i .  16  ( sed i c i )  vo t an t i .  16  ( sed i c i )  f avorevo l i ,

nes sun  con t ra r io .  La  de l ibe ra  è  approva t a .    

L’ immedia t a  e segu ib i l i t à .  

Punto  n .  13  

Rev i s ione  adeguamento  norma t ivo  de l lo  Sta tu to  del la  Soc i e tà  Parte c ipata  Acca m  SpA

secondo  quanto  prev i so  da l  Tes to  Unico  in  mate r ia  d i  soc i e tà  a  partec ipaz ione  pubbl i ca

D.LGS  n .  175 /2016  e  S .M.I .  –  Approvaz ione .  i . e .  VERBALE N.  25

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

( In i z io  i n t e rven to  fuo r i  m ic ro fono)…vogl io  d i re  è  g i à  s t a t a  approva t a  s i a  da l  C .d .A.  de l l a

Soc i e t à  che  da l  Comi t a to  d i  con t ro l lo  ana lo go ,  qu ind i ,  non  è  che  c ’è  t an to  da . . .

____________

Non  so  mi  sembra  che  c i  s i ano  s t a t e  de l l e  os se rvaz ion i  che  non  sono  ancora  s t a t e  d i scusse .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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A  me  non  sono  pe rvenu te  e  ne l  Comi t a to  pe r  i l  Cont ro l lo  Ana logo  sono  den t ro  anch’ io ,  è

s t a to  approva to .  Io  so ,  i o  so  guard ando  i l  t e s to  d i co  che  è  so l t an to  un  sempl i ce  adegu amen to

normat ivo .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Cer to ,  e  po i  io  d i co  se  c ’è  qua l che  a l t r a  cosa  p rovveder emo  a  to rna re  i n  Cons ig l io  Comuna le ,

come  pera l t ro  l o  abb iamo  su  pa rec ch ie  Soc i e t à  s i a  i n  p rov inc i a  che  qu i ,  po i  non  c ’è  nes sun

t ipo  d i  mod i f i ca  che  i n t e res sa  quorum  assemblea re  p iu t tos to  che  possono  es se re  i nvece

dec i s ion i  d i  t i po  po l i t i co .  Qu ind i  vo t i amo?  Al lo ra ,  p roced iamo  con  i l  vo to  de l  pun to  13 .

P ron t i  a l  vo to ,  s i  può  vo ta re .

Ch iudiamo  l a  vo t az ione .  P resen t i  a l  vo to  22  (ven t idue) .  7  ( se t t e )  a s t enu t i .  15  (qu indic i )

vo t an t i .  Favorevo l i  15  (qu ind ic i ) ,  nes sun  con t ra r io .  La  de l ibe ra  è  approva t a .  

C ’è  l ’u l t imo  pun to ,  i l  14  che  è  i l  r i conosc imen to  l eg i t t im i t à  de l  deb i to  fuo r i  b i l anc io .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Ah  scusa t e ,  s ì .  Immedia t a  e segu ib i l i t à .  Graz i e .  Unan imi t à .

Punto  n .  14

Riconosc imento  l eg i t t imi tà  deb i to  f uor i  b i lanc io  a i  s ens i  del l ’ar t .  194 ,  co mma  1 ,  l e t te ra

A)  D.LGS.  267 /2000  –  Sentenza  n .  1408 /2017  Tribunale  d i  Roma  –  Sez ione  Lavoro . I .E .

VERBALE N.  26

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pass i amo  a l  pun to  14  che  appun to  s t avo  d i cendo :  “R iconosc imen to  l eg i t t imi t à  deb i to  fuo r i

b i l anc io  a i  s ens i  de l l ’ a r t i co lo  de l  267” .  P rego ,  Cons ig l i e r e  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Pres iden te ,  graz i e .  Io  non  vote rò  con t ro ,  pe rché  i n  rea l t à  pe r  a l cun i  ques to  è  un  a t t o  dovu to ,

non  mi  as t e r rò  pe rché  c iò  mi  es ime  da  responsab i l i t à  e  quind i  d i ch i a ro  che  non  pa r t ec ipe rò

a l  vo to  e  ne  sp i ego  l e  r a g ion i .  Ques t a  s en t enz a  che  è  p rovv i so r i amen te  esecu t iva  a i  s ens i  d i

Legge  282  Cod ice  d i  P rocedura  Civ i l e  è  de l  f ebbra io…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i .

Posso  in t e r romper l a  un  a t t imo ,  l a  f acc i amo  i l l u s t ra re?  Non  l a  i l l us t ra  nes suno?

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

In t an to  che  facc io  l ’ i n t e rven to .  Se  l e i  m i  dà  l a  pa ro l a…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Assesso re ,  l a  f acc i amo  i l l u s t ra re  a l  Cons ig l i e re  Cornacch i a?  P rego ,  Cons ig l i e re .  So  che  l e i

ha  tu t t i  i  r equ i s i t i  pe r…  però  d i  so l i t o  l a  fo rma…

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Pres iden te ,  s e  l e i  dà  a  me  l a  pa ro l a  è  ch i a ro  che  i o  i n t e rvengo  e…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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Io  l e  ho  da to  l a  pa ro l a ,  pe rché  so  che  l e i  su l l ’o rd ine  de i  l avor i  è  s empre  a t t en to ,  po i  s i ccome

ho  v is to  che  pa r t i va  a l l o ra  mi  sono  pe rmesso  d i  i n t e r romper l a ,  pe rò  s i ccome  l ’Assesso re

Chiesa  d i ce  che  l e i  ha  t u t t i  i  r equ i s i t i  pe r… proceda  pure .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  No ,  ques t a  è  una  con t rovers i a  che  è  s t a t a  i n i z i a t a  da l l ’ Is t i t u to  Naz iona l e  d i

P rev idenz a  de i  Gio rna l i s t i  I t a l i an i  ne i  conf ron t i  de l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io .  Pe rché  pa re

che  una  d ipenden te  comuna le  s i a  s t a t a  a s sun ta  i n  manie ra  non  pe r fe t t amen te  re go la r e  a

segu i to  d i  una  ve r i f i ca  fa t t a  ne l  2004 ,  ne l  2012  è  i n iz i a t a  ques t a  con t rovers i a ,  P res iden te ,  è

in iz i a t a  ques t a  con t rovers i a .  Cosa  è  accadu to?  È  accadu to  che  ne l  2015  è  s t a to  fa t t o  un

r i co rso  da  pa r t e  de l  Comune ,  un  r i co rso  ammin i s t ra t i vo  a l  Comi t a to  Regiona l e  pe r  r appor t i

d i  l avoro  p res so  l a  d i rez ione  in t e r re g ion a l e  d i  Roma,  ques to  r i co rso  fu  r i ge t t a to  da  ques t a

Commiss ione  in  sede  ammin i s t ra t i va  ed  è  i n iz i a t a  l a  causa  d i  mer i t o  ne l  2005 .  Oka y.  Ne l

febbra io  2017  l a  s en t enz a  è  s t a t a  emessa  e  c i  ha  da to  to r to  e  s i amo  s t a t i  condanna t i  a  pagar e

l ’ impor to  d i  51 .447 ,00  t r a  cap i t a l e  e  s anz ion i .  Okay.  Qu ind i  pe r  no i  è  un  deb i to  fuo r i

b i l anc io ,  s i ccome  r ibad i sco  l a  s en t enz a ,  non  facc io  i  nomi  de l l a  d ipenden te ,  non  è  i l  caso ,  i l

f a t t o  è  che  l a  d ipenden te  fu  as sun ta  con  un  con t ra t t o  che  è  s t a to  r i t enu to  non  rego la re ,

abb iamo  versa to  i  con t r ibu t i  a l l ’ INPS  anz i ché  ve r sa r l i  a  ques to  Is t i t u to  Naz iona l e  d i

P rev idenz a  de i  Gio rna l i s t i .  Oka y.  Qu ind i ,  d i  l à  c ’è  un  ve r samen to  che  è  usc i t o  da l l e  cas se

comuna l i  e  d i  qua  c ’è  un  a l t ro  ve r samen to  d i  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  e  qu indi  l ’ a l t r a  s e ra…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

I l  d iba t t i t o  è  su i  con t r ibu t i  non  è  su l l a  r ego la r i t à  de l l ’ a s sunz ione ,  c ’è  una  cas sa  che  vuo le

ques t i  con t r ibu t i ,  no i  l i  abb iamo  versa t i  a l l ’ INPS  e  ques to  è  i l  t ema  non  l a  r ego la r i t à

de l l ’ a s sunz ione ,  pe rché  sennò  ingene r i amo  l e  oppor tune  in t e r ro gaz ion i  s e  necessa r io .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Non  c i  in t e res sa  né  i l  nomina t ivo ,  né  l e  moda l i t à  d i  a s sunz ione ,  ma  sempl i cemen te  d i  f a t t o

s i amo  s t a t i  condanna t i  a  paga re  ques to  impor to  pe r  con t r ibu t i  dovu t i  non  a l l ’ INPS  bens ì

a l l ’ Is t i t u to  Naz iona l e  d i  P rev idenz a  de i  Gio rna l i s t i  I t a l i an i  d i  51 .447 ,00 .  R ibad i sco  l a

sen t enz a  è  e secu t iva ,  r i s a l e  a  f ebbra io  2017 ,  t u t t e  l e  s en t enz e  d i  1°  gr ado  ex  a r t i co lo  282

C.P .C .  sono  (…)  esecu t ive .  No i  ques to  impor to  av remmo  po tu to  met t e r lo  i n  b i l anc io  come

deb i to  fuo r i  b i l anc io  ne l  pas sa to  b i l anc io ,  poco  male .  Va  beh ,  poco  male ,  ma  comunque  cos ì

doveva  es se re .  Ma  qua l  è  i l  p rob lema  adesso?  Noi  s i amo  s t a t i  condanna t i  a  ve r sa re  ques t a

somma di  51 .447 ,00 ,  che  è  que l lo  l ’ impor to  che  s i  ch i ede  d i  r i conosce re ,  ma  l a  s en t enz a  d i ce

“o l t r e  l e  spese  l ega l i  da l l a  ma tu raz ione  f i no  a l  s a ldo” ,  quind i  su  ques to  impor to  va

con teggi a to  g l i  i n t e res s i .  Okay?  S i amo  s t a t i  condanna t i  a  paga re  pe r  spese  l ega l i  4 .488 ,00

Euro  o l t r e  IV A  e  CPA,  pe r  cu i  l ’ impor to  deb i to  fuo r i  b i l anc io  è  i ndubb iamen te  super io re  a l l a

somma che  no i  s t i amo  adesso  approvando .  Oka y?  Perché  c i  sono  g l i  i n t e res s i  da l l a  da t a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

È  sc r i t t o  qu i ,  s t o  l eggendo  l a  s en t enz a ,  S indaco .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Al lo ra ,  f i n i sc i  l ’ i n t e rven to  e  poi  f acc i amo  r i spondere  in  modo  che  s i  r eg i s t r a  l a  r i spos t a  e

poss i amo  vo ta re .
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Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

“Per  ques t i  mot iv i  d i sa t t e sa  ogn i  d ive r sa  i s t anz a  (…) ,  condanna  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io

a l  pagamen to  i n   f avore  de l l ’ (…)  de l l a  somma  di  51 .447 ,00  o l t r e  i n t e res s i  l ega l i  da l l a

matu raz ione  a l  s a ldo” .  “Condanna  i l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io  a l  r imborso  in  favore  d i…

del l e  spese  l ega l i ” ,  avvoca to  P inco  Pa l l i no ,  4 .488 ,00  IVA  e  CPA.  Quindi  i l  deb i to  fuo r i

b i l anc io  con templa  somme  super io r i ,  ques to  è  quan to .

Ma  po i  c ’è  un  a l t ro  aspe t to  che  mi  p reoccup a  non  poco ,  c ’è  un  a l t ro  aspe t to  che  mi

p reoccup a  S indaco ,  s cus i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Venerd ì  s co rso  è  a r r i va t a  l a  l e t t e ra  da l l ’ INPG I  d i cendo  che  g l i  i n t e res s i  non  ce  l i  app l i cano

t ra t t andos i  d i  un  e r ro re  fo rmale  pe r  lo ro  e  qu ind i  non  c i  hanno  sanz iona to ,  e  g l i  i n t e res s i

qu ind i  non  vengono  app l i ca t i ,  sono  fe rmi  a l  2015 .  Gius to?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Quando  è  s t a to  fa t t o  i l  r i co r so ,  s i  è  f e rmata  l ì ,  è  a r r i va t a  l a  l e t t e ra  u f f i c i a l e  da l l ’ INPG I…

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco ,  ma  san to  c i e lo ,  s i ccome  ques t a  cosa  è  de l l a  Cor t e  de i  Cont i ,  a l l o ra  qu i  b i sogna

sc r ive re  che  g l i  in t e res s i  non  sono  dovu t i  a l l a  Cor t e  de i  Con t i  pe rché  l a  con t ropar t e  c i  ha

r inunc i a to .  Sono  mica  na to  i e r i ,  o  no…? Dica  a l l a  Avvoca tu ra  che  se  i n  r ea l t à  g l i  i n t e res s i  l a

con t ropar t e  v i  ha  r i nunc i a to ,  ha  r i nunc i a to  anche  a l l e  spese  l ega l i ?  4 .488 ,00?  No ,  non  c i  ha

r inunc i a to .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

E  a l l o ra  i l  deb i to  aumen ta  non  sono  51  ma  56 .000 ,00  ques to  è  i l  p rob lema .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Appun to .  Se  ag l i  in t e res s i  ha  r i nunc i a to ,  cosa  che  qu i  non  è  sc r i t t o ,  i o  non  lo  so ,  a l l a  Cor t e

de i  Con t i  d i remo  che  in  rea l t à  g l i  i n t e res s i ,  g ius t a  l a  s en t enz a ,  non  sono  app l i cab i l i  pe rché

l a  con t ropar t e  c i  ha  r i nunc i a to ,  ma  l e  spese  l ega l i  no  pe rò ,  qu ind i  av rà  quan t i f i ca to

l ’ impor to  l a  con t ropar t e ,  ma  ques to  è  un  aspe t to  de l  p rob lema .  

C’è  un  a l t ro  aspe t to  de l  p rob lema  P res iden te  che  mi  p reoccupa  non  poco .  No i  abb iamo

versa to  a l l ’ INPS  de i  con t r ibu t i  che  mi  s i  d i cono  super io r i  a  20 .000 ,00  Euro ,  somma  che  non

po t remo  mai  r ecup era re  pe rché  l a  s en t enz a   f a  s t a to  e  grado  t r a  l e  pa r t i  che  e rano  in  g iud i z io

t ra  no i  e  ques to  Is t i t u to  Naz iona l e  de i  Gio rna l i s t i ,  pe r  i  g io rna l i s t i ,  qu indi  que l l a  somma  che

l ’a l t r a  vol t a  i n  Commiss ione  ha  de t to  che  l ’ INPS  non  ha  r i spos to ,  anz i  han  de t to  che  hanno

r i ch i es to  l a  somma  a l l ’ INPS ,  ma  l ’ INPS  non  ha  r i spos to ,  non  r i sponderà  mai  pe r  l a  s en t enz a

f ra  s t a to  e  grado  so l t an to  ne i  nos t r i  conf ron t i ,  l ’ INPS  non  è  i n  causa  non  è  s t a t a  ch i amata  in

causa  d i  man leva ,  i n  ga ranz i a  o  comunque  i l  r ecupero  de l l a  somma.

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Però  c ’è  sc r i t t o  ne l l a  de l ibe ra  che  no i  abb iamo  ch i es to  i nd i e t ro  l a  somma.  Odd io ,  l ’ abb iamo

ch ies to  i l  20  marz o  2018 ,  pe rò  va  beh .
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Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

L’ho  de t to  io  i n  Commiss ione ,  in  r ea l t à  è  s t a t a  i n t egra t a ,  ma  io  s to  d i cendo  anche  che  ques t a

somma non  l a  r ecuper e remo  mai  e  l ’ INPS  non  ce  l a  da rà  mai  spon taneamen te ,  pe r  l a  s en t enz a

non  fa  s t a to  e  gr ado  anche  ne i  conf ron t i  de l l ’ INPS ,  pe rché  non  e ra  i n  causa ,  qu i  no i  s econdo

l ’ INPS  abb iamo  paga to  l eg i t t imamente  ques t a  somma  perché  l a  con t rovers i a  s i  è  svol t a  t r a

sogge t t i  e s t r ane i  a l l ’ INPS ,  l ’ INPS  non  è  s t a t a  co invo l t a  ne l  g iud i z io .  L’ IN PS  d i ce :  me  ne

f re go ,  ave t e  paga to  e  cosa  vo l e t e  da  me?  Io  l i  ho  i ncamera t i  l eg i t t imamente .  I l  danno  è

dopp io ,  ques to  che  pagh i amo  p iù  i l  nos t ro  avvoca to  romano ,  che  abb iamo  dovuto  paga re ,  p iù

l ’ INPS  d i  cu i  non  recuper e r emo  mai  n i en t e ,  cosa  pe r  cu i  i o ,  ca ro  P res iden te ,  d i ch i a ro…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Non  par t ec ipe rà  a l  vo to .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Che  non  pa r t ec ipe rò  a l  vo to  e  quind i  s t acco  i l  t e s se r ino .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

D’ac cordo .  Ma  l e i  ha  una  N in  b lu ,  s e  s ch i acc i a  l a  N  in  b lu  non  pa r t ec ipa  a l  vo to .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Per  ca r i t à .  P rego ,  Cons ig l i e r a  Ver ga .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Inv ec e  io  a  pa r t e  l ’ impor to  d i  spese  l ega l i  che  è  sbagl i a to ,  ma  comunque

l ’ in t e rven to  e ra  i nvece  su  un  a l t ro  pun to ,  che  e ra  g i à  s t a to  segna l a to  da  me  in  Commiss ione

ed  e ra  l a  ques t i one  de l l a ,  d i c i amo  d i  que l lo  che  e ra  i l  con t ro l lo  che  doveva  es se re  opera to  da

par t e  de l  Cons ig l io  Comuna le .  Io  avevo  ch i es to  che  ven i s se  a r t i co l a to  i n  man ie ra  d ive r sa

a l l ’ i n t e rno  de l l a  de l ibe ra ,  pe rò  ne l l a  r ea l t à  vedo  p ra t i camen te  l a  s t e s sa  cosa ,  ne l  s enso  che

qua  c i  v i ene  de t to ,  ques to  l o  d i co  a  t u t t i  i  Cons ig l i e r i  che  s t anno  pe r  vot a re ,  che  c ’è  una

impresc ind ib i l e  a t t i v i t à  va lu t a t i va  da  pa r t e  de l l ’Or gano  Cons i l i a re  che  non  ammet t e

in t e rpos i z ion i  neppure  i n  v i a  d ’u rgenz a  da  pa r t e  d i  a l t r i  Organ i ,  c ioè  è  ve ro  che  è  un  deb i to

fuor i  b i l anc io  e  che  va  messo  l ì  pe rch é  sono  de l l e  somme  che  de r ivano  da l l a  s en t enz a ,  ma

a t t enz ione  che  l ’ a t t i v i t à  de l  Cons ig l i e re  non  è  meramen te :  s ch i acc i amo  i l  t a s t i no ,  s ì  vo t i amo

a  favore  pe rché  è  cos ì ,  i l  TUEL  ce  l o  d i ce ,  l e  s en t enz e  che  sono  s t a t e  r i po r t a t e  p revedono

che  s i a  un ’a t t i v i t à  d i  acce r t amen to ,  de l l a  sos t en ib i l i t à  de l  deb i to  a l l ’ i n t e rno  de l l e  voc i ,

r i conduz ione  de l l ’obb l igaz ione  a l l ’ i n t e rno  de l l a  con tab i l i t à ,  ma  sopra t t u t t o  a l l a  voce  che

avevo  g i à  s egn a l a to  i n  Commiss ione ,  acce r t a  l e  cause  che  hanno  o r ig ina to  l ’obb l igo  anche  a l

f i ne  d i  ev idenz i a re  even tua l i  r e sponsab i l i t à .  S i ccome  io  avevo  fa t t o  p resen t e  i n  Commiss ione

che  non  mi  e ra  ch i a ra  l a  v i cenda  pe r  come  s i  e ra…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Come no?  C’è  ancora ,  è  ancora  sc r i t t o .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

È  ancora  sc r i t t o  t u t t o  cos ì ,  ecco  i l  f a t t o…

Segretar io  Genera le

I l  t e s to  è  s t a to  sc r i t t o  i n  co rs ivo ,  pe rché  e ra  uno  s t r a l c io  d i  ques t i  pa re r i  che  l e i  t rova  c i t a t i

a l l ’ i n t e rno  de l  co rpo  de l l a  de l ibe ra  e  che  fanno  r i f e r imen to  a  de i  pa re r i  de l l a  Cor t e  de i
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Cont i ,  s ez ione  d i  con t ro l lo  pe r  l a  r eg ione  S i c i l i a ,  qu ind i  e s sendo  degl i  s t r a l c i  d i  ques t i

pa re r i ,  sono  r i p res i  e  sono  s t a t i  cop ia t i  t a l  qua l i ,  i nsomma.  Ecco ,  ques to  e ra  i l  s enso  se

r i co rdo  i l  mio  in t e rven to  in  Commiss ione ,  e ra  i n  ques t i  t e rmin i .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Sì ,  ne l  s enso  r i co rda  bene ,  io  avevo  ev idenz i a to  p ropr io  ques t a  p rob lemat i ca ,  c ioè  d i  non

aver  avu to  modo  d i  appro fond i re  que l l a  che  e ra  l a  v i cenda  che  aveva  o r ig ina to  ques to  deb i to ,

che  non  mi  e ra  ch i a ra  e  t r a  l ’ a l t ro  l eggendo  po i  l a  s en t enz a  che  avevo  po tu to  p render e

v i s ione  de l l a  cop ia ,  emergev a  invece  una  abbas t anz a  ev iden te  responsab i l i t à  ne l l ’ e r ro re  che

aveva  causa to  po i  ques t a  r i ch i es t a  de l l ’ INP GI,  qu ind i  è  ev iden te  che  qua l cosa  non  è  anda to

cor re t t amen t e  c ’è  s t a to  e  no i  s t i amo  andando  a  vo t a re  a  f avore  d i  un  deb i to  fuo r i  b i l anc io  i n

cu i  r ea lmen te  non  abb iamo  fa t t o  ques t a  ve r i f i ca .  Qu indi ,  mi  r endo  con to  che  s i a  t a rd i ,  qu ind i

non  posso  ch i edere  adesso  tu t t e  l e  de luc idaz ion i  che  vor re i  invece  e  che  da l l a  s en t enz a

emer gono  so lo  pa rz i a lmen te ,  pe rché  i o  non  c ’e ro  ne l  2004  quando  è  s t a to  fa t t o  ques to  p r imo

t ipo  d i  a s sunz ione  se  cos ì  vogl i amo  ch i amar l e  e  non  c ’e ro  neanche  quando  ne l  2012  se  non

er ro ,  è  s t a to  poi  f a t t o  invece  una  rea l e  a s sunz ione  come  s t ru t t u ra  ammini s t ra t i va .  Non  ho

cap i to  se  c ’è  s t a to  un  concorso  o  no ,  non  ho  cap i to  pe rché  è  s t a to  sce l to  d i  a s sumere  i n  que l

momento  e  s e  abb ia  cambia to  o  meno  l e  mans ion i  da  p r ima  a  dopo  e  se  tu t t ’oggi  l e  f acc i a .

Qu ind i ,  t u t t o  ques to  pe rco rso  non  mi  è  ch i a ro ,  s i ccome  qua  mi  v i ene  de t to  che  l a

responsab i l i t à  d i  ch i  vot a ,  c ioè  i o  Cons ig l i e r e  t u t t i  no i  Cons ig l i e r i  è  que l l a  d i  v ig i l a r e  su

tu t t a  ques t a  a t t i v i t à ,  ev iden temen te  i o  p reannunc io  che  noi  Gruppo  Cons i l i a re  de l  Pa r t i t o

Democra t i co  non  pa r t ec ipe r à  a l  vo to .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Tos i  Mat t eo .

Cons ig l i ere  Tos i  Matteo  Luig i  (Bus to  Grande)

Graz ie ,  P res iden te .  Anch’ io  to rno  a  una  domanda  che  avevo  fa t t o  in  Commiss ione  e  c ioè

vo t i amo  ques t a  ammenda  con  t an to  d i  ammenda  appun to ,  ques t a  condanna  con  t an to  d i

ammenda  e  abb iamo  sana to  comple t amen te  l a  pos iz ione  de l l a  d ipenden te  e  anche  que l l a  de l

Comune  o  no?  Perché  quando  io  facevo  i l  g io rna l i s t a  ho  avu to  a  che  fa re  con  l ’ INPG I,

pe rché  in  una  t e s t a t a  e ro  as sun to  con  un’a l t r a  co l l aboravo ,  qu ind i  l ’ INPG I  mi  ch i edeva  d i

ve r sa r e  i  con t r ibu t i  a l l ’ INPG I,  punto  e  a l l ’ INPG I2  che  e ra ,  maga r i  non  es i s t e  nemmeno  p iù

per  fo r tuna ,  come  co l l abora to r e ,  qu ind i  come  pubb l i c i s t a .  L’ INP G I  è  una  cas sa  che  va  a

ce rc a r se l i  i  suo i  so ld i ,  da  que l lo  che  ho  cap i to  i o ,  da l l a  l e t t u ra ,  i o  non  ho  l e t t o  l a  s en t enz a

ma  l a  de l ibe ra ,  ques t a  d ipenden te  e ra  s t a t a  a s sun ta  pe r  f a re  a l t ro  fo rmalmen te ,  ma  faceva

a t t i v i t à  pa ragonab i l e  a  que l l a  g io rna l i s t i ca  e  qu indi  l ’ INPG I  ha  de t to  i  so ld i  de i  con t r ibu t i

sono  mie i .  Dopo  è  s t a t a  a s sun ta  i n  man ie ra  non  p iù  né  a  pa r t i t a  IVA  né  a  p roge t to  né  n i en t e ,

i n  manie ra  de f in i t i va ,  s e  non  ho  cap i to  male  con  un  con t ra t t o  ammin i s t ra t i vo .  Vi s to  che  l a

d ipenden te  i n  ques t i one  non  so  che  mans ioni  svo lga ,  ma  s i cu ramen te  svolge  anche  o  i n

p i cco l a  pa r t e  o  i n  tu t t a ,  una  a t t i v i t à  pa ragonab i l e  a  que l l a  g io rna l i s t i ca ,  non  è  che  l ’ INPG I

po i  c i  ch i ederà  i  con t r ibu t i  come  g io rna l i s t a  pubb l i c i s t a ,  pe rché  que l lo  anche  fa?

Ul t ima  cosa ,  che  è  anche  l a  mia  u l t ima  cosa  a l  b i l anc io ,  ques to  Comune  necess i t a  d i  un

Uff i c io  S t ampa  concre to ,  d i  t r e  p ro fes s ion i s t i  de l  s e t t o re ,  uno  a l  s e rv i z io  de l l ’Asses so re

Chiesa  che  facc i a  l a  comunicaz ione  in t e rna  e  due  a l  s e rv i z io  de l l a  Giunta  t u t t a ,  che  facc i a  l a
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comunicaz ione  es t e rna .  Se  non  sape t e  quan to  v i  cos t e rà  un  d i l e t t an t e ,  pense re t e  che  v i  cos t i

t an to  un  p ro fes s ion i s t a .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Assesso re  Ch iesa .

Assessore  Chiesa  Ales sandro  Ange lo  Maria

At tua lmen te  ve r s i amo  i  con t r ibu t i  a l l ’ INPG I,  dopo  l a  s en t enz a ,  pe r  cu i  i l  p rob lema  non  s i

po r rà .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Pagando  i  con t r ibu t i  a l l ’ INPG I,  l ’ INPG I  non  può  ch i ederc i  de i  con t r ibu t i  s e  g i à  g l i e l i

pagh iamo.

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Va  bene…  ch iud iamo,  f i n i t o?  Chiud iamo  i l  mic ro fono  de l l ’Asses so re  Ch iesa  che  ha  f i n i t o  o

lo  ch iude  lu i  adesso  ved iamo e  pas s i amo  a l l a  vo t az ione .  S i amo p ron t i  a l  vo to ,  vo t a t e .

Ch iusa  l a  vo t az ione .  P resen t i…  Al lo ra ,  non  pa r t ec ipano  a l  vo to  10  (d i ec i )  p iù  1  (uno) .

P resen t i  a l  vo to  11  (und ic i ) .  11  (und ic i )  vo t an t i .  11  (und ic i )  f avorevo l i .

Non  bas t ano ,  s econdo  me  non  bas t ano .

Adesso  fanno…  11  (und ic i )  non  bas t ano .  Mi  fa t e  vedere  i  vo t an t i  dopo .  Graz i e .

Favor evo l i ,  po t e t e  guard are .

(Seguono  in t e rven t i  fuo r i  m ic ro fono)

Eh ,  ho  cap i to  i l  vo to  è  e l e t t ron i co ,  pe r  ca r i t à ,  d i ch i a r i  a  ve rba l e ,  me t t i  l ì ,  s ch i acc i  i l  bo t tone

e  met t i  a  ve rba l e  che  ha i  vo t a to  a  f avore ,  r agaz z i  non  è  un  p rob lema ,  non  è  uno  scanda lo ,

pe rò…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Adesso  ved iamo  12  (dod ic i ) .  Genon i  Paolo  è  f avorevo le ,  qu indi  sono  12  (dod ic i ) .  Ma  deve

d ich i a ra r lo ,  pe rò .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Cer to  che  va l e .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

No ,  degl i  a s se gna t i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Pao lo  (L i s ta  Antone l l i )

A  verba l e ,  vo to  favorevo le .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
Graz ie ,  Cons ig l i e re  Genon i .    
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Letto, approvato e sottoscritto:

Vice Segretario Generale Presidente del Consiglio

AVV. MARIA ANTONIETTA CARRA VALERIO GIOVANNI MARIANI
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